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10. FISSAGGIO A PARETE
Assicurarsi che le viti e i tasselli inclusi nella confezione di fissaggio siano adatti al tipo di parete su cui verra
installato I'apparecchio. Per qualsiasi dubbio rivolgersi a personale qualificato o al rivenditore.

10. WALL MOUNTING
Make sure the screws and anchors included in the mounting pack are suitable for the type of wall on which
you are mounting the appliance. If in doubt, contact a qualified professional or your local dealer.

10. FIXATION AU MUR
S'assurer que les vis et les chevilles incluses dans le sachet de fixation soient adaptées au type de mur sur
lequel I'appareil est installé. En cas de doute s'adresser a un professionnel qualifié ou au vendeur.

10. WANDBEFESTIGUNG
Vergewissern Sie sich, dass die in der Packung enthaltenen Schrauben und Dibel fiir die Wand, an der das Gerat
angebracht werden soll, geeignet sind. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an Fachpersonal oder an Ihren Handler.

10. BEVESTIGING OP DE MUUR
Zorg ervoor dat de schroeven en pluggen in de doos met bevestigingsmiddelen geschikt zijn voor het type muur waarop het
apparaat wordt geinstalleerd. Voor eventuele vragen kunt u contact opnemen met de verkoper of gekwalificeerd personeel.

10. PRITRDITEV NA STENO
Prepri¢ajte se, da se v paketu za pritrjevanje nahajajo vijaki in vlozki, primerni za vrsto stene, na katero bo
aparat pritrjen. V primeru dvoma se obrnite na strokovno usposobljeno osebje ali na prodajalca.

10. POSTAVLJANJE NA ZID
Pazite da su vijci i klinovi sadrzani u instalacijskom kompletu prikladni za vrstu zida na koji postavljate ure-
daj. Ako niste sigurni, obratite se stru¢noj osobi ili svojem lokalnom distributeru.

10. EMITOIXH XTEPEQXZH
BeBaiwBeite 0Tt o1 Pideg kat Ta ovma mov cupmEPINapBAvoVTaL 0T CUGKEVATIa, Eival KaTAANAa yia To €idog Tou Toiyou
oTov omoio Ba yivel n eykatdotaon. lia omoladrimote amopia ameuBuvBeite 0To EIGIKEUPEVO TPOSWTIKG 1 GTOV AVTITPOOWIO.
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SIMBOLOGIA USATA NEL MANUALE
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ATTENZIONE!
PERICOLO PER LA SICUREZZA DELLE PERSONE,
DEGLI ANIMALI DOMESTICI E DEI BENI.

ATTENZIONE!
PERICOLO DI SCOSSA ELETTRICA.

ATTENZIONE!
PERICOLO DI DANNI AL PRODOTTO.

ATTENZIONE

ATTENZIONE: Leggere le istruzioni prima di
utilizzare I'apparecchio.

AVVERTENZA: Gli apparecchi devono essere
scollegati dall'alimentazione elettrica duran-
te la pulizia, la manutenzione e la sostituzio-
ne dei componenti.

AVVERTIMENTO - Alcune parti di questo pro-
dotto possono diventare molto calde ed esse-
re causa di scottature. Particolare attenzione
deve essere prestata in presenza di bambini o
persone vulnerabili.

| bambini di eta inferiore ai 3 anni, se non sor-
vegliati, devono essere tenuti a distanza dallo
scaldasalviette.

| bambini di eta compresa tra 3 e 8 anni dovreb-
bero poter esclusivamente accendere / spegnere
I'apparecchio, posto che questo sia installato
nella sua normale posizione di funzionamento
ed essi siano sorvegliati o siano stati adegua-
tamente istruiti sull'uso in sicurezza dell'appa-
recchio, avendo compreso i rischi connessi al
suo utilizzo. | bambini di eta compresa tra i3
e gli 8 anni non devono collegare, scollegare ,
regolare né pulire I'apparecchio, né effettuare
la manutenzione destinata all'utente. L'appa-
recchio puo essere utilizzato da bambini di eta
non inferiore a 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive
di esperienza o della necessaria conoscenza,
purché sotto sorveglianza oppure dopo che le
stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all'u-
so sicuro dell’apparecchio e alla comprensione
dei pericoli ad esso inerenti. | bambini non de-
vono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione destinata ad essere effettuata
dall'utilizzatore non deve essere effettuata da
bambini senza sorveglianza.

ATTENZIONE: Questo apparecchio & destinato
esclusivamente per asciugare le salviette la-
vate ad acqua. Non deve essere adoperato per
altri scopi.

\@,

> [o]

> B

ATTENZIONE!
TEMPERATURE ELEVATE.
PERICOLO DI SCOTTATURA.

CONSIGLIO PER IL BUON
FUNZIONAMENTO.

NON COPRIRE!

Non installare I'apparecchio:

- immediatamente sotto o davanti ad una presa di cor-
rente 0 ad una scatola di derivazione (Fig. 6)

- a contatto con il muro o con il pavimento

- vicino a tende, altri materiali infiammabili,
combustibili o recipientiin pressione.

ATTENZIONE: Rispettare le distanze indicate nelle
figure 4,5.

Per evitare che i bambini in pill tenera eta vada-
no incontro ad un qualunque pericolo, si racco-
manda di installare questo apparecchio in modo
tale che la barra riscaldante che si trova piu in
basso sia ad una distanza di almeno 600 mm dal
pavimento. (Fig. 4).

Installare e utilizzare |'apparecchio solo come
indicato nelle presenti istruzioni.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve
essere sostituito dal costruttore o dal suo servizio
di assistenza tecnica o da altro personale (1ualiﬁ-
cato al fine di evitare un pericolo. Non utilizzare
'apparecchio se lo stesso o il controllo elettronico
sono danneggiati.

Assicurarsi che la linea di alimentazione sia
dotata di un dispositivo che i)ermetta il sezio-
namento dell'apparecchio dalla rete domestica,
incluso il Filo Pilota, quando presente, secondo
la normativa vigente.

ATTENZIONE: Non coprire mai in alcun modo il
dispositivo di comando. (Fig. 6)

Lapparecchio € riempito con una precisa quantita
di fluido speciale. Ogni riparazione che richiede
I'apertura deII’apﬁ)arecchio deve essere effettuata
da personale qualificato. In caso di una perdita di
fluido, contattare il proprio rivenditore o persona-
le qualificato.

Per la rottamazione dell'apparecchio se%uire la
normativa vi?ente per lo smaltimento del fluido
contenuto all'interno dello scaldasalviette e la
gestione dei rifiuti.




1. CARATTERISTICHE DELL'APPARECCHIO

Tensione di alimentazione: 230 V~ 50 Hz
Classe diisolamento: 11[D]
Grado di protezione: IP34

Potenza [W] 200 | 300 | 400

500

600

700 | 750 | 900 | 1000 | 1250 | 1500 | 2000

Corrente Nominale [A]

0.9

22

2.6

45 | 55 | 65 9

Tabella 1

\@,

A Marchio

B Fabbricante, Modello,
type, categoria |

C Tensione di alimentazione
e Potenza

D Doppio isolamento

E Paese di provenienza

| dati tecnici dell'apparecchio sono indicati nell’eti-
chetta caratteristiche posta sul lato destro inferiore
dello scaldasalviette (Fig. 1).

G Numero di serie

H Codice Prodotto

Grado di protezione

L MarchidiQualita

M Modalita di smaltimento

N Codice Bidimensionale
(QR)

F Marcatura CE

A

€

E vietato alterare in qualsiasi modo le caratteristi-
che dell'apparecchio e rimuovere qualsiasi parte
fissa compresi i tappi e/o rimuovere o ruotare in
alcun modo il dispositivo di comando (Fig. 2).
Assicurarsi che I'apparecchio sia integro. Non uti-
lizzare I'apparecchio se danneggiato, ma contatta-
re il rivenditore o personale qualificato.

| materiali utilizzati per I'imballaggio sono ricicla-
bili. Si consiglia quindi di riporli negli appositi con-
tenitori per la raccolta differenziata.

2.INFORMAZIONI GENERALI

Stoccaggio e conservazione:

Evitare di stoccare I'apparecchio in luoghi tali da
causare il congelamento.

Temeil gelo.

Disimballare I'apparecchio con cura, appoggiarlo
sugli angolari in polistirolo o supporto morbido
per non danneggiarlo.

Il contenuto dell'imballo é:

- l'apparecchio
- kit di fissaggio
- manuale d'istruzione

Leggere attentamente e integralmente le istruzioni
prima dell'installazione e dell'uso. Conservarle inol-
tre per consultazioni future.

Installare e utilizzare 'apparecchio solo come indi-
cato nelle presenti istruzioni.

Queste istruzioni non coprono ogni possibile situa-
zione che possa presentarsi. Fare sempre ricorso al
buon senso e alla prudenza nell'installazione, nel
funzionamento e nella conservazione dell'appa-
recchio.

3.POSIZIONAMENTO ED INSTALLAZIONE

A

> B>

L'apparecchio & costruito per il riscaldamento dei locali
ad uso domestico o similare e per l'asciugatura delle
salviette.

ATTENZIONE:

Questo apparecchio & destinato esclusivamente per
asciugare le salviette lavate ad acqua. Non deve essere
adoperato per altri scopi.

L'apparecchio deve essere utilizzato per I'installazione
fissa a parete, come prescritto nelle presentiistruzioni.
Installare I'apparecchio con il dispositivo di comando
rivolto in basso a destra con i tasti di comando frontali
comeinFig. 3.

Nella stanza da bagno (dotata di vasca o di doccia)
installare I'apparecchio al di fuori della zona 1.

Installare I'apparecchio in modo tale che il controllo
elettronico e gli altri dispositivi di comando non pos-
sano essere toccati da una persona che si trovi nella
vasca da bagno o nella doccia. E vietato I'utilizzo di
spina per il collegamento dello scaldasalviette.

Per gli apparecchi gia provvisti di spina
seguire le avvertenze riportate a pag 12.

ATTENZIONE:
Rispettare le distanze indicate nelle figure 4,5.
Per evitare che i bambini in pili tenera eta vadano



incontro ad un qualunque pericolo, si raccomanda
diinstallare questo apparecchio in modo tale che la
barrariscaldante che si trova pitiin basso sia ad una
distanza di almeno 600 mm dal pavimento. (Fig. 4)

Non installare I'apparecchio:

- immediatamente sotto o davanti ad una presa di
corrente o0 ad una scatola di derivazione (Fig. 6)

- acontatto con il muro o con il pavimento

- vicino a tende, altri materiali infiammabili, com-
bustibili o recipientiin pressione.

Verificare che non i siano tubi o cavi elettrici all'in-
terno della parete che possano essere danneggiati
durante il fissaggio.

L'apparecchio & equipaggiato con un sensore in
grado di rilevare I'apertura di una eventuale fine-
stra presente in prossimita dello scaldasalviette.
Peril corretto funzionamento della funzione “Fine-
stra Aperta” si consiglia di verificare e di attenersi
alle prescrizioni riportate nel Cap. 4.3.2 prima del
fissaggio a parete.

\;' L

3.1 FISSAGGIO A PARETE

Assicurarsi che le viti e i tasselli inclusi nella confe-
zione di fissaggio siano adatti al tipo di parete su cui
verra installato I'apparecchio. Per qualsiasi dubbio
rivolgersi a personale qualificato o al rivenditore.

Durante I'installazione assicurarsi che il cavo di ali-
mentazione sia scollegato dalla linea elettrica.

Perilfissaggio a parete, vedere le istruzioni a parti-
re da pagina 193 del presente libretto.

3.2 COLLEGAMENTO ELETTRICO
A ATTENZIONE

Linstallazione va fatta eseguire a un tecnico spe-
cializzato e in conformita con le norme vigenti nel
rispettivo paese.
Quando I'apparecchio viene installato, assicurarsi
che non sia alimentato elettricamente e che I'in-
terruttore generale dell'impianto sia aperto in
posizione “0”.

L'alimentazione dell'apparecchio & a 230 V~ 50 Hz.
Assicurarsi che la linea elettrica sia adeguata ai dati
riportatiin tabella 1.

>

Assicurarsi che la linea di alimentazione sia dotata di
un dispositivo che permetta il sezionamento dell’ap-
parecchio dalla rete domestica, incluso il Filo Pilota,
quando presente, secondo la normativa vigente.

In caso di installazione in locali da bagno la linea
elettrica deve essere dotata di un dispositivo di pro-
tezione differenziale ad alta sensibilita con corrente
nominale differenziale di intervento di 30 mA. La
linea di alimentazione e la centralina del Filo Pilota
devono essere protetti con il medesimo differenziale.
Realizzare la connessione elettrica all'interno di
una scatola di derivazione.

Nel caso di locali umidi (cucina, bagno) il collega-
mento dell'apparecchio al circuito deve essere lo-
calizzato ad almeno 25 cm dal pavimento.
Rispettare rigorosamente lo schema di collega-
mento elettrico riportato nella figura 8.

>

Se il Filo Pilota non é collegato alla cen-
tralina di programmazione, va termina-
to ed isolato. Non collegare in alcun caso
il Filo Pilota a terra.

Assicurarsi che il cavo di alimentazione non possa
in nessun modo entrare in contatto con la superfi-
cie dell'apparecchio (Fig.7).

Fig.8 FASE = MARRONE

NEUTRO = GRIGIO

FILO PILOTA = NERO
Cavo dell'apparecchio

1° caso: installazione
senza sistema Filo Pilota

2° caso: installazione
con sistema Filo Pilota

Due casi possibili

Terminare ed isolare il filo

FASE

Rete elettrica
NEUTRO

Collegare alla centralina Filo Pilota o
alla scatola di trasmissione
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4.REGOLAZIONE E FUNZIONAMENTO

A

L'apparecchio & costruito per il riscalda-
mento dei locali ad uso domestico o si-
milare e per I'asciugatura delle salviette.
Alcune parti di questo prodotto possono
diventare molto calde ed essere causa di
scottature. Particolare attenzione deve
essere prestata in presenza di bambini o
persone vulnerabili.

Mantenere materiali combustibili, infiammabili e
i recipienti in pressione (ad esempio bombolette
spray, estintori) ad almeno 50 cm dall’apparecchio.
Non vaporizzare sostanze dialcun tipo sulla super-
ficie dell'apparecchio.

Non toccare I'apparecchio con le mani o i piedi ba-
gnati o umidi.

Non bagnare il controllo elettronico con acqua o
altri liquidi. Nel caso in cui dovesse succedere stac-

care I'alimentazione di corrente e lasciar asciugare
completamente I'apparecchio.

L'installazione dell'apparecchio ad altitudini
elevate provoca un aumento della temperatura
dell’aria riscaldata.

Qualora la temperatura ambiente possa scendere
sotto il punto di congelamento, attivare il modo
“Anti-Gelo”.

Per spegnere completamente I'apparecchio, po-
sizionare I'interruttore generale in posizione “0".
Questa operazione & raccomandata per lunghi pe-
riodi di inutilizzo.

PANNELLO DI CONTROLLO

Tasto Conferma impostazioni/Disat-
tivazione della funzione “Finestra
aperta”

Tasto “+"

Tasto Selezione “Modo”

Tasto ON/Standby

Tasto

u_n




DISPLAY

Modi Finestra Sicurezza Vacanza Blocco
operativi Aperta Bambini tastiera

Marcia Forzata (2h)

Indicatore
programma Crono

Stato resistenza

Modo Standby

Indicatore
comportamentale [

-
’-

"'l ] '-
Indicatore della |'/
potenza istantanea >I '/H' ' ' '

Orologio / Temperatura
impostata

Giorni della settimana

J.

Barra oraria Crono

‘ Programmazione temperature Crono ‘

operativo desiderato. Un’icona sul display in-
dica il modo operativo:

4.1 MODE ON/STANDBY @ Premere il tasto “Modo” per scegliere il modo

Nel modo “Standby” il display visualizza I'ico-
o8 na (O, l'ora e il giorno della settimana.

BBEB Tutti i modi, compreso il “Filo Pilota”, sono so- ) | FiloPilota -: - | Comfort
spesi, ma l'apparecchio rimane sotto tensione .
°P pparecchio rir E®| Notte/Eco ¥ | Anti-Gelo
in attesa della ricezione di un comando.
@® | crono £5 | Energy Saving

Per accendere o spegnere l'apparecchio pre-
mere il tasto “Standby”. Lo scaldasalviette si @ FILO PILOTA
accende nel modo operativo precedente lo spe- La temperatura & programmata attraverso i co-

gnimento ed emette un segnale acustico. mandi del “Filo Pilota”.
Il display visualizza I'ora in modo “Crono”, men- Tutti i comandi del “Filo Pilota” sono attivati.
tre negli altri modi visualizza la temperatura
impostata. COMFORT
L'apparecchio avvisa con un doppio segnale La temperatura di “Comfort” corrisponde alla tem-
acusticol'ingresso nel modo “Standby” e con un peratura desiderata dal cliente.
segnale acustico prolungato l'uscita da questo. Tutti i comandi “Filo Pilota” sono disattivati.
NOTTE/ECO
4.2 MODI OPERATIVI Il modo “Notte/Eco” mantiene una temperatura

confortevole con un ridotto consumo di energia.
L'apparecchio mette a disposizione 6 modi operativi che con- Tutti i comandi “Filo Pilota” sono disattivati.
sentono di riscaldare I'ambiente nel modo pill appropriato
alle proprie esigenze.



ANTI-GELO

In modalita “Anti-Gelo” la temperatura minima &
fissataa 7 °C.

L'apparecchio si accende automaticamente per
temperature ambiente inferiori ai 7 °C.

Tutti i comandi “Filo Pilota” sono disattivati.

@ CRONO

Questo modo consente di selezionare uno dei tre
programmi di cronotermostatazione preimpostati,
oppure il programma personalizzabile. Quest'ul-
timo consente una programmazione giornaliera e
settimanale, con due livelli di temperatura ("Com-
fort” e "Notte/Eco”).
Tutti i comandi “Filo Pilota” sono disattivati.

ENERGY SAVING

Questo modo consente di ridurre i consumi, nel
caso in cui la stanza venga lasciata vuota. La tem-
peratura é fissataa 17 °C.

Tutti i comandi “Filo Pilota” sono disattivati.

m
My}

Quando sul display & visualizzata I'icona i , la re-
sistenza e attiva.

4.2.1 FILO PILOTA [0]
Per attivare il modo “Filo Pilota”:

Premereiltasto “Modo” finché 'icona Y non
appare sul display.

L'utente puo regolare solo la temperatura di
“Comfort” dall’apparecchio.

zandoitasti “+" 0 "-".

gﬁa Selezionare la temperatura desiderata utiliz-

L'abitazione deve essere provvista di un sistema di gestione
che supporti questo tipo di tecnologia. In questo caso, per
verificare la trasmissione corretta degli ordini di program-
mazione, & possibile utilizzare lo schema seguente, in base
al modo impostato:

Notte/Eco
Modo | Comfort | (Comfort | Anti-Gelo | Standby C?TEE" C‘f’;‘ig"
-3,5°0

Segnale da 5 £
trasmettere | |1
rasmettere D@ T~ —F%—

3

230volt | 230volt
115volt | 115volt perun perun
negativo | positivo | intervallo | intervallo
di3s di7s

Tensione tra
ilFiloPilotae|  Ovolt 230volt
neutro

L'icona del modo selezionato dalla centralina (Standby, Com-
fort, Notte/Eco, Anti-Gelo) compare sul display in aggiunta
all'icona O,

Se il Filo Pilota non é collegato, viene automaticamente sele-
zionato il modo “Comfort”.

4.2.2 COMFORT

La temperatura di “Comfort” corrisponde alla temperatura
desiderata dall’utilizzatore.

Premereil tasto “Modo” finché I'icona ¥ non
appare sul display.

Selezionare la temperatura desiderata utiliz-

é zando i tasti “+" 0 “-".
L'intervallo di regolazione della temperatura
vada7°Ca32°C.

4.2.3 NOTTE/ECO

In modo “Notte/Eco” la temperatura impostata deve essere
uguale o inferiore alla temperatura di “Comfort”. Se si
cerca di impostare una temperatura di “Comfort” inferiore
a “Notte/Eco”, quest'ultima temperatura verra variata di
conseguenza.

Premere il tasto “Modo” finché I'icona ¢ E&®
non appare sul display.

Selezionare la temperatura desiderata utiliz-
zando i tasti “+" 0 *-".

%

Questo modo é raccomandato nelle ore notturne e quando la
stanza rimane vuota per 2 ore o piu.

4.2.4 ANTI-GELO

Nel modo “Anti-Gelo” la temperatura é fissata a 7 °C. Lappa-
recchio si avvia automaticamente per temperature ambiente
inferiori ai 7 °C e con un minimo consumo di energia impedi-
sce al locale di raggiungere temperature di congelamento.

Premereiltasto “Modo” finché I'icona 9 non
appare sul display.

Questo modo é raccomandato quando la stanza rimane
vuota per un giorno o piu.



4.2.5 CRONO

I modo “Crono” permette all'utente di selezionare uno dei
tre programmi di cronotermostatazione preimpostati, op-
pure il programma personalizzabile. Quest’ultimo consente
di impostare diverse temperature ("Comfort” e "Notte/Eco”)
nell’arco delle 24 ore, per ogni giorno della settimana.

SCELTA DEL PROGRAMMA

o
v

Premere il tasto "Modo” finché I'icona ® non
appare sul display. Quindi premere contempo-
raneamente i tasti "Modo” e "-”, mantenendoli
entrambi premuti per almeno 3 secondi.

Il numero che indica il programma (P1, P2, P3 e
P4) lampeggia: premere i pulsanti “+" o “-“ per
impostare il programma desiderato. Premere il
pulsante “Modo” per confermare.

A questo punto lampeggia l'icona della funzione
. o OK

ASC (vedi cap 4.3.1), premere il tasto = per

attivare la funzione o il tasto “-" per disattivarla.

PROGRAMMA P1 ORE MODO
0-6 Notte/Eco
6-9 ‘ Comfort
DAL LUNEDI AL VENERDI
16-23 ‘ Comfort
Notte/Eco
Notte/Eco
SABATO E DOMENICA
23-0 Notte/Eco
PROGRAMMA P2 ORE MODO
0-7 Notte/Eco
DAL LUNEDI A DOMENICA
23-0 Notte/Eco
PROGRAMMA P3 ORE MODO
0-6 Notte/Eco

6-9 ‘ Comfort
DAL LUNEDI AL VENERDI

13-23 ‘ Comfort
Notte/Eco

0-7 Notte/Eco

SABATO E DOMENICA

23-0 Notte/Eco

PROGRAMMA P4 - PERSONALIZZATO

Il programma “P4" permette all'utente di impostare diverse
temperature ("Comfort” e "Notte/Eco”) nell'arco delle 24 ore,
per ogni giorno della settimana.

REGOLAZIONE DELLA DATA E DELL'ORA

Prima di procedere con I'impostazione del programma per-
sonalizzabile P4 verificare che I'ora e il giorno della settima-
nasiano corretti.
Se cosi non fosse, premere il tasto “Modo”
finché I'icona (® non appare sul display.
Quindi premere nuovamente il tasto “Modo”
mantenendolo premuto fino a quando il
numero che indica il giorno lampeggia.

Premereitasti “+" o “-" perimpostare il giorno
5] della settimana corretto (1=LUN, 2=MAR,...
8 7=DOM). Premere il tasto “Modo” per confer-
7m mare.
=1.711  Ripetere la stessa procedura per regolare le
CLrlll e
‘_"4'.";.'_1{1 A questo punto lampeggiano i minuti, utiliz-
CLPIL Zare i tasti “+ 0 - per impostarli e premere

. OK N .

il tasto g per confermare e uscire o il tasto
“Modo” per entrare nell'impostazione del pro-
gramma P4,

IMPOSTAZIONE DEL PROGRAMMA P4

Per entrare nellimpostazione del programma personalizzato
P4 premere il tasto “MODO" al termine della regolazione dei
minuti (vedi REGOLAZIONE DELL'ORA).

A questo punto la barra oraria lampeggia e I'orologio indica
I'ora che si sta programmando.

Partendo dal primo giorno selezionare la sequenza oraria de-
siderata utilizzando i pulsanti “+” o “-" scegliendo, per ogni
ora, tra la temperatura “Comfort” (doppia tacca) e la tempe-
ratura “Notte/Eco” (tacca singola).

T Notte/Eco T Comfort

TNotte/Eco

Premere il tasto “Modo” per confermare e ripetere la
medesima procedura per ogni giorno della settimana.
La programmazione settimanale € ora impostata.

A questo punto lampeggia I'icona della funzione ASC (vedi
. K . . .
cap 4.3.1), premere il tasto ?ﬁ per attivare la funzione o il

tasto “-" per disattivarla.




4.2.6 ENERGY SAVING

In questo modo la temperatura é fissata a 17 °C. L' “Energy
Saving” consente di ridurre i consumi nel caso in cui la
stanza venga lasciata vuota ma si voglia mantenere una
temperatura confortevole.

Per attivare I'’Energy Saving” premere il tasto
“Modo” finché la scritta “E S non appare sul
display in sostituzione dell'ora/temperatura.

4.3 FUNZIONI

L'apparecchio & dotato di funzioni speciali che consentono
di personalizzare ed ottimizzare |'utilizzo dell’apparecchio.

4.3.1 ASC

Questa funzionerileva I'inerzia della stanza per raggiungere
la temperatura impostata e anticipa l'accensione dell'appa-
recchio per assicurare che la temperatura “Comfort” venga
ottenuta all'ora impostata.

L'accensione dellapparecchio puo essere anticipata dalla
funzione al massimo di 2 ore.

\@, Questa funzione ¢ attivabile ed operativa solo nel
modo “Crono”. (vedi Cap. 4.2.5)

\@, Per I'ottimale funzionamento dell’ASC occorrono
alcuni giorni di acquisizione dati.

4.3.2 FINESTRA APERTA

La funzione “Finestra Aperta” permette allapparecchio di
rilevare autonomamente I'eventuale apertura di una finestra
in prossimita dello scaldasalviette (ad esempio durante le
pulizie di casa) e di porsi in modo “Anti-Gelo”, al fine di pre-
venire un riscaldamento inutile ed evitare sprechi di energia.
Allo stesso modo ¢ in grado di rilevare la chiusura della fine-
stra e diripristinare la condizione operativa precedentemen-
te impostata.

All'accensione dell’apparecchio la funzione ¢ gia attiva, in
attesa di rilevare un’eventuale apertura della finestra.

Per attivare o disattivare la funzione premere
il tasto % e mantenerlo premuto fino a quan-
do I'icona [ appare o scompare dal display.

Quando viene rilevata I'apertura di una fine-
stra I'icona “Finestra Aperta” lampeggia.
5 In questo momento premendo il tasto % é
possibile annullare I'azione della “Finestra

Aperta” fino al rilevamento di una succes-
siva apertura.
Licona [ smette di lampeggiare.

Per garantire I'azione ottimale della funzione & consigliato in-
stallare I'apparecchio in corrispondenza di una finestra (Fig. 9).

Fig- 9 \ \\\
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‘@’ La risposta dell'apparecchio alle aperture e alle
chiusure della finestra dipende da molteplici fatto-
ri, tra cui temperatura impostata sull’apparecchio,
temperatura esterna, grado di ventilazione del lo-
cale in cui & installato lo scaldasalviette, posizione
dello scaldasalviette all'interno della stanza, pre-

senza di altre fonti di calore.

‘@’ La funzione “Finestra Aperta” non é attivabile o
disattivabile in modo “Standby ".

“@’ Se l'apparecchio ha rilevato I'apertura di una fine-
stra, tutti i modi e la funzione “Marcia Forzata (2h)”
sono selezionabili ma non attivi fino al rilevamento
della chiusura della finestra o all'annullamento del-
la funzione “Finestra Aperta”. Le funzioni “Sicurez-
za Bambini” e “Blocco Tastiera” rimangono attive e
sono attivabili o disattivabili anche quando I'appa-
recchio harilevato I'apertura di una finestra.

4.3.3 SICUREZZA BAMBINI [1t]

Attivando la funzione “Sicurezza Bambini” la temperatura
superficiale dell'apparecchio viene ridotta rispetto al normale
funzionamento del modo attivo (“Comfort”, “Notte/Eco”,...)
inmodo da diminuireiil rischio di scottature in caso di contatto
breve ed accidentale.

La “Sicurezza Bambini” & attivabile in ogni modo operativo e

anche nella funzione “Marcia Forzata (2h)". La funzione non &
attivabile se I'apparecchio si trova in “Standby”.

Per attivare la funzione premere contempora-
neamente i tasti “+” e “-“, mantenendoli en-
trambi premuti finché I'icona || non appare
sul display.
Per disattivare la funzione ripetere la stessa
operazione.



NOTE IMPORTANTI:
In questa funzione I'energia termica rilasciata dall'apparec-
chio viene ridotta e quindi & necessario un tempo pit lungo
per riscaldare gli ambienti.

Anche utilizzando questa funzione i bambini devono essere
sorvegliati per sincerarsi che non si mettano in condizioni
di pericolo.

Va comunque evitato qualsiasi contatto prolungato tra parti
del corpo e I'apparecchio.

Se l'apparecchio & gia in funzione o & ancora caldo per un
utilizzo recente e si attiva la “Sicurezza Bambini”, occorrono
almeno due ore perché la temperatura scenda al valore
ridotto e quindi la funzione sia operativa.

4.3.4 MARCIA FORZATA (2h)

Attivare la funzione “Marcia Forzata (2h)” per riscaldare la
stanza pill velocemente.

Per attivare la funzione premere contempo-
raneamente i tasti % e “+", mantenendoli
entrambi premuti finché il simbolo @ non
appare sul display.

AND.

| minuti mancanti al termine delle due ore vengono visualiz-
zati sul display in sostituzione dell’ora.
L'apparecchio scalda per due ore alla massima potenza
ignorando la precedente impostazione di temperatura.
Per disattivare la funzione “Marcia Forzata (2h)” premere
contemporaneamente i due tasti come fatto in precedenza.
Dopo due ore dall'attivazione la funzione “Marcia Forzata
(2h)”sidisattivacomunque automaticamente e l'apparecchio
ritorna nel modo operativo precedentemente selezionato.
‘@’ La funzione “Sicurezza Bambini” limita la potenza
dell'apparecchio anche nella funzione “Marcia For-
zata (2h)".

‘@’ Se I'apparecchio ha rilevato I'apertura di una fine-
stra, la funzione “Marcia Forzata (2h)” non ¢é attiva
fino al rilevamento della chiusura della finestra o
all'annullamento della funzione “Finestra Aperta”
(vedi Cap. 4.3.2), mentre il conto alla rovescia al ter-

mine delle due ore prosegue.

4.3.5 VACANZA

Nel caso ci si assenti da casa per un numero prestabilito di
giorni, & possibile impostare I'apparecchio in modo che si
mantenga in modo “Anti-Gelo” durante tutto il periodo di

assenza e si riattivi automaticamente nel modo precedente-
mente selezionato allo scadere dei giorni impostati.

Per attivare la funzione premere contempo-
raneamente i tasti % e “-" mantenendoli en-
trambi premuti finché I'icona €53 non appare
sul display.

Utilizzare i tasti “+" o “-“ per impostare il nu-
mero di giorni (massimo 45 giorni).
L'impostazione desiderata si autoconferma.

A questo punto il display visualizza I'ico-
na €3 e il numero di giorni impostato, che
decresce progressivamente con il trascorrere
dei giorni.

Per disattivare in qualsiasi momento la funzio-
ne premere contemporaneamente i tasti g e

u_n

SRR

4.3.6 BLOCCO TASTIERA

E possibile bloccare la tastiera del comando per evitare modi-
fiche accidentali.

Per attivare la funzione premere contempo-
raneamente i tasti “Modo” e “+”, mantenen-
doli entrambi premuti finché I'icona & non
appare sul display.

e

Per sbloccare la tastiera, premere contemporaneamente i
due tasti come fatto in precedenza.
L'icona “Blocco tastiera” non sara piu visualizzata sul display.

IMPORTANTE: La funzione “Blocco Tastiera” non inibisce
il tasto “Standby” che, quindi, & sempre operativo anche
quando la funzione “Blocco Tastiera” é attiva.

4.4 INDICATORE COMPORTAMENTALE

L'indicatore comportamentale vi permette di verificare se la
temperatura che avete impostato € in linea con quelle racco-
mandate al fine di evitare sprechi e ridurre i consumi energetici.

Una freccia si posizionera in corrispondenza di una delle
tre barre colorate che rappresentano qualitativamente il
consumo energetico secondo il sequente schema:

(a) Verde: La temperatura scelta é gia infe-
riore a quella raccomandata.

(b) Giallo: La temperatura é adeguata, ma &
consigliato ridurla leggermente.

(c) Rosso: La temperatura scelta é elevata,
sarebbe opportuno ridurla.

v oA
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ATTENZIONE: Lindicatore fornisce una indicazione esclu-
sivamente qualitativa del consumo energetico, non una mi-
sura assoluta.

4.5 INDICATORE DELLA POTENZA V
ISTANTANEA L4

Questo grafico fornisce unimmediata rappresentazione
dell'utilizzo della potenza dell'apparecchio (ogni settore
rappresenta il 20% della potenza).

IMPORTANTE: In caso di mancanza di alimentazione tut-
te le impostazioni correnti vengono mantenute perdendo
pero I'impostazione di data e ora.

Se la mancanza di alimentazione si verifica in modo “Crono”,
alripristino I'apparecchio si riattiva in modo “Energy Saving”.

IMPORTANTE: In caso di mancanza di alimentazione men-
tre la funzione “Marcia Forzata (2h)” é attiva, al ripristino
dell'alimentazione I'impostazione di data e ora viene persa
e l'apparecchio esce dalla funzione ponendosi nel modo
operativo precedentemente selezionato.

IMPORTANTE: In caso di mancanza di alimentazione
mentre la funzione “Vacanza” é attiva al ripristino dell'ali-
mentazione la funzione rimane attiva e riprende il conto alla
rovescia dei giorni mancanti al momento dell'interruzione.

IMPORTANTE: In caso di mancanza di alimentazione men-
tre la funzione “ASC” & attiva al ripristino dell’alimentazione
lafunzione € attiva e necessita di qualche giorno per ritorna-
re pienamente operativa.

5.PULIZIA

é Prima di ogni operazione di pulizia assicurarsi
che I'apparecchio sia spento, freddo e scollegato
elettricamente.

Per la pulizia & sufficiente utilizzare un panno
umido e morbido con un detergente neutro. Non
usare detergenti abrasivi, corrosivi o solventi.

‘@’ Per mantenere l'efficienza dell'apparecchio ri-
muovere la polvere dalla superficie e dall'interno
dell'apparecchio almeno due volte allanno utiliz-

zando un aspirapolvere.

6. MANUTENZIONE

ﬁ In caso di problemi tecnici rivolgersi a personale
qualificato (riconosciuto e autorizzato dal rivenditore
o dal fabbricante) o contattare il proprio rivenditore.

A Qualsiasi tipo di intervento sull'apparecchio deve
essere effettuato da personale qualificato che,
prima di ogni operazione di manutenzione, deve
assicurarsi che I'apparecchio sia spento, freddo e
scollegato elettricamente.

A L'apparecchio é riempito con una precisa quantita
di fluido speciale. Ogni riparazione che richiede
I'apertura dellapparecchio deve essere effettuata
da personale qualificato.
In caso di una perdita di fluido, contattare il proprio
rivenditore o personale qualificato.

7. PROBLEMI E SOLUZIONI

L'apparecchio non scalda.
corretto.

temperatura.

ma elettronico.

e Controllare che ci sia alimentazione elettrica e che I'apparecchio sia collegato nel modo
o Verificare la posizione dell'interruttore generale.

© Aumentare la temperatura impostata sul regolatore di temperatura dell’apparecchio.

e Verificare che non visiano indumenti che coprono il dispositivo di comando o la sonda di

@ Scollegare elettricamente per qualche minuto I'apparecchio in modo da resettare il siste-

© Se non scalda ancora, contattare il rivenditore o personale qualificato.

L'apparecchio scalda in
continuazione.

temperatura.

® Diminuire la temperatura impostata sul regolatore di temperatura dell’apparecchio.
e Verificare di non aver attivato accidentalmente la funzione “Marcia Forzata (2h)".
e Verificare che non vi siano indumenti che coprono il dispositivo di comando o la sonda di

e Se scalda ancora, contattare il rivenditore o personale qualificato.

> PROBLEMI E SOLUZIONI segue alla pagina successiva



La stanza rimane fredda.

e Verificare che la potenza dellapparecchio sia adeguata al fabbisogno della stanza da ri-
scaldare.

© Nel caso di prima accensione, la stanza impiega alcune ore per raggiungere la temperatura
desiderata (mettere la regolazione al massimo non fa aumentare la temperatura pili in fretta).

Perdite di liquido contenuto
nell'apparecchio.

® Spegnere |'apparecchio e contattare il rivenditore.
e Asciugare il fluido utilizzando stracci o materiale assorbente. Tener lontano i bambini e
gli animali domestici dal liquido.

L'apparecchio non risponde
correttamente agli ordini
derivanti dalla centralina
Filo Pilota.

e Scollegare elettricamente I'apparecchio (posizionare I'interuttore generale dell'impianto
in posizione “0"). Assicurarsi che il collegamento sia fatto come prescritto in queste istru-
zioni (Fig.8) e che la centralina funzioni correttamente.

e Contattare personale qualificato.

L'apparecchio continua a
scaldare nonostante la finestra
sia aperta mentre la funzione
“Finestra Aperta” é attiva.

® Puo essere necessario attendere qualche minuto prima che la funzione diventi operativa.

® Puo essere che la differenza tra temperatura esterna ed interna non sia sufficiente a ren-
dere la funzione operativa.

o Verificare che il posizionamento dell'apparecchio sia conforme alle prescrizioni riportate
nel capitolo 4.3.2 del presente libretto.

o Verificare che lo spazio circostante il Comando dell'apparecchio sia sgombro di eventuali ostacoli.

o Se il problema persiste contattare il rivenditore o personale qualificato.

L'apparecchio non riprende a
scaldare dopo la chiusura della
finestra mentre la funzione
“Finestra Aperta” & attiva.

® Puo essere necessario attendere qualche minuto prima che il sensore rilevi la chiusura
della finestra.

o Verificare che lo spazio circostante il Comando dell'apparecchio sia sgombro di eventuali ostacoli.

e Disattivare e riattivare la funzione.

o Se il tempo di risposta della funzione dovesse rivelarsi eccessivo, potete comunque riav-
viare manualmente I'apparecchio.

e Seil problema persiste contattare il rivenditore o personale qualificato.

Sul display appare il messaggio
“ALL".

® La sonda di temperatura & danneggiata. Spegnere 'apparecchio e contattare il vostro ri-
venditore.

8.GARANZIA

8.1 Conservazione dell’imballo

del libretto;

ML
@ Si raccomanda di conservare I'imballaggio originale
in tutte le sue parti per I'eventuale restituzione del
prodotto al rivenditore. L'apparecchio deve essere
restituito integro, in condizioni idonee al trasporto, per con-
sentire la corretta gestione della garanzia.

8.2 Garanzia legale di conformita

Il Costruttore garantisce al consumatore tutti i diritti previsti
dalla Direttiva (UE) 2019/771, recepita in Italia dal Codice del
Consumo (D.Igs. 206/2005, artt. 128-135 septies).

La garanzia legale di conformita:

- Ha una durata di due (2) anni dalla data di consegna del pro-
dotto;

- Copre i difetti di conformita esistenti al momento della con-
segna, compresi i difetti di fabbricazione;

- Da diritto, in caso di difetto, alla riparazione gratuita o alla
sostituzione del prodotto difettoso, salvo che la soluzione ri-
chiesta sia impossibile o eccessivamente onerosa.

8.3 Limitazioni della garanzia legale
La garanzia non si applica nei seguenti casi:
- Difetti causati da uso improprio, non conforme alle istruzioni

- Danni dovuti a cadute, urti, negligenza, manomissioni o in-
stallazioni errate;

- Interventi non autorizzati, modifiche, o utilizzo di ricambi
non originali;

- Difetti derivanti da mancata manutenzione o pulizia, quan-
do prevista;

- Danni provocati da eventi esterni (sbalzi di tensione, incendi,
allagamenti, ecc.);

- Componenti soggetti a normale usura (es. guarnizioni, bat-
terie, cavi, ecc.).

Inoltre, non rientrano nella copertura in garanzia le spese per
installazione, collegamento agli impianti elettrici o idraulici,
nonché le operazioni di manutenzione ordinaria indicate nel
libretto d'uso.

8.4 Responsabilita

Il Costruttore declina ogni responsabilita per danni diretti o
indiretti a persone, animali o cose derivanti da:

- Uso improprio o non conforme del prodotto;

- Installazione non corretta o in violazione delle istruzioni
tecniche;



- Mancata osservanza delle avvertenze di sicurezza riportate
nel presente libretto.

8.5 Attivazione della garanzia

Per far valere i diritti di garanzia, il Cliente deve:

- Contattare il rivenditore presso cui ha effettuato I'acquisto;
- Presentare una prova d’acquisto valida, completa di data (es.
scontrino fiscale o fattura);

- Descrivere chiaramente il difetto riscontrato e, se richiesto,
fornire materiale fotografico o video.

8.6 Garanzia convenzionale (se applicabile)
Qualora venga offerta una garanzia commerciale (convenzio-
nale) aggiuntiva, essa si affianca e non limita in alcun modo i
diritti previsti dalla garanzia legale.

Le condizioni della garanzia convenzionale saranno fornite in
un documento separato o disponibili sul sito del produttore,
conformemente a quanto stabilito dall’art. 133 del Codice del
Consumo.

9. SMALTIMENTO

é Assicurarsi che il cavo di alimentazione sia scolle-

gato dalla linea elettrica prima di qualsiasi opera-

zione. Per lo smontaggio sequire al contrario le fasi
difissaggio a parete.

Per la rottamazione dell'apparecchio seguire la normativa
vigente per lo smaltimento del fluido contenuto all'interno
dello scaldasalviette e la gestione dei rifiuti.

Avvertenze per il corretto smaltimento del
prodotto ai sensi della Direttiva Europea
f 2012/19/EV.

Alla fine della sua vita utile il prodotto non deve esser smalti-
to insieme ai rifiuti urbani.

Puo esser consegnato presso gli appositi centri di raccolta
differenziata predisposti dalle amministrazioni comunali,
oppure presso i rivenditori che forniscono questo servizio.

Nota sullo smaltimento del fluido contenuto nel
prodotto (se presente)

Il prodotto contiene una miscela a base di acqua e glicole
monoetilenico (20%) utilizzata come fluido termovettore.
Al termine della vita utile dellapparecchio, il fluido esausto
deve essere smaltito come rifiuto pericoloso secondo la nor-
mativa vigente (Codice Europeo dei Rifiuti: CER 16 10 01* —
rifiuti acquosi contenenti sostanze pericolose), tramite centri
diraccolta e trattamento autorizzati.

In conformita alla Direttiva 2012/19/UE (RAEE) e alla normati-
va nazionale applicabile, il ritiro gratuito del prodotto a fine
vita, il corretto trattamento e smaltimento, nonché la dispo-
nibilita della Scheda di Sicurezza del fluido utilizzato, sono
responsabilita del soggetto responsabile dell'immissione sul

mercato (importatore o distributore autorizzato).

Il produttore fisico non & responsabile della gestione del ri-
tiro, del riciclo a fine vita, né della fornitura delle Schede di
Sicurezza ai sensi della normativa RAEE.

Conformita alle Direttive Europee

Questo apparecchio & conforme alle

seguenti Direttive e Regolamenti Europei

applicabili:

+ 2014/35/UE sulla bassa tensione (LVD)

+ 2014/30/UE sulla compatibilita
elettromagnetica (EMC)

« 2011/65/UE e 2015/863/UE sulla
restrizione dell’'uso di sostanze
pericolose (RoHS)
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COLLEGAMENTO ELETTRICO CON SPINA
LEGGERE CON ATTENZIONE

Prima di inserire la spina nella presa di corrente verificare at-
tentamente che la tensione della vostra rete domestica corri-
sponda al valorein Vindicato sulla targa caratteristiche dell'ap-
parecchio e che la presa di corrente e la linea di alimentazione
siano correttamente dimensionate rispetto alla potenza del
dispositivo (anch’essa indicata sulla targa caratteristiche).

Assicurarsi che la linea di alimentazione sia dotata di un di-
spositivo che permetta il sezionamento dellapparecchio dal-
la rete domestica, secondo la normativa vigente.

E obbligatorio che la linea elettrica sia dotata di un dispositi-
vo di protezione differenziale ad alta sensibilita con corrente
nominale differenziale di intervento non superiore a 30 mA.

Tutti i riferimenti presenti nel libretto relativi all'utilizzo del
modo “Filo Pilota” (Fil Pilote) e alle relative connessioni sono
da ignorare in quanto l'apparecchio & sprovvisto di questo
modo di funzionamento.



QUESTO PRODOTTO E DOTATO DI UN DISPOSITIVO AUTOMATICO DI REGOLAZIONE
CHE NE GARANTISCE IL CORRETTO FUNZIONAMENTO E LA DURATA.

(immagine a scopo illustrativo)

ATTENZIONE: E assolutamente vietato manomettere il cappuccio poiché esso costituisce il sigillo della valvola a
garanzia della sua taratura.

ATTENZIONE: E vietato schiacciare o premere lo spillo contro la sede della guarnizione.

ATTENZIONE: Pericolo di ustione.

ATTENZIONE: L'utilizzatore € responsabile per i danni causati alle valvole causati da: sporcizia, uso incorretto,
manipolazioni non autorizzate. |l verificarsi di una o pit delle predette circostanze fara venire meno la garanzia.




Informazioni obbligatorie per gli apparecchi per il riscaldamento d'ambiente locale elettrici

Identificativo del modello: (vedi etichetta caratteristiche sul prodotto)

Marchio: o Ser . XXKX §
Contatti: —
MODEL ...
TYPE.. [«
Requisiti informativi ¢
se(qondo (UE) 2024/1103 celol £
- CONSUMO DI ;
POTENZA TERMICA TYPE | VALORE | UNITA - VALORE | UNITA TYPE
ELETTRICITA
XXXxA30x 0,3 kw IN MODALITA OFF () N.A. w
XXXXA50x 0,5 kw INMODALITA STANDBY (P ) 0,38 w
XXXXA70x 0,7 kw IN MODALITA INATTIVA 038 W XXXXA30x
POTEATERNCA iy |1 | Cu) ' oo
IN MODALITA STANDBY DI XXKXR/OX
®.) XxxxC30x 0,3 kw RETEP ) NA. w 0ATOX
XxxxC50x 0,5 kw MODALITA STA"NT)BY on xxxxC30x
xxxxC50x
ooCr0x | 07 kW VISUALIZZAZIONE DI sl
XxxxC10x 1 kw 00C70x
INFORMAZIONI 0 STATO oo 10
POTENZA TERMICA MINIMA P min N/A W EFFICIENZA ENERGETICA
(indicativa) - (P ) STAGIONALE DEL
JxA30x 03 KW RISCALDAMENTO DEGLI 94 %
B~ 05 KW AMBIENTIIN MODALITA
ATTIVA (P s )
XXXXA70x 0,7 kW oo
MASSIMA POTENZA XXXxA10x 1 kw
TERMICACONTINUA(P ) | xxxxC30x | 03 kw
XxxxC50x 0,5 kw
XxxxC70x 0,7 kw
xxxxC10x 1 kW
Tipo di potenza termica/controllo della temperatura ambiente
« Potenza termica a fase unica senza controllo della temperatura ambiente NO
« Due o pit fasi manuali senza controllo della temperatura ambiente NO
« Controllo della temperatura ambiente tramite termostato meccanico NO
« Controllo elettronico della temperatura ambiente NO
« Controllo elettronico della temperatura ambiente e temporizzatore giornaliero NO
« Controllo elettronico della temperatura ambiente e temporizzatore settimanale S|
Altre opzioni di controllo (é possibile selezionare pil opzioni)
« Controllo della temperatura ambiente con rilevamento di presenza NO
« Controllo della temperatura ambiente con rilevamento di finestre aperte S|
« Opzione di controllo a distanza NO
« Controllo di avviamento adattativo S|
« Limitazione del tempo di funzionamento NO
« Termometro a globo nero NO
« Funzionalita di autoapprendimento NO
« Precisione del dispositivo di controllo NO




Prospetto degli usi impropri e dei relativi rischi

USO IMPROPRIO CAUSA EFFETTO
Coprire I'apparecchio con tessuti 0 asciugamani Blocco della dissipazione del calore Surriscaldamento e incendio
Installare I'apparecchio in ambienti umidi senza . .
. Esposizione a umidita e acqua
protezione adeguata

Utilizzo dell'apparecchio come scalda oggettinon

Cortocircuito o scossa elettrica
previsti (es. scarpe o contenitori di plastica)

Utilizzo improprio per materiali non compatibili
Collegare |'apparecchio a prese non adeguate o con

Deformazione, fumi tossici, incendio
adattatori multipli sovraccarichi

Sovraccarico elettrico
Posizionare oggetti infiammabili nelle vicinanze

Rischio di cortocircuito e incendio
(es. tende, carta, legno)

Vicino a materiali combustibili Aumento del rischio di incendio
Uso da parte di bambini senza supervisione Mancanza di supervisione Ustioni, scossa elettrica, danni all'apparecchio
Modifica o manomissione del cablaggio o del o h . . .
99 Manomissione o modifica non autorizzata Scossa elettrica, malfunzionamento
termostato
Immersione del dispositivo in acqua per la pulizia Pulizia non adequata Cortocircuito, scossa elettrica
Posizionare I'apparecchio in modo instabile o su L ) . . )
pe ) Superficie instabile o non sicura Caduta e danni all'apparecchio
superfici non adeguate
Uso prolungato senza supervisione in modalita di . . .
. . Uso intensivo e continuo
riscaldamento massimo

Ostruzione delle prese d'aria o delle griglie di

Surriscaldamento, consumo eccessivo
ventilazione

Blocco del flusso d'aria
Collegare I'apparecchio a una rete elettrica con

Surriscaldamento, incendio
tensione diversa da quella prevista

Incompatibilita con la tensione elettrica Danneggiamento del prodotto
Utilizzo dell'apparecchio come seduta Danneggiamento del prodotto

Caduta, danneggiamento all'apparecchio e rischio

infortunio
Sostenere oggetti troppo pesanti

Danneggiamento strutturale del prodotto
Pulire i radiatori con prodotti infiammabili con

presa collegata

Pulire i radiatori con prodotti aggressivi e/o tossici

(aduta, danneggiamento all'apparecchio e rischio
infortunio

Esposizione a prodotti infiammabili

Rischio di cortocircuito e incendio
Danneggiamento del prodotto

Danneggiamento del prodotto, fumi tossici




SYMBOLS USED IN THE MANUAL
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IMPORTANT!
DANGER FOR THE SAFETY OF PERSONS, PETS AND
THINGS.

IMPORTANT!
DANGER OF ELECTRIC SHOCK.

IMPORTANT!
DANGER OF DAMAGE TO THE APPLIANCE.

WARNING

CAUTION: Read the instructions hefore using the
appliance.

WARNING: Appliances shall be disconnected from
their power supply during cleaning or mainte-
nance and when replacing parts.

CAUTION: Some parts of this product can become
very hot and cause burns. Particular attention has
to be given where children and vulnerable people
are present.

Children of less than 3 years should be kept away
from the towel warmer unless continuously su-
pervised. Children aged from 3 years and less
than 8 years shall only switch on/off the appliance
provided that it has been placed or installed in its
intended normal operating position and they have
been given supervision or instruction concerning use
of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children between 3 and 8 years
old must not connect,not disconnect or regulate
and clean the appliance or perform user mainte-
nance. This appliance can be used by children aged
from 8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand the haz-
ards involved. Children shall not play with the ap-
pliance. Cleaning and user maintenance shall not
be made by children without supervision.

WARNING: This appliance is designed to dry tow-
els washed in water only. It must not be used for
other purposes.

Never install the appliance:

- immediately below or in front of a power socket or a
junction box (Fig. 6)

- in contact with the wall or floor

- near curtains, flammable or combustible materials
Or pressure vessels.
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IMPORTANT!
HIGH TEMPERATURES. RISK OF
BURNS.

TIPS FOR EFFICIENT OPERATION.
DO NOT COVER THE APPLIANCE!

WARNING: Respect the distances shown in figures 4,5.
To avoid all risks for young children, install the ap-
pliance with the lowest heating element at least
600 mm from the floor. (Fig. 4).

Install and use the appliance as described in these
instructions only.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, its service agent or similarly quali-
fied persons in order to avoid hazard. Never use the
appliance if the electronic controls are damaged.

Make sure the fixed power line is fitted with a dis-
connecting switch allowing the appliance to be
disconnected completely from the household mains,
included the Pilot Wire, when present, in accordance
with the wiring rules.

WARNING: Never cover the control device in any
way. (Fig. 6)

The appliance contains a precise quantity of special
fluid. All repairs requiring the appliance to be opened
must be performed by a qualified professional. In
the event of fluid leaks, contact your local dealer or a
qualified professional.

Disposal of this appliance and the fluid contained
inside the towel warmer must be carried out in ac-
cordance with the legislation in force for the disposal
and management of waste.

For non-EU countries only:

People with disabilities can use this appliance

but might need additional precautions to be taken.
This appliance may be used by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge,
when they have been given supervision or instruc-
tion concerning use of the appliance by a person
responsible for their safety. Children and domestic
animals should be supervised to ensure that they do
not play with the appliance. Check that there are no
domestic animals inside the compartment/cavity of
the appliance or machine before use



1. SPECIFICATIONS OF THE APPLIANCE

Voltage: 230 V~ 50 Hz
Insulation class: Il [D]
Protection class: IP34

Power [W] 200 | 300 | 400

500

600

700 | 750 | 900 | 1000 | 1250 | 1500 | 2000

Rated current [A] 0.9

2.2

2.6

45 | 55 | 65 9

Table 1

\®,

The appliance’s technical specifications are indi-
cated on the rating plate on the bottom right of the
towel warmer (Fig. 1).

A Brand G Serial Number
B Manufacturer, Model, H Product Code
type, category | Protection class

C Voltage and Power
D Double insulation
E Country of origin

L Quality marks
M Disposal procedures

F CEmarking

2. GENERAL INFORMATION

Storage and maintenance:

Avoid storing the appliance in places at risk of
freezing.

Protect from frost.

Unpack the appliance carefully and rest it on the
polystyrene corner pieces or a soft support to avoid
damage.

The package contains:

1L
\@,

A

- theappliance
— mounting kit
— instructions

Read all the instructions carefully before installation
and use. Keep for future consultation.

Install and use the appliance as described in these
instructions only.

These instructions do not cover all situations which
might arise. Caution and common sense should be
applied when installing, operating and servicing
the appliance.

Modifying the characteristics of the appliance and
removing any fixed component including the caps

N Bidimensional Code (QR)

€

and/or removing or rotating the control device in
any way are expressly prohibited (Fig. 2).

Make sure the appliance is complete and undam-
aged. If damaged, do not use the appliance, but
contact your local dealer or a qualified profes-
sional.

The materials used for packaging can be recy-
cled. You are therefore recommended to dispose
of them in special differentiated waste collection
containers.

3. POSITIONING AND INSTALLING

A

> >

This appliance is designed to heat domestic rooms or
similar and to dry towels.

WARNING:

This appliance is designed to dry towels washed in wa-
ter only. It must not be used for other purposes.

The appliance must be used permanently mounted on
awall as described in the instructions.

Install the appliance with the control device at the bot-
tom right and the control keys towards the front as in
Fig. 3.

In bathrooms (with bath or shower), install the ap-
pliance outside zone 1.

The appliance must be installed in such a way that
the electronic controls and other control devices
may not be touched by someone in the bath or
shower. The towel warmer must not be connected
with a plug.

For appliances already fitted with power
plugs, see the warnings on page 27.

WARNING:

Respect the distances shown in figures 4,5.

To avoid all risks for young children, install the ap-
pliance with the lowest heating element at least
600 mm from the floor. (Fig. 4)
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Never install the appliance:

- immediately below or in front of a power socket
or a junction box (Fig. 6)

- in contact with the wall or floor

- near curtains, flammable or combustible materi-
als or pressure vessels.

Make sure there are no pipes or electric wires in the
wall which could be damaged while mounting the
appliance.

The appliance is equipped with a sensor which can
detect an open window, if present in the proxim-
ity of the towel warmer. For a proper operation, it
is strongly recommended to comply to the instal-
lation directions reported in Ch. 4.3.2 before wall
mounting.

3.1 WALL MOUNTING

VN

Make sure the screws and anchors included in the
mounting pack are suitable for the type of wall on
which you are mounting the appliance. If in doubt,
contact a qualified professional or your local dealer.

During installation, make sure the power cable is
disconnected from the power line.

To mount on the wall, see from page 193 of these
instructions.

3.2 ELECTRICAL CONNECTIONS

A\

WARNING
To beinstalled by a specialised engineer in accord-
ance with the applicable standards in the country
concerned.

> B

When the appliance is installed, make sure the
power is off and the mains switch is in the “0" po-
sition.

The appliance requires a 230 V~ 50 Hz power sup-
ply. Make sure the power line is appropriate for the
data givenin table 1.

Make sure the fixed power line is fitted with a dis-
connecting switch allowing the appliance to be dis-
connected completely from the household mains,
included the Pilot Wire, when present, in accord-
ance with the wiring rules.

If the appliance is installed in a bathroom, the
power line must be fitted with a 30 mA RCD (high
sensitivity residual current protection device). The
power supply line and Pilot Wire control unit must
be protected by the same RCD.

Permanently connected appliances must be con-
nected using a connector block placed within a
proper junction box.

When installing the appliance in damp rooms
(kitchen, bathroom), the point of connection with
the household mains must be at least 25 cm from
the floor.

Respect the wiring diagram in figure 8 scrupulously.

If the Pilot Wire is not connected to the
programming unit, it must be terminat-
ed and insulated. Under no circumstanc-
es should the Pilot Wire be connected to
the earth.

Make sure the power cable cannot in any way
come into contact with the surface of the appli-
ance (Fig. 7).

Fig. 8

PHASE = BROWN

NEUTRAL = GREY

PILOT WIRE = BLACK
Appliance cable

Case T:installation
without Pilot Wire

Case 2:installation
with Pilot Wire

Two possible cases

a
O«

transmission box

Terminate and insulate
the wire

onnect to the Pilot Wire control unit or

} Household mains

NEUTRAL




4. REGULATION AND OPERATION A When the appliance is installed at high altitude,
the air will be hotter than the set temperature.

This appliance is designed to heat do-

& mestic rooms or similar and to dry towels.
Some parts of this product can become
very hot and cause burns. Particular at-
tention has to be given where children
and vulnerable people are present.

If you think room temperature could drop below

freezing point, activate the “Anti-freeze” mode.

A To turn off the appliance completely, move the
main switch to the “O” position. This is recom-
mended whenever the appliance is not used for

long periods.

& Keep combustible or flammable materials or pres-
sure vessels (e.g. spray cans, fire extinguishers) at
least 50 cm from the appliance. Do not vaporise
any type of substance on the surface of the appli-

ance.

A Never touch the appliance with wet or damp
hands or feet.
Do not wet the electronic control unit with water
or other fluids. If this occurs, disconnect the mains
power supply and allow the appliance to dry com-
pletely.

CONTROL PANEL

Setting confirmation/Disable “Open
Window” key

ke ey

‘ “Mode” selection key

‘ ON/Standby key
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4.1 ON/STANDBY MODE

In “Standby” mode the LCD displays the

o8 Standbyicon (U, the hour and day of the week.
I.I'Uﬂ All the operating modes are suspended (“Pilot
Wire” included), but the appliance is powered
and waiting for command reception.

Toturn on or offthe appliance, press the “Stand-
é@ by” key. The towel warmer turns on in the pre-

viously selected operating mode and emits a

beep.

In “Chrono” mode the display shows the time,

in the other modes the temperature setting is

displayed.

The entry into “Standby” mode is signalled by

means of a double beep, the exit from “Stand-

by” mode by means of a long beep.

4.2 OPERATING MODES

The appliance provides 6 operating modes which allow the
user to heat the environment in the most suitable way with
respect to his needs.
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Press the “Mode” selection key to select the
desired operating mode. An icon on the LCD

will show the selected operating mode.

o

QY | Pilot Wire -:é:' Comfort

<&@ | Night/Eco ¥ | Anti-Freeze

@® | chrono £5 | Energy Saving
PILOT WIRE

The temperature depends on the “Pilot Wire”
command.
All “Pilot Wire” commands are enabled.

COMFORT

The “Comfort” temperature corresponds to the
temperature desired by the user.

All “Pilot Wire” commands are disabled.

NIGHT/ECO

The “Night/Eco” mode keeps a comfortable tem-
perature with a reduced energy consumption.

All “Pilot Wire” commands are disabled.



ANTI-FREEZE

In “Anti-Freeze” mode, the temperature set point
is fixed at 7 °C.

The appliance starts heating automatically when
the room temperature drops below 7 °C.

All “Pilot Wire” commands are disabled.

CHRONO

In this mode, you can select one of the three pre-
set chrono-thermostat programs or the custom
program. The latter lets you set a daily and weekly
program with two temperature levels (“Comfort”
and "Night/Eco”).

All “Pilot Wire” commands are disabled.

ENERGY SAVING

This mode reduces the appliance’s energy con-
sumption when the room is left unoccupied. Tem-
perature is fixed at 17 °C.

All “Pilot Wire” commands are disabled.

£5

When theicon 3§ is displayed on the LCD, the heat-
ing element s on.

4.2.1 PILOT WIRE [0]
To activate the “Pilot Wire” mode:

Press the “Mode” selection key until the icon (Y
appears on the LCD.

Users can only set the “Comfort” temperature
on the appliance.

Select the desired temperature set point by
f using the “+" or “-" keys.

The home must be fitted with an automation system sup-
porting this type of technology. In this case, correct trans-
mission of the programming commands can be verified us-
ing the following diagram according to the mode set:

Night/Eco
Mode | Comfort | (Comfort |Anti-Freeze| Standby Clﬂ"ﬂfgrt C?;"Ign
-3,5°0)
Signal to be — |,
transmitted | —— DU NSV e L
3 7"
Voltage 230volt For| 230 volt
between 0volt 230volt svolt | 115 volt ani;?erv:lY ani:t)erv::Ir
Pilot Wire and Negative | Positive f f
neutral wires of3s of7s
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The icon showing the mode selected on the control unit
(Standby, Comfort, Night/Eco, Anti-Freeze) is displayed to-
gether with the (Y icon.

If the Pilot Wire programmer is not connected, “Comfort” op-
erating mode is selected automatically.

4.2.2 COMFORT [3¥]

The “Comfort” temperature set point is the temperature
desired by the user.

Select the desired temperature set point by

; using the “+" or - keys.
The temperature can be choosen in the inter-
val between 7 °Cand 32 °C.

4.2.3 NIGHT/ECO

Press the “Mode” selection key until the icon ¢
appears on the LCD.

In “Night/Eco” mode the temperature set point must not be
higher than “Comfort” temperature set point. If the “Com-
fort” temperature is set below the “Night/Eco” temperature,
the latter will be automatically adjusted accordingly.

Press the “Mode” selection key until the icon
CE=S appears on the LCD.

Select the desired temperature set point by
using the “+" or “-" keys.
The use of this operating mode is recommended in night-

time hours and in case no people is in the room for more
than 2 hours.

4.2.4 ANTI-FREEZE

In “Anti-Freeze” mode the temperature set point is fixed at
7 °C. The appliance starts heating when room temperature
goes under 7 °C and with low energy consumption it pre-
vents the room temperature to reach the freezing point.

Press the “Mode” selection key until the icon
appears on the LCD.

This operating mode is recommended when no people is in
the room for more than 1 day.




4.2.5 CHRONO SETTING THE CURRENT DAY AND TIME

In “Chrono” mode, you can select one of the three preset Before going on with the P4 custom program setup, check
chrono-thermostat programs or the custom program. The that the hour and day of the week have been correctly set up.
latter lets you set various temperatures ("Comfort” and
"Night/Eco”) over a 24 hour period for each day of the week.

If you fail to enter the setup in this way, press

CHOICE OF PROGRAM the “Mode” key until the (® icon appears on
the display.

Press the "Mode” key until the icon ® is dis- Then press the “Mode” key again and hold

ﬁ} played. Then press the "Mode” and "-" keys to- it down until the number indicating the day

gether and hold them both down for at least 3 flashes.

seconds. Adjust the day of the week by using the “+"

The program code (P1, P2, P3 and P4) flashes. @ or " keys (1=MON, 2=TUE,...7=SUN), then

é Press the “+” or “-" keys to set the program. Press E) confirm by pressing the “Mode” selection key.

m

i}

the “Mode” key to confirm.
Repeat the same procedure for the hours.
Theicon of the ASC function (see Ch. 4.3.1) starts The minutes now start flashing. Use the “+” or
flashing. Press the S g key toactivate the function “" keys to set the minutes then press the Bgkey
or the “-" key to de activate it. to confirm and exit or press the “Mode” key to
enter the P4 program setup.

(ah]
£
(N}
£

£
L0
£2

PROGRAM P1 HOURS MODE
0-6 Night/Eco SETTING THE P4 PROGRAM
ki (G T he P4 he “MODE” k
B} N o enter the P4 custom program setup, press the “ " key
FROM MONDAYTO FRIDAY Night/Eco when you finish setting the minutes (see SETTING THE CUR-
Lo camfort RENT DAY AND TIME).
23-0 Night/Eco The time bar will now flash and the clock will show the time
0-7 Night/Eco being programmed.
SATURDAY AND SUNDAY Start with the first day. Choose by means of the “+" or “-" keys,
23-0 Night/Eco for each hour, l')etween the ”Comfort"' temp'erature (two
lines) and the “Night/Eco” temperature (single line).
PROGRAM P2 HOURS MODE ‘ ‘ ‘ ‘
Night/Eco i TNight/Eco | T Comfort i TNight/Eco |
FROM MONDAY TO SUNDAY ‘ ‘ ‘ ‘
Night/Eco
PROGRAM P3 HOURS MODE Ph |:|3| |?| |?| |1|2| |1|5| |1|8| 2|1| |24|
anaeamEeEl TTTTTT V1T 1 eaaane
0-6 Night/Eco (A AT 1111 ]1]]
‘ Comfort
FROM MONDAY TO FRIDAY Night/Eco
13-23 ‘ Comfort Press C;(he f”Mode;; dkey ;ohconﬁr? and repeat the same
Night/Eco procedure for each day o the week.
The weekly program is now set.
Night/Eco
SATURDAY AND SUNDAY The icon of the ASC function (see Ch. 4.3.1) starts flashing.

23-0 Night/Eco Press the % key to activate the function or the “-” key to
de-activate it.

PROGRAM P4 - CUSTOM

With the “P4” program, you can set different temperatures
("Comfort” and "Night/Eco”) over a 24 hour period for each
day of the week.
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4.2.6 ENERGY SAVING
This fixes the temperature at 17 °C. “Energy Saving” mode

reduces energy consumption when the room is left unused
but a comfortable temperature needs to be maintained.

&

4.3 FUNCTIONS

To activate “Energy Saving”, press the “Mode”
key until the “E S” symbol is displayed in place
of the hour/temperature.

The appliance has a number of special functions to customise
and optimise use.

4.3.1 ASC

This function measures the thermal inertia of the room to
reach the set temperature and switches the appliance on
in advance to ensure that the “Comfort” temperature is
reached by the set time.

The function can switch the appliance on up to 2 hours early.

g This function can be activated and operates only in
@ “Chrono” mode. (See Ch. 4.2.5.)
S

A number of days of data acquisition are required
to optimise the accuracy of the ASC function.

@

4.3.2 OPEN WINDOW

The “Open Window” function automatically detects an open
window in the proximity of the towel warmer (for example
during housework) and it goes into “Anti-Freeze mode”, in
order to prevent unnecessary heating and to save energy.
The function can also detect the closing of a window and
reset the previous operating condition.

When switching the appliance on, the function is already ac-
tive, ready to detect any open windows.

To activate or deactivate the function, press
the 3¢ key and hold it down until the 50 icon
appears or disappears from the display.

U
E

When an open window is detected, the “Open
Window" icon flashes.

Now pressing the % key cancels the “Open
Window” action until detection of the next
open window.

The I icon stops flashing.

4R
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For the optimal operation of the function, it is recommended
to install the appliance near a window (Fig. 9).

Fig.9 T
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SUGGESTED AREA

The appliance’s reaction to windows opening and
closing depends on many factors, such as the tem-
perature set on the appliance, external tempera-
ture, the degree of ventilation inside the room, the
towel warmer’s position and the presence of other
heating sources.

VR The “Open Window” function cannot be activated
or deactivated in “Standby” mode.

If the appliance has detected an open window,
all the operating modes and the “Overdrive (2h)”
function can be selected, however they will not be
active until the window is detected as closed or the
“Open Window” function is cancelled. The “Chil-
dren Safety” and “Keypad Lock” functions remain
active and can be activated and deactivated even
when the appliance has detected an open window.

4.3.3 CHILDREN SAFETY [l

When the “Children Safety” function is activated, the
surface temperature of the appliance is lower than in normal
operation in the active mode (“Comfort”, “Night/Eco”,...) to
avoid the risk of burns caused by brief accidental contact.

To activate the function, press the “+" and “-"
f} keys together and hold them both down until
the icon |&] appears on the display.
To deactivate the function, repeat the same
operation.
"Children Safety” can be activated in all operating modes,
including “Overdrive (2h)". The function cannot be activated
when the appliance is in “Standby”.

IMPORTANT:
When this function is active, the appliance heats at reduced
power and therefore the room takes longer to warm up.




Even when this function active, children should still be
supervised to make sure they are not in danger.

Always avoid prolonged contact between the appliance and
the body.

If the appliance is already operating or is still hot after recent
use and “Children Safety” is activated, it takes at least two
hours for the temperature to drop to the lower value and the
function to be operational.

4.3.4 OVERDRIVE (2h)
The “Overdrive (2h)” can be used to heat the room quickly.
5 To activate the function, press the % and

“+" keys together and hold them both down
until the ® symbol appears on the display.

0
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The minutes left until the end of the two hours are displayed
in place of the time.

The appliance heats at the maximum power for 2 hours,
independently from the temperature setting.

To deactivate “Ovedrive (2h)” function at any time, press the
two keys together as before.

After 2 hours since activation, the “Overdrive (2h)” exits
automatically and the appliance returns into the previously
selected operating mode.

M The “Children Safety” function limits the heating
power of the appliance even when the function
“Overdrive (2h)" is active.

If the appliance has detected an open window, the
“Overdrive (2h)” function will not be active until
the window is detected as closed or the “Open
Window” function is cancelled (see Ch. 4.3.2), how-
ever the two-hour countdown continues.
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4.3.5 HOLIDAY

In case you are out of home for an established number of
days, it is possible to set up the appliance so that it stays in
“Anti-Freeze” mode during all the period of absence. It will
automatically turn on in the previously operating mode as
soon as the preset number of days expires.

To activate the function, press the % and “-"
keys together and hold them both down until
the iconfJappears on the display.
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Then set up the desired number of days (max-
imum 45) by means of the “+" or "-" keys.
The desired setting is autoconfirmed.

%

Now the LCD shows the €3 icon and the set
number of days, which decreases as the days
pass.

To deactivate the function at any time, press
the 3¢ and “-" keys together.

S

4.3.6 KEYPAD LOCK

It is possible to lock the keypad to prevent accidental modi-
fications.

To activate the function, press the “Mode”
and “+” keys together and hold them both
down until the icon @ appears on the display.

e,

To unlock the keypad, press the same two keys together as
before.
The “Keypad Lock” icon will no longer appear on the LCD.

IMPORTANT: The “Keypad Lock” function does not inhibit
the “Standby” key. This is therefore always active, even when
the “Keypad Lock” function is enabled.

4.4 BEHAVIOURAL INDICATOR

The behavioural indicator allows you to check if the chosen
temperature set pointis aligned with the recommended guide-
lines, in order to avoid the waste of energy and reduce the en-
ergy consumption.

An arrow will appear by one of the three colored bars that
represent the energy consumption in a qualitative way,
according to the following scheme:

(a) Green: The chosen temperature set point
is already lower than the recommended.

(b) Yellow: The chosen temperature set point
is adequate, but it would be better to further
decrease it.

(c) Red: The chosen temperature set point is
high, it would be better to decrease it.

oA

ATTENTION: The behavioural indicator gives an exclusively
qualitative indication of the energy consumption. It is NOT
an absolute measure.



4.5 INSTANTANEOUS POWER INDICATOR W

This graphic provides an immediate indication of appliance
power use (each sector represents 20% of the power).

IMPORTANT: In case of power down due to a black-out, all
current settings are kept in memory with the exception of
date and time.
If the power black-out occursin “Chrono” mode, when power
is restored, the appliance resumes functioning in “Energy
Saving” mode.

IMPORTANT: If the appliance remains without power while
the “Overdrive (2h)” function is enabled, the date and time
settings are lost. When power is restored, the appliance
exits the function and resumes functioning in the mode se-
lected previously.

IMPORTANT: In case of power down while the “Holiday”
function is enabled, when restored, the function remains
active and the countdown of days to the end of the holiday
resumes from the moment of its stop.

IMPORTANT: In case of power down while the “ASC” func-
tion is enabled, when restored, the function remains active
but a few days will be required for it to become fully opera-
tional.

5.CLEANING

é Before cleaning, make sure the appliance is turned
off, cold and disconnected from the household
mains.

To clean, just wipe with a soft damp cloth and
neutral detergent. Never use abrasive or corrosive
cleaning products or solvents.

1 . .

“@" To maintain efficiency, remove the dust from the
surface and inside of the appliance at least twice a
year using a vacuum cleaner.

6. MAINTENANCE

c Should any technical problems arise, contact a
qualified professional (recognised or authorised by
the dealer or manufacturer) or your local dealer.

A All operations on the appliance must be carried out

by a qualified professional who before performing

maintenance must make sure the appliance

is turned off, cold and disconnected from the
household mains.

A The appliance contains a precise quantity of
special fluid. All repairs requiring the appliance
to be opened must be performed by a qualified
professional.
In the event of fluid leaks, contact your local dealer
or a qualified professional.

7. TROUBLESHOOTING

The appliance does not heat

tronic system.

® Check if the appliance is correctly connected to the mains power grid and powered.

up. © Check the position of the mains switch of the installation.

® Increase the temperature set point on the appliance regulator.

® Make sure there are no garments covering the control device or temperature sensor.
 Disconnect the appliance from the household mains for a few minutes to reset the elec-

e |fit still does not heat up, contact your local dealer or a qualified professional.

The appliance heats
continuously.

® Reduce the temperature set point on the appliance regulator.

© Make sure the “Overdrive (2h)” function has not been activated accidentally.

© Make sure there are no garments covering the control device or temperature sensor.
e If it continues to heat, contact your local dealer or a qualified professional.

> TROUBLESHOOTING continued on next page




The room stays cold.

© Make sure the power of the appliance is adequate for the room to be heated.

e [f the appliance is being used for the first time, the room takes at least a couple of hours to
heat to the required temperature (setting the radiator to maximum does not raise the tem-
perature more quickly).

Leaks of the liquid in the
appliance.

® Turn the appliance off and contact your local dealer.
e Dry the fluid using rags or absorbent material. Keep children and pets away from the
liquid.

The appliance does not
respond correctly to orders
received from the Pilot Wire
control unit.

 Disconnect the appliance from the mains power supply (switch off the mains switch by
moving it in the “0” position). Make sure the connection is correct (Fig.8) and the control
unit is functioning correctly.

 Contact a qualified professional.

The appliance keeps on
heating despite the window is
open and the “Open Window”
function is active.

® |t may be necessary to wait a few minutes before the function starts operating.

® The difference between the outside and inside temperature may not be sufficient to acti-
vate the function.

e Check that the positioning of the appliance comply with the requirements referred to in
ch.4.3.2 of this booklet.

e Check that the area around the appliance Command is free of any obstacles.

e If the problem persists, contact your dealer or qualified personnel.

The appliance does not resume
heating after the window is
closed and the “Open Window"
function is active.

® |t may be necessary to wait a few minutes before before the sensor detects the window
closing.

 Check that the area around the appliance Command is free of any obstacles.

 Deactivate and activate the function again.

 Should the response time of the function be too long, you can always start the appliance
manually.

e |f the problem persists, contact your dealer or qualified personnel.

The display shows “ALL".

© The temperature sensor is malfunctioning. Turn off the appliance and contact your dealer.

8. GUARANTEE

sl

8.1 Packaging Retention

It is recommended to retain the original packaging
in its entirety for the duration of the warranty period. Should
the product require return for assessment or repair, it must
be returned intact and in its original packaging, in a condition
suitable for transportation. This ensures proper handling of the
warranty claim and avoids potential damage in transit.

8.2 Legal Warranty of Conformity

Under the Consumer Rights Act 2015, the consumer is entitled
to a legal warranty of conformity for a period of two (2) years
from the date of delivery. This warranty covers manufacturing

Defects resulting from improper use, contrary to the instruc-
tions in the user manual; Damage caused by accidental impact,
falls, negligence, misuse, or tampering;

Interventions or repairs carried out by unauthorised personnel,
modifications, or the use of non-original spare parts;

Defects arising from lack of maintenance or cleaning where
required;Damage caused by external events, including but not
limited to power surges, fire, flooding, or natural disasters;
Normal wear and tear of components such as seals, gaskets,
batteries, or cables. Costs related to installation, connection to
utilities, or routine maintenance are not covered by this war-
ranty.

defects and non-conformities that were present at the time of

delivery. In the event of a defect, the consumer has the right to
request, at no cost, the repair or replacement of the product
within a reasonable time and without significant inconven-
ience. If repair or replacement is impossible, disproportionate,
or cannot be completed within a reasonable time, the consum-
er may request a partial refund or a full refund, depending on

the circumstances.

This legal warranty does not affect any other statutory rights
the consumer may have under UK law.

8.3 Exclusions and Limitations

This warranty does not cover:

8.4 Liability

The manufacturer shall not be liable for any loss or damage,
whether direct or indirect, arising from:

Improper use of the product;

Failure to comply with the installation instructions or safety
warnings provided in the user manual;

Installation not carried out in accordance with applicable
standards and regulations.

Nothing in this warranty limits or excludes the manufacturer’s
liability for death or personal injury caused by negligence, or
forany other liability that cannot be excluded or limited by law.
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8.5 Warranty Activation

To exercise warranty rights, the consumer must:

Contact the retailer from whom the product was purchased;
Provide a valid proof of purchase (e.g., receipt or invoice) show-
ing the date of purchase;

Provide a clear description of the issue, and, if requested, sup-
porting evidence such as photographs or videos.

8.6 Commercial Warranty (if applicable)

Any commercial warranty offered by the manufacturer isin ad-
dition to the consumer’s statutory rights and does not affect
those rights in any way. The terms and conditions of any com-
mercial warranty will be provided in a separate document or
made available on the manufacturer’s website.

9. DISPOSAL

Make sure the power cable is disconnected from
A the power line before performing any operation.
To remove the appliance, follow the procedure for
fixing to the wall in reverse.

Disposal of this appliance and the fluid contained inside
the towel warmer must be carried out in accordance with
the legislation in force for the disposal and management of
waste.

X

Important information for correct disposal of
the product in accordance with EU Directive
2012/19/EU.

At the end of its working life, the product must not be dis-
posed of as urban waste.

It must be taken to a special local authority differentiated
waste collection centre or to a dealer providing this service.

Note on the disposal of the fluid contained in the
product (if present).

The product contains a mixture based on water and mo-
noethylene glycol (20%) used as a heat transfer fluid. At
the end of the appliance’s service life, the exhausted fluid
must be disposed of as hazardous waste in accordance with
applicable regulations (European Waste Code: EWC 16 10
01* — aqueous waste containing hazardous substances),
through authorized collection and treatment centers.
In accordance with Directive 2012/19/EU (WEEE) and appli-
cable national legislation, the free take-back of the prod-
uct at the end of its life, correct treatment and disposal,
as well as the availability of the Safety Data Sheet for the
used fluid, are the responsibility of the party placing the
product on the market (importer or authorized distributor).
The physical manufacturer is not responsible for the take-
back management, end-of-life recycling, or for providing
the Safety Data Sheets under WEEE regulations.
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Compliance with European Directives

This appliance complies with the following

applicable European Directives and

Regulations:

+ 2014/35/EU on Low Voltage (LVD)

+ 2014/30/EU on Electromagnetic

Compatibility (EMC)

+ 2011/65/EU and 2015/863/EU on the
restriction of the use of certain
hazardous substances (RoHS)

Cc€

ELECTRICAL CONNECTIONS WITH PLUG
READ CAREFULLY

Before plugging into the mains socket, make sure that the volt-
age of your mains power supply matches the V value reported
on the rating plate of the appliance and that the socket and
power line are appropriate for the required load (also reported
on the rating plate).

Make sure that the power line is fitted with a disconnecting
switch allowing the appliance to be disconnected completely
from the household mains, in accordance with the regulation
in force.

The power line must be fitted at least with a 30 mA RCD (high
sensitivity residual current protection device).

All the references about the “Pilot Wire” (Fil Pilote) mode and
related wiring present in the instruction manual must be ig-
nored, since operating mode is not available on this product.




THIS PRODUCT FEATURES A SELF-REGULATING DEVICE THAT ENSURES
ITS APPROPRIATE OPERATION AND DURABILITY.

(picture for illustrative purposes only)

ATTENTION: It is absolutely forbidden to alter the valve cap as it is the valve stopper and protects its calibration.
ATTENTION: It is strictly forbidden to crush or press the pin against the housing gasket.

ATTENTION: Burn hazard.

ATTENTION: The user is responsible for any damage caused to the valve such as dirt, incorrect use or unauthorized
manipulation. The occurrence of any of these circumstances shall invalidate the warranty.
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Information requirements for electric local space heaters
Model identfier(s): (see specifications label on the product)

Trademark: X Ser. . XKX §
Contact details:
- MODEL ...
[=] [rvee.. =
Information requirements ¢
to (EU) 2024/11003 ce @ -
HEAT OUTPUT TYPE VALUE | UNIT POWER CONSUMPTION | VALUE | UNIT TYPE
XXXXA30X 03 kW IN OFF MODE (P ) NA. w
oxhs0x | 05 W IN STANDBY MODE (P ,) 038 w R
XXXXA70x 0,7 kw INIDLE MODE (P,) 038 w XXXXA50x
NOMINAL HEATOUTPUT | x00xxAT0 1 KW INNETWORK STANDBY (P ) | N.A. W | xxxeA70x
®,) woxG0x | 03 W STANDBY MODE WITH XxxxAT0x
" DISPLAY OF INFORMATION YES X0
XxxxC50x 0,5 { ORSTATUS x50
XxxxC70x 0,7 kw XxxxC70x
T 1 oW SEASONAL SPACE XxxC10x
MINIMUM HEAT HEﬁTcll':;gylEﬁGY 94 %
OUTPUT(INDI)CATIVE) -(P P_min N/A kW ACTIVE MODE (P nm)
XXXxA30x 03 kw
XXXXA50X 0,5 kW
XXXXA70x 0,7 kw
MAXIMUM XXXXA10x 1 kw
CONTINUOUS HEAT
UTPUT (P ) XxxxC30x 0,3 kw
' XxxxC50x 0,5 kw
xxxx(70x 0,7 kw
xxxxC10x 1 kW
Type of heat output/room temperature control
- Single stage heat output, no room temperature control NO
- Two or more manual stages, no room temperature control NO
- With mechanic thermostat room temperature control NO
- With electronic room temperature control NO
« Electronic room temperature control plus day timer NO
« Electronic room temperature control plus week timer YES
Other control options
+ Room temperature control, with presence detection NO
« Room temperature control, with open window detection YES
- With distance control option NO
- With adaptive start control YES
- With working time limitation NO
- With black bulb sensor NO
« With self-learning functionality NO
- With control accuracy NO
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Overview of Improper Uses and Related Risks

Misuse

Cause

Effect

Covering the appliance with fabrics or towels

Blocking heat dissipation

Overheating and fire

Installing the appliance in humid environments
without proper protection

Exposure to moisture and water

Short circuit or electric shock

Using the appliance to heat unsuitable objects (e.g.,
shoes or plastic containers)

Improper use with incompatible materials

Deformation, toxic fumes, fire

Connecting the appliance to inadequate outlets or
overloaded multi-adapters

Electrical overload

Risk of short circuit and fire

Placing flammable objects nearby (e.g., curtains,
paper, wood)

Proximity to combustible materials

Increased fire risk

Use by children without supervision

Lack of supervision

Burns, electric shock, appliance damage

Modifying or tampering with the wiring or
thermostat

Unauthorized modification or tampering

Electric shock, malfunction

Immersing the device in water for cleaning

Improper cleaning

Short circuit, electric shock

Placing the appliance on unstable or unsuitable

Unstable or unsafe surface

Falling and appliance damage

surfaces
Prolonged use without supervision at maximum . . . . )
) Intensive and continuous use Overheating, excessive consumption
heating mode
Overheating, fire

Blocking air vents or ventilation grilles

Airflow obstruction

Connecting the appliance to an electrical network
with a different voltage than specified

Incompatibility with electrical voltage

Product damage

Using the appliance as a seat

Product damage

Falling, appliance damage, risk of injury

Placing excessively heavy objects on the appliance

Structural damage to the product

Falling, appliance damage, risk of injury

Cleaning radiators with flammable products while
pluggedin

Exposure to flammable products

Risk of short circuit and fire

Cleaning radiators with aggressive and/or toxic
products

Product damage

Product damage, toxic fumes
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PICTOGRAMMES UTILISES DANS CETTE NOTICE

A\

A
A
A\

A

ATTENTION! -
DANGER POUR LA SECURITE DES PERSONNES, DES
ANIMAUX DOMESTIQUES ET DES BIENS.

ATTENTION! )
DANGER DE DECHARGES ELECTRIQUES.

ATTENTION!
DANGER DE DOMMAGES AU PRODUIT.

MISE EN GARDE

ATTENTION: Lire les instructions avant d'utili-
ser I'appareil.

AVERTISSEMENT: Les appareils doivent étre
déconnectés de leur alimentation électrique
pendant le nettoyage, I'entretien et le rem-
placement des pieces.

ATTENTION - Certaines parties de I'appareil
peuvent devenir trés chaudes et provoquer
des brdlures. Faire preuve d’une attention
particuliére en présence d'enfants ou de per-
sonnes vulnérables.

Il convient de maintenir a distance du séche-
serviettes les enfants de moins de 3 ans, a
moins qu'ils ne soient sous une surveillance
continue.

Les enfants entre 3 et 8 ans doivent exclusive-
ment pouvoir allumer/éteindre 'appareil, a condi-
tion que ce dernier soit installé dans sa position
de fonctionnement normale et que les enfants
soient surveillés ou familiarisés avec le fonction-
nement et les risques liés a I'utilisation de l'appa-
reil. Les enfants agés entre 3 ans et 8 ans ne
doivent ni brancher, ni régler ni nettoyer I'appa-
reil, et ni réaliser I'entretien de l'utilisateur. Cet
appareil peut étre utilisé par des enfants agés
d'au moins 8 ans et par des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou ne disposant pas de I'expérience ou
des connaissances nécessaires, a condition de
les surveiller ou qu'elles aient recues les instruc-
tions concernant l'utilisation siire de I'appareil
et qu'elles aient compris les dangers inhérents
a celui-ci. Les enfants ne doivent pas jouer avec
I'appareil. Le nettoyage et I'entretien a la charge
de l'utilisateur ne peuvent pas étre effectués par
des enfants, sauf s'ils sont surveillés.

MISE EN GARDE: Cet appareil est destiné uni-
(1uementé sécher les serviettes lavées a I'eau.
I ne doit pas étre destiné a un autre usage.
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ATTENTION!
TEMPERATURES ELEVEES.
RISQUE DE BRULURE.

CONSEIL POUR LE BON
FONCTIONNEMENT.

NE PAS COUVRIR!

Ne pas installer I'appareil:

- juste en dessous ou devant une prise de courant ou
une boite de dérivation (Fig. 6)

- en contact avec le mur ou avec le sol

- prés de rideaux ou matériaux inflammables ou
combustibles ou de récipients sous pression.

MISE EN GARDE: Respecter les distances indiquées
dans les figures 4,5.

Pour éviter tout danger i)our les trés jeunes enfants, i
est recommandé d'installer cet appareil de facon telle
que le barreau chauffant le plus bas soit au moins 600
mm au dessus du sol. (Fig. 4{

Installer et utiliser 'appareil uniquement comme indi-
qué dans les instructions.

Sile cable d'alimentation est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabricant, son service apres vente ou
des personnes de qualification similaire afin d'éviter
un danger. Ne pas utiliser I'appareil si le boitier élec
tronique est endommaggé.

Sassurer que la ligne d'alimentation est munie d'un
dispositif de sectionnement permettant d'isoler
'appareil, et le Fil Pilote s'il est présent, du réseau
électrique, selon la réglementation en vigueur.

MISE EN GARDE: Ne jamais couvrir le dispositif de
commande. (Fig. 6)

Lappareil est rempli d'une quantité précise de fluide
special. Toute réparation qui exige 'ouverture de Iap-
Eareil doit étre effectuée par un professionnel qualifié.
n cas de fuite de fluide contacter le vendeur ou un
professionnel qualifié.

Lorsque I'appareil de chauffage est mis au rebut,
respecter les réglementations concernant Iélimina-
tion du fluide contenu dans le seche-serviettes et le
traitement des déchets.

Les apparareils avec prise ne sont pas pour

le marché francais




1. CARACTERISTIQUES DE L'APPAREIL

Voltage: 230 V~ 50 Hz
Classe d'isolation: Il [O]
Degré de protection: IP34

Puissance [W] 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 | 750 | 900 | 1000 | 1250 | 1500 | 2000
Courant nominal [A] 09 | 13 1.8 | 22 | 26 3 33 4 45 | 55 | 65 9
Tableau 1
‘@’ Les caractéristiques techniques de I'appareil sont A Il est interdit de modifier les caractéristiques de
indiquées sur I'étiquette placée sur le c6té inférieur I'appareil et de retirer les parties fixes y compris les

droit du séche-serviettes (Fig. 1).

A Marque G Numéro de série
B Fabricant, Modéle, type, H Code Produit
catégorie | Degré de protection

C Voltage et Puissance L Labels de qualité

D Double isolation M Elimination
E Pays de provenance N Code Bidimensionnel
F Marquage CE (QR)

bouchons et/ou retirer ou déplacer le dispositif de
commande (Fig. 2).

S'assurer que l'appareil est en bon état. Ne pas uti-
liser I'appareil s'il est endommagé, mais contacter
le vendeur ou un professionnel qualifié.

Les matériaux utilisés pour I'emballage sont recy-
clables. Il est donc conseillé de les déposer dans les
conteneurs de tri sélectif.

€

2.INFORMATIONS GENERALES
Stockage et conservation:

Ne pas entreposer I'appareil dans un endroit ou il
risque de geler.
Craint le gel.

Déballer I'appareil avec soin, le poser sur les cor-
niéres en polystyréne ou un support souple pour
ne pas I'endommager.

Contenu de I'emballage:
- l'appareil
- kit de fixation
- notice

Lire attentivement la totalité des instructions avant
d'installer et d'utiliser I'appareil. Les conserver pour
toute future consultation.

[
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Installer et utiliser I'appareil uniquement comme
indiqué dans les instructions.

Toutefois cette notice ne couvre pas toutes les si-
tuations pouvant se présenter. Faire preuve de bon
sens et de prudence lors de I'installation, le fonc-
tionnement et I'entretien de I'appareil.
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3. POSITIONNEMENT ET INSTALLATION

A Cet appareil est congu pour le chauffage des pieces a
usage domestique ou similaire et pour le séchage des

serviettes.

MISE EN GARDE:

Cet appareil est destiné uniquement a sécher les ser-

viettes lavées a I'eau. Il ne doit pas étre destiné a un

autre usage.

L'appareil doit étre fixé au mur, comme indiqué dans

la notice.

Installer I'appareil de fagon a ce que le dispositif de

commande soit placé en bas a droite avec les touches

de commande frontales comme a la Fig. 3.

Dans la salle de bains (équipée d'une baignoire ou
d’une douche) installer I'appareil en-dehors de la
zone de sécurité 1.

Installer I'appareil de facon a ce que le boitier élec-
tronique et les autres dispositifs de commande ne
puissent pas étre touchés par une personne se trou-
vant dans la baignoire ou la douche. Il est interdit
d'utiliser une fiche pour le branchement du séche-
serviettes.

A\

MISE EN GARDE:

Respecter les distances indiquées dans les figures
4,5.

Pour éviter tout danger pour les trés jeunes en-

A
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fants, il est recommandé d'installer cet appareil de
facon telle que le barreau chauffant le plus bas soit
au moins 600 mm au dessus du sol. (Fig. 4)

Ne pas installer I'appareil:

- juste en dessous ou devant une prise de courant
ou une boite de dérivation (Fig. 6)

- en contact avec le mur ou avec le sol

- prés de rideaux ou matériaux inflammables ou
combustibles ou de récipients sous pression.

Vérifier qu'il n'y ait pas de tuyaux ou cables élec-
triques dans le mur qui puissent étre endommagés
pendant l'installation.

L'appareil est équipé d’un capteur en mesure de
détecter l'ouverture d'une fenétre a proximité de
celui-ci. Pour le bon fonctionnement de la fonc-
tion “Fenétre Ouverte” il est conseillé de vérifier et
de suivre les indications indiquées au Chap. 4.3.2
avant de fixer I'appareil au mur.

3.1 FIXATION AU MUR

S'assurer que les vis et les chevilles incluses dans le
sachet de fixation soient adaptées au type de mur
sur lequel I'appareil est installé. En cas de doute
s'adresser a un professionnel qualifié ou au vendeur.

Pendant l'installation s'assurer que le cable d'ali-
mentation est déconnecté electriquement.

Pour la fixation au mur, voir les instructions a partir
de la page 193 de cette notice.

3.2 BRANCHEMENT ELECTRIQUE

A\
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MISE EN GARDE

A faire installer par un professionnel selon la
norme d'installation applicable dans chaque pays
(NF C15-100 pour la France ou équivalent pour les
autres pays).

Avant d'installer I'appareil, s'assurer qu'il n’est pas
alimenté électriquement et que l'interrupteur gé-
néral de I'installation est sur “0”.

La tension d‘alimentation de I'appareil est de
230 V~ 50 Hz. S'assurer que la ligne électrique
est adaptée a la puissance de I'appareil, indiquée
dans le tableau 1.

S'assurer que la ligne d'alimentation est munie d'un
dispositif de sectionnement permettant d‘isoler
I'appareil, et le Fil Pilote s'il est présent, du réseau
électrique, selon la reglementation en vigueur.

En cas d'installation dans une salle de bains, la ligne
électrique doit étre munie d'un dispositif de protec-
tion différentiel a haute sensibilité ayant un courant
nominal résiduel de 30 mA. La ligne d'alimentation
et le boitier du Fil Pilote doivent étre protégés par le
méme dispositif de protection différentiel.

Pour le branchement électrique, utiliser une boite
de dérivation.

En cas d'installation dans une piéce humide (cuisine,
salle de bain), le branchement de I'appareil au circuit
électrique doit se trouver a au moins 25 cm du sol.
Respecter scrupuleusement le schéma de bran-
chement électrique indiqué dans la figure 8.

Si le Fil Pilote n’est pas raccordé au boitier
de programmation, il faut l'isoler. Le Fil Pi-
lote ne doit jamais étre raccordé a la terre.

S'assurer que le cable d’alimentation ne peut en
aucun cas entrer en contact avec la surface de I'ap-
pareil (Fig. 7).

Fig.8

PHASE = MARRON

NEUTRE = GRIS

Fil Pilote = NOIR
Cable de I'appareil

Ter cas: installation sans
systeme Fil Pilote

2eme cas: installation
avec systeme Fil Pilote

Deux cas possibles

H Terminer etisoler le fil
o Ko

onnecter au boitier du Fil Pilote ou a la
boite de transmission

PHASE

Réseau électrique
NEUTRE




4. REGLAGE ET FONCTIONNEMENT

A

Cet appareil est congu pour le chauffage
des pieces a usage domestique ou simi-
laire et pour le séchage des serviettes.
Certaines parties de I'appareil peuvent
devenir trés chaudes et provoquer des
brilures. Faire preuve d'une attention
particuliére en présence d’enfants ou de
personnes vulnérables.

Maintenir les matériaux combustibles, inflam-
mables et les récipients sous pression (par ex.
spray, extincteurs) a au moins 50 cm de I'appareil.
Ne vaporiser aucune substance, quelle qu’elle soit,
sur la surface de I'appareil.

Ne pas toucher l'appareil avec les mains ou les
pieds mouillés ou humides.

Eviter tout contact de la commande électronique
avec de I'eau ou d‘autres liquides. Si cela se pro-
duit, couper le courant et laisser sécher compléte-
ment I'appareil.

Lorsque l'appareil est installé en altitude, la
température de l'air chauffé est plus élevée.

Si vous pensez que la température ambiante
peut baisser au-dessous du point de congélation
activer le mode “Hors-Gel".

Pour éteindre complétement I'appareil, mettre
I'interrupteur général sur “0”. Cette opération est
recommandée pour les périodes d'inutilisation
prolongées.

PANNEAU DE CONTROLE

Touche Validation des réglages/
Désactivation de la fonction “Fenétre
Ouverte”

Touche “+"

Touche sélection “Mode”

Touche ON/Standby

Touche

u_n
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ECRAN

Modes de Fenétre Sécurité Vacances Verrouillage
fonctionnement || Ouverte Enfants Clavier

Marche Forcée (2h)

Indicateur
programme Chrono

| [t |
gj Mode Standby

Indicateur

comportemental H-

"'l il
Indicateur de la puis- |'/
sance instantanée >I '/H' ' ' '

Horloge / Température

Jours de la semaine

J.

programmée
Barre horaire
Chrono
‘ Programmation températures Chrono ‘
4.1 MODE ON/STANDBY Appuyer sur la touche “Mode” pour choisir le
mode de fonctionnement voulu. Une icone sur
En mode “Standby” I'écran affiche I'icone (D, I'écran indique le mode de fonctionnement:
8 ['heure et le jour de la semaine.
BBEB Tous les modes, y compris le “Fil Pilote” sont ) | Fil Pilote -: - | Confort
désactivés mais I'appareil reste sous tension .
CEER -
dans I'attente d'une commande. =] Nuit/Eco ¥ | Hors Gel
@® | chrono £5 | Energy Saving

Pour allumer ou éteindre I'appareil appuyer sur
la touche “Standby”. Le séche-serviettes se met @ FIL PILOTE
en marche dans le mode de fonctionnement sé- La température est definie par le “Fil Pilote”.

lectionné avant I'arrét et émet un signal sonore. Toutes les commandes du “Fil Pilote” sont ac-
L’écran montre I'heure dans le mode “Chrono”, tives.

la température réglée est montrée dans les

autres modes. CONFORT

L'appareil indique par un double signal sonore La température de “Confort” correspond a la tem-
I'entrée en mode “Standby” et par un signal so- pérature souhaitée par l'utilisateur.

nore prolongé la sortie de celui-ci. Toutes les commandes du “Fil Pilote” sont inactives.

NUIT/ECO

Le mode “Nuit/Eco” maintient une température
confortable avec une consommation d’énergie ré-
L'appareil est doté de 6 modes de fonctionnement qui per- duite.

mettent de chauffer la piéce selon ses besoins. Toutes les commandes du “Fil Pilote” sont inactives.

4.2 MODES DE FONCTIONNEMENT
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HORS-GEL

En mode “Hors-gel” la température minimale est
fixéea7°C.

L'appareil sallume automatiquement si la tempé-
rature ambiante descend audessous de 7 °C.
Toutes les commandes du “Fil Pilote” sont inactives.

CHRONO

Ce mode permet de sélectionner 'un des trois pro-
grammes de chronothermostat prédéfinis ou le
programme personnalisable. Ce dernier permet une
programmation journaliére et hebdomadaire avec
deux niveaux de température ("Confort” et “Nuit/
Eco”).

Toutes les commandes du “Fil Pilote” sont inactives.

ENERGY SAVING

Ce mode permet de réduire les consommations,
quand la piéce n'est pas occupée. La température
estfixéea 17 °C.

Toutes les commandes du “Fil Pilote” sont inactives.

m
My}

Quand le symbole  est affiché sur I'écran la résis-
tance est active.

4.2.1 FIL PILOTE [0]
Pour activer le mode “Fil Pilote":

Appuyer sur la touche “Mode” jusqu'a ce que
I'icone O soit visible sur I'écran.

L'utilisateur peut uniquement régler la tempé-
rature “Confort” sur I'appareil.

Sélectionner la température désirée a l'aide
ﬁa des touches “+" ou *-".

L'habitation doit étre équipée d'un systéme de gestion qui
supporte ce type de technologie. Dans ce cas, pour vérifier la
bonne transmission des ordres de programmation, il est pos-
sible d'utiliser le schéma suivant, selon le mode programmé:

Nuit/Eco
Mode | Confort | (Confort | Hors-Gel | Standby Confort | Confort
o -1°C -2°C
-3,5°0)
Signala 5 5
transmettre | —— |1
< = | o
Tension ent 230volt | 230volt
ension entre
FiPioteet | Ovolt | 230volt | L2VOlt | M5volt | Pourun | Pourun
neutre Négatif Positif | intervalle | intervalle
de3s de7s
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L'icone du mode sélectionné par la centrale (Standby,
Confort, Nuit/Eco, Hors-gel) s'affiche sur I'écran a coté de
I'icone 0.

Si le Fil Pilote n’est pas relié, le mode “Confort” est automati-
quement sélectionné.

4.2.2 CONFORT
La température du “Confort” correspond a la température
désirée par I'utilisateur.

Appuyer sur la touche “Mode” jusqu'a ce que
I'icone ¥ soit visible sur 'écran.

Sélectionner la température désirée a l'aide
des touches “+" ou “-".
f Lintervalle de réglage est compis entre 7 °C

et32°C.

4.2.3 NUIT/ECO

En mode “Nuit/Eco”, la température programmée doit étre
égale ou inférieure a la température “Confort”. Si vous vou-
lez régler une température “Confort” inférieure a “Nuit/Eco”,
cette derniére variera donc en conséquence.

Appuyer sur la touche “Mode” jusqu’a ce que
I'icone CES® soit visible sur I'écran.

Sélectionner la température désirée a l'aide
des touches “+" ou “-".

%

Il est conseillé d'utiliser ce mode la nuit et quand la piéce
n'est pas occupée pendant 2 heures ou plus.

4.2.4 HORS-GEL

En mode “Hors-Gel” la température est fixée a 7 °C. Lappareil
se met en marche automatiquement lorsque la température
ambiante est inférieure a 7 °C et, avec une consommation
minime d'énergie, empéche que la température dans la
piéce n'atteigne la température de congélation.

Appuyer sur la touche “Mode” jusqu'a ce que
I'icone ¥ soit visible sur I'écran.

Il est conseillé d'utiliser ce mode quand la piéce reste
inoccupée pendant un ou plusieurs jours.



4.2.5 CHRONO

Le mode “Chrono” permet de sélectionner I'un des trois pro-
grammes de chronothermostat prédéfinis ou le programme
personnalisable. Ce dernier permet de définir plusieurs tem-
pératures ("Confort” et "Nuit/Eco”) sur une période de 24 h et
pour chaque jour de la semaine.

Appuyer sur la touche "Mode” jusqu’a affichage
de I'icone . Appuyer ensuite simultanément
surlatouche "Mode” et sur la touche "-" pendant

SELECTION DU PROGRAMME
3 sec. minimum.
Le numéro qui indique le programme (P1, P2, P3

é et P4) clignote: appuyer sur les touches “+" ou “-"
f pour sélectionner le programme voulu. Appuyer

sur la touche “Mode” pour confirmer.

Licone de la fonction ASC (voir chap. 4.3.1) se
met a clignoter, appuyer sur la touche % pour
activer la fonction ou sur la touche “-“ pour la

désactiver.
PROGRAMME P1 HEURES MODE
0-6 Nuit/Eco
6-9 ‘ Confort
DU LUNDI AU VENDREDI
16-23 ‘ Confort
23-0 Nuit/Eco
0-7 Nuit/Eco
SAMEDI ET DIMANCHE
23-0 Nuit/Eco
PROGRAMME P2 HEURES MODE
0-7 Nuit/Eco
DU LUNDI AU DIMANCHE
23-0 Nuit/Eco
PROGRAMME P3 HEURES MODE
0-6 Nuit/Eco
6-9 ‘ Confort
DU LUNDI AU VENDREDI
13-23 ‘ Confort
23-0 Nuit/Eco
0-7 Nuit/Eco

SAMEDI ET DIMANCHE

23-0 Nuit/Eco

PROGRAMME P4 - PERSONNALISE

Le programme P4 permet de configurer différentes tempé-
ratures ("Confort” et "Nuit/Eco”) sur une période de 24 h et
pour chaque jour de la semaine.

SELECTIONNER LE JOUR ET L'HEURE

Avant de configurer le programme personnalisable P4 véri-
fier que I'heure et le jour de la semaine sont exacts.

Si ce n'est pas le cas, appuyer sur la touche
“Mode” jusqu’a ce que I'icone (® s'affiche.
Puis appuyer de nouveau sur la touche “Mode”
en la maintenant enfoncée jusqu'a ce que le
nombre quiindique le jour clignote.

Appuyer sur les touches “+ ou “-“ pour défi-
8 nir le jour de la semaine (1=LUN,2=MAR,...
3] 7=DIM). Appuyer sur la touche “Mode” pour
m

valider.
pa T Ba Ty Répéter cette méme procédure pour régler
LIt Iheure.
‘—_,.,—,:3',-, Les minutes clignotent, utiliser les touches “+" ou
LLPILE v pour les régler et appuyer sur %f pour confir-

mer et quitter ou sur la touche “Mode” pour en-
trer dans la configuration du programme P4.

CONFIGURATION DU PROGRAMME P4

Pour paramétrer le programme personnalisé P4 appuyer sur
la touche “MODE” 2 la fin du réglage des minutes (voir RE-
GLAGE DE L'HEURE).

La barre horaire se met a clignoter et I'horloge indique
I'heure qu’on est en train de programmer.

En partant du premier jour sélectionner la séquence horaire
voulue a l'aide des touches “+” ou “-“ en choisissant, pour
chaque heure, entre la température “Confort” (double cran)
et la température “Nuit/Eco” (simple cran).

T Nuit/Eco T Confort

T Nuit/Eco

Appuyer sur la touche “Mode” pour confirmer et répéter la
procédure pour chaque jour de la semaine.
La programmation hebdomadaire est alors réglée.

L'icone de la fonction ASC (voir chap 4.3.1) clignote, appuyer
sur la touche 3 pour activer a fonction ou sur la touche “-*
pour la désactiver.




4.2.6 ENERGY SAVING

De cette maniére la température est fixée a 17 °C. L“Energy
Saving” permet de réduire les consommations lorsque la
piece nest pas occupée tout en maintenant une température
confortable.

Pour activer I"Energy Saving” appuyer sur la
touche “Mode”, jusqu‘a ce que le symbole “E §"
s'affiche sur I'écran a la place de I'heure/tempé-
rature.

4.3 FONCTIONS

L'appareil est muni de fonctions spéciales qui permettent de
personnaliser et d'optimiser l'utilisation de I'appareil.

4.3.1 ASC

Cette fonction mesure I'inertie de la piece pour atteindre la
température programmeée et avance la mise en marche de
I'appareil pour que la température “Confort” soit obtenue a
I'heure programmée.

La fonction peut avancer la mise en marche de I'appareil de
2 heures au maximum.

\@,
\@,

4.3.2 FENETRE OUVERTE

Cette fonction ne peut étre activée et n’est opéra-
tionnelle qu’en mode “Chrono” (voir Chap. 4.2.5).

Quelques jours d'acquisition des données sont né-
cessaires pour un fonctionnement optimal de I'ASC.

La fonction “Fenétre Ouverte” permet a I'appareil de détecter
de facon autonome l'ouverture d’une fenétre a proximité du
séche-serviettes (par exemple lorsquon fait le ménage) et de
se mettre en mode “Hors-Gel” afin d'éviter de chauffer inutile-
ment la piece et donc de gaspiller I'énergie. De la méme fagon
il est en mesure de détecter la fermeture de la fenétre et de ré-
tablir le mode de fonctionnement précédemment programmé.

Lors de I'allumage de I'appareil la fonction est active, préte a
détecter 'ouverture d'une fenétre.

Pour activer ou désactiver la fonction appuyer sur
la touche % et la maintenir enfoncée jusqu’a ce
que I'icone I s'affiche ou disparaisse de I'écran.

Quand I'ouverture d'une fenétre est détectée
I'icone “Fenétre ouverte” clignote.

Ilest alors possible, en appuyant sur la touche %

d'annuler I'action de “Fenétre ouverte” jusqu’a ce
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qu’une fenétre ouverte soit de nouveau détectée.
Licone [0 arréte de clignoter.

Pour assurer une action optimale de la fonction il est conseillé
d'installer I'appareil pres d'une fenétre (Fig. 9).

Fig.9

ZONE CONSEILLEE

La réponse de I'appareil a l'ouverture et a la ferme-
ture de la fenétre dépend de différents facteurs
comme par exemple la température programmée
sur l'appareil, la température extérieure, le degré
de ventilation de la piéce ou est installé le seche-
serviettes, la position du séche-serviettes dans la
piéce, la présence d'autres sources de chaleur.

\@,

La fonction “Fenétre Ouverte” ne peut pas étre
activée ou désactivée en mode “Standby”.

N Y I'appareil a détecté l'ouverture d’'une fenétre
tous les modes de fonctionnement et la fonction
“Marche Forcée (2h)” peuvent étre sélectionnés
mais ils ne sont activés que lorsque la fermeture de
lafenétre a été détectée ou que lafonction “Fenétre
ouverte” a été annulée. Les fonctions “Sécurité En-
fants” et “Verrouillage Clavier” restent actives et
peuvent étre activées ou désactivées méme quand
I'appareil a détecté I'ouverture d’une fenétre.

4.3.3 SECURITE ENFANTS [it]

Quand on active la fonction “Sécurité Enfants” la température
superficielle de I'appareil est réduite par rapport au fonction-
nement normal du mode activé (“Confort”, “Nuit/Eco”,...) de
facon adiminuerle risque de bralures en cas de contact rapide
et accidentel.

La “Sécurité Enfants” peut étre activée dans tous les modes

de fonctionnement et également dans la fonction “Marche
Forcée (2h)". La fonction ne peut pas étre activée si l'appareil

Pour activer la fonction appuyer simultané-
ment sur les touches “+” et “-” en les mainte-
nant enfoncées jusqu’a ce que l'icone |#] s'af-
fiche sur I'écran.

Effectuer la méme opération pour désactiver
la fonction.



esten “Standby”.

REMARQUES IMPORTANTES:
Cette fonction réduit I'énergie thermique dégagée par I'ap-
pareil et le chauffage de la piece est donc plus lent.

L'utilisation de cette fonction ne dispense pas de surveiller
les enfants pour éviter tout risque d'accident.

Eviter dans tous les cas un contact prolongé avec I'appareil.

Si l'appareil est déja en fonction ou est encore chaud lors
de l'activation de la “Sécurité Enfants”, deux heures min.
sont nécessaires pour l'abaissement de la température et
I'opérationnalité de la fonction.

Pour activer la fonction appuyer simultané-
ment sur les touches 3 et “-” en les mainte-
nant enfoncées jusqu’a ce que I'icone €3 s'af-
fiche sur I'écran.

A l'aide des touches “+” ou “-" programmer le
nombre de jours (maximum 45 jours).

La programmation voulue est automatique-

ment confirmée .

L'écran affiche I'icone €3 et le compte a re-
bours du nombre de jours restants.

Pour interrompre la fonction a tout moment
appuyer simultanément sur les touches ?ﬁ'f et

u_n

. %%

ha

4.3.4 MARCHE FORCEE (2h)

La fonction “Marche Forcée (2h)” permet de chauffer rapide-
ment la piéce.

Pour activer la fonction appuyer simultanément
sur les touches % et “+" en les maintenant en-
foncées jusqua ce que le symbole ® s'affiche

sur l'écran.

4R

Les minutes restantes avant la fin des deux heures sont affi-
chées sur I'écran a la place de I'heure.

L'appareil chauffe pendant deux heures a la puissance maximale
enignorant la programmation de température précédente.
Pour désactiver la fonction “Marche Forcée (2h)", appuyer si-
multanément sur les deux touches comme précédemment.
Deux heures aprés son activation, la fonction “Marche Forcée
(2h)" est automatiquement désactivée et I'appareil revient au
mode de fonctionnement précédemment sélectionné.

! : HCA ez PEETI .
“@" La fonction “Sécurité Enfants” limite la puis-
sance de 'appareil également lorsque la fonction
“Marche Forcée (2h)” est activée.
v

Si l'appareil a détecté I'ouverture d’une fenétre la fonc-
tion “Marche forcée (2h)" n'est activée que lorsque la
fermeture de la fenétre a été détectée ou que la fonc-
tion “Fenétre ouverte” a été annulée (voir Chap. 4.3.2),
toutefois le compte a rebours des deux heures continue.

4.3.5 VACANCES

Sion s'absente pendant plusieurs jours il est possible de pro-
grammer l'appareil de fagon a ce qu'il reste en mode “Hors-
Gel” pendant toute la période d'absence et qu'il se remette
en marche automatiquement dans le mode précédemment
sélectionné a la fin de la durée programmée.
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4.3.6 VERROUILLAGE CLAVIER

Il est possible de verrouiller le clavier de commande pour évi-
ter toute modification accidentelle.

Pour activer la fonction appuyer simultané-
ment sur les touches “Mode” et “+” en les main-
tenant enfoncées jusqu’a ce que l'icone @ s'af-
fiche sur I'écran.

e

Pour déverrouiller le clavier, appuyer simultanément sur les
deux touches comme précédemment.
L'icone “Verrouillage Clavier” n’est plus affichée.

IMPORTANT: La fonction “Verrouillage Clavier” ne bloque
paslatouche “Standby” qui reste donc toujours fonctionnelle
méme quand la fonction “Verrouillage Clavier” est activée.

4.4 INDICATEUR COMPORTEMENTAL

L'indicateur comportemental vous permet de vérifier si la tem-
pérature que vous avez programmée est dans la plage recom-
mandée pour éviter les gaspillages et réduire la consommation
énergétique.

Une fleche se positionnera en face d'une des trois barres
colorées qui représentent qualitativement la consommation
énergétique selon le schéma suivant:

(a) Vert: la température choisie est inférieure
a celle recommandée.

(b) Jaune: la température est adaptée, mais il
est conseillé de la réduire Iégérement.

(c) Rouge: la température choisie est élevée,
il serait judicieux de la réduire.

oA

ATTENTION: Lindicateur fournit une indication unique-
ment qualitative de la consommation d’énergie, pas une
mesure absolue.




4.5 INDICATEUR DE LA PUISSANCE [
INSTANTANEE M

Ce graphique indique immédiatement la puissance utilisée par
I'appareil (chaque secteur correspond a 20% de la puissance).

IMPORTANT: En cas de coupure de courant seul le réglage
de la date et et de I'heure est perdu, toutes les autres pro-
grammations courantes sont conservées .

Si la coupure de courant se produit en mode “Chrono”
lorsque le courant est rétabli I'appareil se remet en marche
en mode “Energy Saving”.

IMPORTANT: En cas de coupure de courant pendant que
la fonction “Marche forcée (2h)” est activée, lorsque le cou-
rant est rétabli la programmation de la date et de I'heure est
perdue et I'appareil quitte la fonction et revient au mode de
fonctionnement précédemment sélectionné.

IMPORTANT: En cas de coupure de courant pendant que
la fonction “Vacances” est activée lorsque le courant est ré-
tabli la fonction reste active et reprend le compte a rebours
des jours manquant au moment de I'interruption.

IMPORTANT: En cas de coupure de courant pendant que
la fonction “ASC” est active lorsque le courant est rétabli la
fonction reste active et a besoin de quelques jours pour re-
devenir pleinement opérationnelle.

5.NETTOYAGE

é Avant toute opération de nettoyage, s'assurer que
I'appareil est éteint et froid.

Pour le nettoyage, il suffit de passer un chiffon
humide et doux avec un peu de détergent neutre.
Ne pas utiliser de détergents abrasifs, corrosifs ou
de solvants.

‘@’ Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil,

éliminer la poussiére sur la surface et a l'intérieur

de I'appareil au moins deux fois paran al'aide d'un
aspirateur.

6. ENTRETIEN

ﬁ En cas de problémes techniques, s'adresser a un
professionnel qualifié (agréé par le vendeur ou le
fabricant) ou contacter le vendeur.

A Toute intervention sur I'appareil doit étre effectuée
par un professionnel qualifié qui, avant toute
opération d'entretien, doit s'assurer que l'appareil

est éteint, froid et déconnecté electriquement.

A L'appareil est remplid’une quantité précise de fluide
spécial. Toute réparation qui exige I'ouverture de
I'appareil doit étre effectuée par un professionnel
qualifié.
En cas de fuite de fluide contacter le vendeur ou un
professionnel qualifié.

7. PROBLEMES ET SOLUTIONS

L'appareil ne chauffe pas.

® Controler qu'il y ait du courant et que I'appareil soit branché correctement.
o Vérifier la position de I'interrupteur général.
© Augmenter la température programmée sur le régulateur de I'appareil.

 Vérifier qu'il n'y ait pas de vétements qui couvrent le dispositif de commande ou la sonde
de température.

® Déconnecter electriquement I'appareil pendant quelques minutes de fagon a réinitialiser
le systéme électronique.

e S'il ne chauffe toujours pas, contacter le vendeur ou un professionnel qualifié.

L'appareil chauffe
continuellement.

® Diminuer la température programmée sur le régulateur de l'appareil.

e Vérifier que la fonction “Marche Forcée (2h)” n'a pas été activée par inadvertance.

e Vérifier qu'il ny ait pas de vétements qui couvrent le dispositif de commande ou la sonde
de température.

e S'il chauffe encore, contacter le vendeur ou un professionnel qualifié.

> PROBLEMES ET SOLUTIONS suivent a la page suivante
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La piéce reste froide.

e Vérifier que la puissance de I'appareil est adaptée a la piéce a chauffer.

® Lors de premiére mise en route, il faut environ une paire des heures pour atteindre la tempé-
rature programmée (mettre la régulation au maximum ne fait pas augmenter la température
plus vite).

Fuites du liquide contenu dans
I'appareil.

o Eteindre I'appareil et contacter le revendeur.
* Eponger avec des chiffons ou une matiére absorbante. Eloigner les enfants et les ani-
maux domestiques du liquide.

L'appareil ne répond pas
correctement aux ordres
provenant du boitier Fil
Pilote.

® Déconnecter |'appareil (mettre I'interrupteur général de I'installation sur la position “0”).
S'assurer que le branchement est correct (Fig.8) et que le boitier fonctionne correcte-
ment.

e Contacter un professionel qualifié.

L'appareil continue a chauffer
bien que la fenétre soit ouverte
alors que la fonction “Fenétre
Ouverte” est activée.

® Quelques minutes peuvent étre nécessaires avant que la fonction ne soit active.

o | se peut que la différence entre température extérieure et température intérieure ne soit
pas suffisante pour rendre la fonction opérationnelle.

o Vérifier que le positionnement de I'appareil est conforme aux prescriptions indiquées au
Chap 4.3.2 de cette notice.

o Vérifier qu'il n'y ait pas d'obstacles autour de la Commande et de I'appareil.

o Si le probléme persiste contacter le vendeur ou un professionnel qualifié.

L'appareil ne redémarre

pas apres la fermeture de la
fenétre alors que la fonction
“Fenétre Quverte” est activée.

® Quelques minutes peuvent étre nécessaires avant que le capteur détecte la fermeture de
la fenétre.

o Vérifier qu'il n'y ait pas d'obstacles autour de la Commande et de I'appareil.

e Désactiver et réactiver la fonction.

o Si le délai de réponse de la fonction est excessif, vous pouvez remettre I'appareil en
marche manuellement.

o Sile probléme persiste contacter le vendeur ou un professionnel qualifié.

L'écran parait un message “ALL".

® La sonde de température est détériorée. Eteindre I'appareil et contacter votre vendeur.

8. GARANTIE

\@,

8.1 Conservation de I’emballage

Il est recommandé de conserver I'emballage d'origine
dans son intégralité pendant toute la durée de la garantie. En cas
de retour de I'appareil au revendeur, celui-ci doit étre restitué dans
son emballage d'origine, intact et en bon état, afin de garantir des

8.3 Responsabilité

Le fabricant décline toute responsabilité pour tout dommage direct
ou indirect causé a des personnes, animaux ou biens, résultant :

- d'une mauvaise installation ou d’un usage non conforme aux ins-
tructions;

- du non-respect des avertissements de sécurité contenus dans le
présent manuel.

conditions de transport adéquates et la pleine application des droits

agarantie.

8.2 Garantie commerciale du fabricant

Le fabricant accorde au consommateur une garantie commerciale
couvrant les défauts de conformité et les vices de fabrication exis-
tantau moment de lalivraison du produit. Cette garantie est valable
deux (2) ans a compter de la date d'achat et couvre la réparation ou
le remplacement gratuit du produit défectueux, dans les conditions

prévues.

Toutefois, cette garantie est exclue dans les cas suivants :

8.4 Modalités d’application

Pour faire valoir la garantie, le client doit :

- Contacter le revendeur aupres duquel I'achat a été effectué ;

- Présenter une preuve d’achat mentionnant clairement la date
d’achat;

- Fournir, sur demande, des éléments justificatifs (ex. : photos ou
vidéos du défaut).

Cette garantie est conforme a la Directive (UE) 2019/771 relative a
certains aspects concernant les contrats de vente de biens, transpo-
sée dans le droit francais par les articles L217-1 et suivants du Code
de la consommation.

- Utilisation non conforme aux instructions du manuel d'utilisation ;

- Dommages causés par chute, choc, négligence ou modification du

produit;

- Interventions non autorisées, pieces non d’origine ou absence

d’entretien;

- Dommages résultant de causes externes (surtensions, incendie,

inondation, etc.).

Les opérations liées a l'installation, au raccordement ou a I'entretien
courant ne sont pas couvertes par la garantie.

8.5 Garantie légale de conformité et garantie contre
les vices cachés (France)

« Si vous avez acheté ce produit en France, en plus de cette garantie
commerciale, le vendeur reste tenu de respecter la garantie légale
de conformité prévue par les articles L217-4 a L217-14 du Code de la
consommation et aux articles qui concernent les vices cachés de la
chose vendue dans les conditions prévues aux articles 1641 a 1648 et
2232 du Code civil. Le distributeur auprés duquel vous avez acheté
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ce produit répond de tout défaut de conformité ou vice caché du
produit, conformément aux présentes dispositions.

« En vertu de l'article L217-16 du Code de la consommation, lorsque
I'acheteur demande au vendeur, pendant le cours de la garantie
commerciale qui lui a été consentie lors de l'acquisition ou de la
réparation d’un bien meuble, une remise en état couverte par la
garantie, toute période d'immobilisation d'au moins sept jours vient
s'ajouter a la durée de la garantie qui reste a courir. Cette période
court a compter de lademande d'intervention de I'acheteur ou de la
mise a disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise a
disposition est postérieure a la demande d'intervention.

Garantie Iégale de conformité (extrait du Code de la consommation):
Article L217-4 du Code de la consommation - Le vendeur doit livrer
un bien conforme au contrat et répond des défauts de conformité
existant lors de la livraison. Il répond également des défauts de
conformité résultant de I'emballage, des instructions de montage
ou de l'installation lorsque celle-ci a été mise a sa charge par le
contrat ou a été réalisée sous sa responsabilité.

Article L217-5 du Code de la consommation - Le bien est conforme
au contrat:

1. S'il est adapté a l'objectif généralement prévu pour des biens
similaires et, le cas échéant : s'il correspond a la description donnée
par le vendeur et possede les qualités présentées par le vendeur a
I'acheteur sous forme d’échantillon ou de modele ; s'il présente des
qualités que I'acheteur peut légitimement attendre au regard des
déclarations publiques faites par le vendeur, par le fabricant ou par
son représentant, notamment dans la publicité ou |'étiquetage ;
2.0us'il présente les caractéristiques définies d'un commun accord
par les parties ou est propre a tout usage spécial recherché par
I'acheteur, porté a la connaissance du vendeur et que ce dernier a
accepté.

Article L217-12 du Code de la consommation - Toute réclamation
suite a un défaut de conformité est limitée a deux ans a compter de
la livraison du bien.

Garantie légale sur les vices cachés (extrait du Code civil) :

Article 1641 du Code civil - Le vendeur est tenu de la garantie en
cas de défauts cachés de la chose vendue qui la rendent impropre a
I'usage auquel on la destine, ou qui diminuent tellement cet usage
que l'acheteur ne l'aurait pas acquise, ou n’en aurait donné qu'un
moindre prix, s'il les avait connus.

Article 1648 du Code civil (alinéa 1) - Toute réclamation résultant de
vices cachés doit étre faite par I'acheteur dans un délai de deuxans a
compter de la découverte du vice.

9. ELIMINATION

ﬁ S'assurer que le cdble d'alimentation est débran-

ché de la ligne électrique avant toute opération.

Pour le démontage procéder dans le sens inverse
de l'installation.

Lorsque I'appareil de chauffage est mis au rebut, respec-
ter les réglementations concernant I'élimination du fluide
contenu dans le séche-serviettes et le traitement des dé-
chets.
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Avertissements pour I'élimination correcte
du produit aux termes de la Directive euro-
péenne 2012/19/EU.

Au terme de son utilisation, le produit ne doit pas étre éli-
miné avec les déchets urbains.
Le produit doit étre remis a I'un des centres de collecte sélec-
tive prévus par I'administration communale ou auprés des
revendeurs assurant ce service.

Note sur I’élimination du fluide contenu dans le
produit (le cas échéant)

Le produit contient un mélange a base d'eau et de monoé-
thyléne glycol (20 %) utilisé comme fluide caloporteur. A la
fin de la vie utile de I'appareil, le fluide usé doit étre éliminé
comme un déchet dangereux conformément a la réglemen-
tation en vigueur (Code Européen des Déchets : CED 16 10
01* — déchets aqueux contenant des substances dange-
reuses), via des centres de collecte et de traitement agréés.
Conformément a la directive 2012/19/UE (DEEE) et a la 1égis-
lation nationale applicable, la reprise gratuite du produit en
fin de vie, son traitement et élimination corrects, ainsi que
la disponibilité de la fiche de données de sécurité du fluide
utilisé, relévent de la responsabilité de I'entité mettant le
produit sur le marché (importateur ou distributeur agréé).
Le fabricant physique n’est pas responsable de la gestion de
la reprise, du recyclage en fin de vie, ni de la fourniture des
fiches de sécurité selon la réglementation DEEE.

Ce

Conformité aux Directives
Européennes
Cet appareil est conforme aux Directives
et Reglements Européens applicables
suivants:
+ 2014/35/UE relative a la basse tension
(LVD)
+ 2014/30/UE relative a la compatibilité
électromagnétique (EMC)
+ 2011/65/UE et 2015/863/UE relatives a
la restriction de l'utilisation de certaines
substances dangereuses (RoHS)

(=00 J8)




CE PRODUIT EST DOUE D’UN DISPOSITIF AUTOMATIQUE DE REGLAGE QUI
EN ASSURE LE BON FONCTIONNEMENT ET LA DUREE.

(photo non contractuelle)

ATTENTION: Il est totalement interdit de manipuler le bouchon de la soupape car il constitue le dispositif de scellement
de la soupape qui garantit son tarage.

ATTENTION: Il est interdit d'écraser I'aiguille ou de I'appuyer contre 'emplacement du joint.

ATTENTION: Danger de bralure.

ATTENTION: Lutilisateur est responsable des dommages aux soupapes provoqués par: la saleté, I'utilisation erronée, les
manipulations non autorisées. La survenue d’une ou de plusieurs des circostances ci-dessus annulent la garatie.
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Exigences d'informations applicables aux dispositifs de chauffage décentralisés électriques
Référence(s) du modéle: (voir étiquette des caractéristiques sur le produit)

o
Marauedeposce g Ser 000§
Coordonnées de contact: | =
MODEL ...
TYPE.. [«
Exidences en matidre PR 230~ S0z . W
ditformations sur AR
(EU) 2024/1103
- CONSOMMATION 5
PUISSANCE THERMIQUE | TYPE | VALEUR | UNITE VALEUR | UNITE TYPE
q D’ELECTRICITE
XxxxA30x 03 kw EN MODE ETEINT (P ) N.A. w
XXXXA50x 0,5 kw EN MODE VEILLE(P ) 0,38 w J0A30x
XXXXA70x 0,7 kw EN MODE INACTIF (Pme) 0,38 w XXXXA50x
PUISSANCETHERMIQUE |10 1 kw VEILLEDERESEAU(P ) |  N.A. W | ooxA70x
NOMINALE — XXXxA10x
¢ ) xxxxC30x 0,3 kw MODE VEILLE AVEC e
ron o0Cs0x | 05 W ACHAGE D'INFORMATION oul ey
OU DE STATUT
XxxxC70x 0,7 kw ECACITE ENERGETIOUE Xxxx(70x
xox(i0x | 1 kW SAISONNIERE D3 o
PUISSANCE THERMIQUE CHAUAGE DES 94 %
MINIMALE (INDICATIVE) P_min N/A kw LOCAUX EN MODE ACTIF
e, e..)
XXXxA30x 03 kw
XXXXA50x 0,5 kw
XXXXA70x 0,7 kw
PUISSANCE THERMIQUE 0ATOX 1 KW
MAXIMALE CONTINUE
P ) xxxx(30x 03 kw
e XxxxC50x 0,5 kw
XxxxC70x 0,7 kw
xxxxC10x 1 kW
Type de contréle de la puissance thermique/de la température de la piéce
« Contréle de la puissance thermique & un seul palier, pas de contrdle de la température de la piece NO
« Contréle a deux ou plusieurs paliers manuels, pas de contrdle de la température de la piece NO
« Contréle de la température de la piece avec thermostat mécanique NO
« Contréle électronique de la température de la piéce NO
« Contrdle électronique de la température de la piéce et programmateur journalier NO
« Contrdle électronique de la température de la piece et programmateur hebdomadaire oul
Autres options de controle
« Contréle de |a température de la piéce, avec détecteur de présence NO
« Contréle de la température de la piéce, avec détecteur de fenétre ouverte oul
« Option contrdle a distance NO
« Contréle adaptatif de I'activation oul
« Limitation de la durée d'activation NO
« Capteur a globe noir NO
« Fonctionnalité d'auto-apprentissage NO
« Précision du contrdle NO
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Tableau des utilisations inappropriées et des risques associés

Utilisation inappropriée

Cause

Effet

Couvrir 'appareil avec des tissus ou des serviettes

Blocage de la dissipation de la chaleur

Surchauffe et incendie

Installer I'appareil dans des environnements
humides sans protection adéquate

Exposition a I'humidité et a I'eau

Court-circuit ou choc électrique

Utiliser I'appareil pour chauffer des objets inadaptés
(ex. chaussures ou contenants en plastique)

Utilisation inappropriée avec des matériaux
incompatibles

Déformation, fumées toxiques, incendie

Brancher I'appareil sur des prises inadéquates ou
des multiprises surchargées

Surcharge électrique

Risque de court-circuit et d'incendie

Placer des objets inflammables a proximité (ex.
rideaux, papier, bois)

Proximité de matériaux combustibles

Augmentation du risque d'incendie

Utilisation par des enfants sans surveillance

Manque de surveillance

Brdlures, choc électrique, dommages a I'appareil

Modifier ou altérer le cablage ou le thermostat

Modification ou altération non autorisée

Choc électrique, dysfonctionnement

Immerger I'appareil dans I'eau pour le nettoyage

Nettoyage inapproprié

Court-circuit, choc électrique

Placer I'appareil sur des surfaces instables ou
inadaptées

Surface instable ou non sécurisée

Chute et dommages a I'appareil

Utilisation prolongée sans surveillance en mode de
chauffage maximal

Utilisation intensive et continue

Surchauffe, consommation excessive

Obstruction des prises d'air ou des grilles de
ventilation

Blocage du flux d'air

Surchauffe, incendie

Brancher I'appareil sur un réseau électrique avec
une tension différente de celle prévue

Incompatibilité avec la tension électrique

Dommages au produit

Utiliser I'appareil comme siege

Dommages au produit

Chute, dommages a I'appareil, risque de blessure

Poser des objets trop lourds sur I'appareil

Dommages structurels du produit

Chute, dommages a I'appareil, risque de blessure

Nettoyer les radiateurs avec des produits
inflammables tout en étant branchés

Exposition a des produits inflammables

Risque de court-circuit et d'incendie

Nettoyer les radiateurs avec des produits agressifs
et/ou toxiques

Dommages au produit

Dommages au produit, fumées toxiques
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IM HANDBUCH VERWENDETE SYMBOLE

A\
A
A

A

ACHTUNG!
GEFAHR FUR DIE SICHERHEIT VON PERSONEN,
HAUSTIEREN UND GUTERN

ACHTUNG! i
GEFAHR VON STROMSCHLAGEN!

ACHTUNG! i
GEFAHR VON PRODUKTSCHADEN.

ACHTUNG

ACHTUNG: Lesen Sie die Anleitung, bevor
Sie das Gerat verwenden.

WARNUNG: Gerate miissen wéhrend der

ReiniTgung, Wartung und beim Austausch

\éon eilen vom Stromnetz getrennt wer-
en.

WARNHINWEIS - Einige Teile dieses Pro-
dukts konnen sehr hei werden und
Verbrennungen verursachen. Besondere
Vorsicht ist in Anwesenheit von Kindern
oder gebrechlichen Personen geboten.

Kinder unter 3 Jahren, die nicht beaufsichtigt
werden, diirfen sich nicht in der Nahe des
Handtuchheizkorpers aufhalten.
Kinder zwischen 3 und 8 Jahren sollten das Ge-
rat nur dann ein- und ausschalten, wenn dieses
an seinem (blichen Betriebsplatz installiert
wurde. Kinder miissen unter ea.uf5|cht|ct1un
und mit dem Gebrauch des Gerdtes vertrau
sein und sich der mit dem Gebrauch verbunde-
nen Gefahren bewusst sein. Kinder zwischen
3 und 8 Jahren diirfen das Gerat nicht vom
Stromnetz trennen, es nicht einstellen und
reinigen bzw. Wartungsarbeiten daran aus-
filhren. Dieses Gerat darf von Kindern ab 8
Jahren sowie von Personen mit reduzierten
korperlichen, sensorischen oder EIStI(t]e.n
Fahigkeiten oder mit mangelnder Kenntnis
oder” Erfahrung benutzt werden, sofern sie
unter Aufsicht sind oder mit den entsprechen-
den Anleitungen zum sicheren Gebrauch des
Gerdts und der Gefahren_erkenn.un? vertraut
emacht worden sind. Kinder nicht mit dem
erat spielen lassen. Die Reml?ung und War-
tung, die vom Benutzer selbst durchgefihrt
werden kann, darf nicht durch unbeaufsich-
tigte Kinder erfolgen.

ACHTUNG: Dieses Gerat ist ausschlieB-
lich zum Trocknen von Handtiichern be-
stimmt, die mit Wasser gewaschen wur-
den. Es darf fiir keine anderen Zwecke

verwendet werden.
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ACHTUNG!
HOHE TEMPERATUREN.
VERBRENNUNGSGEFAHR!

NUTZLICHER HINWEIS FUR DEN
EINWANDFREIEN BETRIEB.

NICHT ABDECKEN

Installieren Sie das Gerdt nicht:

- direkt unter oder vor einer Steckdose oder einer Ab-
2weigdose (Abb. 6)

- inBerthrung mit der Wand oder dem FuBboden

- inder Nahe von Vorhéngen oder feuergefahrlichem bzw.
brennbarem Material oder unter Druck stehenden Behdl-
tem,

ACHTUNG:Halten Sie die auf den Abbildungen 4,5 an-
ﬂegebenen Absténde ein.

m zu vermeiden, dass sich Kleinkinder in Gefahr be-
geben, muss dieses Gerat so installiert werden, dass
sich der unterste Heizstah in einer Hohe von mindes-
tens 600 mm vom Boden befindet. (Abb. 4).

Das Gerdt nur wie in der vorliegenden Anleitung vorgese-
hen installieren und gebrauchen.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller
oder seinem technischen Kundendienst bzw. von einem
anderen Fachmann ausgewechselt werden, um Gefahren
2u vermeiden. Benutzen Sie das Gerét nicht mit beschadig-
ter elektronischer Regelung.

Stellen Sie sicher, dass die Zuleitung mit einer Vorrichtung
versehen it, die das Gerét, einschlieBlich Steuerleitung, so-
fern vorhanden, nach den geltenden Bestimmungen vom
Stromnetz der Wohnung trennt.

ACHTUNG: Niemalsin ir% ndeiner Weise die Regelvor-
richtung ahdecken. (Abb. 6)

Das Gerdt ist mit einer ganz bestimmten Menge Spezial-
flissigkeit gefilt, Lassen Sie alle Reparatureinﬁri e, die
das Offnen” des Gerts erfordern, nur von Fachpersonal
vornehmen. Bei Austreten von Fliisigkeit wenden Sie sich

bitte an Ihren Handler oder Fachpersonal.

Bei der Verschrottung des Gerates sind die gelten Bestim-
mungen zur Entsorgung der im Handtuchheizkdrper ent-
haltenen Flissigkeit und zur Abfallwirtschaft zu beachten



1. GERAT KENNDATEN

Spannung: 230 V~ 50 Hz
Isolierklasse: Il [O]
Schutzart: IP34

Leistung [W] 200 | 300 | 400 | 500

600 | 700 | 750 | 900 | 1000 | 1250 | 1500 | 2000

Nennstromstarke [A] 09 | 13 1.8

2.6 3 33 4 45 | 55 | 65 9

Tabelle 1

‘@’ Die technischen Daten des Gerdtes sind auf dem
Typenschild an der unteren rechten Seite des Hand-
tuchheizkorpers angegeben (Abb. 1).

A Marke G Seriennummer

B Hersteller, Modell, Typ, H Code
Kategorie | Schutzart

C Spannung und Leistung L Giitesiegel

D Doppelisoliert
E Ursprungsland
F CE-Kennzeichnung

M Entsorgung
N 2-D-Barcode fiir Mobile-
Tagging (QR)

A Jegliche Verénderung der Eigenschaften oder die
Entfernung von festen Bestandteilen des Gerétes, ein-
schlieBlich der Deckel und/oder die Entfernung oder
Drehung der Regelvorrichtung ist untersagt (Abb. 2).
Vergewissern Sie sich, dass das Gerdt unversehrt
ist. Bei eventuellen Beschadigungen das Gerdt
nicht benutzen. In diesem Fall kontaktieren Sie bit-
te lhren Héndler oder Fachpersonal.

@ Das Verpackungsmaterial ist recycelbar. Bitte ge-
trennt entsorgen.

2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Lagerung und Erhaltung
Die Lagerung des Gerdtes in Umgebung mit Frost-
gefahrist zu vermeiden.
Frostempfindlich.

Das Gerat sorgfaltig von der Verpackung befreien

und, um Beschddigungen zu vermeiden, auf den Poly-
styrol-Ecken oder auf weichem Untergrund auflegen.

Packungsinhalt:
- Gerat
— Befestigungsset
- Bedienungsanleitung

Lesen Sie die Bedienungsanleitung vor Installation
und Gebrauch aufmerksam und vollstandig durch.
Bewahren Sie sie auf, um jederzeit darin nachschla-
gen zu konnen.

E

Das Gerdt nur wie in der vorliegenden Anleitung
vorgesehen installieren und gebrauchen.

=]

In diesen Anleitungen kann nicht jede maogliche
Situation berticksichtigt werden. Bei Installation,
Betrieb und Aufbewahrung des Gerates ist daher
immer gesunder Menschenverstand und Vorsicht
geboten.

o

3. AUFSTELLUNG UND INSTALLATION

A Das Gerét ist fiir die Beheizung von Wohnrdumen oder
Ahnlichem und zum Trocknen von Handtiichern aus-

gelegt.
ACHTUNG:
Dieses Gerdt ist ausschlieBlich zum Trocknen von
Handtlichern bestimmt, die mit Wasser gewaschen
wurden. Es darf fir keine anderen Zwecke verwendet
werden.
Fiir den Gebrauch muss das Gerat wie in den Anleitun-
gen beschrieben fest an der Wand installiert werden.
Das Gerdt mit der Regelvorrichtung unten rechts und
mit den Steuertasten nach vorne ausgerichtet installie-
ren, wie in (Abb. 3) dargestellt.

A Im Badezimmer (mit Badewanne oder Dusche)
muss das Gerat auBBerhalb von Bereich 1 installiert
werden.
Das Gerdt so installieren, dass eine Person, die sich
in der Badewanne oder in der Dusche befindet, we-
der die elektronische Regelung noch die anderen
Bedienelemente beriihren kann. Die Verwendung
eines Steckers fiir den Anschluss des Handtuchheiz-
korpers ist verboten

C Bei bereits mit Stecker ausgestatteten Ge-
raten die Hinweise auf Seite 57 befolgen.



ACHTUNG:

Halten Sie die auf den Abbildungen 4,5 angegebe-
nen Abstdnde ein.

Um zu vermeiden, dass sich Kleinkinder in Gefahr
begeben, muss dieses Gerat so installiert werden,
dass sich der unterste Heizstab in einer Hohe von
mindestens 600 mm vom Boden befindet. (Abb. 4)

Y\

Installieren Sie das Gerat nicht:

- direkt unter oder vor einer Steckdose oder einer
Abzweigdose (Abb. 6)

- in Beriihrung mit der Wand oder dem FuBboden

- in der Nahe von Vorhdngen oder feuergeféhr-
lichem bzw. brennbarem Material oder unter
Druck stehenden Behaltern.

A\
A\

Stellen Sie sicher, dass in der Wand keine Rohrleitun-
gen oder Stromkabel verlaufen, die wéhrend der Be-
festigung des Gerétes beschadigt werden konnten.

Das Gerdtist mit einem Sensor ausgestattet, der er-
kennen kann, ob ein Fenster in der Nahe des Hand-
tuchheizkorpers gedffnet ist Damit die Funktion
“Fenster Offen” richtig funktioniert, wird empfoh-
len, vor der Wandbefestigung die Angaben in Kap.
4.3.2 zu priifen und zu beachten.

\®’

3.1 WANDBEFESTIGUNG
Vergewissern Sie sich, dass die in der Packung ent-

haltenen Schrauben und Diibel fiir die Wand, an der
das Geratangebracht werden soll, geeignet sind. Im
Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an Fachpersonal
oder an lhren Handler.

Wahrend der Installation ist sicherzustellen, dass
das Netzkabel vom Stromnetz getrennt ist.

Fiir die Wandbefestigung die Anweisungen ab Sei-
te 193 dieser Gebrauchsanweisung konsultieren.

A\

3.2 ELEKTRISCHER ANSCHLUSS

ACHTUNG

Die Installation muss von einem Fachtechniker
gemaB den im jeweiligen Land geltenden Bestim-
mungen durchgefiihrt werden.

Wenn das Gerdt installiert wird, muss sicherge-
stellt werden, dass die Stromzufuhr getrennt wur-
de und der Hauptschalter der Anlage auf “0” steht.

Die Versorgungsspannung des Gerates ist 230 V~ 50 Hz.
Vergewissern Sie sich, dass das Stromnetz den in Tabelle
1angegebenen Daten entspricht.

Stellen Sie sicher, dass die Zuleitung mit einer Vor-
richtung versehen ist, die das Gerat, einschlieBlich
Steuerleitung, sofern vorhanden, nach den geltenden
Bestimmungen vom Stromnetz der Wohnung trennt.
Bei Installation in Baderdumen muss die Stromlei-
tung mit einem hochempfindlichen Fehlerstrom-
schutzschalter ausgestattet sein. Der Nennwert
des Ansprechsdifferenzstroms des obengenannten
Schutzgerdtes muss nicht hoher als 30 mA sein. Die
Versorgungsleitung und die Zentrale des Steuer-
drahts miissen mit demselben Fehlerstromschutz-
schalter geschiitzt werden.

Bei Gerdten mit festen Anschliissen muss der elek-
trische Anschluss in einer Abzweigdose.

In Feuchtraumen (Kiiche, Bad) muss der Anschluss
des Gerates an das Stromnetz lokalisiert und min-
destens 25 cm vom FuBboden entfernt sein.

Der Anschlussplan auf Abbildung 8 ist strikt zu be-
folgen.

Wenn der Steuerdraht nicht mit der Pro-
grammiereinheit verbunden ist, muss er mit
einem Abschluss versehen und isoliert wer-
den. Den Steuerdraht auf keinen Fall erden.

Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel auf keinen
Fall die Gerateoberflache beriihren kann (Abb. 7).

Abb. 8 PHASE = BRAUN

NULLLEITER = GRAU

STEUERDRAHT = SCHWARZ
Gerdtekabel

1. Fall: installation ohne
Steuerleitung

2.Fall:installation mit
Steuerleitung

Zweimdgliche Félle

Beenden und den Draht
isolieren

E An die Regeleinheit der Steuerleitung oder an

den Ubertragungskasten anschlieBen

PHASE

Stromnetz
NULLLEITER

48



4.EINSTELLUNG UND BETRIEB

A

Das Gerat ist fiir die Beheizung von Wohn-
raumen oder Ahnlichem und zum Trock-
nen von Handtiichern ausgelegt. Einige
Teile dieses Produkts kénnen sehr heif3
werden und Verbrennungen verursa-
chen. Besondere Vorsicht ist in Anwe-
senheit von Kindern oder gebrechlichen
Personen geboten.

Feuergefahrliche oder brennbare Stoffe und unter
Druck stehende Behalter (z.B. Spraydosen, Feuer-
l6scher) in mindestens 50 cm Abstand vom Gerat
halten. Spriihen Sie keinerlei Substanzen auf die
Gerateoberflache.

Das Gerét niemals mit feuchten oder nassen Han-
den bzw. Fiien beriihren.

Die elektronische Steuerung darf nicht mit Wasser
oder anderen Fliissigkeiten in Beriihrung kom-
men. Falls dies dennoch passiert, die Stromver-

sorgung unterbrechen und das Gerdt vollstéandig
trocknen lassen.

Wenn das Gerdt in groBer Hohe installiert wird,
wird die Luft auf eine hohere Temperatur erwarmt
als eingestellt.

Wenn damit zu rechnen ist, dass die Raumtempe-
ratur unter den Gefrierpunkt fallt, muss der Be-
triebsart “FROSTSCHUTZ" aktiviert werden.

Um das Gerdt vollstandig auszuschalten, den
Hauptschalter auf “0” stellen. Diese MalBnahme ist
empfehlenswert bei ldingeren Gebrauchspausen.

BEDIENBLENDE

Taste Bestatigung Einstellungen/
Deaktivierung der Funktion “Fenster

offen”

Taste “+"

‘ Wahltaste Betriebsart

‘ Taste EIN/Bereitschaft

Taste

u_n
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DISPLAY

Fenster

Betriebsarten Offen

Kindersiche-
rung

Tastatur
sperren

Urlaub

2 Std.-Timer

Verhaltensanzeige

i

Anzeige Programm
Chrono

|
1 EIN/Standby Betriebsart

Anzeige der momen-
tanen Leistung

Zeit / Eingestellte

Temperatur

Zeitbalken Schaltuhr

‘Temperaturprogrammierung Schaltuhr‘

4.1 BETRIEBSART EIN/BEREITSCHAFT

In der Betriebsart “Bereitschaft” zeigt das Display
das Symbol O, die Uhrzeit und den Wochentag an.
Alle Betriebsarten, einschlieBlich “Pilotdraht”, sind
abgeschaltet, das Gerat steht jedoch unter Spannung
und wartet darauf, einen Befehl zu empfangen.

Um das Gerat ein- oder auszuschalten, die Taste
“Bereitschaft” etwa eine Sekunde lang driicken. Der
Handtuchheizkorper schaltet sich in der gleichen Be-
triebsart wie vor dem Ausschalten ein und es ertont
ein akustisches Signal.

Auf dem Display erscheint die Zeit in der Betriebsart
“Chrono”. In der anderen Betriebsfunktionen zeigt
der Display die eingestellte Temperatur.

Das Gerat meldet mit zwei akustischen Signalen,
dass die Betriebsart “Bereitschaft” aufgerufen wur-
den, und mit einem langeren akustischen Signal,
dass sie wieder verlassen wurde.

4.2 BETRIEBSARTEN

Das Gerat bietet 6 Betriebsarten, mit denen der Raum genau nach
Ihren Bediirfnissen beheizt werden kann.
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Die Taste “Betriebsart” driicken, um die gewiinsch-
te Betriebsart zu wahlen. Ein Symbol auf dem Dis-
play zeigt die Betriebsart an:

&

O Pilotleitung ':é:- Komfort

<&@ | Nacht/Eco ¥ | Frostwachter

@® | chrono £5 | Energy Saving
PILOTLEITUNG

o

Die Temperatur wird durch Den Steuerbefehl der Pi-
lotleitung bestimmt.
Alle Pilotleitungsbefehle sind freigeschaltet.

KOMFORT

Die Komforttemperatur entspricht der vom Benutzer
gewiinschten Temperatur.

Alle Befehle liber Steuerdraht sind deaktiviert.

’
~

NACHT/ECO

Die Betriebsart “Nacht/Eco” halt bei reduziertem Ener-
gieverbrauch eine komfortable Temperatur aufrecht.
Alle Befehle {iber Steuerdraht sind deaktiviert.



FROSTWACHTER

In der “Frostwéchter Betriebsart” ist die Temperatur auf
7°Ceingestellt.

Das Gerat schaltet sich automatisch ein, sobald die
Raumtemperatur unter 7 °C sinkt.

Alle Befehle Giber Steuerdraht sind deaktiviert.

CHRONO

In dieser Betriebsart kann eines der drei voreingestell-
ten Programme des Chronos oder das individuelle
Programm gewahlt werden. Letzteres ermdglicht eine
tdgliche und wochentliche Programmierung auf zwei
Temperaturebenen ("Komfort” und "Nacht/Eco”).

Alle Befehle iiber Steuerdraht sind deaktiviert.

ENERGY SAVING

So kann der Verbrauch gesenkt werden, wenn der Raum
unbenutzt bleibt. Die Temperatur ist auf 17 °C eingestellt.
Alle Befehle tiber Steuerdraht sind deaktiviert.

Das Symbol der an der Steuereinheit gewahlten Betriebsart (Be-
reitschaft, Komfort, Nacht/Eco, Frostschutz) erscheint auf dem
Display zusatzlich zum Symbol 0.

Sollte der Pilotleitungsprogrammierer nicht installiert sein, wird
automatisch die Betriebsfunktion Komfort ausgewahlt.

4.2.2 KOMFORT [3¥]

Die Komforttemperatur entspricht der vom Benutzer gewiinschten
Temperatur.

Die Taste “Betriebsart” driicken, bis das Symbol %
auf dem Display erscheint.

Mit den Tasten “+" oder “-" die gewiinschte Tem-
peratur wahlen.
ﬁ; Die Temperaturskala fir die Temperatureinstel-

lung reicht von 7 bis 32 °C.

Wenn auf dem Display das Symbol 3 angezeigt
wird, ist das Heizelement aktiv.

4.2.1 PILOTLEITUNG [0]
Um die “Pilotleitung” zu aktivieren:

Die Taste “Betriebsart” driicken, bis das Symbol (X
auf dem Display erscheint.

Der Benutzer kann nur die “Komforttemperatur”
am Gerét einstellen.

f Mit den Tasten “+" oder “-" die gewiinschte Tem-
ﬁa peratur wahlen.

Zur Aktivierung der Betriebsart muss die Wohnung mit einem Re-
gelsystem ausgestattet sein, der diese Technologie unterstiitzt.
Zur Uberpriifung der korrekten Ubertragung der Programmie-
rungsbefehle kann in diesem Fall je nach der eingestellten Be-
triebsart der nachstehende Plan verwendet werden:

Nacht/Eco

. Frost- . Komfort | Komfort
Betriebsart | Komfort (Komofort wiichter | Bereitschaft| ™o 2°C
-3,5°0)
Iu 5 5
ibertragendes| — DU - h~gnd B
Signal _ Ilﬂ, _%1—
Spa.nn':mg 230voltfiir | 230 volt fiir
zwischen : ;
Steverdraht|  0volt 230volt 115_ volt | 115volt |einintervall | ein Intervall
und Minus Plus von3 von7
Nullleiter Sekunden | Sekunden
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4.2.3 NACHT/ECO

In der Betriebsart “Nacht/Eco” darf die eingestellte Temperatur
nicht hoher als die Temperatur “Komfort” sein. Ist die Komfort-
temperatur niedriger als die Nacht- bzw. Ecotemperatur, stellt das
System automatisch auf die neue Nacht- bzw. Ecotemperatur um.

Die Taste “Betriebsart” driicken, bis das Symbol
CEW auf dem Display erscheint.

Mit den Tasten “+" oder “-" die gewiinschte Tem-
peratur wahlen.
Diese Betriebsart empfiehlt sich in den nachtstunden, wenn der
Raum fiir zwei oder mehr Stunden unbenutzt bleibt.

4.2.4 FROSTWACHTER

In der Betriebsart “Frostwachter” ist die Temperatur auf 7 °C
festgelegt. Das Gerat schaltet sich automatisch ein, sobald die
Raumtemperatur unter 7 °C sinkt und mit nur geringem Energie-
verbrauch wird verhindert, dass der Raum Temperaturen um den
Gefrierpunkt erreicht.

Die Taste “Betriebsart” driicken, bis das Symbol ¥
auf dem Display erscheint.

Diese Betriebsart empfiehlt sich, wenn der Raum fiir einen Tag
oder lénger unbenutzt bleibt.




4.2.5 CHRONO

In der Betriebsart “Chrono” kann der Benutzer eines der drei
voreingestellten Programme des Chronos oder das individuelle
Programm wahlen. Letzteres ermdglicht fiir jeden Wochentag a
24 Stunden die Einstellung von unterschiedlichen Temperaturen
("Komfort” und "Nacht/Eco”).

PROGRAMMAUSWAHL

Die Zahl fiir das Programm (P1, P2, P3 und P4)

é blinkt: die Tasten “+" oder “-" driicken, um das
gewiinschte Programm einzustellen. Die Taste
“Betriebsart” zur Bestatigung driicken.

Nun innktdasSymboI der Funktion ACS (siehe Kap.
43.1), die Taste L driicken, um die Funktion zu
aktivieren, oder die Taste “-" fiir die Deaktivierung.

Die Taste "Betriebsart” driicken, bis das Symbol Oauf
dem Display erscheint. Dann die Tasten "Betriebsart”
und "-" gleichzeitig driicken und beide gedriickt hal-
ten fiir mindestens 3 Sekunden.

PROGRAMM P1 STUNDEN BETRIEBSART]
0-6 Nacht/Eco
6-9 ‘ Komfort
VON MONTAG BIS FREITAG
16-23 | Komfort
23-0 Nacht/Eco
0-7 Nacht/Eco
SAMSTAG UND SONNTAG
23-0 Nacht/Eco
PROGRAMM P2 STUNDEN BETRIEBSART]
0-7 Nacht/Eco
VON MONTAG BIS SONNTAG
23-0 Nacht/Eco
PROGRAMM P3 STUNDEN BETRIEBSART|
0-6 Nacht/Eco
‘ Komfort
VON MONTAG BIS FREITAG
13-23 | Komfort
23-0 Nacht/Eco
0-7 Nacht/Eco
SAMSTAG UND SONNTAG
23-0 Nacht/Eco

PROGRAMM P4 - INDIVIDUELL

Das Programm “P4” bietet dem Benutzer die Moglichkeit, fir
jeden Wochentag a 24 Stunden unterschiedliche Temperatu-
ren ("Komfort” und "Nacht/Eco”) einzustellen.
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EINSTELLUNG DES LAUFENDEN WOCHENTAGES
UND DER AKTUELLEN UHRZEIT

Vor der Eingabe des individuellen Programms P4 priifen Sie bit-
te, dass die Uhrzeit und der Wochentag richtig eingestellt sind.
Andernfalls die Taste “Betriebsart” driicken,
bis das Symbol (® auf dem Display erscheint.
Dann erneut die Taste “Betriebsart” driicken
und gedriickt halten, bis die Zahl, die den Tag
anzeigt, blinkt.

Die Tasten “+” oder “-“ driicken, um den richti-
@m  gen Wochentag einzustellen (1=M0,2=DI,...
8 7=50). Die Taste “Betriebsart” zur Bestétigung
m  driicken.
=r.—1 Wiederholen Sie den Vorgang, um die Stunden
LUl einzustellen.
=ir1-=i1 Nun blinken die Minuten, verwenden Sie die
LLPILE Tasten “+ oder “-“, um sie einzustellen, und

driicken Sie die Taste % zur Bestatigung und
zum Verlassen, oder die Taste “Betriebsart”,
um die Eingabe des Programms P4 aufzurufen.

EINSTELLUNG DES PROGRAMMS P4

Um die Eingabe des individullen Programms P4 aufzurufen, nach
der Einstellung der Minuten die Taste “BETRIEBSART” driicken (sie-
he EINSTELLUNG DER UHRZEIT).

Nun blinkt der Zeitbalken und die Uhr zeigt die Uhrzeit an, die ge-
rade programmiert wird.

Beginnend vom ersten Wochentag mit den Tasten “+" oder “-“ den
gewiinschten stiindlichen Ablauf einstellen und fiir jede Stunde
zwischen der “Komforttemperatur” (zwei Striche) und der “Nacht-
bzw. Ecotemperatur” (ein Strich) wéhlen.

T Nacht/Eco T Komfort TNacht/Eco
Phl?ll?ll I1I2I I1I5I I1I8I 2I1I I21

Zur Bestdtigung die Taste “Betriebsart” driicken und fiir
jeden weiteren Wochentag ebenso vorgehen.
Das Wochenprogramm ist nun eingestellt.

Nun blinkt das Symbol der Funktion ACS (siehe Kap. 4.3.1),
die Taste%drﬂcken, um die Funktion zu aktivieren, oder die
Taste “-" fuir die Deaktivierung.



4.2.6 ENERGY SAVING

Auf diese Weise ist die Temperatur auf 17 °C eingestellt. Mit
“Energy Saving” kann der Verbrauch gesenkt werden, wenn
der Raum unbenutzt bleibt, aber eine angenehme Temperatur
aufrechterhalten werden soll.

&

4.3 FUNKTIONEN

Fiir die Aktivierung von “Energy Saving” die Taste
“Betriebsart” driicken, bis auf dem Display anstatt
Uhrzeit/Temperatur das Symbol “E S” erscheint.

Das Gerdt ist mit Sonderfunktionen ausgestattet, mit denen der
Gebrauch des Gerates individuell angepasst und optimiert werden
kann.

4.3.1 ASC

Diese Funktion ermittelt die Trdgheit des Raums, um die einge-
stellte Temperatur zu erreichen, und zieht die Einschaltung des
Gerétes vor, um sicherzustellen, dass die “Komforttemperatur” zur
eingestellten Uhrzeit erreicht wird.

Die Einschaltung des Gerdtes kann von der Funktion um hdchstens
2 Stunden vorgezogen werden.

Y

@

Y

@

4.3.2 FENSTER OFFEN

Diese Funktion kann nur in der Betriebsart “Timer” akti-
viert und verwendet werden. (siehe Kap. 4.2.5)

Damit die Funktion ACS optimal funktioniert, miissen
die Daten iiber mehrere Tage erfasst werden.

Mit der Funktion “Fenster Offen” kann das Gerét eigenstandig er-
kennen, ob ein Fenster in der Nahe des Handtuchheizkorpers ge-
offnet ist (beispielweise wahrend der Reinigung der Wohnung)
und auf die Betriebsart “Frostschutz” umschalten, um nicht um-
sonst zu heizen und Energieverschwendung vorzubeugen Auf die
gleiche Weise kann es erkennen, dass das Fenster geschlossen ist,
und die zuvor eingestellte Betriebsart wieder aufnehmen.

Bei Einschalten des Gerates ist die Funktion bereits aktiv und bereit
zu erkennen, ob ein Fenster gedffnet ist.

Um die Funktion zu aktivieren oder deaktivieren,
die Taste % driicken und gedriickt halten, bis das
Symbol Ilerscheint oder vom Display verschwindet.

U
E

Wenn festgestellt wird, dass ein Fenster gedffnet ist,
blinkt das Symbol “Fenster offen”.

In diesem Augenblick kann der Vorgang % durch
Driicken der Taste (Ok/Fenster) riickgdngig ge-
macht werden, bis erneut festgestellt wird, dass
ein Fenster gedffnet ist.

Das Symbol [ hért auf zu blinken.

N
HIRW

QW
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Um die optimale Wirkung der Funktion zu garantieren, wird empfoh-
len, das Gerét in Hohe eines Fensters zu installieren (Abb. 9).

Abb. 9 iy
\\ \\\ E
1 \ \
S | |
<, ! i
__ /
/
//
T it
EMPFOHLENE ZONE

Die Reaktion des Gerites beim Offnen und SchlieBen
des Fensters hangt von zahlreichen Faktoren ab, unter
anderem von der am Gerdt eingestellten Temperatur,
von der AuBentemperatur, vom Beliiftungsgrad des
Raums, in dem der Handtuchheizkérper installiert ist,
von der Position des Handtuchheizkorpers im Raum und
vom Vorhandensein weiterer Warmequellen

N Die Funktion “Fenster Offen” kann nicht in der Betriebs-
art “Bereitschaft” aktiviert oder deaktiviert werden.

Wenn das Gerat erkannt hat, dass ein Fenster gedffnet
ist, konnen zwar alle Betriebsarten und die Funktion “2
Std.-Timer” angewahlt werden, sind jedoch nicht aktiv,
bis erkannt wird, dass das Fenster wieder geschlossen ist
oder bis die Funktion “Fenster offen” wieder riickgéngig
gemacht wurde. Die Funktionen “Kindersicherung” und
“Tastensperre” bleiben aktiv und kdnnen auch aktiviert
oder deaktiviert werden, wenn das Gerét erkannt hat,
dass ein Fenster gedffnet ist.

4.3.3 KINDERSICHERUNG [[t]]

Wenn die Funktion “Kindersicherung” aktiviert ist, weist das Gerat
eine geringere Oberflachentemperatur auf als im Normalbetrieb
der laufenden Betriebsart (“Komfort”, “Nacht/Eco”...), um die
Gefahr von Verbrennungen bei kurzem und zufélligem Kontakt zu
verringern.

Die “Kindersicherung” kann in jeder Betriebsart aktiviert werden,

auch in der Funktion “2 Std.-Timer”. Die Funktion kann nicht
aktiviert werden, wenn sich das Gerat in “Bereitschaft” befindet.

Zur Aktivierung der Funktion die Tasten “+" und "
gleichzeitig driicken und beide gedriickt halten,
bis das Symbol |#] auf dem Display erscheint.

Um die Funktion zu deaktivieren, den gleichen
Vorgang wiederholen.

WICHTIGE HINWEISE:
In dieser Funktion gibt das Gerat weniger Warmeenergie ab, wo-
durch mehr Zeit erforderlich ist, um die Raume zu beheizen.




Auch bei Verwendung dieser Funktion miissen Kinder
beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie sich nicht in
Gefahrensituationen begeben.

Langerer Kontakt zwischen Korperteilen und Gerét ist auf jeden
Fall zu vermeiden.

Wenn das Gerét bereits betrieben wird oder noch heif3 ist, da
es erst kirzlich betrieben wurde, und die “Kindersicherung”
aktiviert wird, dauert es mindestens zwei Stunden, bis die
Temperatur sinkt, d.h. die Funktion lauft.

4.3.4 2 STD.-TIMER

Die “2 Std.-Timer” Funktion kann fiir das schnelle Aufheizen des
Raumes verwendet werden.

Zur Aktivierung der Funktion die Tasten 3 und
G “+" gleichzeitig driicken und beide gedriickt hal-
7 ten, bis das Symbol @ auf dem Display erscheint.

Die bis zum Ablauf der zwei Stunden fehlenden Minuten werden
anstelle der Uhrzeit auf dem Display angezeigt.

Das Gerdt heizt fiir zwei Stunden auf héchster Leistungsstufe, ohne
die bisherige Temperatureinstellung zu beriicksichtigen.

Um die Funktion “2 Std.-Timer” zu deaktivieren, die beiden Tasten
wie zuvor gleichzeitig driicken.

Zwei Stunden nach der Aktivierung wird die Funktion “2 Std.-
Timer” automatisch deaktiviert und das Gerat kehrt in die zuvor
gewahlte Betriebsart zuriick.

\‘;‘ L
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Die Funktion “Kindersicherung” begrenzt die Leistung
des Gerates auch in der Funktion “2 Std.-Timer”.

Wenn das Gerét feststellt, dass ein Fenster gedffnet ist,
ist die Funktion “2 Std.-Timer” nicht aktiv, bis erkannt
wird, dass das Fenster wieder geschlossen ist oder bis
die Funktion “Fenster offen” wieder riickgéngig ge-
macht wurde (siehe Kap. 4.3.2), die Riickwértszahlung
nach Ablauf der zwei Stunden lduft hingegen weiter.

4.3.5 URLAUB

Wenn man die Wohnung fiir eine bestimmte Anzahl an Tagen ver-
lasst, kann das Gerdt so eingestellt werden, dass er wéhrend der
gesamten Abwesenheitszeitin der Betriebsart “Frostschutz” bleibt
und sich nach Ablauf der eingestellten Tage automatisch wieder in
der zuvor gewahlten Betriebsart einschaltet.

Zur Aktivierung der Funktion die Tasten % und "
gleichzeitig driicken und beide gedriickt halten,
bis das Symbol €3 auf dem Display erscheint.
Dann mit den Tasten “+" oder “-" die Anzahl der
Tage einstellen (hochstens 45 Tage).

Die gewiinschte Einstellung bestatigt sich selbst.

PP i
o
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Nun werden auf dem Display das Symbol €3 und
die eingestellte Anzahl der Tage angezeigt, die
dann heruntergezahlt wird.

Fiir die Deaktivierung der Funktion die Tasten
4 und " gleichzeitig driicken.

VO
LD

P

4.3.6 TASTATUR SPERREN

Es ist mdglich die Tastatur zu sperren, um unerwiinschte Schaltun-
gen zu verhindern.

Zur Aktivierung der Funktion die Tasten “Betriebs-
art” und “+" gleichzeitig driicken und beide ge-
driickt halten, bis das Symbol & auf dem Display
@ erscheint.
Um das Tastenfeld zu entriegeln, die beiden Tasten wie zuvor
gleichzeitig driicken.
Das Symbol “Tastatursperre” wird nicht mehr auf dem Display
angezeigt.

WICHTIG: Die Funktion “Tastensperre” sperrt nicht die Taste
“Bereitschaft”, die somit immer bedient werden kann, auch wenn
die Funktion “Tastensperre” aktiv ist.

4.4 VERHALTENSANZEIGE

Mit der Verhaltensanzeige kénnen Sie priifen, ob die von Ihnen
eingestellte Temperatur mit den empfohlenen Temperaturen
tibereinstimmt, um Verschwendung zu vermeiden und den Ener-
gieverbrauch zu reduzieren.

Ein Pfeil positioniert sich in Hohe einer der drei farbigen Balken, die
den Energieverbrauch anhand des folgenden Schemas qualitativ
darstellen:

(a) Griin: Die gewdhlte Temperatur liegt be-
reits unter der empfohlenen Temperatur.

a (b) Gelb: Die Temperatur ist richtig, es wird
jedoch empfohlen, sie leicht zu senken.

(c) Rot: Die gewahlte Temperatur ist hoch
und sollte gesenkt werden.

o

ACHTUNG: Die Anzeige ist nur eine qualitative Bewertung
des Energieverbrauchs und kein absolutes Maf3.



4.5 ANZEIGE DER MOMENTANEN LEISTUNG i-/,’
|
W
Diese grafische Darstellung zeigt die unmittelbar vom Ge-
rat verwendete Leistung (jeder Sektor entspricht 20% der
Leistung).

WICHTIG: Bei Stromausfall werden alle aktuellen Einstellungen
aufrecht erhalten, wobei jedoch die Einstellung von Datum und
Uhrzeit verloren geht.

Wenn sich der Stromausfall in der Betriebsart “Timer” ereignet,
schaltet sich das Gerdt bei Riickkehr der Stromversorgung in der
Betriebsart “Energy Saving” ein.

WICHTIG: Wenn der Strom ausfallt wahrend die Funktion “2
Std.-Timer” aktiv ist, geht die Einstellung von Datum und Uhrzeit
verloren und das Gerét verldsst die Funktion und kehrt in die zuvor
eingestellte Betriebsart zuriick.

WICHTIG: Wenn der Strom ausfdllt wéhrend die Funktion “Fe-
rien” aktiv ist, bleibt die Funktion bei Riickkehr der Stromversor-
gung aktiv und zéhlt die fehlenden Tage ab dem Augenblick riick-
warts, ab dem der Strom ausgefallen ist.

WICHTIG: Wenn der Strom ausféllt wéhrend die Funktion “ACS”
aktiv ist, ist die Funktion bei Riickkehr der Stromversorgung aktiv
und bendtigt einige Tage, um wieder uneingeschrénkt verwend-
bar zu sein.

5.REINIGUNG

A\
\@,

Vor jeder Reinigung ist sicherzustellen, dass das
Gerat ausgeschaltet, abgekiihlt und vom Strom-
netz getrennt ist.

Fir die Reinigung geniigt ein feuchtes, weiches
Tuch mit einem Neutralreiniger. Keine scheuernden
und korrosiven Reiniger oder Losemittel benutzen.

Um die Funktionstiichtigkeit des Gerdtes zu be-
wahren, sollte es mindestens zwei Mal jahrlich so-
wohl auBen als auch innen mit dem Staubsauger
von Staub befreit werden.

6. WARTUNG
c Bei Auftreten von technischen Problemen wenden
Sie sich bitte an (vom Handler oder Hersteller an-
erkanntes und autorisiertes) Fachpersonal oder kon-
taktieren Sie Ihren Handler.

Eingriffe am Gerat diirfen nur von Fachpersonal vor-
genommen werden, das vor jedem Wartungsein-
griff sicherstellen muss, dass das Gerat ausgeschal-
tet, abgekiihlt und vom Stromnetz getrennt ist.

A\

Das Gerat ist mit einer ganz bestimmten Menge
Spezialfliissigkeit gefillt. Lassen Sie alle Reparatur-
eingriffe, die das Offnen des Gerits erfordern, nur
von Fachpersonal vornehmen.

Bei Austreten von Fliissigkeit wenden Sie sich bitte
an Ihren Handler oder Fachpersonal.

A

7. PROBLEME UND LOSUNGEN

Das Gerét heizt nicht

setzen.

personal.

® Kontrollieren Sie, ob das Gerat mit Strom versorgt wird und korrekt angeschlossen ist.

o Kontrollieren Sie die Stellung des Hauptschalters.

® Erhohen Sie die am Regler des Gerdts eingestellte Temperatur.

o Sicherstellen, dass sich keine Kleidungsstiicke auf der Regelvorrichtung oder auf der
Temperatursonde befinden.

© Trennen Sie das Gerdt fiir ein paar Minuten vom Stromnetz, um die Elektronik zuriickzu-

@ Sollte das Geratimmer noch nicht heizen, kontaktieren Sie bitte Ihren Handler oder Fach-

Das Gerét heizt
ununterbrochen

Fachpersonal.

e Verringern Sie die am Regler des Geréts eingestellte Temperatur.

e Sicherstellen, dass nicht versehentlich die Funktion “2 Std.-Timer” aktiviert wurde.

o Sicherstellen, dass sich keine Kleidungsstiicke auf der Regelvorrichtung oder auf der
Temperatursonde befinden.

@ Sollte das Gerat danach immer noch heizen, kontaktieren Sie bitte lhren Handler oder

> Weitere PROBLEME UND LOSUNGEN auf der folgenden Seite
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Der Raum bleibt kalt.

e Priifen, ob die Gerateleistung fiir den zu heizenden Raum geeignet ist.

© Wenn das Gerat zum ersten Mal in Betrieb genommen wird, braucht der Raum etwa einen
halben Tag, um die gewiinschte Temperatur zu erreichen. Durch Einstellung der Hochsttem-
peratur erhoht sich die Temperatur nicht schneller.

Austreten der im Gerat
enthaltenen Flussigkeit

e Gerdt ausschalten und den Fachhéndler kontaktieren.
e Die Fluissigkeit mit Lappen oder saugfahigem Material auffangen. Kinder und Haustiere
von der Fliissigkeit fernhalten.

Das Gerdt reagiert nicht
korrekt auf die Steuerungen
der Steuerdraht-Zentrale

 Schalten Sie das Gerdt aus (der Hauptschalter der Anlage muss auf “0” eingestellt wer-
den). Vergewissern Sie sich, dass der Anschluss korrekt ausgefiihrt wurde und dass die
Zentrale einwandfrei funktioniert (Abb.8)

e Wenden Sie sich an einen Fachelektriker.

Das Gerat heizt weiter, obwohl
das Fenster offen ist wahrend
die Funktion “Fenster Offen”
aktiv ist.

schaltet.

personal.

© Es kann eine Wartezeit von einigen Minuten notwendig sein, bevor sich die Funktion ein-

e Es kann sein, dass die Differenz zwischen AuBen- und Innentemperatur nicht ausreicht,
um die Funktion zu verwenden.

o Priifen, dass die Aufstellposition des Gerédtes mit den Angaben in Kapitel 4.3.2 dieses
Handbuchs tibereinstimmt.

o Uberpriifen, dass der Raum um die Steuerung des Gerites frei von Hindernissen ist.

 Sollte das Problem weiterhin bestehen, kontaktieren Sie bitte lhren Handler oder Fach-

Das Gerat nimmt den
Heizbetrieb nicht wieder
auf, nachdem das Fenster
geschlossen wurde wahrend
die Funktion “Fenster Offen”
aktiv ist.

personal.

e Es kann eine Wartezeit von einigen Minuten notwendig sein, bevor der Sensor das Schlie-
Ben des Fensters erkennt.

o Uberpriifen, dass der Raum um die Steuerung des Gerates frei von Hindernissen ist.

e Die Funktion deaktivieren und erneut aktivieren.

e Sollte die Reaktionszeit der Funktion zu lang sein, dann kann das Gerédt auch manuell wie-
der eingeschaltet werden.

 Sollte das Problem weiterhin bestehen, kontaktieren Sie bitte lhren Handler oder Fach-

Auf dem Display erscheint die
Anzeige “ALL".

lhren Handler.

® Der Temperaturfiihler ist beschadigt. Schalten Sie das Gerdt aus und kontaktieren Sie

8. GARANTIE
-y Aufbewahrung der Verpackung

Dem Verbraucher wird empfohlen, die Originalverpa-
ckung vollstandig aufzubewahren, um eine eventuelle Riick-
sendung des Produkts an den Handler oder den autorisierten
Kundendienst zu erleichtern.

Das Gerdt ist in unversehrtem Zustand und transportsicher
zuriickzugeben, um eine ordnungsgemdBe Abwicklung der
Garantie zu ermoglichen.

8.2 Gesetzliche Gewéhrleistung

Der Hersteller gewdhrt dem Verbraucher alle Rechte geméR
§§ 434 ff. BGB (Biirgerliches Gesetzbuch), entsprechend der
Richtlinie (EU) 2019/771.

Die gesetzliche Gewahrleistung umfasst:

+Eine Dauer von zwei (2) Jahren ab Ubergabe des Produkts;
+Die Abdeckung von Sachmadngeln, die zum Zeitpunkt der
Ubergabe bereits vorhanden waren, einschlieBlich Fabrika-
tionsfehlern;

+Das Recht auf unentgeltliche Nachbesserung oder Ersatzlie-
ferung, sofern die gewéhlte Abhilfe nicht unmaglich oder mit
unverhdltnisméBigen Kosten verbunden ist;
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«In bestimmten Fallen: das Recht auf Minderung des Kaufprei-
ses oder Riicktritt vom Vertrag.

8.3 Ausschliisse von der gesetzlichen Gewahr-
leistung

Die Gewdhrleistung gilt nicht bei folgenden Féllen:

*Schéden durch unsachgemaBe oder nicht bestimmungsge-
méBe Verwendung geméaf Bedienungsanleitung;

*Schéden durch St6Be, Stiirze, Fahrldssigkeit, unsachgemae
Handhabung oder fehlerhafte Installation;

+Eingriffe oder Veranderungen durch nicht autorisierte Perso-
nen sowie Verwendung nicht originaler Ersatzteile;

*Schéden infolge mangelnder Wartung oder Reinigung, so-
fern im Benutzerhandbuch vorgeschrieben;

*Schéden durch duBere Einflisse (z.B. Spannungsschwan-
kungen, Blitzschlag, Brand, Uberschwemmung usw.);
+VerschleiBteile mit begrenzter Lebensdauer (z.B. Dichtun-
gen, Batterien, Kabel).

Ebenfalls ausgeschlossen sind:

+Kosten fiir Installation oder Anschluss an elektrische oder




hydraulische Systeme;
*RegelméBige WartungsmalBnahmen geméf3 Bedienungs-
anleitung.

8.4 Haftungsausschluss

Der Hersteller haftet nicht fiir direkte oder indirekte Schaden
an Personen, Tieren oder Sachen, die sich ergeben aus:
*UnsachgeméBer oder nicht bestimmungsgemaRer Verwen-
dung des Produkts;

*Fehlerhafter Installation oder Nichtbeachtung der techni-
schen Hinweise;

*Missachtung von Sicherheitswarnungen gemdl8 Bedie-
nungsanleitung.

8.5 Geltendmachung der Garantieanspriiche

Zur Inanspruchnahme der Garantie muss der Kunde:

*Den Handler kontaktieren, bei dem das Produkt erworben
wurde;

«Einen giiltigen Kaufnachweis mit Datum (z.B. Kassenbon
oder Rechnung) vorlegen;

*Den Mangel eindeutig beschreiben und ggf. Foto- oder Vi-
deomaterial zur Verfligung stellen.

8.6 Freiwillige Herstellergarantie (falls angebo-
ten)

Wird eine zusatzliche Herstellergarantie (freiwillige Garantie)
angeboten, so ergénzt sie die gesetzliche Gewdhrleistung,
ohne sie einzuschranken.

Die Bedingungen der freiwilligen Herstellergarantie sind in
einem separaten Dokument oder auf der Website des Herstel-
lers abrufbar, gemaR § 479 BGB.

9. ENTSORGUNG

f Vor jeglichem Vorgang sicherstellen, dass das

Netzkabel von der Stromleitung getrennt ist. Fiir

die Demontage die Phasen fiir die Wandbefesti-
gung in umgekehrter Reihenfolge ausfiihren.

Bei der Verschrottung des Gerdtes sind die gelten Bestim-
mungen zur Entsorgung der im Handtuchheizkdrper enthal-
tenen Fluissigkeit und zur Abfallwirtschaft zu beachten

: ‘ :
]
Am Ende seiner Nutzzeit darf das Produkt NICHT zusammen
mit dem Siedlungsabfall beseitigt werden.

Es kann zu den eigens von den stadtischen Behorden ein-

gerichteten Sammelstellen oder zu den Fachhéndlern, die
einen Riicknahmeservice anbieten, gebracht werden.

Wichtiger Hinweis fiir die korrekte Entsor-
gung des Produkts in Ubereinstimmung mit
der EG-Richtlinie 2012/19/EC.

Hinweis zur Entsorgung der im Produkt enthal-
tenen Fliissigkeit (falls vorhanden)
Das Produkt enthdlt ein Gemisch aus Wasser und Mono-
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ethylenglykol (20 %), das als Warmetragerfliissigkeit ver-
wendet wird. Am Ende der Lebensdauer des Gerdts muss die
verbrauchte Flussigkeit als gefdhrlicher Abfall geméal den
geltenden Vorschriften entsorgt werden (Europdischer Ab-
fallcode: EAK 16 10 01* — wassrige Abfélle mit geféhrlichen
Stoffen), iiber autorisierte Sammel- und Behandlungsstellen.
GemaB Richtlinie 2012/19/EU (WEEE) und den geltenden nati-
onalen Vorschriften liegt die kostenlose Riicknahme des Pro-
duktsamLebensende,dessenordnungsgemafBeBehandlung
und Entsorgung sowie die Bereitstellung des Sicherheitsda-
tenblatts der verwendeten Flissigkeit in der Verantwortung
desInverkehrbringers (ImporteuroderautorisierterHandler).
Der physische Hersteller ist nicht verantwortlich fiir die
Riicknahme, das Recycling am Ende der Lebensdauer oder
die Bereitstellung von Sicherheitsdatenblattern gemaf
WEEE-Richtlinie.

Konformitat mit den européischen
Richtlinien
Dieses Gerét entspricht den folgenden
anwendbaren europdischen Richtlinien
und Verordnungen:
* Richtlinie 2014/35/EU tiber
Niederspannung (LVD)
+ Richtlinie 2014/30/EU iiber
elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV)
+ Richtlinien 2011/65/EU und 2015/863/
EU zur Beschrankung der Verwendung
bestimmter gefahrlicher Stoffe (RoHS)

3

ELEKTRISCHER ANSCHLUSS MIT STECKER
BITTE VORSICHTIG LESEN

Bevor Sie den Stecker in die Steckdose stecken, tberpriifen
Sie bitte, ob die Netzspannung lhrer Wohnung mit dem am
Typenschild angegebenen Wert iibereinstimmt, und ob die
Steckdose und die Versorgungsleitung fiir die Strombelastung
bemessen sind (auf dem Typenschild angegeben).

Stellen Sie sicher, dass die Zuleitung mit einer Vorrichtung
versehen ist, die das Gerédt, nach den geltenden Bestimmun-
gen vom Stromnetz der Wohnung trennt.

Die Stromleitung mit einem hochempfindlichen Fehler-
stromschutzschalter ausgestattet sein. Der Nennwert des An-
sprechsdifferenzstroms des obengenannten Schutzgerétes
muss nicht hoher als 30 mA sein.

Allein den Bedienungsanleitungen geschriebene Anmerkun-
gen bezuglich der “Pilotleitung” sind nicht zu berticksichti-
gen. Das Gerdt ist mit dieser Betriebsart nicht ausgestattet.




DIESES PRODUKT IST MIT EINER AUTOMATISCHEN EINSTELLVORRICHTUNG
AUSGESTATTET, DIE DEN KORREKTEN BETRIEB UND DAUER GARANTIERT.

(Abbildung zur veranschaulichung)

ACHTUNG: Es ist ausdriicklich untersagt den Deckel aufzubrechen, da dieser als Versiegelung des Ventils und als
Garantie der Eichung dient.

ACHTUNG: Es ist untersagt die Nadel gegen den Dichtsitz zu driicken.

ACHTUNG: Verbrennungsgefahr.

ACHTUNG: Der Benutzer ist verantwortlich fir Schaden am Ventil, die durch Schmutz, unsachgeméfe Verwendung,
unbefugte Handhabung verursacht wurde. Es wird keine Gewabhr fiir Schaden Glbernommen, die aus einem oder
mehreren der oben genannten Griinde entstanden sind.
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Obligatorische Informationen fiir elektrische Raumheizgerate
Modellkennzeichnung: (siehe Typenschild auf dem Produkt)

Marke:

XXXX Ser. N. XXXX §
XXXX XXXXXXXX
XXXX
Kontakte:
XXXX MODEL ...
CAT. XXXX
TYPE...
IPXY 230V ~50Hz ...W
celo] 2
Informatignsanforderun-
gen gemal (EU) 2024/1103
THERMISCHE
TYP WERT EINHEIT STROMVERBRAUCH WERT | EINHEIT TYP
LEISTUNG
XXXxA30x 03 kw IM AUSGESCHALTETEN
N.A. w
XXXXA50X 05 kw MODUS (P )
IM STANDBY-MODUS (P ) | 0,38 w XxxxA30x
THERMISCHE s Y o IMINAKTIVENMODUS () | 0,38 W | XA
LEISTUNG XxxxA10x 1 kw ) : XXXXA70X
NENNLEISTUNG X C30x 03 KW NETZWERK-STANDBY (P ) N.A. W XXXXATO0X
P ) I 05 W STANDBY-MODUS YO00C30X
a0 07 W MIT STATUS- ODER JA XxxxC50x
Hone X u INFORMATIONSANZEIGE X00C70x
xxxxC10x 1 kw SAISONALE xxxxC10x
MINIMALE ENERGIEEFFIZIENZ o %
THERMISCHE P min NA KW DER RAUMHEIZUNG IM °
LEISTUNG (Richtwert) | = - AKTIVEN MODUS (P . )
(P
XxxxA30x 03 kw
XXXXA50x 0,5 kw
MAXIMALE XXXXA70x 0,7 kw
KONTINUIERLICHE XxxxA10x 1 kw
THERMISCHE Xxxx(30x 03 kW
LEISTUNG (P max,() XxxxC50x 0,5 kW
Xxxx(70x 0,7 kw
xxxxC10x 1 kw
Art der Warmeabgabe / Raumtemperaturregelung
« Einphasige Wérmeleistung ohne Steuerung der Raumtemperatur NEIN
« Zwei oder mehr manuelle Stufen ohne Steuerung der Raumtemperatur NEIN
« Steuerung der Raumtemperatur iiber einen mechanischen Thermostat NEIN
« Elektronische Steuerung der Raumtemperatur NEIN
« Elektronische Steuerung der Raumtemperatur und Tageszeitschaltuhr NEIN
« Elektronische Steuerung der Raumtemperatur und Wochenzeitschaltuhr JA
Weitere Steuerungsoptionen (mehrere Optionen wéhlbar)
. i i g NEIN
« Steuerung der Raumtemperatur mit Erkennung offener Fenster JA
« Fernsteuerungsoption NEIN
« Adaptive Startsteuerung JA
«Begrenzung der Betriebszeit NEIN
« Schwarzkugelthermometer NEIN
« Selbstlernende Funktion NEIN
- Genauigkeit des Steuergerdts NEIN
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Tabelle der unzuldssigen Verwendungen und der verbundenen Risiken

UNSACHGEMARE VERWENDUNG URSACHE AUSWIRKUNG
Das Gerdt mit Tiichern oder Handtiichern abdecken Blockierte Warmeableitung Uberhitzung und Brand

Das Gerat in feuchten Umgebungen ohne
geeigneten Schutz installieren

Aussetzung gegeniiber Feuchtigkeit und Wasser

Kurzschluss oder Stromschlag

Das Gerdt als Heizgerat fiir ungeeignete
Gegenstande verwenden (z. B. Schuhe oder
Plastikbehalter)

UnsachgemaBe Verwendung mit inkompatiblen
Materialien

Verformung, giftige Dampfe, Brand

Das Gerdt an ungeeignete Steckdosen oder
iiberlastete Mehrfachadapter anschlieBen

Elektrische Uberlastung

Risiko von Kurzschluss und Brand

Entflammbare Gegensténde in der Nahe platzieren
(z.B. Vorhdnge, Papier, Holz)

Néahe zu brennbaren Materialien

Erhdhtes Brandrisiko

Verwendung durch Kinder ohne Aufsicht

Mangelnde Aufsicht

Verbrennungen, Stromschlag, Gerateschaden

Veranderung oder Manipulation der Verkabelung
oder des Thermostats

Unbefugte Manipulation

Stromschlag, Fehlfunktionen

Eintauchen des Gerats in Wasser zur Reinigung

Ungeeignete Reinigung

Kurzschluss, Stromschlag

Aufstellung des Gerats auf instabilen oder
ungeeigneten Oberflédchen

Instabile oder unsichere Oberflache

Umkippen und Gerateschaden

Dauerbetrieb im Heizmodus ohne Aufsicht

Dauerhafte intensive Nutzung

Uberhitzung, ibermaBiger Verbrauch

Blockierung der Luftauslasse oder Liiftungsgitter

Blockierter Luftstrom

Uberhitzung, Brand

Anschluss an ein Stromnetz mit falscher Spannung

Spannungsinkompatibilitét

Beschadigung des Produkts

Verwendung des Gerats als Sitzgelegenheit

Strukturelle Beschddigung des Produkts

Umkippen, Geréteschaden, Verletzungsrisiko

Zu schwere Gegenstande auf das Gerdt stellen

Strukturelle Beschddigung des Produkts

Umkippen, Geréteschaden, Verletzungsrisiko

Reinigung der Heizkdrper mit entflammbaren
Produkten bei angeschlossenem Stecker

Kontakt mit entflammbaren Produkten

Risiko von Kurzschluss und Brand

Reinigung der Heizkdrper mit aggressiven und/oder
giftigen Produkten

Beschddigung des Produkts

Produktschaden, giftige Dampfe
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SYMBOLEN IN DEZE HANDLEIDING

A\
A
A

A

OPGELET!
GEVAAR VOOR DE VEILIGHEID VAN MENSEN,
HUISDIEREN EN EIGENDOMMEN.

OPGELET!
GEVAAR VAN ELEKTRISCHE SCHOKKEN.

OPGELET!
GEVAAR VAN SCHADE AAN HET PRODUCT.

OPGELET

LET OP: Lees de instructies voordat u het ap-
paraat gebruikt.

WAARSCHUWING: Apparaten moeten tijdens
het schoonmaken, onderhoud en vervangen
van onderdelen van de stroom worden losge-

koppeld.

WAARSCHUWING - Bepaalde delen van dit
product kunnen zeer heet worden en brand-
wonden veroorzaken. Er moet bijzondere
aandacht besteed worden in tegenwoordig-
heid van kinderen of kwetshare personen.

Kinderen jonger dan 3 jaar, indien niet onder
toezicht, moeten op afstand van de hand-
doekradiator worden gehouden. .
Kinderen met een leéftijd van 3 tot 8 jaar
mogen het apparaat alleen in- en uitschake-
len, mits dit in'de normale werkingspositie is
geinstalleerd en de kinderen onder toezicht
Staan en geinstrueerd z¥n over het vellhqe
ﬂebrmk van het apparaat en de gevaren die

et gebruik met zich meebrenP begrepen
hebben. Kinderen met een feeftijd tus-
sen 3 en 8 jaar mogen niet het apparaat
loskoppelen, afstellen en reinigen’ of het
onderhoud ervan uitvoeren. Hét apparaat
mag gebruikt worden door kinderen ouder
dan 8jaar en personen met verstandelijke
lichamelijke en zintuiglijke beperkingen of
met onvoldoende ervaring of kennis, mits
ze onder stren;]] toezicht Staan en bekend
zijn met het veilig gebruik van het apparaat
en de risico’s die eraan verbonden zijn. Kin-
deren mogen niet met het apparaat spelen.
De relnl%lng en het onderhoud die bedoeld
zijn om door de gebruiker te worden uitge-
voerd, mogen niet uitgevoerd worden door
kinderen zonder toezicht.

OPGELET: Dit apparaat is uitsluitend bestemd
voor het drogen van met water gewassen
handdoeken. Het mag niet voor andere doel-
einden worden gebruikt.
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OPGELET!
HOGE TEMPERATUREN GEVAAR
VAN BRANDWONDEN.

TIP VOOR EEN GOEDE WERKING
NIET AFDEKKEN!

Installeer hetapParaatniet:

- direct onder of voor een stopcontact of een aansluit-
doos (Fig. 6)

- in contact met de muur of met de vloer

- in de buurt van Porditjnen, andere ontvlambare,
brandbare materialen of drukvaten.

OPGELET: Neem de afstanden aangegeven in de
figuren 4 en 5in acht.

Om te voorkomen dat jonge kinderen in gevaar
komen, adviseren wij om dit apparaat zodanig te
installeren dat het onderste verwarmingselement
zich op een afstand van ten minste 600 mm boven
de vloer bevindt. (Fig. 4).

Installeer en gebruik het apparaat alleen zoals be-
schreven in deze handleiding.

Als het netsnoer beschadigd is, mag het uitsluitend
door de fabrikant of door zijn technische servicedienst
of door iemand met een soortgelijke vakbekwaam-
heid vervangen worden, om elK risico te voorkomen.
Gebruik het agparaat niet als het apparaat zelf of de
elektronische besturing beschadigd is.

Lorg ervoor dat de voedingskabel is uitgerust met een
apparaat dat scheiding van het apparaat van het net
mogelijk maakt, inclusief de Stuurdraad, indien aan-
wezig, volgens de huidige wetgeving.

OPGELET: Dek het bedieningsapparaat op geen
enkele wijze af. (Fig. 6)

Het apparaat is met een precieze hoeveelheid speciale
vloeistof gevuld. Elke reparatie die opening van het
apparaat vereist moet door gekwalificeerd personeel
verricht worden. Neem in geval van een lek contact op
met uw verkoper of gekwalificeerd personeel.

Vol voor de afdanking van het product de geldende
regelgeving voor de verwerking van de vloeistof in de
handdoekradiator en het beheer van afval.




NL

1. KENMERKEN VAN HET APPARAAT

Voedingsspanning: 230 V~ 50 Hz
Isolatieklasse: Il [O]
Beschermingsgraad: IP34

Vermogen [W] 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 | 750 | 900 | 1000 | 1250 | 1500 | 2000
Nominale stroom [A] 09 | 13 1.8 | 22 | 26 3 33 4 45 | 55 | 65 9
Tabel 1
‘@’ De technische gegevens van het apparaat zijn aan- A Het is verboden om de eigenschappen van het appa-
gegeven op het typeplaatje rechtsonder op de zij- raat op welke manier dan ook te wijzigen en vaste de-

kant van de handdoekradiator (Fig. 1).

A Merk G Serienummer

B Fabrikant, Model, type, H Productcode
categorie | Beschermingsgraad

C Voedingsspanning en L Kwaliteitsmerken
Vermogen M Verwerkingswijze

N Tweedimensionale code
(QR)

D Dubbeleisolatie
E Land van herkomst
F CE-markering

len, inclusief doppen, te verwijderen en/of het bedie-
ningsapparaat te verwijderen of te draaien (Fig. 2).
Controleer of het apparaat intact is. Gebruik het ap-
paraat niet als het beschadigd is, maar neem contact
op met de verkoper of gekwalificeerd personeel.

De materialen gebruikt voor de verpakking zijn re-
cyclebaar. Men adviseert ze derhalve in de speciale
containervoor gescheiden afvalverzameling te doen.

€

2. ALGEMENE INFORMATIE
Opslag en bewaring:

Sla het apparaat niet op plekken op waar bevrie-
zing kan plaatsvinden.
Beschermen tegen vorst.

Pak het apparaat voorzichtig uit, plaats het op de
polystyreen hoekstukken of een zachte ondersteu-
ning om het niet te beschadigen.

De inhoud van de verpakking is:
- het apparaat
- montagekit
- gebruikershandleiding

Lees aandachtig deze aanwijzingen volledig door
alvorens het apparaat te installeren en te gebruiken.
Bewaar ze bovendien voor toekomstige raadpleging.

E

Installeer en gebruik het apparaat alleen zoals be-
schreven in deze handleiding.

[e]

Deze gebruiksaanwijzingen dekken niet alle mo-
gelijke situaties die kunnen optreden. Men dient
altijd het gezond verstand te gebruiken en voor-
zichtig te werk te gaan bij de installatie, de werking
en het onderhoud van het apparaat.

\@’
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3.PLAATSING EN INSTALLATIE

A Het apparaat is gebouwd voor verwarming van huise-
lijke vertrekken of gelijkwaardige vertrekken en voor

het drogen van handdoeken.

OPGELET:

Dit apparaat is uitsluitend bestemd voor het drogen

van met water gewassen handdoeken. Het mag niet

voor andere doeleinden worden gebruikt.

Het apparaat moet gebruikt worden voor vaste wand-

montage, zoals voorgeschreven in deze instructies.

Installeer het apparaat met het bedieningsapparaat

rechts naar beneden gericht, met de bedieningstoet-

sen aan de voorzijde zoals in (Fig. 3).

Installeer het apparaat in de badkamer (met bad of
douche) buiten de zone 1.

Installeer het apparaat zodanig dat de elektronische
besturing en de andere bedieningsapparaten niet
aangeraakt kunnen worden door iemand die zich in
de badkuip of onder de douche bevindt. Het is ver-
boden een stekker te gebruiken voor de aansluiting
van de handdoekradiator.

Volg voor apparaten reeds voorzien van een
stekker de waarschuwingen vermeld op pag. 72.

OPGELET:
Neem de afstanden aangegeven in de figuren 4 en

A
A
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5inacht.

Om te voorkomen dat jonge kinderen in gevaar
komen, adviseren wij om dit apparaat zodanig te
installeren dat het onderste verwarmingselement
zich op een afstand van ten minste 600 mm boven
de vloer bevindt. (Fig. 4)

Installeer het apparaat niet:

- direct onder of voor een stopcontact of een
aansluitdoos (Fig. 6)

- in contact met de muur of met de vloer

- in de buurt van gordijnen, andere ontvlambare,
brandbare materialen of drukvaten.

Controleer of er geen leidingen of elektrische ka-
bels in de wand aanwezig zijn die tijdens de mon-
tage beschadigd kunnen worden.

Het apparaat is uitgerust met een sensor die het ope-
nen van een eventueel raam dat zich in de buurt van
de handdoekradiator bevindt kan detecteren. Voor
de juiste werking van de functie “Open raam” wordt
geadviseerd de voorschriften vermeld in Hfst. 4.3.2
te controleren en in acht te nemen alvorens het ap-
paraat op de muur te bevestigen.

3.1 BEVESTIGING OP DE MUUR

VN

Zorg ervoor dat de schroeven en pluggen in de doos
met bevestigingsmiddelen geschikt zijn voor het
type muur waarop het apparaat wordt geinstal-
leerd. Voor eventuele vragen kunt u contact opne-
men met de verkoper of gekwalificeerd personeel.

Zorg nainstallatie ervoor dat het netsnoer is losge-
koppeld van het stopcontact.

Zie voor de wandmontage, de instructies vanaf
pagina 193 in dit boekje.

3.2 ELEKTRISCHE AANSLUITING

A\

> B

OPGELET

De installatie moet uitgevoerd worden door een ge-
specialiseerd technicus en in overeenstemming met
de geldende voorschriften in het betreffende land.
Wanneer het apparaat geinstalleerd wordt, dient
gecontroleerd te worden dat het niet elektrisch
gevoed wordt en dat de hoofdschakelaar geopend
isin de stand “0".

De voeding van het apparaat is 230 V~ 50 Hz. Zorg
ervoor dat de voedingslijn aan de in tabel 1 vermel-
de gegevens is aangepast.

Zorg ervoor dat de voedingskabel is uitgerust met
een apparaat dat scheiding van het apparaat van het
net mogelijk maakt, inclusief de Stuurdraad, indien
aanwezig, volgens de huidige wetgeving.

Bij installatie in badkamers moet de elektrische lei-
ding voorzien zijn van een differentiaalbeveiliging
met hoge gevoeligheid met nominale differentiaal-
stroom van 30 mA. De voedingsleiding en de rege-
leenheid van de Stuurdraad moeten met dezelfde
differentiaalbeveiliging worden beschermd.

Breng de elektrische aansluiting binnen de aftak-
doos tot stand.

In geval van vochtige vertrekken (keuken, badkamer),
moet de aansluiting van het apparaat op het circuit
zich op minstens 25 cm boven de vloer bevinden.
Neem het elektrische aansluitschema aangegeven
in figuur 8 strikt in acht.

Als de Stuurdraad niet met de program-
meereenheid is verbonden, moet hij afge-
sloten en geisoleerd worden. Sluit in geen
geval de Stuurdraad op de massa aan.

Zorg ervoor dat het netsnoer op geen enkele wijze
in contact kan komen met het oppervlak van het
apparaat (Fig. 7).

Fig.8

FASE = BRUIN

NEUTRAAL = GRUS

STUURDRAAD =ZWART
Kabel van het apparaat

Twee mogelijke gevallen

s
3

de programmeereenheid

Te geval: installatie zonder
Stuurdraadsysteem

2e geval: installatie met
Stuurdraadsysteem

Sluit de draad af en isoleer
hem

luit aan op de Stuurdraadregeleenheid of

FASE

Elektriciteitsnet
NEUTRAAL
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4. AFSTELLING EN WERKING

A

A

A\

Het apparaat is gebouwd voor verwarming
van huiselijke vertrekken of gelijkwaar-
dige vertrekken en voor het drogen van
handdoeken. Bepaalde delen van dit pro-
duct kunnen zeer heet worden en brand-
wonden veroorzaken. Er moet bijzondere
aandacht besteed worden in tegenwoor-
digheid van kinderen of kwetsbare per-
sonen.

Houd brandbare, ontvlambare stoffen en druk-
houders (bijv. spuitbussen, brandblussers) ten
minste 50 cm van het apparaat. Spuit geen stoffen
van welke soort dan ook op het oppervlak.

Raak het apparaat niet aan met natte of vochtige
handen of voeten.

Maak de elektronische besturing niet nat met wa-
ter of andere vloeistoffen. Als dat mocht gebeu-

ren, koppel dan de stroomtoevoer los en laat het
apparaat volledig opdrogen.

De installatie van het apparaat op grote hoogte
veroorzaakt een verhoging van de temperatuur
van de verwarmde lucht.

Als de temperatuur in het vertrek onder het
vriespunt kan dalen, activeer dan de “Anti-vries”
modus.

Om het apparaat volledig uit te schakelen, plaatst
u de hoofdschakelaar in de stand “O”". Dit wordt
aanbevolen voor lange periodes van niet-gebruik.

BEDIENINGSPANEEL

Toets Bevestiging instellingen/
Uitschakeling van de functie “Open

raam”

Toets “+"

Keuzetoets “Modus”

Toets ON/Standby

Toets

u_n
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DISPLAY

Werkingsmodi || Openraam Klnd.er.bevel» Vakantie Toetsenblord-
liging blokkering

@0, €
Sl Ol Ik I ——
<4m E I*I/O PB‘n programma
Gedragsindicator 4>- :
- ‘

Taaln]
C ) -.

Standby-modus

Indicator van het momenta-| |'/

nevermogen >I '/
L
U

Dagen van de week

i

Klok / Ingestelde tempe-

ratuur »\
Oh 3 6 9 12 -
[ T I DT I T B B | ledbaIkChrono
AAAAAAAAAAAAAAAA
(A1 1] 11 ]]1]]
‘ Programmering Chrono-temperaturen ‘
4.1 MODE ON/STANDBY Druk op de “Modus"-toets om de gewenste
ﬁ} werkingsmodus te kiezen. Een pictogram op
In de “Standby”-modus, toont het display het het display toont de werkingsmodus:
w8 pictogram (O en detijd en de dag van de week.
8885 Alle modi, met inbegrip van “Stuurdraad”, zijn op- 0 | Stuurdraad -:é:- Comfort

geschort, maar het apparaat blijft onder spanning
in afwachting van de ontvangst van een commando.

CE=| Nacht/Eco ¥ | Anti-vries

@® | chrono £5 | Energy Saving
Druk op de toets “Standby” om het apparaat uit- of in
te schakelen. De handdoekradiator schakelt zich in met @ STUURDRAAD
de werkingsmodus die actief was véor uitschakeling en De temperatuur wordt geprogrammeerd via de com-
geeft een geluidssignaal af. mando’s van de “Stuurdraad”.
Het display toont de tijd in “Chrono"-modus, terwijl het Alle commando’s van de “Stuurdraad” zijn ingescha-
bij de andere modi de ingestelde temperatuur toont. keld.
Het apparaat waarschuwt met een dubbel geluidssig-
naal dat de “Standby”-modus wordt betreden en met Ly COMFORT
een langdurig geluidssignaal dat deze modus wordt De “Comfort”-temperatuur komt overeen met de
verlaten. door de klant gewenste temperatuur.
Alle commando’s van de “Stuurdraad” zijn uitge-
schakeld.
4.2 WERKINGSMODI
cme| NACHT/ECO
Het apparaat biedt 6 werkingsmodi om het vertrek zo goed De “Nacht/Eco"-modus zorgt voor een aangename tem-
mogelijk op basis van uw behoeften te verwarmen. peratuur met een lager energieverbruik.

Alle commando’s van de “Stuurdraad” zijn uitgeschakeld.

65



NL

ANTI-VRIES

In de “Anti-vries”-modus is de minimum temperatuur
ingesteld op 7 °C.

Het apparaat wordt automatisch ingeschakeld bij tempe-
raturen onder 7 °C.

Alle commando’s van de “Stuurdraad” zijn uitgeschakeld.

CHRONO

Met deze modus kan een van de drie vooraf ingestelde
chronothermostaatprogramma’s of het gepersonali-
seerde programma gekozen worden. Met het laatste
programma kan een dagelijkse en wekelijkse program-
mering verricht worden, met twee temperatuurniveaus
(“Comfort” en “Nacht/Eco”).

Alle commando’s van de “Stuurdraad” zijn uitgescha-
keld.

ENERGY SAVING

Deze modus zorgt voor een vermindering van het ver-
bruik als de kamer leeg blijft. De temperatuur is ingesteld
op17°C.

Alle commando’s van de “Stuurdraad” zijn uitgeschakeld.

=M
(M ]

Wanneer het pictogram $ op het display wordt
getoond, is de weerstand actief.

4.2.1 STUURDRAAD [0]
Om de Stuurdraad-modus in te schakelen:

Druk op de “Modus”-toets totdat het picto-
gram 1 op het display verschijnt.

De gebruiker kan alleen de Comfort-tempera-
tuur op het apparaat aanpassen.

f@ Kies de gewenste temperatuur met de toetsen
o

De woning moet voorzien zijn van een regelsysteem dat dit type

technologie ondersteunt. In dit geval, om de juiste overdracht

van de programmeeropdrachten te controleren, kunt u het vol-
gende schema gebruiken, op basis van de ingestelde modus:

Nacht/Eco
Modus | Comfort | (Comfort | Anti-vries | Standby COTEEH Cor;fgrt
-3,5°0) ) )
Teverzenden 3 i
signaal | T QU NZTAR
9 PR
tSpanng 230volt | 230volt
ussen de
stuurdraaden| O volt 230volt 115 V?h s .V?h ged.urende gedyrende
deneutrale negatief | positief |eenintervalleen interval
draad van3s van7s
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Het pictogram van de door de regeleenheid gekozen modus
(Comfort, Nacht/Eco, Anti-vries) verschijnt op het display
naast het pictogram 0,

Als de Stuurdraad niet is aangesloten, wordt automatisch de
“Comfort”-modus geselecteerd.

4.2.2 COMFORT

De “Comfort”-temperatuur komt overeen met de door de
gebruiker gewenste temperatuur.

Druk op de “Modus"-toets totdat het picto-
gram ¥ op het display verschijnt.

Kies de gewenste temperatuur met de toetsen

: ? uyn o
Er kunnen temperaturen van 7 °C t/m 32 °C
worden ingesteld.

4.2.3 NACHT/ECO

In de “Nacht/Eco”-modus moet de ingestelde temperatuur
gelijk of lager zijn dan de “Comfort”-temperatuur. Als u
probeert om voor “Comfort” een lagere temperatuur dan
die van “Nacht/Eco” in te stellen, zal deze temperatuur
dienovereenkomstig gewijzigd worden.

Druk op de “Modus’-toets totdat het
pictogram C E&8 op het display verschijnt.

Kies de gewenste temperatuur met de toetsen
g of

Deze modus word aanbevolen voor de nachtelijke uren
wanneer het vertrek twee of meer uur leeg blijft.

4.2.4 ANTI-VRIES

In de “antivries”-modus is de temperatuur vastgesteld op 7 °C.
Het apparaat start automatisch bij temperaturen onder 7 °C
en voorkomt met een minimaal energieverbruik dat vriestem-
peraturen in het vertrek worden bereikt.

Druk op de “Modus"-toets totdat het picto-
gram < op het display verschijnt.

Deze modus word aanbevolen wanneer het vertrek een of
meerdere dagen leeg blijft.



4.2.5 CHRONO

Met de “Chrono”-modus kan de gebruiker een van de drie
vooraf ingestelde chronothermostaatprogramma’s of het
personaliseerbare programma kiezen. Hiermee kunt u ver-
schillende temperaturen (“Comfort” en “Nacht/Eco”) ver-
deeld over 24 uur, voor elke dag van de week, instellen.

KEUZE VAN HET PROGRAMMA

Het nummer dat het programma (P1, P2, P3 en
P4) aangeeft, knippert: druk op de knoppen “+"

of “-" om het gewenste programma in te stellen.
Druk op de knop “Modus” om te bevestigen.

Nu knippert het pictogram van de functie ASC
(zie hfst. 4.3.1), druk op toets % om de functie

in te schakelen of op de toets “-" om de functie
uit te schakelen.

Druk op de toets “Modus” totdat het pictogram ®op
het display verschijnt. Druk nu gelijktijdig op de
toetsen “Modus” en “-“ en houd ze beide minstens 3
seconden ingedrukt.

PROGRAMMA P1 UREN MODUS
0-6 Nacht/Eco
6-9 ‘ Comfort
x::\jlilAGANDAG TOT EN MET
16-23 ‘ Comfort
23-0 Nacht/Eco
0-7 Nacht/Eco
ZATERDAG EN ZONDAG
23-0 Nacht/Eco
PROGRAMMA P2 UREN MODUS
0-7 Nacht/Eco
VAN MAANDAG TOT EN MET
ZONDAG
23-0 Nacht/Eco
PROGRAMMA P3 UREN MODUS
0-6 Nacht/Eco
6-9 ‘ Comfort
xﬁ:\j&/\GANDAG TOT EN MET
13-23 ‘ Comfort
23-0 Nacht/Eco
0-7 Nacht/Eco
ZATERDAG EN ZONDAG
23-0 Nacht/Eco

PROGRAMMA P4 - GEPERSONALISEERD

Met het programma “P4” kan de gebruiker verschillende
temperaturen instellen (“Comfort” en “Nacht/Eco”) over de
24 uur, voor elke dag van de week.

INSTELLING VAN DE DATUM EN DE TIJD

Controleer, alvorens het gepersonaliseerde programma P4
in te stellen, of de tijd en de dag van de week correct zijn
ingesteld.
Mocht dat niet zo zijn, druk dan op de toets
“Modus” totdat het pictogram(op het display
verschijnt.
Druk opnieuw op de toets “Modus” en houd
hem ingedrukt totdat het nummer dat de dag
aangeeft, knippert.
Druk op de toetsen “+” of - om de juiste dag
van de week in te stellen (1I=MAA, 2=DIN,...
7=Z0N). Druk op de “Modus"-toets om te be-
vestigen.

b o)

Herhaal dezelfde procedure voor de uren.

m
==
L0

|

c
o=

Nu knipperen de minuten: gebruik de toetsen “+” of
“. om ze in te stellen en druk op de toets 3 om te
bevestigen en af te sluiten of op de toets “Modus”
om de instelling van het programma P4 te starten.

2
Q

[}
2
[N
{ gl

INSTELLING VAN HET PROGRAMMA P4

Om de instelling van het gepersonaliseerde programma P4 te betre-
den, drukt u na instelling van de minuten op de toets “Modus” (zie
INSTELLING VAN DE TIJD).

Nu knippert de tijdbalk en geeft de klok de tijd aan die geprogram-
meerd wordt.

Selecteer, beginnend bij de eerste dag, de gewenste tijdreeks met
deknoppen “+” of " en kies voor elk uur de “Comfort”-temperatuur
(dubbel streepje) of de “Nacht/Eco”-temperatuur (enkel streepje).

T Nacht/Eco T Comfort

TNacht/Eco

Druk op de “Modus”-toets om te bevestigen en dezelfde
procedure voor elke dag van de week te herhalen.
De weekprogrammering is nu ingesteld.

Nu knippert het pictogram van de functie ASC (zie hfst.
4.3.1),drukoptoets%om de functie in te schakelen of op de

toets “-” om de functie uit te schakelen.




NL

4.2.6 ENERGY SAVING

In de modus is de temperatuur ingesteld op 17 °C. “Energy
Saving” zorgt voor een vermindering van het verbruik als de
kamer leeg blijft maar men een comfortabele temperatuur
wil behouden.

&

4.3 FUNCTIES

Om “Energy Saving” te activeren, drukt u op
de toets “Modus” totdat het symbool “E S” op
het display verschijnt in plaats van de tijd/
temperatuur.

Het apparaat is van speciale functies voorzien waarbij het gebruik
van het apparaat gepersonaliseerd en geoptimaliseerd kan worden.

4.3.1 ASC

Deze functie detecteert de thermische inertie van de kamer om
de ingestelde temperatuur te bereiken en vervroegt de inscha-
keling van het apparaat om ervoor te zorgen dat de gewenste
“Comfort”-temperatuur op de ingestelde tijd wordt bereikt.
Deze functie kan de inschakeling van het apparaat maximaal
2 uur vervroegen.

\@,
\@,

4.3.2 OPEN RAAM

Deze functie kan alleen geactiveerd worden en is al-
leen werkzaam in de “Chrono”-modus. (zie Hfst. 4.2.5)

Voor een optimale werking van ASC zijn enkele
dagen voor het verzamelen van gegevens nodig.

De functie “Open raam” stelt het apparaat in staat om zelf-
standig het mogelijke openen van een raam in de buurt
van de handdoekradiator (bijvoorbeeld tijdens het schoon-
maken van het huis) te detecteren en zich in de modus “An-
ti-vries” te stellen om onnodige verwa Het kan eveneens het
sluiten van het raam detecteren en de eerder ingestelde be-
drijfstoestand herstellen.

Bij inschakeling van het apparaat is de functie reeds actief,
in afwachting van de detectie van een eventueel geopend
raam.

Om de functie in- of uit te schakelen, drukt u
op de toets % en houdt u deze ingedrukt tot
het pictogram [ verschijnt of verdwijnt van
het display.

Wanneer het openen van een raam wordt gedetec-
teerd, gaat het pictogram “Open raam” knipperen.
Nu kunt u de werking van annuleren door op de
=, toets % te drukken totdat een volgende opening
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wordt gedetecteerd.
Het pictogram Il houdt op met knipperen.

Om de optimale werking van de functie te garanderen, wordt
geadviseerd om het apparaat bij een raam te installeren (Fig. 9).

Fig.9 ==
\\ &

— \

-..—::// "

\“. ,'

[ 1.

‘ /

AANBEVOLEN ZONE

De reactie van het apparaat op het openen en slui-
ten van het raam hangt van vele factoren af, zoals
de op het apparaat ingestelde temperatuur, de
buitentemperatuur, de mate van ventilatie in de
ruimte waar de handdoekradiator is geinstalleerd,
de plaats van de handdoekradiator in het vertrek,
de aanwezigheid van andere warmtebronne.

\@,

De functie “Open raam” kan niet in de “Standby"-
modus uit- of ingeschakeld worden.

MR Alshet apparaat het openen van een raam heeft ge-
detecteerd, kunnen alle modi en de functie “Gefor-
ceerde werking (2 uur)” geselecteerd worden, maar
zijn niet actief totdat het sluiten van het raam wordt
gedetecteerd of de functie “Open raam” wordt ge-
annuleerd. De functies “Kinderslot” en “Toetsen-
bordblokkering” blijven actief en kunnen ook in- of
uitgeschakeld worden wanneer het apparaat het
openen van een raam heeft gedetecteerd.

4.3.3 KINDERSLOT [I#]]

Door de functie “Kinderslot” te activeren, wordt de
oppervlaktetemperatuur van het apparaat verlaagd ten
opzichte van de normale werking van de actieve modus
(“Comfort”, “Nacht/Eco”,....) zodat het risico op brandwonden
bij kort en onverhoeds contact wordt verminderd.

Het “Kinderslot” kan in elke werkingsmodus worden en
ook in de functie “Geforceerde werking (2u)” geactiveerd

worden. De functie is niet activeerbaar als het apparaat zich
in “Standby” bevindt.

Druk, om de functie te activeren, gelijktijdig
op de toetsen “+” en “-”, en houd ze beide
ingedrukt totdat het pictogram&| op het dis-
play verschijnt.

Herhaal dezelfde handeling om de functie uit
te schakelen.



BELANGRIJKE OPMERKINGEN:

In deze functie wordt de thermische energie die het appa-
raat afgeeft beperkt en is er dus meer tijd nodig om de ver-
trekken te verwarmen.

0ok bij gebruik van deze functie moeten kinderen onder
toezicht staan om ervoor te zorgen dat ze niet in een
gevaarsituatie verkeren.

Inelk geval moet elk langdurig contact tussen lichaamsdelen
en het apparaat vermeden worden.

Als het apparaat reeds werkt of nog warm is in verband met
recent gebruik en het “Kinderslot” wordt ingeschakeld, moet
minstens twee uur gewacht worden totdat de temperatuur onder
de lage waarde zakt en de functie geactiveerd kan worden.

4.3.4 GEFORCEERDE WERKING (2 uur)

Activeer de functie ‘Geforceerde werking (2u) om het vertrek
sneller te verwarmen.

Om de functie te activeren, drukt u tegelijkertijd
op de toetsen % en“+"enhoudt u dezeingedrukt
tot het symbool ® op het display verschijnt.

(ol
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De ontbrekende minuten tot het verstrijken van twee uur
worden weergegeven op het display in plaats van de tijd.
Het apparaat verwarmt twee uur op maximaal vermogen en
negeert daarbij de vorige temperatuurinstelling.

Om de functie “Geforceerde werking (2 uur)” uit te schakelen,
drukt u zoals eerder tegelijk op de twee toetsen.

Twee uurnaactiveringwordt de functie “Geforceerde werking
(2 uun)” sowieso automatisch uitgeschakeld en keert het
apparaat terug naar de eerder ingestelde werkingsmodus.

Y

0y
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De functie “Kinderslot” beperkt het vermogen van
het apparaat ook in de functie “Geforceerde wer-
king (2u)".

Als het apparaat het openen van een raam heeft
gedetecteerd, is de functie ‘Geforceerde werking
(2 uur)” niet actief totdat het sluiten van het raam
wordt gedetecteerd of de functie “Open raam”
wordt geannuleerd (zie hfst. 4.3.2), terwijl de aftel-
ling tot het einde van de twee uur doorgaat.

4.3.5 VAKANTIE

Als u een bepaald aantal dagen afwezig bent, kunt u het
apparaat zo instellen dat hij op “Anti-vries” staat gedurende
de periode van afwezigheid en automatisch inschakelt in de

69

eerder gekozen modus bij het verstrijken van de ingestelde
dagen.

Druk, om de functie te activeren, gelijktijdig
op de toetsen % en ", en houd ze beide in-
gedrukt totdat het pictogramJop het display
verschijnt.

Gebruik de toetsen “+” of “-” om het aantal
dagenin te stellen (maximaal 45 dagen).

De gewenste instelling bevestigt zichzelf.

Hierbij toont het display het pictogram £ en
het ingestelde aantal dagen, dat geleidelijk
afneemt naarmate de dagen verstrijken.

Druk gelijktijdig op de toetsen%en “-" om op
elk moment de functie uit te schakelen.

4.3.6 TOETSENBORDBLOKKERING

U kunt het toetsenbord van de bediening vergrendelen om
onbedoelde wijzigingen te voorkomen.

Druk, om de functie te activeren, gelijktijdig
op de toetsen “Modus” en “+” , en houd ze
beide ingedrukt totdat het pictogram & o p
het display verschijnt.

B

B

Om het toetsenbord te ontgrendelen, drukt u zoals eerder
tegelijk op de twee toetsen.

Het pictogram “Blokkering toetsenbord” wordt niet meer op
het scherm getoond.

BELANGRIJK: De functie “Blokkering Toetsenbord” blokkeert
niet de “Standby”-toets die dus altijd werkzaam blijft, ook
wanneer de functie “Blokkering Toetsenbord” actief is.

4.4 GEDRAGSINDICATOR

Met de gedragsindicator kunt u controleren of de door u inge-
stelde temperatuur in overeenstemming is met de aanbevolen
temperatuur om verspilling te voorkomen en het energiever-
bruik te verminderen.

Er wordt een pijl ter hoogte van één van de drie gekleurde
balken geplaatst, die de mate van energieverbruik volgens
het volgende schema voorstellen:

(a) Groen: De gekozen temperatuur is reeds
lager dan de aanbevolen temperatuur.

(b) Geel: De temperatuuris geschikt, maar het
wordt geadviseerd deze iets te verlagen.

(c) Rood: De gekozen temperatuur is hoog,
hetis beter om deze te verlagen.

v oA
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OPGELET: De indicator geeft alleen een kwalitatieve in-
dicatie van het energieverbruik, dus geen absolute meting
aan.

4.5 INDICATOR VAN HET MOMENTANE I?
VERMOGEN (4
Deze grafiek geeft een onmiddellijke weergave van het ge-
bruik van het vermogen van het apparaat (elke sector stelt
20% van het vermogen voor)

BELANGRIUJK: Bij stroomuitval blijven alle huidige instel-
lingen behouden, maar de instelling van datum en tijd raakt
verloren.

Als de stroomuitval in de “Chrono”-modus optreedt, wordt
het apparaat bij herstelling van de stroom in de “Energy
Saving”-modus ingeschakeld.

BELANGRUJK: Bij stroomuitval terwijl de functie “Gefor-
ceerde Werking (2 uur)” actief is, gaat bij het herstellen van
de stroomtoevoer de instelling van de datum en de tijd ver-
loren en verlaat het apparaat de functie en stelt zich in de
eerder gekozen werkingsmodus.

BELANGRUJK: Bij stroomuitval terwijl de functie “Va-
kantie” actief is, blijft de functie bij het herstellen van de
stroomtoevoer actief en hervat de aftelling van de ontbre-
kende dagen tot het moment van onderbreking.

BELANGRIUJK: Bij stroomuitval terwijl de functie “ASC” ac-
tief is, is deze functie bij het herstellen van de stroomtoe-
voer actief en heeft enkele dagen nodig om weer volledig
operatief te worden.

5.REINIGING

A\

Voordat reinigingswerkzaamheden worden ver-
richt, moet gecontroleerd worden of het apparaat
uitgeschakeld, koud en elektrisch losgekoppeld is.

Voor het reinigen is een zachte, vochtige doek met
een mild schoonmaakmiddel voldoende. Gebruik
geen schurende of bijtende reinigingsmiddelen of
oplosmiddelen.

VX 0m de efficiéntie van het apparaat te behouden,
moet ten minste tweemaal per jaar stof van en uit
het apparaat verwijderd worden met behulp van
een stofzuiger.

6. ONDERHOUD

Wendt u zich in geval van technische problemen tot
gekwalificeerd personeel (erkend en goedgekeurd
door de verkoper of de fabrikant) of neem contact
op met uw verkoper.

A

Alle werkzaamheden aan het apparaat mogen uitslui-
tend door gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd
dat, voordat onderhoudswerkzaamheden worden ver-
richt, ervoor moet zorgen dat het product uitgeschakeld,
koud en losgekoppeld van het elektriciteitsnet is.

Y\

Het apparaat is met een precieze hoeveelheid speci-
ale vloeistof gevuld. Elke reparatie die opening van
het apparaat vereist moet door gekwalificeerd per-
soneel verricht worden.

Neem in geval van een lek contact op met uw verko-
per of gekwalificeerd personeel.

A

7. PROBLEMEN EN OPLOSSINGEN

Het apparaat wordt niet warm.

afdekken.

neel.

© Controleer of er stroom is en het apparaat op de juiste manier is aangesloten.
 Controleer de stand van de hoofdschakelaar.

® Verhoog de temperatuur ingesteld op de temperatuurregelaar van het apparaat.

e Controleer of er geen kledingstukken het bedieningsapparaat of de temperatuursensor

© Schakel het apparaat elektrisch een paar minuten uit om de elektronica te resetten.
© Als hij nog niet verwarmt, neem dan contact op met de verkoper of gekwalificeerd perso-

Het apparaat verwarmt
continu.

afdekken.

e Verlaag de temperatuur ingesteld op de temperatuurregelaar van het apparaat.
e Controleer of de functie “Geforceerde werking (2u)” niet per ongeluk geactiveerd is.
e Controleer of er geen kledingstukken het bedieningsapparaat of de temperatuursensor

e Als hijnog verwarmt, neem dan contact op met de verkoper of gekwalificeerd personeel.

> PROBLEMEN EN OPLOSSINGEN vervolg op de volgende pagina



Het vertrek blijft koud.

© Controleer of het vermogen van het apparaat is afgestemd op de behoefte van het te
verwarmen vertrek.

© Bij de eerste inschakeling, doet het vertrek er enige uren over om de gewenste temperatuur te
bereiken (de temperatuur stijgt niet sneller door de regeling op de maximumstand te zetten).

Lekkage van vloeistof uit het
apparaat.

© Schakel het apparaat uit en neem contact op met de verkoper.
© Dep de vloeistof op met behulp van doeken of absorberend materiaal. Houd kinderen
en huisdieren uit de buurt van de vloeistof.

Het apparaat reageert niet
goed op de commando’s uit
de Stuurdraadregeleenheid.

© Koppel het apparaat elektrisch los (plaats de hoofdschakelaar van de installatie in de
stand “0"). Zorg ervoor dat de verbinding tot stand is gebracht zoals voorgeschreven in
deze aanwijzingen (Fig. 8) en dat de regeleenheid goed werkt.

® Neem contact op met gekwalificeerd personeel.

Het apparaat blijft verwarmen
ondanks het feit dat het raam
open is, terwijl de functie
“Open raam” actiefis.

 Het kan nodig zijn om enkele minuten te wachten voordat de functie werkzaam wordt.

® Het kan zijn dat het verschil tussen binnen- en buitentemperatuur niet voldoende is om
de functie werkzaam te maken.

e Controleer of de plaatsing van het apparaat voldoet aan de voorschriften in hoofdstuk
4.3.2.van dit boekje.

o Controleer of de ruimte rondom de Besturing van het apparaat vrij van obstakels is.

o Als het probleem aanhoudt, neem dan contact op met de verkoper of gekwalificeerd personeel.

Het apparaat hervat niet het
verwarmen na het sluiten van
het raam terwijl de functie
“Open raam"” actiefis.

® Het kan nodig zijn om enkele minuten te wachten voordat de sensor het sluiten van het
raam detecteert.

o Controleer of de ruimte rondom de Besturing van het apparaat vrij van obstakels is.

o Schakel de functie uit en weer in.

o Als de reactietijd van de functie overmatig mocht blijken, kunt u het apparaat in ieder
geval handmatig opstarten.

o Als het probleem aanhoudt, neem dan contact op met de verkoper of gekwalificeerd personeel.

Om het display verschijnt het
bericht “ALL".

© De temperatuursensor is beschadigd. Schakel het apparaat uit en neem contact op met de
verkoper.

8. GARANTIE

Het wordt aanbevolen om de volledige verpakking
te bewaren: voor eventuele retournering van het
apparaat aan de verkoper, moet het apparaat intact
worden ontvangen om de garantievoorwaarden te
behouden.
De Fabrikant garandeert zijn klanten alle in de EU-richtlijn
1999/44 /EG vermelde rechten en de rechten van de consu-
ment die zijn opgenomen in de nationale wetgeving.
De garantie dekt uitdrukkelijk elke niet-overeenstemming
en elk fabricagedefect van het product op het moment van
verkoop en dat binnen twee jaar na de datum van aankoop
optreedt, de garantie geeft de klant recht op gratis reparatie
van het defecte product of vervanging indien het product
niet gerepareerd kan worden.
De bovengenoemde rechten vervallen in de volgende gevallen:
- defecten veroorzaakt door andere soorten gebruik
dan die in deze handleiding zijn opgegeven, welke
deel uitmaakt van de koopovereenkomst.;
- defecten veroorzaakt door toevallige breuk, nala-
tigheid of geknoei.
Werkzaamheden met betrekking tot installatie, aansluiting op
de voedingsnetten en het onderhoud vermeld in de handleiding
mogen niet worden opgevat als werkzaamheden die onder ga-

L,
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rantie vallen.

De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade
of letsel direct of indirect veroorzaakt aan personen, voor-
werpen of huisdieren als gevolg van het niet naleven van de
bepalingen in dit boekje, met bijzondere aandacht voor de
waarschuwingen betreffende de installatie, de inbedrijfstel-
ling en het gebruik van het product.

Om de bovengenoemde rechten te genieten, moet de klant con-
tact opnemen met de verkoper en een geldig bewijs van aan-
koop, uitgegeven door de verkoper, met de datum van aankoop
van het product tonen.

9. VERWERKING

é Zorg er voor dat het netsnoer is losgekoppeld van

de elektrische leiding alvorens handelingen uit te

voeren. Volg voor demontage de omgekeerde fa-
sen voor bevestiging aan de muur.

Volg voor de afdanking van het product de geldende regel-
geving voor de verwerking van de vloeistof in de handdoek-
radiator en het beheer van afval.
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Belangrijke informatie voor de correcte ver-
werking van het product in overeenstem-
ming met de Europese richtlijn 2012/19/EG.

E

Aan het einde van zijn nuttig leven mag het product niet sa-
men met het gewone huishoudelijke afval worden verwerkt.
Het kan naar een speciaal centrum voor gescheiden afvalin-
zameling van de gemeente worden gebracht, of naar een
verkooppunt dat deze service verschaft.

Opmerking over de verwijdering van de in het
product aanwezige vloeistof (indien van toepas-
sing)

Het product bevat een mengsel op basis van water en
mono-ethyleenglycol (20 %) dat wordt gebruikt als
warmteoverdrachtsvloeistof. Aan het einde van de le-
vensduur van het apparaat moet de verbruikte vloei-
stof als gevaarlijk afval worden afgevoerd in overeen-
stemming met de geldende regelgeving (Europese
Afvalcode: EAK 16 10 01* — waterige afvalstoffen met gevaar-
lijke stoffen), via erkende inzamel- en verwerkingscentra.
In overeenstemming met Richtlijn 2012/19/EU (AEEA) en de
toepasselijke nationale wetgeving zijn de gratis terugname
van het product aan het einde van de levensduur, de correc-
te verwerking en verwijdering, evenals de beschikbaarheid
van het veiligheidsinformatieblad van de gebruikte vloei-
stof, de verantwoordelijkheid van de partij die het product
op de markt brengt (importeur of erkende distributeur).
De fysieke fabrikant is niet verantwoordelijk voor de terug-
name, de recycling aan het einde van de levensduur of voor
het verstrekken van veiligheidsinformatiebladen overeen-
komstig de AEEA-regelgeving.

Overeenstemming met Europese
richtlijnen

Dit apparaat voldoet aan de volgende
toepasselijke Europese richtlijnen en
verordeningen:

+ Richtlijn 2014/35/EU inzake
laagspanningsapparatuur (LVD)

* Richtlijn 2014/30/EU inzake
elektromagnetische compatibiliteit (EMC)
* Richtlijnen 2011/65/EU en 2015/863/EU
betreffende beperking van het gebruik van
bepaalde gevaarlijke stoffen (RoHS)

q3
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ELEKTRISCHE AANSLUITING MET STEKKER
AANDACHTIG LEZEN

Voordat u de stekker in het stopcontact steekt, dient u zorg-
vuldig te controleren of de spanning van uw elektriciteitsnet
overeenkomt met de V-waarde aangegeven op het typeplaatje
van het apparaat en of het stopcontact en de voedingsleiding
correct gedimensioneerd zijn ten opzichte van het vermogen
van het apparaat (ook aangegeven op het typeplaatje).

Zorg ervoor dat de voedingskabel is uitgerust met een voor-
ziening die scheiding van het apparaat van het net mogelijk
maakt, volgens de huidige wetgeving.

De elektrische leiding moet voorzien zijn van een differenti-
aalbeveiliging met hoge gevoeligheid met nominale diffe-
rentiaalstroom van hoogstens 30 mA.

Alle verwijzingen in het boekje over het gebruik van de
“Stuurdraad” en de bijbehorende aansluitingen moeten ge-
negeerd worden, aangezien dit apparaat niet uitgerust is met
deze werkingsmodus.



DIT PRODUCT IS UITGERUST MET EEN AUTOMATISCHE AFSTELINRICHTING DIE
EEN CORRECTE WERKING EN DUURZAAMHEID GARANDEERT.

(afbeelding ter illustratie)

OPGELET: Het is absoluut verboden om aan de dop te knoeien, omdat deze de verzegeling van het ventiel is om de
kalibratie ervan te garanderen.

OPGELET: Het is verboden om de pen tegen de pakkingzitting te drukken of in te knijpen.

OPGELET: Gevaar voor brandwonden.

OPGELET: De gebruiker is verantwoordelijk voor schade aan de ventielen veroorzaakt door vuil, verkeerd gebruik of
onbevoegde manipulatie. Het optreden van een of meer van de bovenstaande omstandigheden maakt de garantie ongeldig.
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Verplichte informatie voor lokale elektrische verwarmingstoestellen
Modelidentificatie: (zie het kenplaatje op het product)

Mark:

Contactgegevens:

XXXX
XXXX
XXXX

XXXX

CAT.XXXX

o
[

i3] (e 4

IPXY 230V~ 50Hz ..\W

Ser. N.XXXX §

XXXXXXXX

MODEL ...

cefo &
Informatiever, I|cht|n en
volgens (EU) 2
WARMTEAFGIFTE TYPE WAARDE | EENHEID STROOMVERBRUIK | WAARDE | EENHEID | TYPE
XXxxA30x 0,3 kw INDEUITSTAND (P ) N.A. w
XKKKAS0X 05 KW INSTANDBY-STAND(P_) | 038 w
XXXXA70x 0,7 kw IN RUSTSTAND (P “ﬂe) 0,38 w XXxA30x
WA’;&’?E“;’F‘ETFTE XXXKATOX 1 kw INNETWERKGEBONDEN | W | oAsox
e ooxC30 03 W STANDBY-STAND (P ) - XOXATOX
o XxxxC50x 0,5 kw STANDBY-STAND XiXATOX
a0 . W MET WEERGAVE VAN JA xxxx(30x
XOOE /X d INFORMATIE OF STATUS XxxxC50x
xxxxC10x ! kw SEIZOENSGEBONDEN i’;iiggz
MINIMALE ENERGIE-EFFICIENTIE VOOR 4 0
WARMTEAFGIFTE P_min N.A. kw RUIMTEVERWARMING IN DE 9 %
(indicatief) - (P_) AANSTAND: (P nm)
XxxxA30x 03 kw
XXXXA50x 0,5 kw
XXXXA70x 0,7 kw
MAXIMALE CONTINUE XXxxA10x 1 kw
WARMTEAFGIFTE(P ) | xxxx(30x 03 kw
XxxxC50x 0,5 kW
XxxxC70x 0,7 kw
xxxxC10x 1 kw
Type warmteafgifte/regeling kamertemperatuur
- Eentrapswarmteafgifte, geen regeling van de kamertemperatuur NEE
« Twee of meer handmatig in te stellen trappen, geen regeling van de kamertemperatuur NEE
« Met mechanische regeling van de kamertemperatuur door thermostaat NEE
« Met elektronische regeling van de kamertemperatuur NEE
« Elektronische regeling van de kamertemperatuur plus dag-tijdschakelaar NEE
« Elektronische regeling van de kamertemperatuur plus week-tijdschakelaar JA
Andere regelopties (meerdere selecties mogelijk)
+ Regeling van de kamertemperatuur, met aanwezigheidsdetectie NEE
+ Regeling van de kamertemperatuur, met openraamdetectie JA
- Optie van regeling op afstand NEE
- Adaptieve regeling van de start JA
- Beperking van de werkingstijd NEE
« Zwartebolsensor NEE
« Zelflerende functie NEE
« Regelnauwkeurigheid NEE
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Tabel van ongeschikt gebruik en de bijbehorende risico’s

ONJUIST GEBRUIK

O0ORZAAK

GEVOLG

Het apparaat afdekken met doeken of handdoeken

Belemmering van de warmteafvoer

Oververhitting en brand

Het apparaat in vochtige omgevingen installeren
zonder geschikte bescherming

Blootstelling aan vocht en water

Kortsluiting of elektrische schok

Het apparaat gebruiken om niet-geschikte
voorwerpen te verwarmen (bv. schoenen of plastic
containers)

Onoordeelkundig gebruik met ongeschikte
materialen

Vervorming, giftige dampen, brand

Het apparaat aansluiten op ongeschikte
stopcontacten of overbelaste adapters

Elektrische overbelasting

Risico op kortsluiting en brand

Brandbare voorwerpen in de nabijheid plaatsen (bv.

gordijnen, papier, hout)

Dichtbij brandbare materialen

Verhoogd brandrisico

Gebruik door kinderen zonder toezicht

Gebrek aan toezicht

Brandwonden, elektrische schok, schade aan het
apparaat

Wijzigingen of manipulaties aan de bedrading of
thermostaat

Onbevoegde aanpassing of manipulatie

Elektrische schok, storing

Onderdompeling van het apparaat in water voor
reiniging

Onjuiste reiniging

Kortsluiting, elektrische schok

Het apparaat op een onstabiel of ongeschikt
oppervlak plaatsen

Instabiele of onveilige ondergrond

Omvallen en schade aan het apparaat

Langdurig gebruik zonder toezicht in maximale
verwarmingsmodus

Intensief en continu gebruik

Oververhitting, buitensporig verbruik

Luchtopeningen of ventilatieroosters blokkeren

Blokkering van luchtstroom

Oververhitting, brand

Aansluiten op een stroomnet met een andere
spanning dan voorzien

Onverenigbaarheid met elektrische spanning

Beschadiging van het product

Het apparaat gebruiken als zitplaats

Beschadiging van het product

Omvallen, schade, risico op letsel

Te zware voorwerpen op het apparaat plaatsen

Structurele schade aan het product

Omvallen, schade, risico op letsel

Radiatoren reinigen met ontvlambare producten
terwijl de stekker is aangesloten

Blootstelling aan ontvlambare producten

Risico op kortsluiting en brand

Radiatoren reinigen met agressieve en/of giftige
producten

Beschadiging van het product

Schade aan product, giftige dampen
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V PRIROCNIKU UPORABLJENI ZNAKI

A

A\
A
A

A

POZOR! .
NEVARNOST ZA ZIVLJENJE ALI ZDRAVJE LJUDI IN
ZIVALI ALI ZA PREMOZENJE.

POZOR! .
NEVARNOST ELEKTRICNEGA UDARA.

POZOR! .
NEVARNOST POSKODOVANJA IZDELKA.

POZOR

POZOR: Pred uporabo naprave preberi-
te navodila.

OPOZORILO: Naprave je treba med ¢i-
SCenjem, vzdrZevanjem in zamenjavo
delov odklopiti iz elektricnega omrez-
ja.

OPOZORILO - Nekateri deli tega izdelka
se lahko mocno segreje'o in so lahko
vzrok za opekline. Posebno pozornost
morate posvetiti prisotnosti otrok in
obcutljivih oseb.

Otroci starosti manj kot 3 leta se grelniku
brisa¢ ne smejo priblizevati, razen, Ce so

od nadzorom.

troci starosti od 3 do 8 let obicajno lahko
aparat le vklopijo ali izklopijo, Ce je ta monti-
ran v poloZaju za normalno delovanje, in da
50 otroci po nadzorom oziroma so ustrezno
pouceni 0 nacinu varne uporabe aparata ter
da se zavedajo nevamosti, ki so povezane z
uporabo aparata. Otroci starosti od 3 do 8
let aparata ne smejlo odklopiti, nastavljati
ali Cistiti, niti opravljati vzdrzevanja. Apa-
rat lahko uporabljajo otroci stari najman;j 8
let in osebe zzmanjsano fizino, senzoricno
ali mentalno sposobnostjo ali brez izkusenj
oziroma znanja le, e so pod nadzorom ali
pa se jih je poucilo z navodili o varni upo-
rabi aparata in so razumele tveganja, ki so
pri tem prisotna. Otroci se z aparatom ne
smejo igrati. (iSCenja in vzdrZevanja napra-
ve, ki jo mora opraviti uporabnik, ne smete
prepustiti otrokom brez nadzora.

POZOR: Ta aparatée namenjen izklju¢-
no za susenje z vodo opranih brisac. Ne
sme se ga uporabljati za druge name-
ne.
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POZOR!
VISOKE TEMPERATURE.
NEVARNOST OPEKLIN.

NASVETI ZA DOBRO DELOVANJE.
NE PREKRITI!

Aparata ne montirajte: L

- nqﬁqsrgdno pod ali pred omrezno vticnico ali
pri ILucno dozo (Slika 6)

- v stiku s steno ali tlakom

- blizu zaves, drugih vnetljivih materialov, goriv
ali posod pod tlakom.

POZOR: Upostevajte razdalje, navedene na slikah
4,5.

Da bi se izognili nevarnostim, s katerimi bi se
lahko soodill otroci v zgodnjem otrostvu, sve-
tujemo, da ta aparat montirate tako, da se bo
najnizja ogrevalna [I)alica nahajala na visini naj-
manj 600 mm od tal. (Slika 4).

Aparat montirajte in uporabljajte samo, kot je
navedeno v teh navodilih.

(e je napajaini kabel poskodovan, ga mora zame-
njati proizvajalec ali njegova servisna sluzba ozi-
roma druga strokovna oseba, da se tako izognete
nevarnostim. Aparata ne uporabljajte, ce je ta ali
elektronski nadzor poskodovan.

Prepricajte se, da je napajalna linija opremljena z
napravo, ki omog|0€a ocitev aparata iz elektric-
nelga omrezja, vkljucno s Krmilno Zico, skladno z
veljavnimi predpisi.

POZOR: Naprave za upravl'ani'(e nikoli in na no-
ben nacin ne prekrivajte. (Slika 6)

Aparat je napolnjen z natancno doloceno koli¢ino
posebne tekocine. Vsako popravilo, pri katerem je
potrebno aparat odpreti, mora opraviti strokovno
usposobljeno osebje. V primeru Fu§6anja tekodi-
ne se obrnite na svojega prodajalca ali strokovno
usposobljeno osebje.

Za odstranitev aparata sledite veljavnim pred-
Blgonvl 0 odstran,(evvqnju. v notranjosti grelnika
risaC prisotne tekocine in ravnanju z odpadki.



1. LASTNOSTI APARATA

Napajalna napetost: 230 V~ 50 Hz
Razred izolacije: Il [O]
Razred zascite: IP34

Mo¢ [W] 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 | 750 | 900 | 1000 | 1250 | 1500 | 2000
Nazivni tok [A] 09 | 1.3 | 1.8 | 22 | 26 3 3.3 4 45 | 55 | 65 9
Tabela 1
‘@’ Tehni¢ni podatki aparata so navedeni na etiketi A Prepovedano je kakor koli spreminjati lastnosti
lastnosti, ki je namescena spodaj desno na stranici aparata in odstraniti kateri koli nepremicen del,

grelnika brisac (slika 1).

A Znamka G Serijska Stevilka
B Proizvajalec, Model, tip, H Koda proizvoda
kategorija | Razred zascite

L Oznake kakovosti

M Nacin odstranitve

N Dvodimenzionalna koda
(QR)

C Napetost napajanja in mo¢
D Dvojnaizolacija

E Drzava porekla

F ESoznaka

vkljucno s pokrovi, in/ali kakor koli odstraniti oziro-
ma obrniti napravo za upravljanje (slika 2).
Prepricajte se, ali je aparat brezhiben. Aparata ne
uporabljajte, ce je poskodovan, obrnite se na pro-
dajalca ali strokovno usposobljeno osebje.

Za embalazo uporabljene materiale je mogoce re-
ciklirati. Svetujemo vam, da jih odloZite v ustrezne
vsebnike za loceno zbiranje odpadkov.

€

2. SPLOSNE INFORMACIJE
Skladiscenje in hramba:

Izogibajte se skladiscenju aparata na mestih, kjer
bi lahko zmrznil.
Ne sme zmrzniti.

Previdno odprite embalaZo aparata, postavite ga
na kotnike iz stiropora ali na mehko podlago, da se
ne poskoduje.

Embalaza vsebuje:
- aparat
- komplet za pritrditev
— priro¢nik z navodili

Pred namescanjem in uporabo pozorno in v celoti
preberite navodila. Shranite jih za nadaljnjo upora-
bo.

Aparat montirajte in uporabljajte samo, kot je na-
vedeno v teh navodilih.

Ta navodila ne vsebujejo vseh moznih okoliscin, ki
se lahko pojavijo. Vedno uporabite zdravo pamet
in previdnost med montazo, delovanjem in ohra-
njanjem naprave.
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3. POSTAVITEV IN MONTAZA
A Aparat je izdelan za ogrevanje stanovanjskih ali istovr-
stnih prostorov in za susenje brisac.

POZOR:

Taaparat je namenjen izklju¢no za susenje zvodo opra-
nih brisac. Ne sme se ga uporabljati za druge namene.
Aparat se mora uporabiti za fiksno montazo na steno,
kot je predpisano v teh navodilih.

Aparat montirajte z desno spodaj obrnjeno napravo za
upravljanjein s tipkami za upravljanje kot so na (sliki 3).

V kopalnici (opremljeni s kadjo ali prho) montirajte
aparat izven obmocja 1.

Aparat montirajte tako, da se elektronskega
upravljanja in drugih naprav za upravljanje ne more
dotakniti oseba, ki se nahaja v kopalni kadi ali pod
prho. Za prikljucitev grelnika brisac je prepovedano
uporabiti vtic.

Z aparati, ki so Ze opremljeni z vticem, sle-
dite opozorilom na strani 87.

POZOR:

Upostevajte razdalje, navedene na slikah 4, 5.

Da bi se izognili nevarnostim, s katerimi bi se lahko
sooCili otroci v zgodnjem otrostvu, svetujemo, da ta
aparat montirate tako, da se bo najnizja ogrevalna pa-
lica nahajala na visini najmanj 600 mm od tal. (Slika 4)

> >




é Aparata ne montirajte: 3.2 ELEKTRICNE POVEZAVE
- neposredno pod ali pred omrezno vticnico ali

priklju¢no dozo (Slika 6) é POZOR
- vstiku s steno ali tlakom

- blizu zaves, drugih vnetljivih materialov, goriv ali skladno z veljavnimi predpisi drzave pripadnosti.
posod pod tlakom. Ko aparat montirate se prepricajte, da ni pod ele-
ktri¢cno napetostjo in da je glavno stikalo sistema
A Preverite, da ni cevi ali elektri¢nih napeljav v steni, razklenjeno v polozaju “0”.
ki bi jih lahko poskodovali med pritrjevanjem.
A Napajanje aparata je z 230 V~ 50 Hz. Prepricajte se,
\®, Aparat je opremljen s senzorjem, ki lahko zazna da elektri¢na linija ustreza podatkom, navedenim v
morebitno odpiranje okna, postavljenega v blizi- tabeli 1.

ni grelnika brisac. Za pravilno delovanje funkcije

MontaZo mora opraviti specializiran tehnik in sicer

“Odprto okno” je priporocljivo, da pregledate in se é Prepricajte se, da je napajalna linija opremljena z

drzite navodil, opisanih v pog. 4.3.2 pred pritrditvi-

jo nasteno. omrezja, vklju¢no s Krmilno Zico, skladno z veljavni-
mi predpisi.
V primeru montaze v kopalnico mora biti elektri¢na
3.1 PRITRDITEV NA STENO linija opremljenaz za¢itno napravo na diferenéni tok
visoke obcutljivosti, z nazivnim diferencnim tokom
Prepricajte se, da se v paketu za pritrjevanje nahaja- poseganja 30 mA. Napajalna linija in krmilnik sistema
jo vijaki in vlozki, primerni za vrsto stene, na katero krmilne Zice morata biti zascitena z istim stikalom na
bo aparat pritrjen. V primeru dvoma se obrnite na diferencni tok.
strokovno usposobljeno osebje ali na prodajalca. Elektri¢ni priklop opravite v notranjosti razdelilne
doze.
A Med montazo se prepricajte, da je napajalni kabel V primeru vlaznih prostorov (kuhinja, kopalnica)
odklopljen iz elektri¢ne linije. se mora povezava aparata v omreZje nahajati vsaj
25 cm nad tlemi.
O pritrditvi na steno glejte navodila v tej knjizici od Natancno upostevajte shemo elektri¢nih povezav,
strani 193 dalje. prikazano na sliki 8.

napravo, ki omogoca locitev aparata iz elektricnega

é Ce Krmilna zica ni povezana s krmilni-
kom za programiranje, se jo zakljuci in
izolira. Krmilne Zice v nobenem primeru

ne povezite z ozemljitvijo.

é Prepricajte se, da napajalni kabel v nobenem pri-
meru ne more priti v stik s povrsino aparata (slika 7).

Slika 8 FAZA = RJAVA

. N Elektricno omrezje
NICELNI = SIVA NICELNIVOD

KRMILNA ZICA = CRNA
Kabel aparata

Dva mozna primera

1. primer: montaza brez Zico zakljucite in izolirajte
sistema Krmilne Zice

2. primer: montaza s Povezite s krmilnikom Krmilna Zica ali s
sistemom Krmilne Zice prenosno dozo
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4. REGULIRANJE IN DELOVANJE Montaza aparata na visokem mestu povzroci

zvisanje temperature ogretega zraka.
Aparat je izdelan za ogrevanje stanovanj-

& skih ali istovrstnih prostorov in za susenje
brisa¢. Nekateri deli tega izdelka se lah-
ko mocno segrejejo in so lahko vzrok za
opekline. Posebno pozornost morate
posvetiti prisotnosti otrok in obcutljivih
oseb.

Ce je mogoce, da se temperatura zniza pod tocko
ledisca, aktivirajte “Protizmrzovalni” nacin.

Zaopopolnizklop aparata postavite glavno stikalo
v polozaj “0". Ta postopek je priporocljiv v primeru
dolgega mirovanja.

& Gorljive in vnetljive materiale ter posode pod
tlakom (na primer prsilne doze, gasilnike) hranite
oddaljene vsaj 50 cm od aparata. Na povrsino ne

prsite nobene vrste snovi.

A Aparata se ne dotikajte z vlaznimi ali mokrimi ro-
kami ali nogami.

Elektronskega upravljalnika ne vlazite z vodo ali

drugimi tekoc¢inami. Ce se to zgodi, odklopite ele-

ktri¢no napajanje in pustite, da se aparat popolno-

ma osusi.
KOMANDNA PLOSCA
Tipka Potrditev nastavitev/Izklop
funkcije “Odprto okno”.
Tipka “+"

3

G
oo

‘ Tipka za izbiro “Nacina“nacina

‘ Tipka Vklop/Standby

Tipka “-"
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ZASLON

Nacini
delovanja

Odprto
okno

Varnost
otrok

Zaklepanje

Pocitni . .
ocitnice tipkovnice

Prisilno delovanje (2h)

Indikator obnasanja

Indikator programa
Casovnik

Stanje grelnika
: Nacin Standby

Indikator trenutne |'/ ( ) a
modi 4'"'/ . @ nevivtednu
Lj o
o lNasaenaten: < M ML JL 7]
Oh 3 6 12 15 18 21 24 Casovna vrstica
I 111111 umni1i LI D B D N DO D D DO DO B BN N | x .
Casovnik

‘ Programiranje temperature Casovnika ‘

4.1 NACIN VKLOP/STANDBY

V nacinu “Standby” je na zaslonu prikazana
ikona O ,urain dan v tednu.
Vsi nacini, vklju¢no s “Krmilno Zico”, so pre-
kinjeni, toda aparat je Se vedno pod napeto-
stjo in ¢aka na sprejem ukaza.

Za vklop ali izklop aparata pritisnite tipko
“Standby”. Grelnik brisac se vklopi v nacinu de-
lovanja, v katerem se je nahajal pred izklopom,
ter odda zvocni znak.

Zaslon prikazuje uro v nacinu “Casovnik”,
medtem ko v drugih nacinih prikazuje na-
stavljeno temperaturo.

Aparat z dvojnim zvoc¢nim znakom javi vstop v
nacin “Standby” in z enim dalj$im zvo¢nim zna-
kom izstop iz slednjega.

4.2 NACINI DELOVANJA

Aparat nudi moznost delovanja na 6 nacinov, s katerimi
omogoca ogrevanje prostora na nacin, ki najbolj ustreza
vasim potrebam.

&

Pritisnite tipko “Nacin” in izberite Zeleni nacin
delovanja. Nacin delovanja prikazuje ikona na
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zaslonu:
Y | Krmilna zica 3% | Udobno
CE=| Noc/Eco * Protizmrzovalna funkcija
@® | Casovnik £5 | Energy Saving
@ KRMILNA ZICA
Temperaturo se programira z ukazi funkcije “Kr-

milna Zica”.
Vsi ukazi funkcije “Krmilna Zica” so aktivirani.

UDOBNO

Temperatura “Udobno” je skladna s temperaturo
po Zelji stranke.

Vsi ukazi funkcije “Krmilna Zica” so izklopljeni.

NOC/ECO

V nacinu “No¢/Eco” ohranja temperaturo udobja z
zmanjsano porabo energije.

Vsi ukazi funkcije “Krmilna Zica” so izklopljeni.



PROTIZMRZOVALNA FUNKCIJA

V nacinu “Protizmrzovalna funkcija” je minimalna
temperatura nastavljenana 7 °C.

Aparat se samodejno vklopi pri temperaturi v pro-
storu manj kot 7 °C.

Vsi ukazi funkcije “Krmilna Zica” so izklopljeni.

CASOVNIK

Ta nacin omogoca izbiranje med tremi nastavlje-
nimi programi ¢asovnega termostata ali osebno
prilagojenim programom. S slednjim si lahko pro-
gramirate ogrevanje po dnevih in tedensko zdvema
stopnjama temperature (“Udobno” in “No¢/Eco”).
Vsi ukazi funkcije “Krmilna Zica” so izklopljeni.

ENERGY SAVING

Ta nacin omogoc¢a zmanjsanje porabe energije
v primeru, da je soba prazna. Temperatura je na-
stavljenana 17 °C.

Vsi ukazi funkcije “Krmilna Zica” so izklopljeni.

Ko je na zaslonu prikazana ikona
aktiven.

, je grelnik

4.2.1 KRMILNA ZICA [0]
Za aktiviranje nacina “Krmilna Zica":

Pritisnite tipko “Nacin”, dokler se na zaslonu ne
pojaviikona 1.

Uporabnik lahko nastavlja temperaturo samo
v nacinu “Udobno”.

Zeleno temperaturo izberite s tipkama “+" ali

Stanovanje mora biti opremljeno s sistemom upravljanja,
ki podpira tovrstno tehnologijo. V tem primeru je za pre-
verjanje pravilnosti posiljanja ukazov za programiranje
mogoce uporabiti naslednjo shemo, odvisno od nastavlje-
nega nacina:

No¢/Eco | Protizmr-
Nacin Udobno | (Udobno | zovalna | Standby Ufi?tggo Uf‘g‘ig"
-3,5°C) | funkcija
Signal za — |
renos | T DU U
P RSN
Napetost med
krmilno zico 115 voltov | 115 voltov Z.SOVOKOV Z?OVOROV
L Ovoltov | 230 voltov . . vintervalu | vintervalu
innicelnim negativna | pozitivna
vodom 3s 7s
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Ikona v krmilniku izbranega nacina (Standby, Udobno, No¢/
Eco, Protizmrzovalna) se pojavi na zaslonu poleg ikone (Y .

Ce Krmilna Zica ni povezana, se samodejno izbere nacin
“Udobno”.

4.2.2 UDOBNO

Temperatura “Udobno” je skladna s temperaturo po Zelji
uporabnika.

Pritisnite tipko “Nacin”, dokler se na zaslonu ne
pojavi ikona 3 .

Zeleno temperaturo izberite s tipkama “+" ali

"u_n

;é Presledek reguliranja temperature je od 7 °C
do32°C.

CE=y

4.2.3 NOC/ECO

Vnacinu “No¢/Eco” mora biti nastavljena temperatura enaka
ali nizja od temperature “Udobno”. Ce nastavite temperaturo
nacina “Udobno” nizje kot v “No¢/Eco”, se bo ta posledi¢no
spremenila.

Pritisnite tipko “Nacin”, dokler se na zaslonu
ne pojavi ikona € E=9.

Zeleno temperaturo izberite s tipkama “+* ali

Ta nacin je priporocljiv v no¢nem casu, ko je soba prazna 2
uri ali dlje.

4.2.4 PROTIZMRZOVALNA FUNKCIJA

V nacinu “Protizmrzovalne funkcije” je temperatura na-
stavljena na 7 °C. Aparat se samodejno zaZene pri tempe-
raturah v prostoru pod 7 °Cin z minimalno porabo energije
prepreCuje, da bi temperatura v prostoru padla pod ledisce.

Pritisnite tipko “Nacin”, dokler se na zaslonu ne
pojavi ikona .

Ta nacin je priporocljiv, ko je soba en ali ve¢ dni prazna.




4.2.5 CASOVNIK

Nacin “Casovnik” uporabniku omogoca izbiranje med tre-
mi nastavljenimi programi ¢asovnega termostata ali oseb-
no prilagojenim programom. Slednji omogoca nastavitev
razli¢nih temperatur (“Udobno” in “No¢/Eco”) v razdobju 24
ur, za vsak dan v tednu.

1ZBIRA PROGRAMA

Stevilka, ki oznacuje program (P1, P2, P3 in P4),

é utripa: pritisnite gumba “+” ali “-" ter nastavite
zeleni program. Pritisnite gumb “Nacin” za
potrditev.

Sedaj utripa ikona funkcije ASC (glejte pog.
4.3.1), pritisnite tipko % za aktiviranje funkcije

Pritisnite tipko “Nacin”, dokler se na zaslonu ne
pojavi ikona ® . Nato socasno pritisnete tipki
“Nacin” in “-“ ter ju obe drZite pritisnjeni vsaj 3
sekunde.

ali tipko “-" za izklop.
PROGRAM P1 URE NACIN
0-6 Noc/Eco
‘ Udobno
0D PONEDELJKA DO PETKA
16-23 | Udobno
No¢/Eco
No¢/Eco
SOBOTA IN NEDELJA | Udobno
23-0 No¢/Eco
PROGRAM P2 URE NACIN
0-7 Noc/Eco
0D PONEDELIKA DO NEDELJE
23-0 No¢/Eco
PROGRAM P3 URE NACIN
0-6 Noc/Eco
‘ Udobno
0D PONEDELJKA DO PETKA
13-23 ‘ Udobno
23-0 No¢/Eco
0-7 No¢/Eco

‘ Udobno
Noc/Eco

SOBOTA IN NEDELJA

23-0

PROGRAM P4 - PRILAGOJENO
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Program “P4” uporabniku omogoca nastavitev razli¢nih tem-
peratur (Udobno in No¢/Eco) v razponu 24 ur za vsak dan v
tednu.

NASTAVITEV DATUMA IN URE

Preden pri¢nete nastavljati osebno prilagojen program P4
preverite, Ce sta ura in dan v tednu pravilna.

Cenitako, pritisnite tipko “Nacin”, dokler se na

zaslonu ne pojavi ikona (®.

Nato znova pritisnite tipko “Nacin”in jo drZite,
dokler stevilka, ki oznacuje dan, utripa.
Pritisnite tipki “+” ali “-” za nastavitev pra-
vilnega dneva v tednu (1=PON, 2=TOR, ...
7=NED). Pritisnite tipko “Nacin” za potrditev.

pleolo) ]

(]
£
2

Enak postopek opravite za nastavitev ure.

Sedaj utripajo minute, uporabite tipki “+”
ali “-“ za nastavljanje in pritisnite tipko % za
potrditev in izhod ali tipko “Nacin” za vstop v
nastavitve programa P4.

|
L0
£2

NASTAVITEV PROGRAMA P4

Za vstop v nastavitve prilagojenega programa P4 pritisnite
tipko “NACIN”, ko zakljucite nastavljanje minut (glejte NASTA-
VITEV URE).

Sedaj urina vrstica utripa in ura prikazuje Cas, ki ga progra-
mirate.

Zacnite s prvim dnem in izberite Zeleni urnik z uporabo gum-
bov “+" ali “-“. Za vsako uro izbirajte med temperaturo “Udob-
no” (dvojna oznaka) in temperaturo “No¢/Eco” (ena oznaka).

TNo¢/Eco TUdobno TNo¢/Eco

Pritisnite tipko “Nacin” za potrditev in ponovite enak
postopek za vsak dan v tednu.
Tedensko programiranje je sedaj nastavljeno.

Sedaj utripa ikona funkcije ASC (glejte pog. 4.3.1), pritisnite
tipko %za aktiviranje funkcije ali tipko “-“ za izklop.



4.2.6 ENERGY SAVING

V tem nacinu je temperatura nastavljena na 17 °C. Funkcija
“Energy Saving” omogoca zmanjsanje porabe energije v
primeru, da je soba prazna, vendar Zelite ohranjati udobno
temperaturo.

&

4.3 FUNKCIJE

Za aktiviranje “Energy Saving” pritisnite tipko
“Nacin”, dokler se na zaslonu ne pojavi napis
“E S” namesto ure/temperature.

Aparat je opremljen s posebnimi funkcijami, ki omogocajo
prilagajanje in optimiziranje uporabe aparata.

4.3.1 ASC

Ta funkcija zazna vztrajnost prostora pri doseganju na-
stavljene temperature in prestavi vklop aparata na zgodnejsi
Cas, da zagotovi dosezeno temperaturo “Udobno” ob na-
stavljenem casu.

Vklop aparata je mogoce prestaviti na zgodnejsi Cas za
najvec 2 uri.

L,
L,

To funkcijo je mogoce aktivirati in deluje samo v
nacinu “Casovnika”. (glejte pog. 4.2.5)

Za optimalno delovanje funkcije ASC je potrebnih
nekaj dni pridobivanja podatkov.

4.3.2 ODPRTO OKNO

Funkcija “Odprto okno” omogoca, da aparat samodejno
zazna morebitno odprtje okna v bliZini grelnika brisac (na
primer med ¢iS¢enjem stanovanja) in se postavi v “Protizmr-
zovalno funkcijo”, da prepreci nekoristno ogrevanje in s tem
zapravljanju energije. Na enak nacin tudi zazna zaprtje okna
in pri tem znova vzpostavi predhodno nastavljeno stanje

delovanja.

Ob vklopu aparata je funkcija Ze aktivna, ¢aka, da zazna mo-
rebitno odprtje okna.

Za aktiviranje ali izklop funkcije pritisnite
tipko % in jo drzite pritisnjeno, dokler se na
zaslonu pojavi ali izgine ikona 1 .

U
EED

Ko se zazna odprtje okna, ikona “Odprto
okno” utripa.

Sedaj je mogoce s pritiskom na tipko%
razveljaviti dejanje “Odprto okno”, dokler

N
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ne zazna naslednjega odpiranja.
Ikona [ preneha utripati.

Zazagotovitev optimalnega delovanja funkcije je priporocljivo,
da aparat namestite v bliZini okna (slika 9).

Slika 9 <N
\\ \\\ E
1 \ \
S ! i
=< ! J
] !
/
//
T =
PRIPOROCENO OBMOCJE

Odzivnost aparata na odpiranje in zapiranje okna
je odvisna od Stevilnih dejavnikov. Med te spada-
jo na aparatu nastavljena temperatura, zunanja
temperatura, stopnja prezracevanja prostora, v ka-
terem je grelnik brisa¢ namescen, poloZaj grelnika
brisac v prostoru, prisotnost drugih toplotnih virov

Funkcije “Odprto okno” ni mogoce vklopiti ali
izklopiti v nacinu “Standby”.

VR e aparat zazna odprto okno, je mogoce izbirati
med vsemi nacini in funkcijo “Prisilno delovanje
(2h)”, vendar ne bodo aktivni dokler aparat ne
zazna zaprtega okna ali preklica funkcije “Odpr-
to okno”. Funkciji “Varnost otrok” in “Zaklepanje
tipkovnice” ostaneta aktivniin jih lahko vklopite ali
izklopite tudi, ko aparat zazna odprtje okna.

4.3.3 VARNOST OTROK [i]]

Z aktiviranjem funkcije “Varnost otrok” se temperatura na
povrsini aparata zniza, v primerjavi z normalnim delovanjem
aktivnega nacin (“Udobno”, “Noc¢/Eco”, ...), na ta nacin se
zmanjsa tveganje opeklin v primeru kratkega in nezgodnega
dotika.

Funkcijo “Varnost otrok” je mogoce aktivirati v vseh nacinih

delovanja in tudi s funkcijo “Prisilno delovanje (2h)". Funkcije
ni mogoce aktivirati, ce se aparat nahaja v stanju “Standby”.

Za aktiviranje funkcije socasno pritisnete
tipki “+” in “-“ ter ju obe drzite pritisnjeni,
dokler se na zaslonu ne pojavi ikona l#l.

Funkcijo prekinete tako, da postopek ponovite.




POMEMBNE OPOMBE:
S to funkcijo se zmanjsa toplotna energija, ki jo oddaja apa-
rat, zato je potreben daljsi ¢as za segretje prostorov.

Tudi z uporabo te funkcije je potrebno paziti na otroke in se
prepricati, da se ne izpostavljajo nevarnostim.

Vsekakor pa se je treba izogniti vsakemu daljsemu dotiku
delov telesa z aparatom.

(e aparat 7e deluje ali je $e vro¢ zaradi dotedanje uporabe
in aktivirate funkcijo “Varnost otrok”, sta potrebni vsaj dve
uri, da se temperatura zniza na znizano vrednost in funkcija
postane dejavna.

4.3.4 PRISILNO DELOVANLJE (2h)

Funkcijo “Prisilno delovanje (2h)” aktivirajte hitrejse ogre-
vanje sobe.

Za aktiviranje funkcije soCasno pritisnete

" tipki % in “+" ter ju obe drZite pritisnjeni,
7 dokler se na zaslonu ne pojavi simbol ®.

"

Minute, ki $e manjkajo do poteka dveh ur, so na zaslonu pri-
kazane namesto ure.

Aparat dve uri ogreva s polno mocjo in prezre predhodno
nastavitev temperature.

Za izklop funkcije “Prisilno delovanje (2h)” socasno pritisnite
obe tipki, kot je predhodno opisano.

Dve uri po aktiviranju funkcije “Prisilno delovanje (2h)” se
funkcijasamodejnoizklopiin aparat se povrne na predhodno
nastavljen nacin delovanja.

\@,
\‘;‘ L

Funkcija “Varnost otrok” omejuje moc¢ aparata tudi
med delovanjem funkcije “Prisilno delovanje (2h)".

Ce aparat zazna odprtje okna, funkcije “Prisilno de-
lovanje (2h)” ni mogoce aktivirati, dokler ne zazna
zaprtja okna ali preklica funkcije “Odprto okno”
(glejte pog. 4.3.2), medtem pa se odstevanje do
poteka dveh ur nadaljuje.

4.3.5 POCITNICE

V primeru vecdnevne odsotnosti od doma lahko nastavite
aparat tako da bo doloceno Stevilo dni odsotnosti vzdrzeval
“Protizmrzovalno funkcijo” in bo samodejno aktiviral
predhodno izbrani nacin po poteku nastavljenega Stevila
dni.
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Za aktiviranje funkcije socasno pritisnete
tipki % in “-" ter ju obe drZite pritisnjeni, dok-
ler se na zaslonu ne pojavi ikona €3
Uporabite tipki “+" ali “-” za nastavitev Stevila
dni (najvec 45 dni).

Zelena nastavitev se samodejno potrdi.

Na tej tocki zaslon prikaze ikono €3 in
nastavljeno Stevilo dni, ki progresivno
zmanjsuje s potekom dni.

Funkcijo lahko kadarkoli izklopite s socasnim
pritiskom na tipki g in *-".

M %%

4.3.6 ZAKLEPANJE TIPKOVNICE

Tipkovnico upravljalnika je mogoce zakleniti, da se prepreci
nenamerno spreminjanje.

Za aktiviranje funkcije so¢asno pritisnete tipki
“Nacin” in “+" ter ju obe drZite pritisnjeni,
dokler se na zaslonu ne pojavi ikona & .

e,

Za odklepanje tipkovnice socasno pritisnite obe tipki, kot je
predhodno opisano.

lkona “Zaklepanje tipkovnice” ne bo vec prikazana na
zaslonu.

POMEMBNO: Funkcija “Zaklepanje tipkovnice” ne onemogoci
tipke “Standby”, ki je torej vedno dejavna, tudi z aktivno funkci-
jo “Zaklepanije tipkovnice”.

4.4 INDIKATOR OBNASANJA

Indikator obnasanja omogoca preverjanje, ali je nastavljena
temperatura skladna s priporoceno, da se na ta nacin prepreci
potrato in zmanjsa porabo energije.

Poleg ene od treh barvnih vrstic, ki kakovostno predstavljajo
porabo energije, se postavi puscica, v skladu z naslednjo
shemo:

(a) Zelena: Izbrana temperatura je Ze nizja
od priporocljive.

(b) Rumena: Temperatura je primerna, ven-
dar jo je priporocljivo nekoliko znizati.

(c) Rdeca: Izbrana temperatura je visoka, pri-
merno bi jo bilo znizati.

VoA




POZOR: Indikator nudi izklju¢no le kakovostni napotek o
porabi energije, to ni absolutna vrednost.

4.5 INDIKATOR TRENUTNE MOCI W
L4

Ta diagram nudi trenutno predstavitev uporabe moci apara-

ta (vsako podrocje predstavlja 20% moci).

POMEMBNO: V primeru odsotnosti napajanja se vse tre-
nutne nastavitve ohranijo, izgubi pa se nastavitev datuma
inure.

Ce do odsotnosti napajanja pride v nacinu “Casovnik”, se
ob ponovnem napajanju aparat aktivira v nacinu “Energy
Saving”.

POMEMBNO: V primeru odsotnosti napajanja, ko je funkci-
ja “Prisilno delovanje (2h)” aktivna, se ob ponovni vzposta-
vitvi napajanja nastavitev datuma in ure izgubi in aparat
izstopi iz funkcije ter se preklopi v predhodno izbran nacin
delovanja.

POMEMBNO: V primeru odsotnosti napajanja, ko je funkci-
ja “Dopust” aktivna, ob ponovni vzpostavitvi napajanja
ostane funkcija aktivna in nadaljuje z odstevanjem dni, ki so
preostali ob prekinitvi napajanja.

POMEMBNO: V primeru odsotnosti napajanja, ko je funkci-
ja "ASC" aktivna, ob ponovni vzpostavitvi napajanja ostane
funkcija aktivna in potrebnih je nekaj dni, da zopet postane
polno delujoca.

5. CISCENJE

Pred vsakim postopkom ciscenja se prepricajte,
da je aparat izklopljen, hladen in odklopljen iz
elektricnega omrezja.

.C

Za cisCenje zadostuje uporaba vlazne in mehke
krpe ter nevtralnega Cistila. Ne uporabljajte grobih
in jedkih cistil ali topil.

\@/

Za ohranjanje ucinkovitosti aparata odstranjujte
prah s povrsine in notranjosti aparata vsaj dvakrat
letno, uporabite sesalnik.

6.VZDRZEVANJE

C V primeru tehnicnih teZav se obrnite na strokovno
usposobljeno osebje (ki ga priznava in pooblasca
prodajalec ali proizvajalec) ali na svojega prodajalca.

A Vsak poseg na aparatu mora opraviti strokovno
usposobljeno osebje, ki se mora pred vsakim
vzdrzevalnim posegom prepricati, da je aparat
izklopljen, hladen in izkljucen iz elektricnega
omreZja.

A Aparat je napolnjen z natan¢no doloceno kolic¢ino
posebne tekocine. Vsako popravilo, pri katerem je
potrebno aparat odpreti, mora opraviti strokovno
usposobljeno osebje.
V primeru puscanja tekocine se obrnite na svojega
prodajalca ali strokovno usposobljeno osebje.

7. TEZAVE IN RESITVE

Aparat ne ogreva.

perature.

® Preverite, ali je prisotno elektricno napajanje in ali je aparat pravilno prikljucen.

® Preverite polozaj glavnega stikala.

® Zvisajte nastavitev temperature na regulatorju aparata.

® Preverite, da niso prisotna oblacila, ki bi prekrivala napravo za upravljanje ali tipalo tem-

® Aparat za nekaj minut izkljucite iz elektricnega omreZja, da se elektronski sistem resetira.
o Ce 3e vedno ne ogreva, se obrnite na prodajalca ali strokovno usposobljeno osebje.

Aparat ne ogreva stalno.

perature.

® Znizajte nastavitev temperature na regulatorju aparata.
e Preverite, da niste pomotoma vklopili funkcije “Prisilno delovanje (2h)".
e Preverite, da niso prisotna oblacila, ki bi prekrivala napravo za upravljanje ali tipalo tem-

o Ce $e vedno ogreva, se obrnite na prodajalca ali strokovno usposobljeno osebje.

> TEZAVE IN RESITVE sledijo na nasledniji strani




Soba ostaja hladna.

® Preverite, ali moc aparata ustreza potrebam sobe za ogrevanje.
eV primeru prvega vklopa je potrebnih nekaj ur, da se v prostoru doseze Zeleno temperaturo
(nastavitev regulatorja na najvec¢jo moc ne pomeni hitrejsega zvisanja temperature).

Puscanje tekocine iz aparata.

® |zklopite aparat in se obrnite na prodajalca.
® Tekocino osusite s krpami ali vpojnim materialom. Tekocini naj se ne priblizujejo otroci
in domace zivali.

Aparat se ne pravilno
odziva na ukaze iz krmilnika
Krmilna Zica.

® Aparat elektri¢no izkljucite (glavno stikalo naprave postavite v polozaj “0”). Prepricajte
se, da je povezava izdelana skladno s predpisano v teh navodilih (slika 8) in da krmilnik
pravilno deluje.

© Obrnite se na strokovno usposobljeno osebje.

Aparat 3e naprej greje, eprav
je okno odprto in je funkcija
“Odprto okno” aktivna.

® Morda je potrebno pocakati kaksno minuto, preden funkcija za¢ne delovati.

© Morda razlika med zunanjo in notranjo temperaturo ni dovolj velika, da bi funkcija delo-
vala.

® Preverite, ali je postavitev aparata skladna z dolocili, navedenimi v poglavju 4.3.2 te knji-
Zice.

® Preverite, da v prostoru okrog krmilnika aparata ni morebitnih ovir.

o (e te te7ave ne morete odpraviti, se obrnite na strokovno usposobljeno osebje.

Po zaprtju okna aparat ne
pri¢ne znova ogrevati, ceprav
je funkcija “Odprto okno”

© Morda je potrebno pocakati kaksno minuto, preden senzor zazna zaprtje okna.
® Preverite, da v prostoru okrog krmilnika aparata ni morebitnih ovir.
© Funkcijo izklopite in znova vklopite.

aktivna.

o Ce je odzivni ¢as funkcije kljub vsemu predolg, lahko aparat e vedno ro¢no aktivirate.
o Ce te teave ne morete odpraviti, se obrnite na strokovno usposobljeno osebje.

Na zaslonu se prikaze sporocilo
“ALL".

® Temperaturno tipalo je poskodovano. Izklopite aparat in se obrnite na vasega prodajalca.

8. GARANCUA
‘@’ Svetujemo, da vse dele embalaZe shranite za mo-
rebitno vracilo aparata svojemu prodajalcu. Za oh-
ranitev garancijskih pogojev morate vrniti aparat v
neokrnjenem stanju.
Proizvajalec jamci svojim strankam vse pravice, ki so navede-
ne v evropski direktivi 1999/44/ES, in pravice potrosnikov, ki
jih priznavajo nacionalne zakonodaje.
Garancija izrecno zajema vsako neskladnost in napako v izde-
lavi izdelka v ¢asu prodaje in ki se jo ugotovi v dveh letih od
dneva nakupa in daje stranki pravico do brezpla¢nega popra-
vila ali zamenjave pomanjkljivega izdelka, ¢e tega ni mogoce
popraviti.
Zgoraj omenjene pravice prenehajo v naslednjih primerih:
- napake so nastale zaradi uporabe za drugacne na-
stavni del prodajne pogodbe;
- napake so nastale kot posledica nezgodnega loma,
malomarnosti ali nedovoljenega spreminjanja.
Kot storitev v garancijskem roku se ne Stejejo posegi v zvezi z
montaZzo, prikljucitvijo v napajalno omreZje in vzdrZzevanja, ki so
Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za skodo ali poskod-
be, posredno ali neposredno povzrocene osebam, predme-
tom in domacim Zivalim, ki so posledica neizvajanja priporocil
iztega prirocnika, s posebnim poudarkom na opozorilih glede
namestitve, dajanja izdelka v uporabo in uporabe.
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Za koriscenje zgoraj navedenih pravic se mora kupec obrniti na
svojega prodajalca in predloZiti veljavno potrdilo o nakupu, iz-
dano s strani prodajalca, z navedenim datumom nakupa izdelka.

9. ODSTRANJEVANJE

C Pred vsakim posegom se prepricajte, da je napa-

jalni kabel izkljucen iz elektri¢ne linije. Demontazo

aparata opravite v nasprotnem vrstnem redu pritr-
ditve na steno.

Za odstranitev aparata sledite veljavnim predpisom o
odstranjevanju v notranjosti grelnika brisac prisotne tekoci-
ne in ravnanju z odpadki.

Pomembne informacije za pravilno odstra-
' njevanje izdelka v skladu z evropsko direkti-
vo 2012/19/ES.
|
Na koncu Zivljenjske dobe izdelka ne sme odlagati skupaj s
komunalnimi odpadki.
Izrociti ga morate posebnemu centru za loceno zbiranje od-
padkov, ki ima pooblastilo lokalnih oblasti, ali prodajalcu, ki
nudi tovrstne storitve.



Opomba o odstranjevanju tekocine, vsebovane
vizdelku (ce je prisotna)

Izdelek vsebuje mesanico na osnovi vode in monoetilen-
glikola (20 %), ki se uporablja kot toplotni prenosni medij.
Ob koncu Zivljenjske dobe naprave je treba izrabljeno te-
kocino odstraniti kot nevaren odpadek v skladu z veljavno
zakonodajo (Evropska klasifikacija odpadkov: EK odpadna
koda 16 10 01* — vodni odpadki, ki vsebujejo nevarne sno-
vi), prek pooblas¢enih zbirnih in predelovalnih centrov.
V skladu z Direktivo 2012/19/EU (OEEO) in veljavno na-
cionalno zakonodajo so brezplacen prevzem izdelka
ob koncu njegove Zivljenjske dobe, pravilna obdela-
va in odstranjevanje ter razpoloZljivost varnostnega
lista za uporabljeno tekocino odgovornost subjekta, ki
daje izdelek na trg (uvoznik ali pooblasceni distributer).
Fizi¢ni proizvajalec ni odgovoren za prevzem, recikliranje ob
koncu Zivljenjske dobe ali za zagotavljanje varnostnih listov
v skladu z zakonodajo OEEO.

Skladnost z evropskimi

direktivami

Ta naprava je skladna z naslednjimi

veljavnimi evropskimi direktivamiin

uredbami:

+2014/35/EU o nizki napetosti (LVD)

+2014/30/EU o elektromagnetni
zdruzljivosti (EMC)

*2011/65/EU in 2015/863/EU 0 omejevanju
uporabe nevarnih snovi (RoHS)

Cc€

ELEKKTRICNA POVEZAVA Z VTICEM
POZORNO PREBERITE

Preden aparat priklopite v elektri¢no vti¢nico, natancno pre-
verite, da napetost vase hiSne napeljave ustreza vrednosti v
voltih, ki je navedena na tablici z lastnostmi aparata, in da sta
omrezna vticnica ter napajalna linija ustrezno dimenzionirani
glede na moc naprave (tudi ta je navedena na tablici z lastnost-
mi).

Prepricajte se, da je napajalna linija opremljena z napravo, ki
omogoca locCitev aparata iz elektricnega omrezja skladno z
veljavnimi predpisi.
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Elektri¢na linija mora biti obvezno opremljena z zascitno na-
pravo na diferencni tok visoke obcutljivosti, z nazivnim dife-
rencnim tokom poseganja ne vec kot 30 mA.

Vsa sklicevanja v tej knjiZici v zvezi z nac¢inom uporabe “Kr-
milne Zice” (Fil Pilote) in povezave slednje se ne uposteva, ker
aparat ni opremljen s tem nacinom delovanja.




TA IZDELEK JE OPREMLJEN Z NAPRAVO ZA SAMODEJNO REGULIRANJE,
KI ZAGOTAVLJA PRAVILNO DELOVANJE INTRAJNOST.

(slika je samo za ilustracijo)

POZOR: Strogo prepovedano je posegati na pokrovcku, saj predstavlja pecat ventila, ki zagotavlja njegovo umerjenost.
POZOR: Prepovedano je stisniti ali pritisniti iglo na sedez tesnila.

POZOR: Nevarnost za opekline.

POZOR: Uporabnik je odgovoren za poskodbe ventila, ki nastane zaradi: umazanije, nepravilne uporabe, nepooblascenih
posegov. V primeru ene ali ve¢ od zgoraj navedenih okolis¢in se razveljavi garancija.
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Blagovna znamka:

Obvezne informacije za lokalne elektricne grelnike prostora
Identifikacija modela: (glej oznako s tehnicnimi podatki na izdelku)

XXXX Ser. N. XXXX §
XXXX XXXXXXXX
. . XXX
kontaktni podatki: e MODEL ..
CAT. XXXX
- TYPE...
Eﬁ@ IPXY 230V ~50Hz ...W
[E:7%5 Ce @ g
Zahteve glede informacij v
skladu z (EU) 2024/1103
IZHODNA TOPLOTNA
Mo¢ TIP VREDNOST | ENOTA PORABA ENERGIJE | VREDNOST | ENOTA TIP
XXxxA30x 0,3 kw VSTANJUIZKLOPA (P ) N.A. W
XXXXA50x 0,5 kw V STANJU
ooAT0x 07 W PRIPRAVLBJYE)NOPSTI (STAND- | 0,38 W oty
NIT\(Z’IPVL%#'LZAH'%?A A 1 o VSTANIU f\(l\llslm(;VANJA XA 30X
XxxxC30x 0,3 kw 0,38 w XxxxA70x
(P..) P.)
rom il XXXXA10x
oGk | 05 kw V OMREZNEM STANJU A W |G
xxxx(70x 0,7 kw PRIPRAVLJENOSTI (Pm) o xxxxC50x
xxxxC10x 1 kw STANJE PRIPRAVLJENOSTI XXxxC70x
NAJMANJSA IZHODNA S PRIKAZOM INFORMACI) DA XxxxC10x
TOPLOTNA MOC P_min NA. kW ALISTANJA
(okvimo) - P ) SEZONSKI ENERGLISKI
XXXXA30x 03 kw IZKORISTEK PRI
XXXXA50x 0,5 kw OGREVANJU PROSTOROV 94 %
) XxA0x | 07 kW VS‘E*‘L(()'\“":N’:E\T('P"NEG)A
NAJVECJATRAJNA oA 0x 1 W ns,on’
IZHODNA
TOPLOTNA MOC (P ) xxxxC30x 03 kw
© | xxxxC50x 0,5 kW
XxxxC70x 0,7 kw
xxxxC10x 1 kw
Nacin krmiljenja izhodne toplotne moci/temperature v prostoru
« Enostopenjska izhodna toplotna moci, brez krmilnika temperature v prostoru NE
« dve ali ve¢ rono nastavljivih stopenj, brez krmilnika temperature v prostoru NE
« s krmilnikom temperature v prostoru z mehanskim termostatom NE
«z elektronskim krmilnikom temperature v prostoru NE
« elektronski krmilnik temperature v prostoru z dnevnim ¢asovnikom NE
« elektronski krmilnik temperature v prostoru s tedenskim ¢asovnikom DA
Druge moznosti krmilnika (izberete lahko ve¢ moznosti)
« krmilnik temperature v prostoru z zaznavanjem prisotnosti NE
« krmilnik temperature v prostoru z zaznavanjem odprtega okna DA
«moznost krmiljenja na daljavo NE
« prilagodljivo krmiljenje zacetka delovanja DA
« omejitev ¢asa delovanja NE
« globusno tipalo NE
« funkcija samoucenja NE
« natan¢nost krmilnika NE
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Pregled nepravilne uporabe in povezanih tveganj

NEPRAVILNA UPORABA

VZROK

POSLEDICA

Pokrivanje naprave s krpami ali brisacami

Oviranje odvajanja toplote

Pregrevanje in pozar

Namestitev naprave v vlazna okolja brez ustrezne
zadite

Izpostavljenost vlagiin vodi

Kratek stik ali elektricni udar

Uporaba naprave za segrevanje neprimernih
predmetov (npr. cevlji ali plasticni zabojniki)

Nepravilna uporaba z neprimernimi materiali

Deformacije, strupeni hlapi, pozar

Prikljucitev naprave na neprimerne vticnice ali
preobremenjene adapterje

Elektricna preobremenitev

Tveganje kratkega stika in pozara

Postavljanje gorljivih predmetov v bliZzino naprave
(npr. zavese, papir, les)

Blizina gorljivih materialov

Povecano tveganje pozara

Uporaba otrok brez nadzora

Pomanjkanje nadzora

Opekline, elektricni udar, poskodbe naprave

Spremembe ali posegi v napeljavo ali termostat

Neodobrene spremembe ali manipulacije

Elektri¢ni udar, okvara

Potopitev naprave v vodo za ¢i¢enje

Nepravilen nacin ¢iscenja

Kratek stik, elektricni udar

Postavitev naprave na nestabilna ali neprimerna tla

Nestabilna ali nevarna podlaga

Prevrnitev in poskodbe naprave

Dolgotrajna uporaba brez nadzora v maksimalnem
nacinu gretja

Intenzivna in neprekinjena uporaba

Pregrevanje, prekomerna poraba

Blokiranje zracnih odprtin ali reSetk

Blokiran pretok zraka

Pregrevanje, pozar

Prikljucitev na napetost, ki ni skladna z zahtevanimi
specifikacijami

Neujemanije elektricne napetosti

Poskodbe naprave

Uporaba naprave kot sedez

Poskodbe naprave

Prevrnitev, poskodbe, tveganje poskodb

Polaganje pretezkih predmetov na napravo

Strukturne poskodbe naprave

Prevrnitev, poskodbe, tveganje poskodb

(iscenje radiatorja z vnetljivimi izdelki, ko je
vklopljen

Izpostavljenost vnetljivim izdelkom

Tveganje kratkega stika in pozara

(is¢enje radiatorja z agresivnimi in/ali strupenimi
izdelki

Poskodbe naprave

Poskodbe naprave, strupeni hlapi
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SIMBOLI KORISTENI U PRIRUCNIKU

A\

A
A
A\

>

VAZNO! )
OPASNOST ZA SIGURNOST OSOBA, KUCNIH
LJUBIMACA I STVARI.

VAZNO!
OPASNOST OD STRUJNOG UDARA.

VAZNO! .
OPASNOST OD OSTECENJA UREDAJA.

UPOZORENJE

PAZNJA: Prije uporabe uredaja procitajte
upute.

UPOZORENJE: Tijekom ciScenja, odriava-

nja i zamjene dijelova, uredaj mora biti
iskljucen iz elektricne mreze.

OPREZ: Neki dijelovi ovog proizvoda mogu
se Eko ugrijati i prouzrociti opekline, Po-
treban je'narodit oprez u prisutnosti djece
i ranjivih osoba.

Djeca mlada od tri godine moraju se
drZati dalje od cijevndg radijatora, osim
ako su stalno nadzirana. o

Djeca izmedu 3 i 8 godina starosti smEu
ukljucivati i iskljucivati uredaj samo ako
je postavljen ili instaliran na mAesto gdje
Ce uobicajeno raditi, ako suim dane upu-
te u vezi S uporabom uredaja na siguran
nacin ili su pod nadzorom i razumiju
povezane opasnosti. Djeca izmedu 318
Podl_r]av starosti ne smiju odvajati, requ-
Irati i Cistiti uredaj niti'izvrsavati odrza-
vanée. Ovaj uredaj mogu koristiti djeca
od 8 godina i starija kao i osobe sma-
njenif tjelesnih, osjetnih ili mentalnih
sposobnosti ili one kojima nedostaje
iskustva i znanja ako su pod nadzorom
ili prate upute za uporabu uredaja na
siguran nacin i ako razumiju _poveza-
né gpasnosti. Djeca se ne smiju igrati
uredajem. Djeca ne smiju bez nadzora
Cistiti uredaj niti izvrsavati odrzavanje.

UPOZORENJE: Ovaj je uredaj namijenjen za
susenje rucnika opranih iskljucivo vodom.
Ne smije se koristiti u druge svrhe.
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VAZNO!
VISOKE TEMPERATURE.
OPASNOST OD OPEKLINA.

SAVJETI ZA UCINKOVIT RAD.
NE POKRIVAJTE UREDAJ!

Nikad ne postav_Iljajte uredaj,

- odmah ispod il |sPred strujne uticnice ili
razvodne kutije (Slika 6)

- u kontaktu sazidom ili podom _

- blizy zavjesa, zapaqlw ili gorivih materi-
jalaili posuda pod tlakom.

UPOZORENJE: Poitw'tg udaljenosti pri-

kazane na slikama 4.i5. _

Da biste izbjegli opasnosti za malu dje-

cu, uredaj postavite tako da je najniZi

?Srlljl?c ‘L‘I)dahen od poda barem'600 mm.
ka 4).

Uredaj instalirajte i koristite samo kako je
opisano u ovim uputama.

Ako je strujni kabel oStecen, mora ga zami-
jenifi, proizvodac, njegov ovlasteni serviser
ili slicne kvalificirane osobe radi izbjegava-
nga,opasnostl. Uredaj se nikad ne smije kori-
stiti ako su elektronicke kontrole ostecene.

Provjerite je li elektricna mreZa opremljena
prekidacem koji omqgucuHe vatpuno od-
vajanje_uredaja s kucne elektricne mreze,
uk i(ucUJua eventualno dostupnu Pilot Zicu,
u skladu s vaze¢im propisima.

UPOZORENJE: Nikad ni na koji nain ne
pokrivajte kontrolne uredaje. (Slika 6)

Uredaj sadrzi tocno odredenu kolicinu po-
sebne tekucine. Sve popravke zbog_kojih
{(e potrebno otvoriti uredaj mora izvrsavati

valificirani strucnjak. U sIucay_u curenja te-
kucina obratite se’lokalnom distributeru ili
kvalificiranom strucnjaku.

Odlaganje ovog uredaja i tekucina koje sa-
drZi mora se izvrsiti u Skladu s vazecim pro-
pisima o odlaganju i rukovanju otpadom.




1. SPECIFIKACIJE UREDAJA

Napon: 230 V~ 50 Hz
Razred izolacije: 1 [O]
Razred zastite: IP34

Snaga [W] 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 | 750 | 900 | 1000 | 1250 | 1500 | 2000
Nazivna struja [A] 09 | 1.3 | 1.8 | 22 | 26 3 33 4 45 | 55 | 6.5 9
Tablica 1.
‘@’ Tehnicke specifikacije radijatora navedene su na A Mijenjanje karakteristika uredaja i uklanjanje fik-
tipskoj plocici na donjoj desnoj strani cijevnog radi- snih dijelova, ukljucujuci poklopce i/ili uklanjanje

jatora (slika 1.).

A Marka G Serijski broj
B Proizvodac, Model, vrsta, H Kod proizvoda
kategorija | Razred zastite

C Naponisnaga
D Dvostruka izolacija
E Zemlja podrijetla

F Oznaka CE (QR)

L Oznake kvalitete
M Postupci odlaganja
N Dvodimenzionalni kod

€

ili okretanje kontrolnog uredaja na bilo koji nacin
izricito je zabranjeno (slika 2.).

Provjerite je li uredaj cjelovit i neostecen. Ako je
ostecen, nemojte ga koristiti, nego se obratite lo-
kalnom distributeru ili kvalificiranom strucnjaku.

Materijale koji se koriste za pakiranje treba recikli-
rati. Stoga se preporucuje da ih odloZite u posebne
spremnike za odvajanje otpada.

2. OPCE INFORMACIJE

Skladistenje i odrzavanje:

kojima postoji opasnost od smrzavanja.
Zastitite od mraza.

U paketu se nalazi:
- uredaj
— instalacijski pribor
- upute

izbjegli ostecenje.

[

\@,

be. Cuvajte za kasnije provjere.

uovim uputama.

Izbjegavajte skladistenje uredaja na mjestima na

Pazljivo raspakirajte uredaj i polozZite ga na kutne
dijelove od stiropora ili meku podlogu kako biste

Pazljivo procitajte sve upute prije instalacije i upora-

Uredaj instalirajte i koristite samo kako je opisano

Ove upute ne obuhvacaju sve situacije do kojih
moze dodi. Pri instalaciji, rukovanju i servisiranju

uredaja treba primijeniti oprez i zdrav razum.
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3. ODREDIVANJE POLOZAJA | INSTALACIJA

A

> B

Ovaj je uredaj izraden i namijenjen za grijanje stambe-
nih i slicnih prostorija kao i za susenje ru¢nika.
UPOZORENJE:

Ovaj je uredaj namijenjen za susenje rucnika opranih
iskljucivo vodom. Ne smije se koristiti u druge svrhe.
Uredaj se mora uvijek koristiti postavljen na zidu kako
je opisano u uputama.

Uredaj postavite tako da je kontrolni uredaj dolje de-
sno, a kontrolne tipke okrenute naprijed, kao na slici 3.

U kupaonicama (s kadom ili tus-kabinom) uredaj
postavite izvan zone 1.

Uredaj treba postaviti na nacin da elektronicke kon-
trole i ostale kontrolne uredaje ne moze dirati osoba
koja se kupa ili tusira. Uredaj ne smije biti spojen
utikacem.

Za uredaje koji ve¢ imaju utika¢ vidjeti
upozorenja na stranici 102.

UPOZORENJE:

Postujte udaljenosti prikazane na slikama 4. 5.

Da biste izbjegli opasnosti za malu djecu, uredaj
postavite tako da je najnizi grija¢ udaljen od poda
barem 600 mm. (Slika 4)



A

A\
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Nikad ne postavljajte uredaj:

- odmah ispod ili ispred strujne uticnice ili
razvodne kutije (Slika 6)

- u kontaktu sa zidom ili podom

- blizu zavjesa, zapaljivih ili gorivih materijala ili
posuda pod tlakom.

Pazite da u zidu nema cijevi ili elektri¢nih Zica koje
bi se mogle ostetiti prilikom postavljanja uredaja.

Uredaj je opremljen senzorom koji moze prepozna-
ti otvoreni prozor ako se nalazi u blizini cijevnog ra-
dijatora. Za ispravan rad, preporucuje se pracenje
uputa za instalaciju navedenih u poglavlju 4.3.2
prije postavljanja na zid.

3.1. POSTAVLJANJE NA ZID

A\

Pazite da su vijci i klinovi sadrzani u instalacijskom
kompletu prikladni za vrstu zida na koji postavljate
uredaj. Ako niste sigurni, obratite se stru¢noj osobi
ili svojem lokalnom distributeru.

Pazite da je tijekom instalacije strujni kabel isklju-
¢en iz napajanja.

Za postavljanje na zid, vidjeti stranicu 193. ovih
uputa.

3.2 3.1. ELEKTRICNI SPOJEVI

A\

A\
A\

UPOZORENJE

Uredaj mora postaviti kvalificirani stru¢njak u skla-
du s vazecim propisima u odredenoj drzavi.
Prilikom instalacije uredaja uvjerite se da je uredaj
iskljucen iz struje, a glavni prekidac u polozaju “0".

Uredaj radi uz napajanje od 230 V~ 50 Hz. Provjerite
odgovaraju li karakteristike elektricne mreze poda-
cimaiztablice 1.

Provjerite je li elektricna mreza opremljena preki-
dacem koji omogucuje potpuno odvajanje uredaja
s kucne elektricne mreze, ukljucujuci eventualno
dostupnu Pilot Zicu, u skladu s vazec¢im propisima.
Ako je uredaj ugraden u kupaonici, elektri¢ne insta-
lacije moraju biti opremljene RCD uredajem od 30
mA (visoko osjetljiv zastitni uredaj na diferencijalnu
struju). Elektri¢ne instalacije i kontrolna jedinica Pilot
Zice moraju biti zasti¢ene istim RCD uredajem.
Trajno spojeni uredaji moraju se spajati pomocu
kontektorskih blokova unutar razvodne kutije.
Ako uredaj instalirate u vlazne prostorije (kuhinja,
kupaonica), tocka prikljucka na kucnu elektri¢nu
mrezu mora biti barem 25 ¢cm od poda.

Strogo postuijte kabelski dijagram prikazan na slici 8.

Ako Pilot Zica nije spojena na regulacij-
ski uredaj, mora biti zavrSenaiizolirana.
Pilot Zica ne smije ni u kojem slucaju biti
uzemljena.

Pazite da strujni kabel ne moze nikako do¢i u dodir
s povrsinom uredaja (slika 7.).

Slika 8

FAZA = SMEDE

NEUTRALNO =SIVO

PILOT ZICA = CRNO

Kabel uredaja

Kuéna mreza
NEUTRALNA

Dva moguca slucaja

Slucaj 1. instalacija bez
Pilot Zice

Slucaj 2.: instalacija s
Pilot Zicom

s
3

ili prijenosnu kutiju

Zavriavanje i izoliranje
Zice

pojite na kontrolnu jedinicu Pilot Zice




4. REGULIRANJE | RUKOVANJE

Ovaj je uredaj izraden i namijenjen za gri-
janje stambenih i slicnih prostorija kao i za
susenje rucnika. Neki dijelovi ovog proi-
zvoda mogu se jako ugrijati i prouzrociti
opekline. Potreban je narocit oprez u pri-
sutnosti djece i ranjivih osoba.

& Gorive ili zapaljive materijale ili posude
pod tlakom (npr. rasprsivace, vatrogasne aparate,
itd.) drzite barem 50 cm udaljene od uredaja. Ne
stavljajte nikakve tvari da isparavaju na povrsini

uredaja.

A Nikad ne dirajte uredaj mokrim ili vlaznim rukama
ilinogama.
Elektronicka kontrolna jedinica ne smije se smociti
vodom ili drugim tekucinama. Ako se to ipak do-
godi, iskljucite uredaj iz napajanja i ostavite ga da
se u potpunosti osusi.

Ako je uredaj ostavljen visoko, zrak ¢e biti topliji od
podesene temperature.

Ako mislite da bi temperatura prostorije mogla
pasti ispod tocke smrzavanja, aktivirajte nacin
rada “Protiv smrzavanja”.

Da biste u potpunosti iskljucili uredaj, prekidac
stavite u polozaj “0". To se preporucuje kad god
uredaj ne koristite duze vrijeme.

KONTROLNA PLOCA

Tipka za potvrdu aktivacije/privre-
menu deaktivaciju funkcije “Otvoren
prozor”

Tipka “+”

‘ Tipka “Nacin rada”

‘ Tipka Uklju¢eno/Standby

Tipka "
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ZASLON

Otvoren
prozor

Nacinirada

Zastitaza

djecu

Zakljucana

Praznici . )
azhic tipkovnica

Prisilni rad (2h)

Pokazatelj ponasanja

Zadani program
“Kronotermostata”

Stanje grijaca
+—{ Natin rada “Standby”

'/
| /]
>I '/

li

Trenutacni pokazatelj
snage

J.

Sat/Podesena vrijednost

temperature ‘ s T
Oh 3 6 9 12 15 18 21 24 Vremenska
| I DN NN DN DN N D DN DN D DN DN DN DN DN BN D DO B B DR DR B B | trakaprograma
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA Kronotermostata
""""""""""""

‘ Podesavanje temperature Kronotermostata ‘

4.1 NACIN RADA UKLJUCENO/STANDBY

U nacinu rada “Standby” na LCD zaslonu pri-
kazuje se ikona za “Standby” () , sat i dan
utjednu.

Svi se nacini rada obustavljaju (ukljucujuci
“Pilot Zicu"), no uredaj je pod naponom i ¢eka
primitak naredbe.

Za ukljucivanje ili iskljucivanje uredaja pritisnite
tipku “Standby”. Cijevni se radijator ukljucuje
u prethodno odabranom nacinu rada i emitira
zvuchni signal.

U nacinu rada “Kronotermostat” na zaslonu se
prikazuje vrijeme, a u drugim nacinima postav-
ke temperature.

Ulazak u nacin rada “Standby” naznacuje se
dvostrukim zvucnim signalom, a izlazak iz naci-
narada“Standby” dugackim zvu¢nim signalom.

4.2 NACINI RADA

Uredaj nudi 6 nacina rada koji korisniku omogucuju grijanje
okoline na najprikladniji nacin ovisno o potrebama.
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&

Pritisnite tipku “Nacin rada” za odabir Zelje-
nog nacina rada. lkona na LCD zaslonu prika-
zuje odabrani nacin rada.

Y | Pilot zica 8% | Ugodno
CEE| Noc/Eco 9% | Protiv smrzavanja
(® | Kronotermostat £5 | Energy Saving

PILOT ZICA
Temperatura ovisi o naredbi “Pilot Zica”.
Sve su naredbe “Pilot Zica” omogucene.

UGODNO

Temperatura “Ugodno” odgovara temperaturi koju
zeli korisnik.

Sve su naredbe “Pilot Zica” onemogucene.

NOC/ECO

Nacin rada “No¢/Eco” odrzava ugodnu temperaturu
uz smanjenu potro$nju energije.

Sve su naredbe “Pilot Zica” onemogucene.




PROTIV SMRZAVANJA

U nacinu rada “Protiv smrzavanja”, podesena
vrijednost temperature namjestena je na 7 °C.
Uredaj automatski pocinje grijati kad temperatura
prostorije padne ispod 7 °C.

Sve su naredbe “Pilot Zica” onemogucene.

KRONOTERMOSTAT

U ovom nacinu rada, moZzete odabrati jedan od tri
zadana ili prilagodeni program Kronotermostata.
Potonje omogucuje postavljanje dnevnog i tjednog
programa s dvije razine temperature (“Ugodno” i
“No¢/Eco”).

Sve su naredbe “Pilot Zica” onemogucene.

[ ENERGY SAVING

U ovom nacinu rada uredaj trosi manje energije
dok u sobi nitko ne boravi. Temperatura je namje-
Stenana 17 °C.

Sve su naredbe “Pilot Zica” onemogucene.

Kad se na LCD zaslonu prikazuje ikona ¥ , grija¢
radi.

4.2.1 PILOT ZICA [0]
Za aktivaciju nacina rada “Pilot Zica"

Pritisnite i drzite pritisnutom tipku “Nacin
rada” dok se na LCD zaslonu ne pojavi ikona (Y .

Korisnici mogu podesiti temperaturu “Ugod-
no” samo na uredaju.

Odaberite Zeljenu podesenu vrijednost tem-
f perature pomocu tipki “+” ili “-".

Kucanstvo mora biti opremljeno automatskim sustavom koji
podrzava ovu vrstu tehnologije. U tom se slucaju tocan prije-
nos programskih naredbi moZe potvrditi pomocu sljedeceg
dijagrama ovisno o podesenom nacinu rada:

No¢/Eco

L Protiv smr- Ugodno | Ugodno
Nacinrada| Ugodno (%ggtoig)o zavanja Standby 21oC 2ec
Poslani i i
signal | T D@ NIJVER
9 B | P
Napon 230 vol 230 vol
izmedu volt volt
Pilotzicei | Ovolt 230volt NHSV.OIt PH5.YDIK Zainterval | Zainterval
neutralnih egativno| Pozitivno | ™ o od7s
zica
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lkona koja prikazuje nacin rada odabran na kontrolnoj jedi-
nici (Standby, Ugodno, No¢/Eco, Protiv smrzavanja) prikazuje
se zajedno s ikonom (1,

Ako programator “Pilot Zice” nije spojen, automatski se odabi-
re nacin rada “Ugodno”.

4.2.2 UGODNO [3¥|

Podesena vrijednost temperature u nacinu “Ugodno” jest
temperatura koju Zeli korisnik.

Pritisnite i drzite pritisnutom tipku “Nacin
rada” dok se na LCD zaslonu ne pojaviikona 34 .

Odaberite Zeljenu podesenu vrijednost tem-
perature pomocu tipki “+” ili “-".

Temperaturu mozete birati u rasponu od 7 °C
do32°C.

Z

4.2.3 NOC/ECO

U nacinu rada “No¢/Eco” podeSena vrijednost temperature
ne smije biti visa od podeSene vrijednosti temperature
u nacinu rada “Ugodno”. Ako je temperatura “Ugodno”
podesena na vrijednost nizu od temperature u nacinu rada
“No¢/Eco”, potonje ¢e se automatski prilagoditi.

Pritisnite i drzite pritisnutom tipku “Nacin
rada” dok se na LCD zaslonu ne pojavi ikona
CExD,

Odaberite Zeljenu podesenu vrijednost tem-
perature pomocu tipki “+" ili “-".

Ovaj se nacin rada preporucuje u no¢nim satima i kad se u
prostoriji ne boravi duze od 2 sata.

4.2.4 PROTIV SMRZAVANJA

U nacinu rada “Protiv smrzavanja” podesena vrijednost tem-
perature namjestena je na 7 °C. Uredaj pocinje grijati kad
temperatura sobe padne ispod 7 °C te uz nisku potrosnju
energije sprecava padanje temperature prostorije do tocke
smrzavanja.

Pritisnite i drzite pritisnutom tipku “Nacin
rada” dok se na LCD zaslonu ne pojavi ikona.

Taj se nacin rada preporucuje kad u prostoriji nece boraviti
nitko vise od jednog dana.



4.2.5 KRONOTERMOSTAT

U nacinu rada “Kronotermostat” mozete odabrati jedan
od tri zadana ili prilagodeni program Kronotermostata. To
omogucuje podesavanje razlicitih temperatura (“Ugodno” i
“No¢/Eco”) tijekom 24-satnog razdoblja za svaki dan u tjed-
nu.

ODABIR PROGRAMA

Pritisnite i drzite pritisnutom tipku “Nacin rada”
dok se na zaslonu ne pojavi ikona (D . Zatim za-
jedno pritisnite tipke “Nacin rada” i “-" i drZite
obje pritisnutima barem 3 sekunde.

Broj programa (P1, P2, P3 i P4) treperi. Pritisnite

é tipke “+” ili " za podeSavanje programa.
f Pritisnite tipku “Nacin rada” za potvrdu.

lkona funkcije “ASC” (vidjeti poglavlje 4.3.1.)
pocinje treperiti. Za aktivaciju funkcije pritisnite
tipku % odnosno “-" za njezinu deaktivaciju.

PROGRAM P1 SATI NACIN RADA
0-6 No¢/Eco
6-9 ‘ Ugodno

0D PONEDJELIKA DO PETKA
16-23 | Ugodno
23-0 No¢/Eco
0-7 No¢/Eco

SUBOTA | NEDJELIA 7-23 | Ugodno
23-0 No¢/Eco

PROGRAM P2 SATI NACIN RADA

0D PONEDJELJKA DO — e

NEDJELJE = | Ugodno
23-0 No¢/Eco

PROGRAM P3 SATI NACIN RADA
0-6 Noc/Eco
6-9 ‘ Ugodno

0D PONEDJELIKA DO PETKA
13-23 | Ugodno
23-0 No¢/Eco
0-7 No¢/Eco

SUBOTA | NEDJELJA

23-0

No¢/Eco

PROGRAM P4 - PRILAGODENO
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U programu “P4” mozete podesiti razlicite temperature
(“Ugodno” i “No¢/Eco”) tijekom 24-satnog razdoblja za svaki
dan u tjednu.

PODESAVANJE TRENUTACNOG DANA |
VREMENA

Prije nastavljanja prilagodenog podesavanja programa P4

provjerite jesu li vrijeme i dan u tjednu ispravno podeseni.
Ako ne uspijete unijeti postavke na ovaj nacin,
pritisnite tipku “Nacin rada” dok se ikona®
ne pojavi na zaslonu.

Potom ponovno pritisnite tipku “Nacin rada

i drzite je pritisnutom dok broj koji naznacuje

dan ne pocne treperiti.

Prilagodite dan u tjednu pomocu tipki “+" ili

“-" (1=PON, 2=UTO,...7=NED), a zatim potvrdi-

te unos pomocu tipke “Nacin rada”.

”

blcolrol ]

ok
g2
(N}

2

Ponovite isti postupak za sate.

Minute sada pocinju treperiti. Pomocu tipki
“+" ili “-" podesite minute i zatim pritisnite
tipku % za potvrdu i izlazak ili pritisnite tipku
“Nacin rada” za ulazak u podesavanje progra-
ma P4.

PODESAVANJE PROGRAMA P4

Za unos postavki prilagodenog programa P4 pritisnite tipku
“NACIN RADA” kada zavriite s postavljanjem minuta (pogle-
dajte PODESAVANJE TRENUTACNOG DANA | VREMENA).

Sada treperi vremenska traka, a na satu je prikazano vrijeme
koje ce biti programirano.

Pocnite s prvim danom. Birajte pomocu tipki “+" ili “-" izmedu
temperature “Ugodno” (dvije crte) i temperature “No¢/Eco”
(jedna crta) za svaki sat.

TNo¢/Eco TUgodno TNo¢/Eco
IOh I?I I6I LI I I | I1I2I I1I5I I1I8I I2I1I 2I

Pritisnite “Nacin rada” za potvrdu i ponovite postupak za
svaki dan u tjednu.
Tjedni program sad je podesen.

Ikona funkcije “ASC” (vidjeti poglavlje 4.3.1.) pocinje trepe-
riti. Za aktivaciju funkcije pritisnite tipku % odnosno “-" za
njezinu deaktivaciju.




4.2.6 ENERGY SAVING

Na taj se nacin temperatura podesava na 17 °C. U nacinu rada
“Energy Saving” uredaj trosi manje energije kada u prostoriji
nitko ne boravi, ali je ipak potrebno odrzavati ugodnu
temperaturu.

&

4.3 FUNKCUJE

Za aktivaciju funkcije “Energy Saving”
pritisnite tipku “Nacin rada” dok se simbol “E
S” ne pojavi umjesto sata/temperature.

Uredaj ima niz posebnih funkcija za prilagodenu i
optimiziranu uporabu.

4.3.1 ASC

Pomocu te funkcije mjeri se toplinska inercija sobe i uredaj se
ukljucuje unaprijed kako bi se osiguralo postizanje tempera-
ture “Ugodno” do zadanog vremena.

Pomocu te funkcije uredaj se moze ukljuciti do 2 sata una-
prijed.

\@,
\@,

4.3.2 OTVOREN PROZOR

Ta se funkcija moze aktivirati iskljucivo u nacinu
rada “Kronometar”. (vidjeti poglavlje 4.2.5.)

Za optimizaciju tocnosti funkcije “ASC" uredaj
mora nekoliko dana prikupljati podatke.

Funkcija “Otvoren prozor” automatski prepoznaje otvoreni
prozor u blizini cijevnog radijatora (na primjer, tijekom ku-
canskih poslova) te se prebacuje u nacin rada “Protiv smrza-
vanja” radi sprecavanja bespotrebnog grijanja i ustede ener-
gije. Funkcija moZze prepoznati i zatvaranje prozora i vratiti
postavke na prethodni nacin rada.

Pri ukljucivanju uredaja funkcija je vec¢ aktivna i spremna za
prepoznavanje eventualno otvorenih prozora.

Za aktivaciju ili deaktivaciju funkcije pritisnite
tipku % i drzite je pritisnutom dok se ikona
ne pojavi tj. nestane sa zaslona. o

YO
CHRD

{

Kad uredaj prepozna otvoren prozor, ikona
“Otvoren prozor” treperi.

U tom trenutku moguce je pritiskom na
tipku % otkazati radnju “Otvoren prozor”

R
B,

&
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dok ponovno ne bude prepoznat otvoren
prozor.
Slika @ prestaje treperiti.

Za optimalan rad funkcije, preporucuje se uredaj instalirati bli-
zu prozora (slika 9.).

Slika 9 ~
\\ E
— \
-..—::// "
\“. ,'
/
/
,J/
31 T ==
PREDLOZENO PODRUCJE

Reagiranje uredaja na otvaranje i zatvaranje prozo-
ra ovisi o vise ¢imbenika, medu kojima su i odabra-
na podesena temperatura, vanjska temperatura,
razina prozraCenosti prostorije, poloZaj cijevnog
radijatora u prostoriji i prisutnost drugih izvora

\@,

grijanja.

b Funkcija “Otvoren prozor” ne moze se aktivirati ili
deaktivirati u nacinu rada “Standby”.

WAL

Ako je uredaj prepoznao otvoren prozor, mogu se
odabrati svi nacini rada i funkcija “Prisilni rad (2h)”,
no nece biti aktivni dok se prozor ne prepozna kao
zatvoren ili dok se funkcija “Otvoren prozor” ne
ponisti. Funkcije “Zastita za djecu” i “Zakljucana
tipkovnica” ostaju aktivne i mogu se aktiviratii de-
aktivirati cak i ako uredaj prepozna otvoren prozor.

4.3.3 ZASTITA ZA DJECU [if]

Ako je aktivirana funkcija “Zastita za djecu” povrsinska tempe-
ratura uredaja niza je nego kod uobicajenog rada u aktivnom
nacinu rada (“Ugodno”, “No¢/Eco”, itd.) radi izbjegavanja opa-
snosti od opeklina zbog slu¢ajnog kratkotrajnog kontakta.

Za aktiviranje funkcije pritisnite zajedno tipke
f “+"i""idrZiteih pritisnutima dok se na zaslo-
nu ne pojavi ikona &l .
ﬁ; Za deaktivaciju funkcije ponovite isti postupak.
“Zastita za djecu” moze se aktivirati u svim nacinima rada,
ukljucujuci “Prisilni rad (2h)". Funkcija se ne moze aktivirati
kad je uredaj u nacinu rada “Standby”.



VAZNO:
Kad je ta funkcija aktivna, uredaj grije smanjenom snagom
zbog cega je potrebno vise vremena da se prostorija zagrije.

Cak i kad je ta funkcija aktivna, djecu ipak treba nadzirati
radi njihove sigurnosti.

Uvijek izbjegavajte produljeni kontakt izmedu uredaja i
tijela.

Ako je uredaj ve¢ u pogonu ili ako je i dalje vru¢ nakon
nedavne uporabe, a funkcija “Zastita za djecu” je aktivirana,
potrebna su barem dva sata da bi se temperatura snizila i
funkcija djelovala.

4.3.4 PRISILNI RAD (2h)

Za brzo grijanje prostorije moze se koristiti nacin “Prisilni rad
(2h)".

Za aktiviranje funkcije, zajedno pritisnite
tipke % i“+"idrzite ih pritisnutima dok se
na zaslonu ne pojavi simbol ®.

Minute preostale do isteka dva sata prikazuju se umjesto
vremena.

Uredaj grije maksimalnom snagom 2 sata, bez obzira na
podesenu temperaturu.

Za deaktivaciju funkcije “Prisilni rad (2h)” u bilo kojem tre-
nutku pritisnite zajedno dvije tipke kao 3to je prethodno
navedeno.

Uredaj automatski izlazi iz funkcije “Prisilni rad (2h)” 2 sata
nakon aktivacije i vraca se u prethodno odabrani nacin rada.

Y
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Funkcija “Zastita za djecu” ogranicava snagu grija-
nja uredaja cak i ako je funkcija “Prisilni rad (2h)”
aktivna.

Ako je uredaj prepoznao otvoren prozor, funkcija
“Prisilni rad (2h)" nece biti aktivna dok se prozor ne
prepozna kao zatvoren ili dok se funkcija “Otvoren
prozor” ne ponisti (vidjeti poglavlje 4.3.2.), medu-
tim, nastavlja se odbrojavanje dva sata.

4.3.5 PRAZNICI

Ako izbivate iz kuce odredeni broj dana, moguce je uredaj
postaviti tako da ostane u nacinurada ,Protiv smrzavanja” ti-
jekom cijelog razdoblja odsutnosti. Automatski ce se ukljuci-
ti u prethodnom nacinu rada ¢im istekne podeseni broj dana.
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Za aktiviranje funkcije pritisnite zajedno tipke%
i “" i drzite ih pritisnutima dok se na zaslonu ne
pojavi ikona €3 .

Zatim podesite Zeljeni broj dana (najvise 45)
pomocu tipki “+" ili “-".

Zeljeno podesavanje automatski se potvr-
duje.

Sad se na LCD zaslonu prikazuje ikona €3 i
podeseni broj dana koji se smanjuje kako
dani prolaze.

Za deaktivaciju funkcije u bilo kojem trenut-
ku pritisnite zajedno tipke % i

B %%

4.3.6 ZAKLJUCANA TIPKOVNICA

Tipkovnicu je moguce zakljucati radi sprecavanja slucajnih
izmjena.

Za aktiviranje funkcije pritisnite zajedno tipke
“Nacin rada” i “+" i drzite ih pritisnutima dok
se na zaslonu ne pojaviikona & .

e

Da biste otkljucali tipkovnicu, pritisnite iste dvije tipke
zajedno kao $to je prethodno navedeno.

Ikona “Zakljucavanje tipkovnice” vise se nece pojavljivati na
LCD zaslonu.

VAZNO: Funkcija “Zaklju¢ana tipkovnica” ne onemogucuje
tipku “Standby”. Dakle, uvijek je aktivna, ¢ak i ako je
omogucena funkcija “Zakljucana tipkovnica”.

4.4 POKAZATELJ PONASANJA

Pokazatelj ponasanja omogucuje vam da provjerite je li oda-
brana podesena vrijednost temperature u skladu s preporu-
Cenim smjernicama kako biste izbjegli nepotrebni gubitak i
smanjili potro$nju energije.

Pored jedne od triju obojanih crta koje predstavljaju
kvalitativnu potro$nju energije pojavljuje se strelica prema
sljedecoj shemi:

(a) Zeleno: Odabrana podesena vrijednost
temperature vec je niza od preporucene.

(b) Zuto: Odabrana podesena vrijednost tem-
perature je odgovarajuca, no bilo bi je bolje
dodatno smanjiti.

(c) Crveno: Odabrana podesena vrijednost
temperature je visoka, bilo bi je bolje smanjiti.

Lo N




UPOZORENJE: Pokazatelj ponasanja daje iskljucivo kva-
litativnu naznaku potro$nje energije. NIJE apsolutna mjera.

4.5 TRENUTACNI POKAZATELJ SNAGE [7
L4

Na ovom grafickom prikazu mozZete vidjeti razinu snage ko-

jom trenutacno radi uredaj (svaki dio prikazuje 20% snage).

VAZNO: U slu¢aju prekida napajanja zbog nestanka elek-
tricne energije Cuvaju se sva trenutacna podesenja osim
datumaivremena.

Ako do nestanka elektricne energije dode dok je uredaj
u nacinu rada ,Kronotermostat”, uredaj nastavlja raditi u
nacinu rada ,Energy Saving”.

VAZNO: Ako uredaj ostane bez napajanja dok je omoguce-
na funkcija “Prisilni rad (2h)”, gube se podesenja datuma i
vremena. Nakon ponovne uspostave napajanja uredaj izlazi
iz funkcije i nastavlja raditi u prethodno odabranom nacinu
rada.

VAZNO: Ako uredaj ostane bez napajanja dok radi u nacinu
rada “Praznik”, nakon ponovne uspostave napajanja funk-
cija ostaje aktivna i nastavlja se odbrojavanje do zavrsetka
praznika.

VAZNO: Ako uredaj ostane bez napajanja dok radi u nacinu
rada “ASC”, nakon ponovne uspostave napajanja funkcija

5. CISCENJE

é Prije ciScenja pazite da je uredaj iskljucen na
prekidacu, iz napajanja i hladan.

Cistite ga mekom vlaznom krpom i neutralnim
sredstvom za Cis¢enje. Nikad nemojte Kkoristiti
abrazivne ili korozivne proizvode za ciscenje ili
otapala.

“@" Radi odrzavanja ucinkovitosti uklonite prasinu s
povrsine i unutrasnjosti uredaja barem dvaput go-
disnje pomocu usisavaca.

6. ODRZAVANJE

A Ako dode do tehnickih problema, obratite se

kvalificiranom strucnjaku (koji ima ovlastenje ili

odobrenje distributera ili proizvodaca) ili svojem
lokalnom distributeru.

@ Uredajem uvijek mora rukovati kvalificirani
stru¢njak koji se prije odrZavanja mora uvjeriti da je
uredaj iskljucen na prekidacu, iz napajanja i hladan.

A Uredaj sadrzi to¢no odredenu koli¢inu posebne te-
kucine. Sve popravke zbog kojih je potrebno otvori-
ti uredaj mora izvrsavati kvalificirani stru¢njak.
U slucaju curenja tekucina obratite se lokalnom
distributeru ili kvalificiranom stru¢njaku.

7. RJESAVANJE PROBLEMA

Uredaj se ne zagrijava.

predmetima.

 Provjerite je li radijator ispravno spojen na napajanje i pod naponom.

® Provjerite poloZaj glavnog prekidaca uredaja.

© Povecajte podesenu vrijednost temperature na regulatoru uredaja.

 Uvjerite se da kontrolni uredaj ili senzor temperature nisu pokriveni nikakvim odjevnim

® |skljucite uredaj iz napajanja na nekoliko minuta da se elektronicki sustav ponisti.
® Ako se i dalje ne zagrijava, obratite se lokalnom distributeru ili kvalificiranom stru¢njaku.

Uredaj neprekidno grije.

predmetima.

® Smanjite podesenu vrijednost temperature na regulatoru uredaja.
® Provjerite da funkcija “Prisilni rad (2h)" nije slucajno aktivirana.
e Uvjerite se da kontrolni uredaj ili senzor temperature nisu pokriveni nikakvim odjevnim

e Ako i dalje grije, obratite se lokalnom distributeru ili kvalificiranom stru¢njaku.

> RJESAVANJE PROBLEMA nastavak na sljedecoj stranici



Prostorija je jos uvijek hladna.

® Provjerite je li snaga uredaja prikladna za prostoriju koju Zelite ugrijati.

© Ako uredaj koristite prvi put, prostoriji treba barem nekoliko sati da se ugrije na Zeljenu tem-
peraturu (temperatura prostorije nece se brze podici zato $to je radijator podesen na maksi-
malnu temperaturu).

Curenje tekucine u uredaju.

o |skljucite uredaj i obratite se svojem lokalnom distributeru.
® Obrisite tekucinu pomocu krpe ili upijaju¢eg materijala. Djecu i kucne ljubimce drzite
dalje od tekucine.

Uredaj ne reagira ispravno
na naredbe koje je primio iz
kontrolne jedinice Pilot Zice.

o |skljucite uredaj iz napajanja (iskljucite glavni prekidac stavljanjem u polozaj “0"). Pazite
da je spoj ispravno izveden (slika 8.) i da kontrolna jedinica radi ispravno.
e Obratite se kvalificiranom struc¢njaku.

Uredaj nastavlja grijati unatoc¢
otvorenom prozoru, a funkcija
“Otvoren prozor” je aktivna.

® MozZda cete morati pricekati nekoliko minuta da funkcija pocne raditi.

e Razlika izmedu vanjske i unutarnje temperature mozda nece biti dovoljna za aktiviranje
funkcije.

® Provjerite je li polozaj uredaja u skladu sa zahtjevima iz poglavlja 4.3.2. ove knjizice.

® Provjerite jesu li uklonjene sve prepreke u prostoru oko Upravljaca uredaja.

® Ako se problem ponovno pojavi, obratite se svojem distributeru ili kvalificiranom struc-
njaku.

Uredaj ne nastavlja grijati
nakon zatvaranja prozora, a
funkcija “Otvoren prozor” je
aktivna.

® Mozda cete morati pricekati nekoliko minuta da senzor prepozna da je prozor zatvoren.

® Provjerite jesu li uklonjene sve prepreke u prostoru oko Upravljaca uredaja.

 Deaktivirajte i ponovno aktivirajte funkciju.

® Ako vrijeme odgovora funkcije predugo traje, u svakom trenutku mozete ru¢no zaustaviti
uredaj.

® Ako se problem ponovno pojavi, obratite se svojem distributeru ili kvalificiranom stru¢-
njaku.

Na zaslonu se prikazuje “ALL".

® Senzor temperature je u kvaru. Iskljucite uredaj i obratite se svojem distributeru.

8.JAMSTVO

‘@’ Preporucljivo je zadrzati sve dijelove isporucene u
pakiranju za slucaj potrebe vracanja uredaja distri-
buteru. Uredaj mora doci cjelovit i neostecen da bi
jamstvo bilo valjano.

Proizvodac kupcima jamci sva prava navedena u Direktivi

EU-a 1999/44/EZ i prava potrosaca propisana nacionalnim

zakonodavstvom.

Jamstvo posebno obuhvacda sve nesukladnosti i tvornicke

kvarove prisutne u trenutku prodaje ili otkrivene u roku od

dvije godine od datuma kupnje, a kupcu daje pravo na be-

splatan popravak neispravnog proizvoda ili zamjenu ako po-

pravak nije moguc.

Gore navedena prava ne vrijede u sljedecim slucajevima:

- kvarovikoji su posljedica uporaba na nacin drugaciji
od navedenog u uputama koje su sastavni dio kupo-
prodajnog ugovora;

- kvarovi koji su posljedica loma, nemara ili neovla-
stenog rukovanja.

Radnje koje se obavljaju tijekom instalacije, spajanja na dovod
elektricne energije i odrzavanja opisani u ovim uputama nisu
obuhvaceni jamstvom.

Proizvodac se odrice sve odgovornosti za Stete ili ozljede
izravno ili neizravno prouzroene ljudima, predmetima ili
kucnim ljubimcima zbog nepostivanja ovih uputa, uz naroci-
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to obracanje pozornosti na upozorenja vezana uz instalaciju,
pokretanje i uporabu proizvoda.

Da bi ostvario gore navedena prava, kupac se mora obratiti
svojem distributeru i predociti valjani dokaz kupnje koji je izdao
prodavac, uz naveden datum kupnje.

9. ODLAGANJE

é Provjerite je li strujni kabel iskljucen iz dovoda

elektri¢ne energije prije izvrsavanja bilo koje rad-

nje. Za uklanjanje uredaja pratite postupak za po-
stavljanje na zid obrnutim redoslijedom.

Odlaganje ovog uredaja i tekucina koje sadrzi mora se izvrsiti
u skladu s vazecim propisima o odlaganju i rukovanju otpa-
dom.

Vazne informacije o ispravhom odlaga-
| nju proizvoda u skladu s Direktivom EU-a
2012/19/EZ.

Pri kraju njegovog Zivotnog vijeka proizvod se ne smije odlo-
Ziti kao komunalni otpad.
Treba ga odvesti u poseban centar za odvojeno prikupljanje



otpada koji je odobrila lokalna uprava ili distributeru koji
pruza takvu uslugu.

Napomena o zbrinjavanju tekucine sadrzane u
proizvodu (ako je prisutna)

Proizvod sadrzi smjesu na bazi vode i monoetilen glikola
(20 %) koja se koristi kao prijenosni medij topline. Na kraju
Zivotnog vijeka uredaja, istrosena tekucina mora se zbrinuti
kao opasan otpad sukladno vazecim propisima (Europski ka-
talog otpada: EKO 16 10 01* — vodeni otpad koji sadrzi opa-
sne tvari), putem ovlastenih centara za prikupljanje i obradu.
U skladu s Direktivom 2012/19/EU (EE-otpad) i vaze-
¢im nacionalnim zakonodavstvom, besplatan povrat
proizvoda na kraju Zivotnog vijeka, njegovo ispravno
zbrinjavanje te dostupnost Sigurnosno-tehnickog lista
koristene tekucine odgovornost su subjekta koji proi-
zvod stavlja na trziSte (uvoznik ili ovlasteni distributer).
Fizicki proizvodac nije odgovoran za organizaciju povrata,
recikliranje na kraju Zivotnog vijeka niti za dostavljanje Si-
gurnosno-tehnickih listova u skladu s EE zakonodavstvom.

Sukladnost s europskim

direktivama

Ovaj uredaj je u skladu sa sljede¢im

primjenjivim europskim direktivama i

uredbama:

+ 2014/35/EU o niskonaponskoj opremi
(LVD)

+2014/30/EU o elektromagnetskoj
kompatibilnosti (EMC)

+2011/65/EU i 2015/863/EU o ogranicenju
uporabe opasnih tvari (RoHS)

g3

A ELEKTRICNI SPOJEVI UTIKACEM
PAZLJIVO PROCITATI

Prije ukljucivanja u dovod elektri¢ne energije provjerite odgo-
vara li napon vase elektri¢cne mreZe vrijednosti “V” navedenoj
na tipskoj plocici uredaja i jesu li uticnica i strujni kabel pri-
kladni za potrebno opterecenje (takoder navedeno na tipskoj
plocici).

Provjerite je li elektri¢na mreza opremljena prekidacem koji
omogucuje potpuno odvajanje uredaja s kucne elektri¢ne
mreze u skladu s vazec¢im propisima.
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Elektri¢ne instalacije moraju biti opremljene RCD uredajem
snage barem 30 mA (visoko osjetljiv zastitni uredaj na dife-
rencijalnu struju).

Sva upucivanja na nacin rada “Pilot Zica” i povezane spojeve u
ovom priru¢niku s uputama treba zanemariti jer taj nacin rada
nije dostupan kod ovog proizvoda.



OVAJ PROIZVOD JE OPREMLJEN AUTOMATSKIM REGULATORNIM UREDAJEM KOJI
OSIGURAVA ISPRAVAN RAD | DUGOTRAJNOST.

(slika u ilustrativne svrhe)

UPOZORENJE: Strogo je zabranjeno manipulirati kapicom jer ona predstavlja pecat ventila koji jam¢i njegovu
kalibraciju.

UPOZORENJE: Zabranjeno je pritiskati ili gurati iglu prema brtvenom lezistu.

UPOZORENJE: Opasnost od opeklina.

UPOZORENJE: Korisnik je odgovoran za $tetu nanesenu ventilima uzrokovanu: ne¢isto¢om, nepravilnom uporabom,
neovlastenim manipulacijama. Pojava jedne ili vise navedenih okolnosti ponistava jamstvo.

103



Obavezne informacije za uredaje za lokalno elektricno grijanje prostora

Identifikacija modela: (vidi oznaku s tehnickim podacima na proizvodu)

Harla: o0 Ser o
Kontakt: —
MODEL ...
TYPE.. [«
Informacijski zahtjevi ¢
prema (EU) 20241103 celol £
TOPLINSKASNAGA | VRSTA | VRUJEDNOST | JEDINICA POTROSNJA ENERGIJE | VRIJEDNOST | JEDINICA |  VRSTA
XXXXA30x 03 kW U STANJU ISKLJUCENJA () N.A. w
JxAS0X 05 W USTANJU :’PRIP)RAVNOSTI 038 W
XXXXA70x 0,7 kw sm
NAZIVNSA'\q I\%;LINSKA oh0x 1 W U STANIU MIROVANIA(P,, 038 w 30
p 0030 03 kw U UMREZENOM STANJU NA. w XXXXASOX
(L o ) o PRIPRAVNOSTI(P ) woxAT0x
5 5
oueo2x ' STANJE PRIPRAVNOSTI S XXKATOX
X00C70x 07 kw PRIKAZOM INFORMACIJA DA YoxxC30
xxxxC10x 1 kw ILI STATUSA XxxxC50x
MINIMALNA TOPLINSKA X C70x
. ENERGETSKA XOoxC10x
SNAGA fR“E)FER)ENTNA) P_min N/A kw UCINKOVITOST SEZONSKOG o y
GRIJANJA PROSTORA U 0
XA30x 03 kw AKTIVNOM STANJU (P . )
XXXXA50x 0,5 kw
MAKSIMALNA XXXXA70x 0,7 kw
KONTINUIRANA XXxxA10x 1 kw
TOPLINSKA SNAGA XxxxC30x 03 kW
(L) XxxxC50x 0,5 kw
xxxx(70x 0,7 kw
xxxxC10x 1 kw
Vrsta izlazne toplinske snage/regulacija sobne temperature
- fiksna izlazna toplinska snaga i bez termostata NE
« najmanje dvije ruéno podesive vrijednosti izlazne toplinske snage bez termostata NE
+s mehanickim termostatom NE
« s elektronickim termostatom NE
« elektronicki termostat sa satom za dnevni ciklus NE
« elektronicki termostat sa satom za tjedni ciklus DA
Druge mogucnosti regulacije (mogu¢ odabir vise opcija)
« termostat s detektorom prisutnosti NE
« requlacija sobne temperature s prepoznavanjem otvorenog prozora DA
- mogucnost requlacije na daljinu NE
« prilagodljivo pokretanje requlacije DA
«ogranicenje vremena rada NE
« senzor s crnim globus termometrom NE
« funkcionalnost samostalnog uéenja NE
« tocnost regulacije NE
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Pregled nepravilne uporabe i povezanih rizika

NEPRAVILNA UPOTREBA

UZROK

POSLJEDICA

Prekrivanje uredaja tkaninama ili rucnicima

Blokada odvodenja topline

Pregrijavanje i pozar

Ugradnja uredaja u vlazne prostore bez
odgovarajuce zastite

Izlozenost vlaziivodi

Kratki spoj ili elektri¢ni udar

Upotreba uredaja za grijanje nepredvidenih
predmeta (npr. cipela ili plasti¢nih posuda)

Nepravilna uporaba za nekompatibilne materijale

Deformacija, otrovni dim, pozar

Spajanje uredaja na neodgovarajuce uticnice ili
preopterecene razdjelnike

Elektricno preopterecenje

Rizik od kratkog spoja i pozara

Postavljanje zapaljivih predmeta u blizini (npr.
zavjese, papir, drvo)

Blizina zapaljivim materijalima

Povecan rizik od pozara

Uporaba od strane djece bez nadzora

Nedostatak nadzora

Opekline, elektricni udar, oStecenje uredaja

Modifikacija ili neovlastena intervencija na oZicenju
ili termostatu

Neovlastena modifikacija

Elektri¢ni udar, kvar

Uronjavanje uredaja u vodu radi ¢iscenja

Nepravilno ¢iScenje

Kratki spoj, elektricni udar

Postavljanje uredaja na nestabilne ili
neodgovarajuce povrsine

Nestabilna ili nesigurna povrsina

Pad i o$tecenje uredaja

Produzena upotreba bez nadzora u nacinu
maksimalnog grijanja

Intenzivna i kontinuirana uporaba

Pregrijavanje, prekomjerna potrodnja

Zacepljenje otvora za zrak ili ventilacijskih resetki

Blokada protoka zraka

Pregrijavanje, pozar

Spajanje uredaja na elektricnu mrezu s drugadijim
naponom

Nekompatibilnost s elektri¢nim naponom

O3tecenje proizvoda

Koristenje uredaja kao sjedala

0Ostecenje proizvoda

Pad, oStecenje uredaja i rizik od ozljeda

Podupiranje preteskih predmeta

Strukturno ostecenje proizvoda

Pad, otecenje uredaja i rizik od ozljeda

(iscenje radijatora zapaljivim sredstvima dok je
prikljucen

Izlozenost zapaljivim tvarima

Rizik od kratkog spoja i pozara

(iscenje radijatora agresivnim i/ili toksiénim
proizvodima

0Ostecenje proizvoda

O3tecenje proizvoda, otrovni dim

105




2YMBOAA MNOY XPHZIMOMOIOYNTAI ZTO ErXEIPIAIO

A

> B> RP>

B

MPOXOXH!
KINAYNOX A THN AXOAAEIA TON ATOMQN, TON
KATOIKIAIQN KAI TQN MPATMATQON.

MPOXOXH!
KINAYNOX HAEKTPOIMAH=IAX.

MPOXOXH!
KINAYNOX BAABHX XTO MPOION

MPOXOXH

NPOXOXH: AaPdote Tig 0dnyiec mpwv xpnot-
HOTIOIRGETE Tr GUGKELN.

MPOEIAOMOIHZH: O1 ouokevég mpémet va amo-
ouvdéovtal amé tnv mapoxn pevpaToC Katd
Tov kaBapiopo, T uVTAPNON Kal TV avTl-
Katdotaon e§apTnpdtwv.

MPOEIAONOIHXEIL - Opiopéva pépn autou Tou
mpoiovTog evbéxetat va {eotaBolv moAv Kat
va mpokahéoouv eykavparta. Idwitepn mpo-
ooy Oa mpémet va dobei mapovsia madiav
Kal aTopwv pe evaiodnaia.

Ta maidid kdtw Twv 3 €T@v av dev Bpiokoval umo
mrApnon, Ba mpémet va mapapévouy pakpid amo
T0 OWHA TTETOETWV.

Ta madia nhwiag petagd 3 kat 8 evwv Ba mpénel
amokAELoTIKG va pmopolv va avdBouv/oBrivouy T
ouokevn, dedopévou ot Ba £xel TomoBetnBei oty
kavovik Béon Aertoupyiag kat 611 Ba emmpou-
vat i Ba éxouv AdBer katdAnAn ekmaidevon oty
aoQahq xp'%or] NG ouokeur¢ kat Ba éxouy katavon-
0€1 TOUC KIVOUVOUC TTOU EVEXOVTOL KATA T éPﬁUH- Ta
madié nhiiag petadd 3 kat 8 etev dev Ba mpénel
va amocuvdEouv Tn ouokeur, va T pubpidouy fva
v KaBapilouv, 00te va T ouvtnpolv. H ouokeun
unopei va ypnotpomoinBei amé madid nhikiag dvw
TV 8 ET0V Kal am6 ATOpa e PEWHEVEC PUOLKES
KaL VONTIKEG (KQVOTNTEG 1} XWPIC Epmelpia 1 ama-
paitnTn yvwon, pooov Ppiokovat umo emtipn-
on 1 éxouv dpet odnyiec oxeTIKA pe TV aopahn
XPAON TNG GUOKEUIC KOl £KOUV KATAVORGEL TOUG
KIvo0voug mou evéxel n xpnon . Ta maidid bev
Ba mpémet va maiouv pie T pnxavi. 0 kabapiopog
Kat 1) 6uVTRPNON ToU MPEMeL va yivovTal amo Tov
xonotn dev Ba mpémel va mpaypatomololvTal amé
Tadld ywpic emtipnon.

MPOXOXH: Auti n cuokeur mpoopiletar amo-
KAEI0TIKA gm T0 OTEYVWHA TWV TETOETWV OV
éyouv mhuBei pe vepd. Aev Ba mpémet va xpn-
otpomotn0ei yia dAhoug okomouc.
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MPOXOXH!
YWHAEX OEPMOKPAXIEX
KINAYNOZX ETKAYMATOX

SYMBOYAH A TH XQXTH AEITOYPTIA.
MHN KAAYTITETE!

Mnv eykablotate T ouokeus;

- aKpiBuc kdtw 1y eumpo oe pia mpila f oe éva kifwio dia-
khddwang (Ew. 6)

- 0e €M) e Tov Toiyo 1} To bdmedo

- KOVt o€ koupTivec, ephekta uhikd, kadota 1 Soyeiwv und
miieon.

MPOZOXH: Tnpeiote Ti amootdoeic mou umodetkviovtal
OTIG €1KOVEG 4,5,

Ma va amogiyete Toug KIvdGvoug yia Ta mo Hikpd mat-
01d, ouviotdrar va eykaBiotdte autr T GUOKEVY WOTE N
ypappn 6éppavong mou Ppioketat mo kdtw va Bpioketat
o¢ andotaon TouhdyioTov 600 mm amé to ddmedo. (Ei.
4

EykataoTrote Kat XprotHomONETE T OUOKEUT| HOVO |iE Tov
Tpomo umodelkvieTal oTig mapoUoeg odnyiec.

Av 1o kahwdlo Tpogodoaia éxel umoatei Bhapn, Ba mpénel va
avTikataoTaBei amo Tov KATAoKEVAOTA f TV TEXVIKI umnpeoia
1 a6 etdikeuyiévo mpoownikd wate va amogeuyBodv ot kivdu-
vol. Mn xpnatpomotette T ouakeu av aut 1 0 NeKTpOVIKA
dakomng exouv umootet A,

BePaiwBeire 6L n ypapy tpogodoaiag Siabétel pia didraln
iov B amoouvGéet T ouoKeu amd To 0IKIAKO NAEKTPIKO Of-
ktuo, oupmepthapBavopévou Tou kahwdiou odnyou, fdoel Tou
0Y00VTO¢ KaVoviapoU.

MPOZOXH: Mnv kahumteTat moté kat o€ Kaplia mepintwon
T didwadn eAéyyov. (Ew. 6)

H ouakeun xel yepioen pe piia suykexpuiévn moodtna eldikod
uypo. KdBe embiopBwon amarel to dvoryua TG ouoKeURG
iou B mpémet va yiveTat amo eldikeuiévo mpoowmikd. Le mepi-
rTwon dlapporg ypod, EMKOWWVITE e Tov avTImpoowno i
70 EIDIKEVJIEVO TIPOCWITIKG.

fia T andppiyn g ouakeuri axohouBeiote T 1aydousa
0dnyia yia tn d1dBean Tov uypol Mo mEPIEXEL 0TO E0LTEPIK
10 00 METOETAY Kl T dlayeipion Twy amoppIpdTwy.



1. XAPAKTHPIZTIKA THZ ZYZKEYHX

Tdon tpopodoaiag 230 V~ 50 Hz
Katnyopia povwong: 11 O]
BaBuog mpootaoiag: IP34

loxug [W] 200 | 300 | 400

500

600

700 | 750 | 900 | 1000 | 1250 | 1500 | 2000

OvopaoTiko pevpa [A]

0.9

2.2

2.6

45 | 55 | 65 9

Mivakag 1

\@,

A Mdpka/

B Kataokevaotng, Movtého,
TUmog, Katnyopia |

C Taon tpogodoaiag Kat lox0g

D AwmAi pévwon

E Xopampoéhevong

F XApavong CE

Ta TeEXVIKA OTolKEla TNG OUOKEVNG umodelkvuovTal
0TNV ETIKETA TEVIKWVY XAPAKTNPLOTIKWY o BpiokeTal
Katw 6e€1d 010 owpa metoeTwv (EK. 1).

G Zelplakog aplopog
H Kwdikdg mpoidvtog
BaBuog mpootaciag
L ZAuatamodtntag
M Tpomog andppupng
N kwdikag dvo
Slaotdoswy (QR)

2.FENIKEZ NMAHPOO®OPIEX

AmoBrikevon Kat @UAagn:

Ano@UyeTE TNV amoBrKEVON TNC GUOKEVNG O€ XWPOUG
TIOU UIOPE( va IPOKAAETOLY YUgN.

Kivbuvog amd mayo

AQaIpETTE TN CUOKEVATIA TNG CUOKEVNC LE TPOCOXN,
AKOUMTIWVTAC TNV 0TI YwVieC TOAVOTUPEVIO 1 O€ éva
analo oTAPLYMA WOTE va un mpokahéoete BAABEC.

To meplexOpEVO TNG CUCKEVATIAG:

— M0 OUOKEUN
- KIT 0TEPEWONG
- gyxelpidio odnylwv

Aopaote mPooeKTIKA Kat OAEC TIC odnyieg mpwv Ty
eykatdotaon kat ™ xpron. OuAdte yia mepaitépw
Tapamount.

EykataoTAOTE Kal XpNOIUOTIOIOETE Th CUOKEUT UOVO
JE TOV TPOTO UTTOSEIKVUETAL OTIC TAPOUDES 08NYieg.

AuTéc ol 08nyieg Sev KANUTITOUV OEG TIC TTEPUTTWOELG
mou evdéxetal va eppaviotolv. Na xpnolpomolgite
TAVTa TNV KOWVA AOYIKK Kal TV TIPOCOXK Katd Thv
gykataotaon, T Aettoupyia kai tn @UAaén ¢ ou-
OKEVNG.
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Amayopevetal n aloiwon e omolovdrmote tpdmo
TWV XOPAKTNPIOTIKWY TNG CUOKEURG Kal N agaipeon
omoloudimote otabepou pépoug oupmepidapfavo-
HEVWV TWV KaTAKIWVY Kal/f n agaipeon 1 n oTpo@n
e omolovdimote Tpomo tng Siata&ng eAéyyou (Ei. 2).
BeBaiwBeite 611 n ouokeun eival aképain. Mn xpnot-
HoTolEiTe T OUOKEUR av éxel umooTel BAAPN, emikol-
VWVAOTE HE TOV avTIMPOowo oag i To €eI6IKEVUEVO
TIPOOWTILKO.

Ta UAIKA Tou €xouv Xpnotpomolnei yla tn GUOKeU-
acia gival avakukAGoIpa. TuvioTdtal va Ta amoppi-
TITETE GTOUG AVTIOTOLXOUG KASOUG Slapopomolnuévng
ouMoyic.

3. TONOOETHXH KAI ETKATAXTAZH

A

A\

A

H ouokeun éxel kataokeuaoTel ya T Béppavon xw-
PWV OIKIAKAG XPAONG 1 TAPOUOIWY OTIWE Yla TO OTE-
YVWHO TWV TTETOETWV.

NPOXOXH:

AuTi n ouokeur mpoopiCeTal AMOKAEIOTIKA Yla TO OTé-
YVWUA TWV TIETOETWY TIOU €X0uV TMAUBE( e vepod. Agv
Ba mpémet va xpnotpomoinBei yia dANoug okomoug.

H ouokeun Ba mpémel va xpnotpomoinBei yia eykatd-
otaon otabepn mi Toixou, OMWE AvVAPEPOLY Ol TIa-
poVoEC 0dnyiec.

Eykataotiote tn ouokeur pe T Sidtaln eAéyxou
OTPAMPEVN TTPOC Ta KATW GE&I LE Ta MARKTPA XELpL-
OpoU eumpdc omwe oty (Eik. 3).

210 Umdvio (pe pmaviépa 1 vtoud) yKatacTAOTE TN
OUOKEUN EKTOG TG TEPLOXNG 1.

TomoBeTAOTE TN OUOKEUN UE TPOTIO WOTE 0 NAEKTPO-
VIKOG XEIPIOPOG Kal ot AANEG Slatageig eAéyyou va pnv
eivarmpooaoipeg amd aropo mou Ppioketal 0T Una-
viépa iy oto vtou. Amayopeuetal n xprion mpifag yia
TN 60VSEDN TOU GWUATOC TIETOETWV.

MNa cuokevég mou SiaBétouv @Ig, akohouBRoTe
TIG 08nyieg mov avagépovtal oTn o€, 117,




\®’

NMPOXOXH:

Tnpeiote TIC AmMOOTACEI IOV UMOSEIKVUOVTAL OTIC
€IKOVEC 4,5.

Mo va amo@UyeTe TOUC KIVOUVOUC ylal Tal TIO WIKPA Tial-
814, ouvioTatal va eykaBIoTATE QUTH TN CUOKEUR WOTE N
Ypapun Béppavang mou Bpioketal mo katw va Ppioketal
og amdoTaon Touhdyiatov 600 mm amé To ddmedo. (Eik. 4)

Mnv eykaBloTdTe Tn GUOKELN:

- aKkpIBwC KATw 1 eumpdg oe pia mpila 1y og éva
KiBwtio SlakAddwong (Eik. 6)

- O¢ ENaQn Ue Tov Toixo 1 To 6amedo

- KOVTA o€ KoupTiveg, pAeKTa UNKG, Kavotua i 6o-
Xelwv umo mieon.

BefawBeite 611 Gev umdpyouv OWANVWOELG 1 nAe-
KTPIKA KaAwdla péoa aTov Toixo mou Ba umopouoav
va umoatoOv BAAPN Katd tn SidpKkela TG OTEPEWDNC.

H ouokeun eivat e§omhiopévn e évav aiobntripa mou Ba
umopei va avixveLuaeL TuYOV Avolypa kdmotou mapabipou
mou Ba uGpYEL KOVTA 0TO CWHA TETOETWV. M TN 0WOTH
e€ENEN T Sladikaaiag «MapaBupo avolyTo» suvieTaTal
val ENEYXETAL KAl Va TNPEITE TIG TPOSIaypagES Tou ava-
@épovtal 0to Ke. 4.3.2 mpIv T 0TEPEWDN GTOV TO{XO.

3.1 ENITOIXH XTEPEQXH

BeBaiwBeite o6T1 ot Pidec Kal Ta olma mOU GUPMEPL-
NapBavovtal ot cuokevacia, ival katdAAnAa yia
70 €i60¢ TOV TOiXOU OTOV OTT0i0 Ba Yivel n eykatdoTa-
on. Na omotadnnote amopia ameuBuvBeite oto €1d1-
KEVHEVO TIPOOWTTIKG 1) GTOV avTImPOoWTo.

Kata tn Sidpkela Tng eykatdotaong, PePfaiwbdeite ott
10 KaAwdlo Tpoodoaiag éxel amoouvdedei amd thv
NAEKTPIKN YPaUA.

MNa v Tomobétnon atov Toixo, deite TIC 0dnyieq amod
Tn oehida 193 Tou mapovTog eyxelpidiou.

3.2 HAEKTPIKH ZYNAEZH

Y\

A\
A\

Y\

A

NPOXOXH

H eykataotaon Ba mpémel va yivel amd évav eldikeu-
UEVO TEXVIKO Kal OUHOWVA HE TIC 10XVOUOEC VOpoDE-
ole¢ oTnv avtioTolyn xwpa.

Kata tn 81dpkela TG yKATAOTAONG TNG GUCKEURC,
BePaiwBeite 6TL Sev umapxel NAEKTPIKNA TPoYodoaia
Kal OTL 0 YEVIKOG SlaKOTTNG TNG ykaTAoTaong &ivat
avolyté¢ otn Béon «O».

H tpo@odoaia tng ouokeunc eivat 230 V~ 50 Hz. BeBat-
wOeite OTL N ypappn &ivat KatdMnAn yla Ta oTolyeia
TIoU ava@épovtal oTov mivaka 1.

BePaiwBeite 011 n ypapun tpogodoaiag Slabétel pia
Siataén mou Ba amoouvdéel Tn ouoKeu amod To ol
KIakd nAekTPIKO SikTuo, cupmepNapBavopévou Tou
KaAwdiou 08nyou, BAcel Tou 16XUOVTOC KaVoVIoHOU.
Y€ MEPIMTWON EYKATAOTAONG OE XWPOUG UMAVIOU, N
NAekTPIKA ypauun Ba mpémet va Sabétel Siataln bt-
aQopIKNAG PoaTaciac uPnAig evaiobnaiag pe Slago-
PIKO OVOUAOTIKO pela 30 mA. H ypappn tpo@odoai-
ag Kat 0 eyképahog Tou Kahwdiov 0dnyou Ba mpémel
Va TPOCTATEVOVTAL ATid TO (610 S1aQOPIKS.
NpoxwproTe o€ NAEKTPIKN oUVOEDN péoa O €val Ki-
Buwtio ouvdeonc.

Ye mepinTwon vypwv xwpwv (koudiva, umavio) n ouv-
Seon TG GUOKEVNG 0TO KOKAwpa Ba mpémel va Bpi-
oKeTal TouAaxloTov 25 cm amd to damedo.

Tnpeiote auotnpd To 0Xédl0 cuvdeapooyiag mou
amelkoviel n eikova 8.

Av 10 Kahwdio odnyog éxel cuvdeBei otov
gyKé@alo TPOypapUATIOHOU, Ba mpémel va
TEPUATIOTEI Kal va povwOei. Mnv yeuwoete o€
Kapia mepintwon o KaAwdio odnyo

BePaiwBeite 6T T0 kaAw 10 TpoPodoaiag dev umopei,
o€ Kapia mepimTwon va épOel o€ EMAP UE TNV EMPA-
VELO TNG 0UOKEUNC (EIK.7).

OAXH = KAOE

OYAETEPO =TKPI

KAAQAIO OAHTOX = MAYPO

Kahwd1o TG 6uoKeuig

AUo MOAVEC IEPIMTTWOELG
n mepinTwon: eykatdotaon xwpic
ovotua Kahwdiou 0dnyou H

2N MEPIMTWON: YKATAOTAON HE Tuvbéate oTov eyképaho Kahwdio
ovotnua Kahwdiou 0dnyou 0dnyd i 1o KIBWTIO peTddoong

OAZH

HAekTpikd SikTuo
OYAETEPO

TeppatioTe Kat HoVWOTE TO
kahadio
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4.PYOMIZH KAI AEITOYPTIA

A

H ouokeur €xel KATAOKEVAOTE yla TN Bép-
uaven xwpwv olkIakAg xpriong f mapopoL-
WV OTIWG Y10l TO OTEYVWUA TWV TIETOETWV.
Oplopéva pépn autou TOU TIPOIGVTOG
evdéxetal va (eatabolv moAl kal va mpo-
Kahéoouv eykavpata. Isaitepn mpoooxn
Ba mpémel va SoBei mapouaia maidiwy Kat
atopwv pe evatobnaia.

Kpatjote ta e0pAekTa UAIKA Kat Ta Soxeia umo mieon
(yto mapddetypa ompél, mupooPeotipeC) o€ amooTa-
on Touhdytotov 50 cm amd T ouokeunr. Mnv ekdete
0UOiEC OTOLOUSATIOTE TUTTOU EMAVW OTNY EMPAVELQ.

Mnv ayyilete ™ ouokeun pe Bpeypéva i ypd xépla
i modia.

Mnv Bpéxete TOV NAEKTPOVIKO XEIPIOPO He vepd iy
AMa uypd. Av oupBei autd, amoouvoEaTe Ty TPOYO-
500ia TOU PEUXATOC KAl APHOTE VA OTEYVWOEL EVTE-
WG N GUOKELN.

H eykatdotaon tng GUOKEUNG o8 peydAa VPOPETPA
npokahei avénon tng Beppokpasiag Tou aépa mMPOC
B¢ppavon.

Av n Beppokpacia mepiBaANovtog Umopei va KatéPel
Katw amd 1o onpeio Yo&ng, evepyomoljote TV
«AVTITAYWTIKM» AelToupyia.

Ma va oBroeTe MAPWE TN GUCKELN, TOMOBETAHOTE TOV
YeviKo SlakomTn otn Béon «O». AuTh N epyacia ouvi-
oTdTal ylo mapateTapéveg meptddoug aypnoaiag.

MINAKAZ EAEFXOY

Mrktpo EmPBePaiwon pubuicewv/
Amevepyomoinon tn¢ Aettoupyiag
«[apaBupo avolyto»

n)\l"]KTpo «+»

MARKTPO emAoyn¢ «Tpdmog
\etToupyiag»

Koupmi ON/Standby

MAAKTPO « - »
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OOONH

Tpomol NapdBupo || Aogpdhela

, ] , AloKoTTéC
Aettoupyiag avolyto | | Twv maiblwv

Epmhokn mhn-
kTpohoyiou

E€avaykaopévn
Aettoupyia (2h)

Aegiktng
ouumeplpopas 4

AgikTng mpoypdappatog
XpovoBeppootatn

Katdotaon avtiotaong

Tpomog Aettoupyiag

Asgiktng apeong
1oxV0g

i

PoAdt/ ©eppokpacia
Tou éxel pubpIoTE

Standby

Huépeg g eBdopddag

Tpapun wpwv
XpovoBeppootdtn

‘ Mpoypappatiopdc Beppokpaciv XpovoBeppoatatn ‘

4.1 TPONOX AEITOYPIIAZ ON/STANDBY/[()

Ytov Tpomo Aettoupyiag «Standby», n 0Bévn Ba
o8l eupavioe o elkovibioD , TV wpa kat TV Npépa
I.I'Uﬂ e efdopddac.

‘ONot ol Tpdmot Aeitoupyiag, oupmepthappavopé-
VoU Kat Tou «kaAwdiou odnyol» avactéAlovtal
aM\A n ouokeun mapaypével umd Taon o€ avagovn

é@ MG piag evtoMig.
lia va avdyete 1} va oBroETe T CUOKELN, TIATHOTE

10 MjkTpo «Standby». To owpa metoeTwv Ba avd-
el 0ToV TPOTIO AetToupyiag mou {oXue mPoNYOUpE-
VWG KOl EKTIENTTEL £V AKOUGTIKO OFUQ.

H 0B6vn epgavilel Tov pomo Aettoupyia «Xpovo-
BeppooTdtn» evi) 0TOUC AANOUG TPOTIOUG AELTOUP-
yiag epgavietar n Beppokpacia mou €xel pUBLIOTEL
H ouokeun evniepwvel e va SImA aKoUTIKO Orja yia TV
€vepyoroinon Tou Tpomou Aettoupyiag «Standby» Kat pie éva
TIAPATETAEVO AKOUOTIKG G0, TV GMEVEPYOTOInaT Tou.

4.2 TPOMOI AEITOYPFIAX

H ouokeun mpoo@épel Tn Suvatdtnta 6 TpOMWV AelToupyiag mou
Ba Beppdvouv to mepIBAAov pe Tov kataAAnAGTEPO TPoTO, Bd-
OEL TWV AVAYKWV.

Mathote 1o MAKTPO «Tpdmog Aettoupyiac» yia va -
Mé€ete Tov Tpomo Aertoupyiag mov embupite. Eva el-

kovibto atn 086vn umodelkvueL Tov Tpémo Aettoupyiag:

Kahws1io 08nyoc 8- | Comfort
NUxta/Eco € | Avtimaywriki Aettoupyia

XpovoBeppootdtng | £5 | Energy Saving

KAAQAIO OAHTOX

H Beppokpacia €xel MPOYPAMHATIOTE! Péow TOU
«Kahwbiov 0dnyouv».

‘Ohot ot elptopoi Tou «Kahwdiou odnyol» éxouv
evepyomoinei.

COMFORT

H Beppokpaoia «Comfort» avtioTolxei o€ ekeivn mou
embupei o xpome.

‘OMot ot xelptopoi Tou «Kahwdiou 0dnyol» €xouv ame-
vepyomotnOei.

NYXTA/ECO

0 tpomog Aettoupyiag «NUyta/Eco» Slatnpei pia evxdpl-
01N BepoKpacia pe Pelwpévn KATAVAAWON EVEPYELTC.
‘OMot ot xelptopoi Tou «Kahwdiou 0dnyol» €xouv ame-
vepyomotnOei.




ANTINATQTIKH AEITOYPTIA

Ytnv «AvtmaywTiki» Aeiroupyia, n eAdxlotn Beppo-
Kpaoia éxel oplotei otou 7 °C.

H ouokeun avdpel autopata o Beppokpaoieg mept-
BdANovtog kdTw Twv 7°C.

'OMot ot xelptopoi Tou «Kahwdiou 0dnyol» €xouv ame-
vepyomoinBei.

XPONOOGEPMOXTATHX

Autdc o Tpomog Aettoupyiag bivel Tn duvatdtnTa emi-
Noyr¢ evog amo ta tpia mpopubIopéva mpoypdupata
BeppoxXpOVORETPNONG ) TO TIPOYPAMKA LE TIC TPOOW-
TkéG eMAOYEG. AuTdg Sivel Tn SuvatdTnTa NUEPOLOU
Kat eBdopadiaiov mpoypaupatiopou pe duo emimeda
Beppokpaoiag («Comfort» kat «NUxTa/Ecoy).

'OMot ot xetptopoi Tou «Kahwdiou 0dnyou» €xouv ame-
vepyomoinBei.

ENERGY SAVING

AuTd¢ T0 TPOMOC AELTOUPYIaC EMTPEMEL TN PEion TS Ka-
TavaAwong, o€ mepinTtwon mou to dwpdtio agebei adelo.
H Beppokpacia mepiBaAlovTog éxet oplotei aToug 17 °C.
'OMot ot xelptopoi Tou «Kahwdiou 0dnyou» €xouv ame-
vepyomoinBei.

0tav oTn 086N epgaviletal To ekovidio M , n avi-
otaon gival evepyn.

4.2.1 KAAQAIO OAHIOx @

Ma va evepyomolroete Tov Tpomo Aettoupyiac «Karawdio 0dnyoe»:
Matiote 10 MAMKTPO «TPdMog Aeltoupyiagy pé-
XPIC 6TOU EPPavIoTei 6TV 086vn T elkovidio Y.
0 xprioTng umopei va puBpioel uovo tn Aeitoup-
yia «Comfort» amd tn cuokeun.

ﬁ Em\é€te tnv emBupntr Beppokpacia xpnotpo-

TIOIWVTAG TA TARKTPA «+ » f « - »,

H katoikia Ba mpémel va Slabétel éva cvotnpa dlaxeiptong mou
va unootnpiel autd To €idog TG Texvoloyiag. L& auTh Ty mepi-
TTWON, Yl va eNaAnBeloeTe T 0wWOTH HETAG00N TWV EVIOAWV
TIPOYPAMHATIONOU, MTTOPEITE VA XPNOIUOTOIOETE TO akdAouBo
oxedidypappa, Aacel Tou Tpomou mou xel PUOLIOTEL:

NOxta/Eco| Avtima- R R
Tpomog | Comfort | (Comfort | ywtik | Standby COTI‘E” COTSE”
-3,5°C) | Aetroupyia
TAuanpog |
petadoon | T N7
o B | TRA

Taon petagy

Kahwdiou Ovolt 230 volt 15 volt | 115 volt 2;3'1?:“ vtllqzésloc'(glt V:l
odnyou kat apvnTiko | BeTIKO s M
oubETEPOU 3s 7s

m

To ekoviblo Tou emAeypévou TPOMOU aMd TOV EyKEPAAO
(Standby, Comfort, Nuxta/Eco, Avtimaywtikn) eppaviletat otnv
006vn padi pe To eikovidio O,
Av 10 Kahwdo 08nyoc bev éxel ouvdedei, emAéyetal autopata o
Tpomoc Aettoupyiag «Comfort».

4.2.2 COMFORT

H Beppokpacia «Comfort» avtioTolyei o ekeivn mou emBupel
oxprioTg.

Em\é€te tnv embupntr Beppokpacia xpnotpo-

;; TIOIWVTAC TA TARKTPA «+ » f « - »,
To Slaotnua puBpiong tng Beppokpaciag maet
amd Tou 7 °C éw¢ toug 32 °C.

4.2.3NYXTA/ECO [CES9

MathoTe To MAKTPO «Tpdmog Aertoupyiacy pé-
XPIC OTOU EHPaVIOTEL TNV 006VN TO £1KOVIBI0 HE.

Xrov Tpémo Aettoupyiag «NOxTa/Eco» n Beppokpacia mou €xel pub-
uiotel Ba mpémet va eival ion A xaunAotepn amé tn Beppokpacia
«Comfort». Av BéAete va puBpioete Tn Beppokpacia «Comfort» kdtw
and tn «NUyTa/Eco» ) Beppokpacia Ba StapopewBei avahoywe.

MNatiote 10 MRKTPO «Tpdmog Aeltoupyiagy HEXPIC
410U eppaviaTei TNV 086vn To elkovidio € EEY

Emé€te TV emBupuntr Beppokpacia xpnolpo-
TIOIOVTAG TA TARKTPA «4 » ) « - »,

AuTAC 0 TPOTIOC AEITOUPYIAC CUVIOTATAL YL TIG VUXTEPIVES WPEC
OTaV T0 SWHATIO TTAPAEVEL ABELO YIa 2 WPES I KAL TIEPIOTOTEPO.

4.2.4 ANTINATQTIKH AEITOYPTIA

Ytov Tpomo Aeitoupyiag «Avtimaywtikd» n Beppokpacia €xel
pubuiotei otou 7 °C. H ouokeun &ekva autopata o€ Beppokpa-
oieg mepIBAANovTog kdTw Twv 7 °C Kat pe ENAIOTN Katavawon
€VEPYELOG, OeV agrvel Tn BeppoKpasia Tou XWPOU va TIECEL 08
enimeda mayetou.

&

Autég o Tpdmog Aettoupyiag ouvviotdtal dtav o dwudTtio
napapével ddelo yia pia fy mepIooOTEPES NUEPEC.

MathoTe To MAKTPO «Tpdmog AerToupyiacy pé-
XPIC OTOU EUQaVIOTEl TNV 086VN TO €IKOVISI0




4.2.5 XPONOOGEPMOZXTATHX

0 Tpdmog Aettoupyiag «XpovoBeppootdtn» bivel tn duvatd-
A 070 XproTn va emAégel éva amd ta tpia mpopubuiopéva
npoypdppata BeppoxpovoréTpnong 1 TO MIPOYPAUUA KE TIC
TIPOOWTTIKE EMAOYEG. AUTOC 0 TPOTOG AelToupYiag EMTPEMEL TN
pUBIon dlapopeTikwv Beppokpactwv (Comfort kat NOxTa/Eco)
uéoa o€ 24 wpec, yla Kabe nuépa tng fdopadac.

EMIAOTH TOY MPOrPAMMATOZ

0 ap1Budg mou umodeikvuel To mpdypappa (P1, P2, P3
é Kat P4) avaBoopriveL: matroTe To KOUUTIA « +» 1 « - »

yia va puBpioete To emBupnté Mpdypappa. Méote
10 MAKTPO «Tpomog Aettoupyiacy yia empePaiwon.

T€ QUTO TO onueio avaPooPrvel n elkéva tng
Aettoupyiag ASC (Seite keg 4.3.1), matiote TO

nAr’]Krpo%vla Va EVepYOTOIOETE TN AelToupyia
1} TO MAKTPO « - » Y10l VOl TNV QITEVEPYOTTOIOETE.

Natiote 10 MAKTPO «Tpdmog Aertoupyiagy péXPIC
0ToV epavioTel Ty 086vn o ekovidlo ® . It
OUVEYELD, TATAOTE TAUTOXPOVA Ta TARKTPA «TPOMOG
\ertoupyiag » Kat « - » KpatwvTag kat Ta 0o matnpé-
va yla mepimou 3 deutepoenta.

MPOrPAMMA P1 QPES TPOMOX
0-6 Noyta/Eco
ANO AEYTEPA EQS o | Comfort
MAPASKEYH
16-23 ‘ Comfort
23-0 Nuyta/Eco
0-7 Nuxta/Eco
YABBATO KAI KYPIAKH
23-0 Nuxta/Eco
NMPOrPAMMA P2 QPEX TPOMOY
Nuyta/Eco
ANO AEYTEPA QX KYPIAKH
Nuyta/Eco
NMPOrPAMMA P3 QPEX TPOMOL
0-6 Nuxta/Eco
ATO AEYTEPA EQX o2 | Comfort
MAPAZKEYH

‘ Comfort
NUxta/Eco

13-23

NUxta/Eco

>ABBATO KAI KYPIAKH
23-0

Noxta/Eco

MPOrPAMMA P4 - AIAMOPOOMENO
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To mpdypappa «P4» emtpémel 010 XproTh TN pUOUION Slagope-
TIKwv Beppokpactwv («Comfort» kat «NUxta/Eco») péoa ot 24
WPEC, yla kaBe nuépa tne efdopadac.

PYOMIZH HMEPOMHNIAZ KAl QPAX

Mpwv mpoywproeTe 0Tn PUBLION TOU TPOSWTTIKOU TIPOYPALa-
106 P4, BePaiwbeite oT1 éxeTe pubUioEl oWOTA TNV WPA Kat TNV
nuépa tng efouddac.
NagopeTikd, mathoTe 1o MARKTPO «Tpomog Aettoupyi-
ao» péxpIC OTou eppaviatel ny 086vn To ekovidio .
TN ouvéela mathoTe Eava To MKTPO «Tpdmog Aettoup-
Yiag» KpaTaVTag Tamatnévo PéxpIg 6tou o apBpog mou
UModEKVUEL TV Npépa va apyioel va avaBooprivel.

MatAoTe Ta KOUPMA « + » i « - » yla va pubpioete
p ™ owoth nuépa tng eBdouadag (1=AEY 2=TPI-
8 ,...7=KYP). Miéote 10 mM\kTpO «Tpdmog Aertoupyi-
m Ao yla empePainon.
=r.— EmavaaBete T Siadikaoia yia va pubpioete Tig
CLPIL e,
= ‘,—‘,3.;-‘, e auto To onpeio avaBooPrivouv Ta Nemd, xpnot-
s

MOTIOIOTE TA MARKTPA « + » 1} « - » yla va Ta puBpi-
OETE Kl MATAOTE TO MAKTPO % yia empPefaiwon
kat é€060 1 1o mMRKTPO « Tpdmog Aettoupyiagy yia
€i0080 01N pUBLIGN TOL TIPOYPApHATOC P4.

PYOMIZH TOY MPOrPAMMATOZX P4

Ma €i0060 0TI PUBKITELC TOU TIPOYPAUHATOC TPOCWTTIKWY ETI-
Moywv P4 matriote to mAktpo “TPOMOX AEITOYPTIAL" oo Té-
Mo ¢ pUBIoNG Twv AemTwv (Seite PYOMIZH QPAZ).

Ye QuTto TO Onueio N ypapu wpwv avaBoopPrvel Kat T0 pordL
SelXVEL TNV WPA TIOU EXELTIPOYPAUMATIOTEL.

ZeKvVWVTag amd Ty mpwTn nuépa, emAECTE TNV aMnlouyia
WPWV TOU EMBUEITE XPNOIULOTIOIWVTAC TA KOUUMIA « + » ) « - »,
emAéyovTag yia Kabe wpa petagl tng Beppokpaciag «Comfort»
(St ypappn) kat «NUxta/Eco» (povr ypapur).

O Noyta/Eco T Comfort 0 Nugta/
Eco
IOHI?II?II?II1I2I I1I5I I1I8I I2I1I I2I

Mathote 1o mMARKTPO «Tpomog Aettoupyiag» yia empBefaiwon yia
va empPePaiwoete Kal va emavalafete v idla dadikasia yia
KaBe nuépa tne eBdopadac.

0 eBdopadiaio mpoypaupaTIoHOE éxel pUBUIOTEL.

Ye auto to onpeio avaBoapPrivel n eikova g Aerroupyiag ASC
(Oeite ke 4.3.1), TaTAOTE TO MARKTPO % Y10l VOl EVEPYOTTOINOETE
TN AelToupyia 1 To MARKTPO « - » 1A Va TV AMEVEPYOTIOIOETE.



4.2.6 ENERGY SAVING

Me autov Tov Tpomo n Beppokpacia éxel pubuiotei atoug 17 °C.
Kau o tpomoc Aettoupyiag «Energy Saving» emtpénel T peiwon
NG KatavdAwong o€ mepimTwon mou To dwudtio agedei ald
emBupeite va dlatnproete pia avetn Beppokpaaia.

&

4.3 NEITOYPFIEZ

la va evepyomoijoete T Aertoupyia “Energy
Saving” matijote 1o MAKTPO «Tpdmog Aettoupyiag»
HEXPIC OTOV EPaVIOTE 0TV 086V TO GUUBONO «E
S» avtikaBloTwvTag Ty wpa/Beppokpacia.

H ouokeun S1aBétel e181kEC AetToupyieg mou emTpémouy va dnui-
oupyNoeTe pia mpoowmik Agltoupyia Kal va BeAtiotonolioete
TN XPAON TNG OUOKEUNG.

4.3.1 ASC

Auth n Aettoupyia avixvelel Tnv adpdvela Toug Swpatiou woTe va
@Taoel 0T Beppokpacia mov éxel pubpIoTe Kal Eekiviioel vwpi-
TEPA TNV vapén TG CUOKEVAC WoTe va Slac@alioel OTL n Bepplo-
kpaoia «Comfort» Ba emrevyOei katd TV Wpa Tou €xel pUBMIOTEL.
H évapén tng ouokeung pmopei va yivel vwpitepa amé  Ael-
TOUPYia TO OAU KATA 2 WPEC.

L,
L,

AuTi n Aettoupyia pmopei va evepyomotnBei povo amo
N Aettoupyia «XpovoBeppootdtny. (Seite KED. 4.2.5)

Ma v BéAtiotn duvath Aetrtoupyia Tou ASC amartov-
VTl PEPIKEC HEPEC AEITOUPYIAC VIOl TNV ATTOKTNON TWV
Sedopévwv.

4.3.2NAPAOYPO ANOIXTO

H Aettoupyia «MapdBupo avolytd» emTpémel 0Tn OUOKEUR va
avIXVEVOEL QUTOVOUA TO TUXOV Avolypa Kamolou mapabupou Ko-
VTA 0TO CWHA TETOETWV (Yl mapddelypa katd T Sidpkela Tng
kaBapldtnTag oTo OMiTl) Kal TNV EVEPYOTOINON TNG «AvTimayw-
TIKC» AelToupyiag wote va amoeuyBei n Béppavon xwpic Adyo
Kkal omatdAn evépyelac. Me tov idlo Tpomo pmopei va avixveuoel
T0 KAg{o1p0 TOU MapaBupou Kal va amoKaTaoTHOEL TNV KATdoTa-
on Aettoupyiag mou €xet pUBUIOTEL TTPONYOUPEVWG.

Katd tnv évavon tng ouokeung n Aettoupyia eivat idn evepyn,
Kal avapével Tnv avixveuon Tuxov avolytou mapabipou.

la va evepyomolfOETE 1 va amevePYOToIoTE TN
\eltoupyia matroTe 10 MARKTPO % KalKpatioTe
TO TTATNMEVO PEXPIC OTOU TO E1KOVISIO [ va -
@aviotei i va e§apavioTel amd Ty 0Bovn.

‘Otav aviyveutel To volypa evog mapabupou, To
elkovidlo «MapaBupo avolyto» avaBoopPrvel.

AutA T oTIyuA matwvTag 1o n)\nkrpo% umo-
peite va akupwoete T Aettoupyia “MapdBupo

U
EED
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avolXTO” UEXPL VA aVIXVEUTEL TO EMOUEVO Avolypa
To eikovidlo I3 otapatdel va avaBooPrvel.

la va eyyunBeite ™ PéNtiotn Suvaty Aertoupyia ouviotatal va
£YKATAGTAOETE T OUOKEUN 0 avTIoTolyia pe éva mapdBupo (Eik. 9).

Ewk.9 e
N [E
! \ \
S ! i
<, ! J
__ !
/
//
T =
SYNIZTQOMENH MEPIOXH

H avtamékplon TG GUOKEUNS 0TO Avolypa Kat TO KAEi-
Olpo Twv mapablpwv efaptatal amd moAoU ouvTeNe-
0Té¢, efwteplkn Beppokpaocia, Babuog agpiopol Tou
XWPOU 0TOV 0moi0 €xEl EYKATAOTABE! TO OWHA TETOETWY,
TOMOBETNON TOU OWUATOC TIETOETWV Péa 0TO GWHATIO,
napouaia AAwv mywv Beppotntag.

H Aertoupyia «MapdBupo avoixté» Sev pmopei av
evepyorolnei i va amevepyomoinBei amd to «Standby».
N gy 1) GUOKEUN éel avixveDoeL TO Avolypa evog mapabu-
pou, Ohot ol Tpomol Kal n Aettoupyia «E§avaykaopévn
Nettoupyia (2h)» gival emAé§ipol ald ox1 evepyoi péxpt
va aviyveuTel To KAgiolpo Tou mapabupou i n akupwon
¢ Aertoupyiag «Avolytd mapaBupon. Ot Aettoupyieg
«Aopdheta maudtwv» kat «Epmokn minktpoloyiou» ma-
PaEVOULV EVEPYEC Kal PmopolV va evepyomotnBolv 1 va
amevepyomoinBolv aKoun Kal 0Tav 1 CUOKELN €XeL avi-
XveOoeL avotypa evog mapabipou.

4.3.3 AZOAAEIA TQN NAIAIQN [[#]

Evepyomotwvtag ™ Aeitoupyia «Ac@aiela madiwv» n Beppo-
Kpaoia TNV EM@AVEL TG CUOKEUNC LEIWVETAL OE OXEON HE TV
kavoviki Aettoupyia Tou evepyol Tpomou («Comforty, «NOxTa/
Eco»...) woTe va pelwBei o Kivduvog eyKaupdtwy o€ mepinTwon
ouvVTOpNG i TUYaiOG EMAPAG.

H «Aogdhela madiwv» pmopei va evepyomoinbei oe Kkdbe
Tpomo Aettoupyiag kat otnv «E€avaykaopévn Aettoupyia (2h)».

H Aertoupyia ev pmopei va evepyormoinbei, av n ouokeur
Bpioketal o€ «Standby».

Ma va evepyomotjoete tn Aettoupyia, mathote
TAUTOXPOVA T IARKTPA « + » Kall « - » KPATAOTE
Ta Kal Ta 800 TaTNHEVA PEKPL VA EMPAVIOTED
ot 086vn 1o etkovidio K.

lla va amevepyomolfoete TN Aettoupyia
enavalapete tnv idla dladikaoia.




YHMANTIKEXZ ZTHMEIQZXEIZ:
Ye auTh T Aettoupyia, n Beppikn evépyela mou ameheubepwvel n
OUOKEUN HELWVETAL KAl EMOUEVWC aMAITEITAL HEYAAUTEPO XPOVIKO
S1doTnpa yla tn BEppavon Twv Xwpwv.

AKOuUN Kat Katd tn Xpron authg e Aettoupyiag, ta maidid Ba
TIPEMEL VA EMTNPOUVTAL WOTE Val Ei0TE Giyoupol 0TI Sev BpiokovTal
0€ Katdotaon Kivoovou.

Oa mpémel va amo@eVyETal N MAPATETAUEV EMOAQPH HEPWV TOU
OWWATOG E TN GUOKEUR.

Av n cuokeun gival akopun o€ Aettoupyia ry givat akopn (et Adyw
mPOCPATNC XPHONG Kal evepyomoleital n «Ao@ahela madiwv, Ba
XPELaoTOOV TOUNGXI0TOV GU0 WPEC WOTE N Beppokpacia va méoel
0€ HEWWEVN TIUNA Kal va evepyomotnBei o Tpomog Aettoupyiac.

4.3.4 EEANATKAZMENH AEITOYPTIA (2h)

Evepyomoiote Tov tpdmo «E§avaykaopévn Aettoupyia (2h)», yia
va (e0TaveTe To SwpATIO IO Ypryopa.

&

Ta Aemrtd mou amopévouy yia To TEAog Twv 600 wpwv, eppavifovtal
oTnv 066vn otn Béon e wpag.

H ouokeun {eotaivel yla 500 WPEG 0T LEYIOTN LOXU AyvowvTag Ty
mponyoluevn puBion TG Beppokpaaciag.

la va amevepyomotjoete T Aettoupyia «E§avaykaopévn Aettoupyia
(2h)», matrhoTe TaUTOXpova Ta GU0 MARKTPA 6MWG KAvaTe mponyou-
UEVWG.

Metd amé 600 wpeg amd v amevepyomoinon, n «E§avaykaopévn
\ettoupyia (2h)» Kal n GUGKEUN EMOTPEPEL OTOV TPOTIO AEtTOUPYia(
mou €ixe emAexBei mponyoupévwg.

\@,
\@,

Ma va evepyomoljoeTte T Aettovpyia, matiote
TaUTOXPOVA TA TARKTPA % Kal « + » KPOTHOTE
Ta KAt Ta U0 MATNUEVA PEXPL VA EPPAVIOTEL 0TV
066vn 1o oupBolo ©.

EIRS

H \ettoupyia «Aogdheta madiwv» meplopilet T 10x0 T ov-
okeuric kat ot Aettoupyia «E§avaykaopévn Aerroupyia (2h)».

Av 1 OUOKeUR aviXveLoeL To dvolypa evog mapadu-
pov, n Aertoupyia «E§avaykaopévn Aettoupyia (2h)»
Sev gival evepyn LEXPL TNV AViXVEUON TOU KAELGIMATOG
Tou mapabipou 1 TV akUpwan TN Aettoupyiag «Ma-
pGBupo avolytod» (Seite KED. 4.3.2), evw n avtiotpopn
KETPNON 0TO TENOG TWV SUO WPWVY GUVEXITEL

4.3.5 AIAKOMES

Av 10 OTT{TI TapapEVEL ABELO Yo GUYKEKPILEVO APIOUO NUEPWY,
umopeite va puBpioete T cuokeun woTe va dlatnpnei oty
«AvTImaywTiki» Agltoupyia Katd ™ Sldpkela oAoKAneNG g
mepLodou amouaiag Kat va evepyomolndei {ava autopata oTov
TPOMO OV €ixe eMAEYEl TPONYOUUEVWC, META TO TENOG TOU ap1B-
UOU TWV NUEPWV TTOU EiXE OPIOTEL.
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MNa va evepyomotjoete T Aettoupyia, mathote
TAUTOXPOVa T MARKTPA % Kal « - » KpATROTE Tal
Kat Ta §00 maTnpéVA PEXPL VA EPPAVIOTEL 0TV
006vn 10 £1KoVidIo 3.

XpnotpomoloTe ta MARKTPA « +» 1 « -» yla va
pubuioete Tov aplBud TwWv NUEPWV (UEYIOTOC
aplBpudc 45 nuépe).

H emBupuntr puBpion Ba empPePaiwbdei autopata.

Ye auTo To onpeio, n 086vn Ba epgavioel To €1-
kovidio €3 Kat Tov apiBpd TwV nuePDY Mo £xel
PUOUIOTEL Kal TTOU pPEWWVETAL OTASIOKA ME TO Té-
POOHA TWV NUEPWV.

lla va amevepyomoIoETe OMOLASHTOTE OTIYUA TN
\ertoupyia matioTe TAUTOXPOva Ta MANKTPA % Kat

«-»,

w89

4.3.6 EMNAOKH NMAHKTPOAOTIOY

Mmopeite va pmlokdpete T0 MANKTPOAOYIO EAéyXOU WOTE va
amo@UYETE TUXAIEG TPOTIOTIOINCEIC.

la va evepyomoloete T Aeltoupyia, mathoTe
TaUTOXpova Ta MARKTPA «TpOTOG AetToupyiag» Kat
«+ » KPATAOTE Ta Kat Ta S0 maTnpéva péXPL va
EUQaVIOTEL TNV 000VN TO €lkovidio B .

e

Ma va {eumhokapeTe 1o MANKTPOAGYI0, TATAOTE TAUTOXPOVA Ta
600 MARKTPA OTIWE KAVATE TPONYOUHEVWE.

To ewovidio «Epmhokry mAnktpoloyiou» dev Ba epgavileTal
mAéov 0TV 006vn.

IHMANTIKO: H Aettoupyia «Epmhokry mAnktpoloyiou» bev
avaotéMel to mikTpo «Standby» mou eival mavta evepyd
akopn kat dtav n «Epmokr mMinktpohoyious gival evepyn.

4.4 AEIKTHZ ZYMNEPIOOPAZ

0 Seiktng oupmeplpopdg odg Sivel Tn duvatdTnta va eNéyEeTe
N Beppokpacia mou éxete puBUioEL Kat av auTh GUPHOPPWVE-
TAl PE TIC BEPPOKPATIES TTOU GUVIOTWVTAL WOTE Va amo@euyBovv
EVEPYEIOKEC OTTATANEC,

‘Eva BéNog Ba TomoBenBei o€ avtioTolyia pe pia amd T TPEIS
XPWHATIOTEG YPOUUEG TOU  amelkovifouv TNV evepyelakn
KatavaAwon cOP@wWva Pe To Mapakdtw oxedlaypappa:

(a) Npacwvo: H Beppokpaacia mou éxel emi-
; Aeyei ivat néN XapunAotepn améd n ouvi-
a-----1 1 OTWHEVN.

(b) Kitpvo: H Beppokpaaia givat KATdAAn-
An aAAd cuvioTatal va T XapnAwoeTe Aiyo.
(c) Kokkwvo: H emeypévn Oeppokpacia
eival vPnAn, Kard Ba \Tav va T xaunAw-
O€TE Aiyo.



MPOXOXH: O 6eiktng mapéyel pia évdein amokAeloTikd amod
amoyn moLoTNTAC Kal EVEPYEIOKNAC KatavdAwong, He amoAuto
HéTpO.

4.5 AEIKTHZ AMEZHZ IZXYOX [7
L4

AuTi n ypagikn avamapdaotaon Sivel pia dpeon elkovatng xpriong

10X00¢ TG OUOKeUNC (KaBe pépog amotehei To 20% NG LoXV0C).

THMANTIKO: Z¢ nepintwon amousiag 1po@odoaiag, ONe¢ ot Tpé-
Xouae¢ pubpioelc Slatnpouvtal ahAd xavetal n puBION TG NuePo-
unviag kat e wpeac.

Av n amoucia TPOPodosiaE ENPAVIOTEL 0TOV «XPOVOSIaKOTTNY,
KATa TNV Emavagopd ¢ ouokeurg Ba evepyomoindei o Tpomog
Nertoupyiag «Energy Savingy.

THMANTIKO: ¢ nepintwon amouoiag Tpogodooiag Kat evw &i-
val evepyomolnpévn n «ESavaykaopévn Aettoupyia (2h)» katd tv
EMAVAPOPAC TN TPOYOSOaiag, n pUBHION TNG NUEPOUNVIAC Kal TNG
wpag Oa xabei kat n ouokeur Ba Pyt amd Tn Aettoupyia kat Oa pmel
0TOV TPOMO AETOUPYICG TTOU EiXE OPIOTEL TPONYOUHEVWC.

THMANTIKO: ¢ mepimtwon amouciag 1po@odosiag Kal evw
efval evepyomoinpévn n Aettoupyia «Alakomégy Katd TV Emavago-
pd TG TPoYodoaiag, n Aettoupyia mapapével evepyr Kat EeKiva n
QVTIOTPOQN HETPNON TWV NUEPWV TTIOU UTTOAEImOVTAL amtd T OTIYUA
NG Slakomng.

THMANTIKO: Z¢ mepintwon amouoiag Tpogodoaiag Kal eva &i-
val evepyomoinpévn n Aettoupyia «ASC» Katd Ty emavagopd tng
Tpoodoaiag, n Aeltoupyia mapapével evepyr Kal xpelaletat pepl-
KEC NUEPEC WOTE VOl UMOPECEL v NEITOUPYROEL Kall TIANL.

5. KAGAPIZMOX

Mpv mpoxwpnoete o omoladrimote epyacia kabapt-
opov, BeBaiwbeite dT1 n ouoKeLN Eival oBNOTH, Kpua
Kat éxel amoouvoedel amd 1o pelpa.

Ma tov KaBaplopo, ApKEl va XpnoILOTOICETE Eva LYPO
Kat amahd mavi pe oudétepo amoppumavtikd. Mn xpn-
olpomoleite SlaBpwTikd amoppumavTika 1y SIONUTEC.

Ma va 81aTtnPAOETE TNV AMOTEAEGHATIKOTNTA TNG OU-
OKEUNG, AQAIPECETE TN OKOVN AMO TNV EMPAVELQ KAl
T0 £0WTEPIKO TNC, TOUAAXIOTOV SUO QOPEC TO XPOVO,
UE pia nAeKTPIKN oKOUTI.

6.XYNTHPHZH

C Ye mepinTwon TeXVIKWY mpoPAnudtwy, ameubuvbeite

0€ EIBIKEVPEVO TIPOOWTTIKO (AVAYVWPIOUEVO Kal HE

Gdeta amd Tov avTIMPOOWMO 1) TOV KATAGKEVAOTH) i
EMKOWWVHOTE PE TOV QVTIMPOOWTIO.

Onoladimote mapéuPaon emi TnG ouokeurg Ba mpé-
TEL VA YiveTal amd €I0IKEVUEVO TIPOOWTTIKG, TTOU TPV
and omoladnmote evépyela ouvthpnong, Ba mpémetva
BeBaiwbei 6T n cuokeun givat ofnoTh, KpLa Kal €xel
amoouvdebei amd 1o pelpa.

A

H ouokeur| €xel YEPIOoEL Ue pia OUYKEKPIPEVN TIOCO-
mta &dikoy vypou. Kabe emdiopbwon amattei To
dvolypa tng ouokeuric mou Ba mpémel va yivetal and
€I0IKEUUEVO TIPOOWTTIKG.

YemepinTwon 61apporic uyPoU, EMKOIVWVAOTE JIE TOV
aQVTIMTPOOWTO 1 TO EIGIKEUUEVO TTPOOWTIIKO.

A

7. NMPOBAHMATA KAI EMIAYZH

H ouokeun Sev (eoTaivel.
TPOMO.

® BeBaiwbeite 0Tt umdpyel nAekTpIKN TPOPodoaia Kat Tt N GUOKEUT €Xel GUVOEDE e TO OWOTO

® EXéyEte Tn B€on ToU yevIKoU SlakomTn.
 Auénote tn Beppokpacia mou éxel pubpioTei 610 PUBUIOTH BEPPOKPATIAg TG CUOKEURG.

® BeBaiwbeite 6Tt Sev umapyouv pouxa mou va kahumtouy T Sidtagn xelplopou i Tov alebnth-
pa Beppokpasiag.

® ATIOOUVOEDTE YIa PEPIKA AEMTA TN GUOKEUN WOTE Va YiVEL EMAVAPOPA TOU NAEKTPOVIKOU OU-
OTHUATOC.

 Avto mpoPAnua cuveyilel, EMKOWWVAGTE PE TOV AVTITPAOWTO 1} TO EEEIGIKEVPEVO TIPOCWTIIKO.

H ouokeun Beppaivel ouvéxela. | © Xapnhwote T Beppokpacia mou €xel pubpIoTEl 6TO PUBLIOTH BEPLOKPATIOG TNG CUOKEUNG.

* Befaiwbeite 011 Sev éxeTe evepyomonoel tuxaia tn Aertoupyia «E€avaykaopévn Aettoupyia (2h)».

® BeBaiwbeite 6Tt Sev umapyouv pouxa mou va kaAumtouy T Sidtagn xelplopou i Tov alebnth-
pa Beppokpasiag.

® Avto mpoPAnpa ouveyilel, EMKOWWVAGTE PE TOV AVTITPASWTO 1} TO EEEIGIKEVPEVO TIPOCWTIIKO.

> MPOBAHMATA KAI AYZEIX cuveyi(el oTnv emopevn oehida
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To Swpdatio mapapével kpvo.

® BefaiwOeite OTL N 10X0E TG GUOKEUNC €ival KATANANAN yla TIG avayKng Tou Swpatiou Tou mpo-
Keltalva Beppavete.

® Kata tnv mpwn évapén, 1o Swpdtio anaitel apkeTo Xpovo yia va ¢Tacel otny embuuntr Bep-
pokpaoia (Béote T pUBHION 6T PéylaTo, pnv auédvete Tn Beppokpasia Mo ypriyopa).

Alappogg uypou Tou TIEPIEXEL N
OUOKEUH.

© YB0TE TN GUOKEUN KAl EMKOIVWVIOTE JIE TOV QVTITPOOWTO.
® TKOUTTOTE TO LYPO TTOU £XEl XpNOIpOmOINBEL Pe TavIA 1) amoppo@NnTIKG UAIKG. KpatroTe pa-
Kp1d Ta maudid Kai Ta Katolkidia amd 1o uypo.

H ouokeun dev
AVTATOKPIVETAL OTIC EVTONEG
ToU eyKEQahou Tou Kahwdiou
odnyou.

® AmoouvoEoTE T GUOKEUN amo To peba (BE0TE ToV yevIKO S1aKOTTN TNG EyKATAGTAONG OTN
B¢on «O»). BeBaiwbeite 611 n 00VHEDN Exel YivelL Pe TOV TPOTTO TIOU TTEPLYPAPOUV Ol TTAPOUTEG
odnyieg (Eik.8) kat 0Tt 0 eykéalog Aettoupyei owoTd.

© EMIKOWWVAOTE UE EISIKEUUEVO TTIPOOWTTIKO.

H ouokeun ouveyilelva
Bepuaivel mapd To yeyovog
6T T0 Mapdbupo ivat avoixtd
€v n Aettoupyia «MapdBupo
avolyTo» Eival vepyn.

® Mmopei va KataoTe amapaitnTo va mepIEVETE PePIKA AeMTA PV evepyomoinBei n Aettoupyia.

o Eviéxetal n Slapopd PeTady ewTEPIKNG Kal ECWTEPIKNG BEPHOKPATIAG va PNV €ival ApKETH
()OTE VO EVEPYOTIOLNOEL TN AEITOUPYIaL.

® BeBaiwbeite 611 n BE0N NG CUOKEUNC CUPLOPPWVETAL HE TIC TPOSIAYPAPEC TTOU AVAPEPEL TO
Ke@ahato 4.3.2 Tou mapdvTog eyyelpidiou.

® BeBaiwbeite 0T 0 XwWPOC yOpw amd Tov XeIPIOPO TG GUOKEUNC Sev £xel epmodia.

® AvTto mpdPANnua cuveyilel, EMKOVWVAOTE UE TOV AVTITPOOWTIO 1 TO EEEIBIKEUNEVO TTPOCWTIIKO.

H ouokeun dev Eekva kat

maN va Beppaivel peta to
KAgiolpo Tou mapaBipou evw n
\ettoupyia «MapdBupo avolytdx»
ival evepyn.

® Mmopei va XpelaoTel va ePIUEVETE PEPIKA AEMTA TPV 0 aloBnTRPAC aviXVeUoel TO KAEIoIO
Tou mapadupou.

® BeBaiwbeite 61 0 XWPOG YUpw amd Tov XelpIopd TG CUOKEURC dev Exel epmodia.

® ATIEVEQYOTIOINOTE Kal EVEpYOToloTe avd Tn Aettoupyia.

® AV 0 XpOVOG QVTATIOKPLONG TNG AETOUPYIag €ival TOAD PeYANOC, UMOPEITE VA KAVETE EMAVEKKI-
VNON TNG CUOKEUNG UE TO XEPL.

© Av 10 TPOPANpa cuVEICEL EMKOIVWVATTE PE TOV AVTITIPOOWTO 1 TO EEEIBIKEVLEVO TIPOOWTTIKG.

Ynv 066vn epgaviletat to

® 0 aoBnthpac Beppokpaociag éxet umootei PAAPN. ZPAOTE TN GUOKEUR KAl EMKOWWVATTE UE TOV

pfvupa «ALL» avTimpoownd oag.

8.EITYHZH
‘@’ TuVIOTATAL VO QUAAOOETE TN GUOKELAOIa, Kal OAa Ta
UEPN TNE YIa TUXOV aVTIKATAOTAON TNG CUOKEUHG 0TOV
avtimpdowno, n ouokeur} Ba mpémel va mepIEADEL aké-
patn wote va dtatnpnBolv ol GuvOrKeg TG eyyunong.
0 KaTaoKEVAOTAC EyYLATal 0TOUG TEAATEG TOU ONa Ta SIKalwpaTa
mou mpoadlopifovtal oTnv eupwmaikr odnyia 1999/44/CE kai ta
SIKAIWUATA TWV KATAVAAWTWY TTou avayvwpiCouv ol TOTKEC Vo-
pobeaiec.
H eyyonon KaAUTITEl GUYKEKPILEVA KABE pn GUPMOPPWON Kal Ka-
TAOKEVAOTIKO EAATTWHA TTOU UTIAPXEL 0TO TIPOTOV KaTd TN OTIYHA
NG MWANoNG kat mou Ba emonpavOei evtdg dvo eTwv amd v
nuepounvia ayopdg kai divel Sikaiwpa otov meAdtn, oe Swpedv
emOIOpOwWON Tou EAATTWHATIKOV TIPOIOVTOG /) GTNV AVTIKATACTA-
0N To o€ mePimTwon mou Sev umopei va emdlopOwbei.
Ta SIKalwpaTa mou avaeépoval Tavouy va IoXUOUV 0TI AKOAOU-
Bec mepIMTWOELC:
- ehattwpata mou éxouv mPokAnBel amd xproel; Sla-
(QOPETIKEG amd exeive mou mpoadlopilovTal 0To €y-
XElpidlo To omoio amoteholV avamdomacTo PéPOG TG
OANONG.;
- eh\attwpata mou €xouv mpokAnBei amo tuxaio omdol-
o, ampooe€ia 1 aMoiwaon.
Aev kaAUmTOVTAL AMMO TNV €YYUNON Ol £pyacieg mou oxeTi(ovTal

116

JE TNV EyKaTAoTaon, Tn ouvdeon ota Siktua Tpo@odoaiag Kal ot
OUVTNPROELC TOU X0V ava@epBEi 0To eyXELPIOI0 0ONYIWV.

0 kataokevaoTr¢ amomoleital omolacdrmote uBivng yia Tuxov
{nuiég mou €xouv mPOKANBEl Apeaa 1 EUPEsa o€ IPAYUATA, ATOMA
1} KATOIKISI0, WG AMOTENET A TG LN THENONS TWV IPOSLaypaQwv
IOV ava@épovTal 0To Tapov eyxelpidlo, He Wiaitepn avagopd
OTIC TPOEIGOTIOAOELG TTOU ApOPOUY THY EYKATACTACH, TN Bé0r o8
Aettoupyia kat T xpron.

la va pmopéoete va emw@endeite OAwV TwV SIKAIWHATWY, 0
Mehatng Oa mpémel va EMKOWWVATEL HIE TOV QVTITPOOWTIO Kal va
Sei€el v amddei§n ayopdg padi pe Ty nuepopnvia ayopd tou.

9. AIAGEZH

C BePawBeite 611 To KaAwdlo Tpogodoaiag éxel amo-

ouvdeBei amd to Siktuo mpwv amd omoladAmote €p-

yaoia. Na thv amoouvappoldéynon, akohouBeioTe Tig
@Aoglg oTEpéwang oTov Toixo avtibeta.

Ma v andppin TS CUOKEVNG akohouBeioTe Ty LoxUouoa
odnyia yta T 81460 ToU UYPOU TIOU TIEPIEKEL OTO ECWTEPIKO TO
O TIETOETWV Kal TN SLaXEIPION TWV AMOPPIUUATWY.



Npogidonoiioelc yia T owoty d1abeon tov mpoi-
ovtog Bdoel Tng Eupwmaikng 0dnyiag 2012/19/EC.
]
210 TéN0G TG {WN¢ TOU, TO TP0idv Gev Ba TPEmeL va amoppLeTei
padi pe aotika amdpAnTa.
Mmopei va 60Bgi ota avtiotolxa Kévipa Slapopomoinpévng
ouMoyn¢ ou éxouv kaBopioel ot TomkEC SIOIKATELS 1 0Ta ON-
ueia mwAnong mou SlaBétouv auTr TNV UTNPETia.

InHEIWON GYETIKA PE TV amoppIyn TOU LYPOU MOV TIEPIEXETAL GTO TIPOIOV
(edv umdpyer)

To mpoidv mepiéyel éva pelypa pe Paon to vepd kar povoaiBulevoyhukodn
(20 %) mou xpnopomoteital w¢ Beppavtikd péco. Xto Téhog TG WPEMHNG
(Wi TG CUOKEVRG, TO XPNOIHOTIOINPEVO LYPO MPéMeL va amoppinTeTal K¢
emikivouvo amopAnto opewva e TV Loxbousa vopoBeoia (Eupwnaiko Kw-
O1ko¢ AmopAqTwv: EKA 16 10 01* — vdatikd améBAnta mov mepiéyouy emkiv-
duveC ouoiec), Péow §ouatodotnyévwy KEvipwv suMoyng Kat emeSepyaoia.
Lopowva pe v 08nyia 2012/19/EE (AHHE) kat v egappootéa eBvikn
vopoBeoia,  dwpedv amdoupan Tou mpoiovtog 0T Tého¢ TG (WAC Tou, N
0woT eme§epyaoia kat améppuyn, kabwg kai n dlabeaidtnta Tou Aehtiou
Aedopévwv Aopaleiag Tou ypnotpomoinévou uypod, amoteNodv eubovn Tou
unebBuvou didbeong otnv ayopd (cloaywyéa i eovatodotnpévou Slavopéa).
0 QuaIK¢ kataokeuaoTrc Sev pépel euBovn yia TV améoupan, avakUkAwon
070 Téhog ¢ {wri¢ Tou mpoidvTog, obte yia TV mapoy Aehtiwv Aedopévay
Aagaheiag o0pgwva pe v 0dnyia AHHE.

Tuppoppwon pe tic Eupwmaikéc 08nyiec

H ouokeun auTh CUPHOPPWVETAL E TIG

akOAouBeg epapuooTéeg Eupwmaikég

0dnyieg kat Kavoviopoug:

+ 2014/35/EE yia Tov nAeKTpOoAOyIKO
€§omiopd xapnAng taong (LVD)

+ 2014/30/EE yi1a TNV nAEKTPOUAYVNTIKA
ouppatotnta (EMC)

+2011/65/EE ka1 2015/863/EE yia Tov
TEPLOPIOPO emKivouvwv ouotwv (RoHS)

Cc€

A HAEKTPIKH SYNAEZH ME MPIZA
AIABAXITE ME NMPOZOXH

Mplv ouvdéoete T0 QI 0TV TPila TOU pelpaToC, EAéyETe Mpooe-
KTIKA Qv ) TAoN Tou OIKIaKoU 6ag SIKTUOU avTIOTOLXE 0TNV TIUR
V mou avaypa@etal oty mMvaKida tng cUoKeUnS Kat av n mpila
TOU pEVPATOC Kal N ypapur Tpo@odosiag gival KaTAAANAES yia
v oxU ¢ ddtaéng (kar autr umodelkvoeTal otV mvakidag
TNG GUOKEVNQ).

BeBaiwbeite 611 n ypapun tpo@odoaiag Slabétel pia diataén mou
Ba amoouvdéel T GUOKEUN amo TO OIKIAKS NAEKTPIKOG ikTuo, Ba-
0€1TOU LoXUOVTOG KAVOVIGHOU.
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Eival umoypewTikd n nNAeKTPIKR ypapur va dtabétet didtaén Sia-
QOpPIKNG MpoaoTaciac uPnAi¢ eualodnaiag pe SlaPopikd ovopa-
OTIKO peUpa OX1 Avw Tou 30 mA.

‘OAeC 0L AVAPOPEC OTO EYXELPIBLO TIOU AYOPOUV TN XPr 0N TOU TPO-
mou Aettoupyiag «Kahwdio 0dnyoe» kat ot oxeTikéG ouvdéael Ba
mpémel va ayvonBouv kabwg n cuokeur 6ev Slabétel autov Tov
TpoMO AetToupyiag.




TO MPOION AYTO EINAI EEOMAIZMENO ME AYTOMATH XYZKEYH PYOMIZHE MOY
EZAZOAANIZEITH ZQXTH AEITOYPTIA KAITH MAKPOXPONIA AIAPKEIA ZQHZ TOY.

(n €1kdva eivat yia emeénynpatikovg okomoug)

MPOXOXH: Amayopeletal avotnpd n mapafiacn Tou KAANOPPATOC, KaBw amoTteAei T o@payida tng ParBidag kat
e€ao@alilel tn pLOUION TNG.

MPOZOXH: ArmayopeveTal va mEETE ) va OTIPWYVETE TN PeAdva Tpog TNV €5pa Tou TAPEUBUOHATOC.

MPOXOXH: Kivduvog eykavpatog.

MPOZOXH: O xpriotng @épel TV €uBOVN yia {nuiég oTig BaABideg mou mpokahouvtal amd: Bpwuid, AavBaopévn xprion,
un €€ovaiodotnuéveg mapePAcel. H egpdvion piag i meploodTePWY amd TIC MAPATAVW TTEPITTWOELG AKUPWVEL TV
gyyonon.
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Anattijogig minpo@opnone yia NAEKTPIKOUC TOMKOUC OEppavTipec xwpou
Avayvwpiotiko(d) povtéhou: (Asite TIKETA XAPAKTNPIOTIKWY)

Mapko: | XXXK Ser. N XXXX §
Enagéc: MODEL ...
E3E e e
o CHICIEE e
mANpoY4PNNG SULPWVA X
pe TNV EEP)ZO 4/1103 =555 Ce IEI =
APIOMHTIKH
KATANAAQZH IZXYOX MONAAA | TYNOX
OEPMIKH IZXYZ | TYMOX RRISMHTIK MONAAA L
TIMH YEKATAZTAZH EKTOX NA W
AEITOYPTIAZ (P ) o
JEKATALTAZH
03 kw
4SO 05 m ANAMONHZ(P ) 038 W
XXXXA50x ,
SEKATAZTAZH AAPANEIAZ XxxkA30x
XXXXA70x 0,7 kw ®) 0,38 w XXxxA50x
ONOMAZXTIKH idle XXXxA70x
XxxxA10x 1 kw
OEPMIKH IZXYE ZEAIKTYOMENH NA W Y00AT0X
) XxxxC30x 03 kw ANAMONH (P ) o 30
Xxxx(50x 0,5 kW KATAXTAZH ANAMONHX Xxxx(50x
XxxxC70x 07 kw ME ATIEIKONIZH val XXxxC70x
MIAHPOOOPIQN H xxxxC10x
xxxxC10x 1 kw KATASTATHY.
EAAXIZTH OEPMIKH
IZXYZ (evdeikTikn) P_min N/A kw ENEPTEIAKH AMIOAOZH THX
-(P mm) EMOXIAKHZ OEPMANZHX 0 o
XxxxA30x 03 kw XQPOY KATA THN ENEPTO ’
XXXXA50x 0,5 kw KATAZTAZH (P “‘r”")
XXXXA70x 0,7 kw
METIZTH 2YNEXHZ J00AT0x 1 KW
OEPMIKH IZXYX
® ) Xxxx(30x 03 kw
e XXxXx(50x 05 kw
XxxxC70x 0,7 kw
xxxxC10x 1 kw
Eidog puBpiotn Beppikng 1oxVo¢ / Beppokpaciag Swpatiov
« lovoBdBpia Beppikn 1oy V¢ kat xwpic pubuiotn Beppokpaciag dwpatiov oyt
« 00 1 mepLoaoTEPEC YEIpOKivNTEC BabpideC ywpic pubuioth Beppokpasiac Swyatiov oyt
« Jl€ pnyaviko Beppoatatiké pubpiotn Beppokpaciac dwpatiou oyt
« e nhekTpovIKG puBuioTr Beppokpaciac dwpatiov oyt
« e NhekTpovIKG puBpioTh Beppokpaciac dwpatiou katypovodiakdmtn nuépag oyt
« e nhekTpovikd puBpioTh Beppokpaciac Swpatiou katypovodiakomtn efoopddac vat
AN\eg SuvatoTnTeg pUOMIONG (eMTpémovTal TOANEG EMAOYEG)
+ pubptotrc Beppokpaciag dwuatiou pe aviyveuts mapovaiag oyt
+ puBpiotrc Beppokpaciac dwpatiou e aviyveuts avolktol mapadipou vat
« duvatdtnra puBpiong €€ amooTaow oyt
« pUBpion mpooappoldpEeVng EKKivong vat
« TIEPLOPIOPOC ldpKeLac AetToupyiag oyt
« a1oOntipac Beppopétpou pehavig ogaipag oyt
« erroupyikn SuvatdtnTa autodiackahiag oyt
« akpiBela pubpiong oyt
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Mivakag pn 0pOR¢ XPIoNG KAl GXETIKWV KIVSUVWV

MH OPOH XPHIH

AITIA

ZYNEMEIA

KdAun tng ouokeun¢ pe updopata iy meToéTeq

AmokAetopo amaywyng feppotnTag

YmepBéppavon Kat putia

Eykatdotaon Tng ouoKeurg o€ uypol¢ XwPOUE Xwpic
KatdMnAn mpootacia

‘EkBeon o¢ vypasia kat vepd

BpayukokAwpa 1y nAektpomindia

Xpnon tng ouokevic yla Béppavon pn
mpoPAEmOpEVWV avTIKEEVWY (Y. mamolTola i
mhaoTikd doxeia)

Mn katdAnAn xprion yta pn ouppatd vhikd

Napapdpewon, Toéikoi kamvoi, pwTid

Y0veon TN 6uokeuric o€ akataAnAeg mpide 1y o€
moAompi{a pe umepOpTWON

HAekTpIkn umepPopTWON

Kivduvog BpayukukAwpatog kat pwtidg

TomoBétnon e0PAEKTWY AVTIKEPEVWY KOVTA (LY.
KoupTiveg, xapti, §0Ao)

Kovtd o€ eb@hexta uhikd

Avénpévoc kivduvog mupkayldg

Xprion amo maidia wpic emiheyn

‘EANewpn emipheyng

Eykavpata, nhektpomAnéia, {npid otn ouokevr

Tpomomoinen 1 enépPacn oty KaAwdiwen 1 6Tov
Beppoatatn

Mn €ouatoSotnyévn tpomomoinen

Hhextpomnéia, Suohertoupyia

Bu6ion tn¢ ouokeunc oTo vepd yia kabaplopo

AkatdMnhog kaBapiopdg

Bpayukukhwpa, n\ektpominéia

TomoBétnon ¢ ouokeunc o€ aotadi i akatdAnAn
em@avela

Aotabng i un ao@ahig emdvela

Mteon kat {nuid otn ouokeur

Napatetapévn prion xwpic emiAeyn ot péytotn
Bepuotnta

Evratikn kat ouvexiic xprion

YmepBéppavon, umepBolikn katavalwon

Anogpaén acpaywywv i ypiliag e§agpiopod

AmokAetopog pori¢ aépa

YmepBéppavon, pwtid

Y0vdeon o€ SikTuo S1aQOPETIKAG TAONG Amd TNV
npoPAenopevn

AoupBatdtnTa pe TNV nAeKTPIKA TdON

Injud oto mpoidv

Xpnion Tng ouokevnc we kdblopa

Inpd oo mpoiov

Mtwon, {nyuid oTn ouokeun Kat kivduvog
TPAVHATIONOD

TomoB¢tnon unepPohikd Papéwv avTikelpévwy

Dopukn {npud oo mpoiov

Mtwon, {nyuid ot uokeun Kat kivduvog
TPAVHATIONOD

KaBapiopog twv kahopigép pe ebphexta mpoiovta
Ve eivat ouvdedepéva

'‘ExBean oe ebphexTa mpoiovta

Kivduvog Bpayukukhwpatog kat gwtidg

KaBapiopdg twv kahopipép pe emBeTIKA kat/f

101K mpoidvTa

Inpd oo mpoiov

Inyud oto mpoidv, Tog1Koi kamvoi
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